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1. INTRODUCTION
PANAVIA F 2.0 is a dual-cure (light- and/or self- cure), radopaque resin-based cement
system for metal, composite, and silanated porcelain restorations.
PANAVIA F 2.0 consists of ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 Paste, ALLOY PRIMER and
OXYGUARD II.
ED PRIMER Il contains HEMA and 5-NMSA as well as MDP and consists of liquid A and
liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste releases fluoride.
ALLOY PRIMER improves the bond strength for precious alloy and PANAVIAF 2.0
Paste. OXYGUARD Il is an oxygen-blocking agent to allow the PANAVIA F 2.0 Paste to
polymerize when not light-cured. Tin plating is not required.

1l. INDICATIONS
PANAVIA F 2.0 is indicated for the following applications:
[1] Cementation of metal crowns and bridges, inlays and onlays.
[2] Cementation of porcelain crowns, inlays, onlays and veneers.
[3] Cementation of composite resin crowns, inlays, and onlays.
[4] Cementation of adhesion bridges.
[5] Cementation of endodontic cores and prefabricated posts.
[6] Amalgam bonding.

[NOTE]
Use cement shades appropriate to individual cases.
The shades of adhesive cements and applicable cases:

h .
Restoration Cement shade White |Opaque

TC,

Light
Metal inlays and onlays; metal crowns and bridges o
Porcelain or composite inlays, onlays and veneers; @]
@)
VaN
@)

Preformed posts and cast metal cores
Adhesion bridges and splints anterior
posterior
Bonded amalgam restorations @)
©:RECOMMENDED (O:ADEQUATE 4:NOT RECOMMENDED

Ill. CONTRAINDICATIONS
[1] Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers. Patients known
to be allergic to any of the ingredients contained in this product.
[2] Patients with a history of hypersensitivity to acetone

0|0|0|0|>|0
0|0]0|0|>|O

IV. SIDE EFFECTS A
The oral mucosal membrane may turn a whitish color when contacted by ED PRIMER Il
or ALLOY PRIMER due to the coagulation of protein. This is usually a temporary
phenomenon that will disappear in a few days. In individual cases ulceration has been
reported.

V. INCOMPATIBILITY A

[1] Do not use eugenol containing materials for pulp protection and temporary sealing
since they retard the curing process.

[2] Do not use hemostatics containing ferric compounds, since they may impair
adhesion and the remaining ferric ion may cause discoloration in the margin or
surrounding gingiva.

[3] Do not use PANAVIA F 2.0 Paste with PANAVIA F Paste,or the mixed paste will not
cure completely by light curing.

VI. PRECAUTIONS A
1. Safety precautions
1. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the
product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components.

. If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction, such as rash, eczema,
features of inflammation, ulcer, swelling, itching or numbness, discontinue use of the
product and seek medical attention.

. Use caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting into

the eye. Before using the product, cover the patient's eyes with a towel to protect

them in the event of splashing material.

If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:

<If the product gets in the eye>
Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.

<If the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>
Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze moistened with alcohol,
and rinse with copious amounts of water.

Use caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.

If a patient or operator feels sick from inhaling the acetone contained in the product,

allow them to rest and breathe fresh air.

Any actual or near pulp exposure area should be covered with a hard setting calcium

hydroxide material. Do not use eugenol materials for pulp protection.

When using with preformed stainless posts, the post should not contact metal

restorations. Cover the post with composite resin.

9. Avoid looking directly at the curing light when curing the product.

10. Dispose of this product as a medical waste to prevent infection.
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2. Handling and manipulation precautions

1. PANAVIA F 2.0 polymerizes by a dental curing light (irradiate wave length :
400-515nm). Use the light blocking plate to avoid exposing the material to an
operating light or natural light (sunlight from windows).

2. Make sure the disposable nozzle or disposable brush tip is securely attached to
prevent the patient from swallowing them.

3. After placing the restoration on the tooth, the cement could cure due to the operatory
light. Use caution not to let the operatory light come too close to the patient.

3. Storage precautions
1. Do not use after the expiration date. Note expiration date on the outside of package.

2. ALLOY PRIMER is flammable. Keep away from flame.

3. The product must be refrigerated (2-8°C/36-46°F) when not in use; bring it to room
temperature before using.

4. ALLOY PRIMER must be stored at 2-25°C/36-77°F when not in use.

5. Keep away from extreme heat or direct sunlight.

6. The bottle or syringe cap should be replaced as soon as the resin has been
dispensed from the bottle or syringe. This prevents evaporation of volatile ingredients.

7. The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access.

VIl. COMPONENTS

1. Shades
PANAVIA F 2.0 Paste is available in 4 shades;
TC, Light, White or Opaque

2. Components
Please see the outside of the package for quantity.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) OXYGUARD I
5) Accessories
- Spatula
+ Mixing pad
« Disposable brush tips
« Brush tip handle
* Mixing dish
« Light blocking plate
« Disposable nozzles

3. Ingredients
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Principal ingredients

(1) A Paste
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP)
« Hydrophobic aromatic dimethacrylate
+ Hydrophobic aliphatic dimethacrylate
« Hydrophilic aliphatic dimethacrylate
+ Silanated silica filler
« Silanated colloidal silica
+ dl-Camphorquinone
« Catalysts
« Initiators

(2) B Paste
+ Hydrophobic aromatic dimethacrylate
+ Hydrophobic aliphatic dimethacrylate
« Hydrophilic aliphatic dimethacrylate
« Silanated barium glass filler
+ Surface treated sodium fluoride
- Catalysts
+ Accelerators
« Pigments

The total amount of inorganic filler is approx. 59 vol%. The particle size of inorganic
fillers ranges from 0.04 um to 19 um.

2) ED PRIMER |1

Principal ingredients

(1) Liquid A
+ 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA)
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen phosphate (MDP)
« Water
» N-Methacryloyl-5-aminosalicylic acid (5-NMSA)
* Accelerators

(2) Liquid B
+ N-Methacryloyl-5-aminosalicylic acid (5-NMSA)
» Water
- Catalysts
+ Accelerators

3) ALLOY PRIMER
Principal ingredients
* Acetone
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP)
* 6-(4-Vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazine-2,4-dithione

4) OXYGUARD II
Principal ingredients
« Glycerol
« Polyethyleneglycol
« Catalysts
* Accelerators
* Dyes

VIIl. RELATED PRODUCTS

The following products are necessary for specific procedures.



1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* This product contains a silane coupling agent. Mixing it with CLEARFIL SE BOND
PRIMER or CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER or CLEARFIL NEW BOND or
CLEARFIL PHOTO BOND improves the bond strength to porcelain or cured composite.

2) KETCHANT GEL

* This phosphoric acid solution is used for pretreatment of uncut enamel and porcelain.

IX. CLINICAL PROCEDURES
1. Basic procedure (use of adhesive cement)

[NOTE]
Use the mixed paste as soon as possible after dispensing and mixing.

1) Dispensing the pastes

1. Align marking on the nut with the deference line on the plunger and turn the syringe
to dispense the necessary amount of A paste minimum turn of the syringe should be
half a turn.

2. Equal amounts of A paste and B paste should be dispensed.

3. The amount of paste dispensed at last rotation of the syringe could be inaccurate.
Therefore, discard the syringe before using the last portion.

4. The necessary amount of paste for a typical applications is:

Number of rotations of syringe Applications
Half a turn Inlays and onlays
1turn Crowns

[NOTE]
1. If the paste is dispensed by turning the plunger a quarter of a turn, the performance
of the product could be impaired when the paste hardens.
2. If not used immediately, it should be covered with a light-blocking plate.

2) Mixing A paste and B paste

Mix sufficient A paste and B paste on the mixing plate for 20 seconds. Be sure there is
no water mist on the mixing plate or spatula before using them; the presence of water
could shorten the working time of the mixed paste.

[CAUTION]
1. The working time of mixed paste could vary if mixing is insufficient.
2. The paste must be used within 3 minutes after mixing.

[REMARKS]
The working times of PANAVIA F 2.0 Paste from dispensation to the completion of
cementation are :

Working time of PANAVIA F 2.0

Working steps W?i:ﬁlt:g
1.| Dispensing the pastes 15 min
(by turning the syringe the same amount of turn) .
2.| Mixing the pastes (for 20 sec.) 3 min.
3.| Placing the restoration under pressure | | 60 sec. _ |
--:In the case of root canal 40 sec.
4.| Light curing
---Conventional halogen, LED ™ 20 sec.
~-Plasma arc, fast halogen? | & 5sec. |
[Applying OXYGUARD Il | 3min. |

Light intensity of approved curing lights (400~500nm)
*1) Conventional halogen (>250mW/cm?), LED (>160mW/cm?)
*2) Plasma arc (>2000mW/cm?), fast halogen (>550mW/cm?)

2. Standard procedure | (indications 1 to 4: for cementation)
[1] Surface treatment of restoration
1. Precious metals (crowns, bridges, inlays and onlays)
1) Sandblasting (as necessary)
Sandblast the restoration surface using 30-50 micron alumina particles at an air
pressure of 4.2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3 seconds per cm? will remove the luster
producing a matte finish.

2) Ultrasonic cleaning
Clean the restoration surface in an ultrasonic unit for 2 minutes.

3) Applying ALLOY PRIMER
Apply a thin coat of ALLOY PRIMER to the precious metal alloy.

[CAUTION]
If the adherend surface is contaminated with saliva or blood after ultrasonic cleaning,
clean the adherend surface in the ultrasonic unit using a neutral detergent and then
wash it for 1 minute with running water.

2. Non-precious metals

1) Sandblasting (as necessary).
Sandblast the restoration surface using 30-50 micron alumina powder at an air
pressure of 4.2-7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3 seconds per cm? will remove the luster
producing a matte finish.

2) Ultrasonic cleaning
Clean the restoration surface in an ultrasonic unit for 2 minutes.

[CAUTION]
If the adherend surface is contaminated with saliva or blood after ultrasonic cleaning,
clean the adherend surface in an ultrasonic unit using a neutral detergent and wash it
for one minute with running water.

3. Porcelain and cured composite restoration (inlays, onlays, crowns and veneers)

1) Sandblasting
Sandblast the restoration surface using 30-50 micron alumina particles at a low air
pressure. (1-2 kg/cm? (14-28 PSI))

2) Etching with phosphoric acid
Etch the adherend surface with K ETCHANT GEL.
3) Rinse and dry
After etching with phosphoric acid, rinse the adherend surface with water and dry.
4) Silane coupling treatment
Silanate the adherend surface using the following:
Application of the mixture of CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR and
CLEARFIL SE BOND PRIMER or CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER or
CLEARFIL PHOTO BOND or CLEARFIL NEW BOND.

[NOTE]
After treating the restoration surface, proceed to cementation quickly.

[2] Adherend surface treatment
1.Cleaning cavity or abutment tooth surface
1) Remove temporary sealing agent or temporary cementation agent from the adherend
surface.
2) When cementing to uncut enamel or using with adhesive bridge or porcelain laminate
veneers, apply K ETCHANT GEL to the adherend surface for 10 seconds.

2.Adherend surface treatment
1) Mixing ED PRIMER 1l

Dispense one drop each of Liquid A and Liquid B into well of the mixing dish and mix.
2) Applying ALLOY PRIMER

If a precious metal abutment tooth is used, apply ALLOY PRIMER to its metal surface.

[CAUTION]
If the adherend surface is contaminated with saliva or blood after ALLOY PRIMER is
applied, clean the adherend surface with a cotton pledget moistened with alcohol and
apply ALLOY PRIMER again.

3) Applying ED PRIMER I
Apply ED PRIMER |l to the entire tooth surface (enamel and dentin) of the adherend
surface or metal or composite resin abutment tooth with a disposable brush tip or
sponge and leave it in place for 30 seconds.

4) Drying
Using a sponge or paper point, remove excess primer to prevent the formation of a
pool of the primer in the root canal or at the corners of the cavity. Dry the primer
completely with gentle air flow. Remember that a pool of the primer will cause quick
polymerization of the adhesive cement. Also do not rinse. To prevent the primer from
splattering, it is good practice to dry while using a vacuum.

[CAUTION]
ED PRIMER Il should be applied on the entire surface of the tooth structure. Do not
apply it to the restoration.

[3] Preparing PANAVIA F 2.0 Paste
Prepare the adhesive cement according to the basic clinical procedure. Refer to
IX.1."basic procedure".

[4] Cementation
1. Applying mixed paste to the restoration
Apply the mixed paste to the restoration.

[CAUTION]
DO NOT apply PANAVIA F 2.0 Paste to the tooth surface primed with ED PRIMER Il as
this will accelerate the set of PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementing restoration
Cement the restoration to the cavity or the abutment tooth.
Cementation should be completed within 60 seconds.

[CAUTION]
When the adhesive cement comes in contact with ED PRIMER I, the polymerization of
the adhesive cement is accelerated.

3. Removing excess paste
Any excess PANAVIA F 2.0 Paste remaining at the margin can be removed with an
explorer or small scaler. The restoration can then be finished and polished with
pumice and water.

4. Curing cement margin

Cure the mixed paste along the cement margin, using either of the following two

methods.

@ Light curing method
When it is possible to light cure adhesive cement along the cement margin, such as
inlays and onlays, light cure each section of the cement margin for 20 seconds by
conventional halogen curing lights (>250m W/cm?) or LED curing lights
(>160mW/cm?). If plasma arc curing lights (>2000mW/cm?) or fast halogen curing
lights (>550mW/cm?) are used, each section of the cement margin can be cured for
5 seconds.

[CAUTION]
The Opaque paste should not be light cured but allowed to cure by using OXYGUARD
I It has a low curing depth.
(@QOXYGUARD I
Use OXYGUARD Il to cure the mixed paste as follows:
With a disposable brush tip, apply OXYGUARD Il to the margin.
After 3 minutes remove OXYGUARD Il with a cotton roll and water spray.

[5] Finishing
Remove excess cement adhered to tooth surface by polishing.

3. Standard procedure Il (Indication 5: core build up)

[NOTE]
This procedure is for use with a preformed post and composite resin core building-up.
For the cementation of metal cores, refer to standard procedure 1. And according to the
instruction for use of the post and composite resin.




[1] Surface treatment of the post

1. Sandblasting
Sand blast the post as necessary.

[NOTE]
Some preformed posts do not require sandblasting. Refer to the Instruction for use of
the specific post.

2. Applying ALLOY PRIMER
Apply ALLOY PRIMER to the post if it is precious metal alloy.

[2] Cleaning cavity and preparing root canal
Remove the temporary sealing agent from the cavity and filling material from the root
canal. Using a Pizo reamer, prepare and clean the root canal opening.

[3] Tooth surface treatment
1. Mixing ED PRIMER I
Dispense one drop each of Liquid A and Liquid B on the mixing dish and mix.

2. Applying ED PRIMER I
Using a sponge or a broach cotton, apply the mixture to the root canal, on the root
surface and the tooth structure. Leave it in place for 30 seconds.

3. Removing excess primer (the same step is also needed in the case of metal cores)
Using a sponge, broach cotton or paper point, remove excess primer to prevent the
primer from pooling at the corners of the cavity and inside the root canal.

4. Drying
Dry the primer with gentle air flow. It is good practice to dry while using a vacuum to

prevent the primer from splattering.

[CAUTION]
Dry the primer completely. A pool of the primer at the corners of the cavity or inside the
root canal will cause quick polymerization of the mixed paste.

[4] Preparing PANAVIA F 2.0 Paste
Prepare the adhesive cement according to the basic clinical procedure. Refer to IX.1.
"basic procedure".

[5] Seating the post
1. Apply the mixed paste to the post.
[REMARKS]
The mixed paste is applied to the metal post for cementation.

2. Seating the post into the root canal
After applying the mixed paste to the post, insert it into the root canal quickly. It is
advisable to lightly vibrate the post while inserting it into the root canal to prevent the
entrapment of air bubbles.

[CAUTION]
If multiple posts are to be fitted to a single tooth, use caution to prevent excess cement
from flowing into other root canals.

[CAUTION]
Never use a lentulo spiral for loading the adhesive cement into the root canal. If the
adhesive cement is loaded into the root canal using a composite resin syringe, the
polymerization of the cement is accelerated. It is necessary to fit the post as quickly as
possible.

3. Spreading excess cement
Using a small brush, spread excess cement over the remaining crown and post head.

4. Curing adhesive cement
Light cure the adhesive cement on the remaining crown and post head for 20 seconds
by conventional halogen curing lights (>250mW/cm?) or LED curing lights
(>160mW/cm?). If plasma arc curing lights (>2000mW/cm?) or fast halogen curing
lights (>5650mW/cm?) are used, each cement margin has to be cured for 5 seconds.

[NOTE]
If it is difficult to light cure if the opaque cement is used; use the core build-up composite
resin.

[6] Build-up composite resin
Build-up the composite resin for preparation of the abutment tooth according to the

instruction for use.

[7] Curing and finishing of composite resin
After curing the composite resin, prepare an abutment tooth.

4. Standard procedure lll (indications 6: Amalgam Bonding)

[1] Cleaning of tooth structure
Cleaning cavity or abutment surface
Remove temporary sealing material or temporary cementation material from the
adherend surface.

[2] Treatment of tooth surface

Treating with ED PRIMER 11

1) Preparing ED PRIMER I
Dispense one drop each of Liquid A and Liquid B on the mixing plate and mix.

2) Applying ED PRIMER Il
Apply ED PRIMER Il to the entire adherend tooth surface (enamel and dentin), metal,
or composite resin abutment with a small brush or sponge and leave it in place for 30
seconds.

3) Drying
Using a sponge or paper point, remove excess primer to prevent the primer from
pooling in the corners of the cavity. Dry the primer completely by using gentle air flow.

Remember that a pool of the primer will cause quick polymerization of the adhesive
cement. To prevent the primer from splattering, it is good practice to dry while using a
vacuum.

[3] Preparing of adhesive cement
Prepare the adhesive cement according to the basic clinical procedure. Refer to IX.1.
"basic procedure".

[4] Placing the amalgam
1) Apply the adhesive cement to the cavity
Apply a thin, even layer of the mixed adhesive cement to the entire cavity surface
primed with ED PRIMER Il being careful to avoid entrapping air.

[CAUTION]
Because ED PRIMER Il accelerates the set of the adhesive cement, the adhesive
cement should be applied to the primed cavity quickly.

2) Amalgam filling

The triturated amalgam should be condensed on the unset adhesive cement.
Occlusal carving can be accomplished in the normal manner.

[5] Removing excess cement
Any slight excess of PANAVIA F 2.0 Paste remaining at the margin can be removed with
an explorer or small scaler.

[6] Curing adhesive cement
Cure the mixed paste along the cement margin, using either of the following two
methods.
@ Light curing method

When it is possible to light cure adhesive cement along the cement margin, such as
inlays and onlays, light cure each section of the cement margin for 20 seconds by
conventional halogen curing lights (>250mW/cm?) or LED curing lights
(>160mW/cm2). If plasma arc curing lights (>2000mW/cm?) or fast halogen curing
lights (>550mW/cm?) are used,each section of the cement margin has to be cured
for 5 seconds.

[CAUTION]
The opaque paste should not be light cured but allowed to cure by using OXYGUARD
II. It has a low curing depth.
@OXYGUARD I
Use OXYGUARD Il to cure the mixed paste as follows:
With a disposable brush tip apply OXYGUARD Il to the margin.
After 3 minutes remove OXYGUARD Il with a cotton roll and water spray.

[7] Finishing
Remove excess cement adhered to tooth structure by polishing.

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proved to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious accident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

INOTE]
CLEARFIL, PANAVIA and OXYGUARD are trademarks of KURARAY CO., LTD.
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FRANCAIS | MODE D'EMPLOI

PANAVIA F 2.

. INTRODUCTION
PANAVIA F 2.0 est un systéeme de ciment radiopaque a base de résine a prise duale
(photo- et/ou auto-polymérisable) pour restaurations en métal, composites, et en
porcelaine silanisée.
PANAVIA F 2.0 se compose d'ED PRIMER II, de la pate PANAVIA F 2.0, d'ALLOY
PRIMER et d'OXYGUARD II. ED PRIMER Il contient de I'HEMA et du 5-NMSA ainsi
que du MDP et se compose du Liquide A et du Liquide B. La pate de PANAVIA F 2.0
libére du fluor.
ALLOY PRIMER améliore la force d'adhésion entre I'alliage en métal précieux et la pate
de PANAVIA F 2.0. OXYGUARD Il est un agent anti-oxygéne qui permet la
polymérisationde PANAVIA F 2.0 lorsque celle-ci n’est pas photopolymérisée. Un
étamage a I'étain n'est pas nécessaire.

Il. INDICATIONS
PANAVIA F 2.0 est indiqué pour les applications suivantes:
[1] Collage de couronnes et de bridges métalliques, d'inlays et d'onlays céramique.
[2] Collage de couronnes, d'inlays, d'onlays et de facettes en céramique.
[3] Collage de couronnes, d'inlays et d'onlays de résine en composite.
[4] Collage de bridges (bridges collés).
[5] Collage de faux moignons endodontiques et de tenons préfabriqués.
[6] Restauration collée a I'amalgame.

[NOTA]
Utiliser la teinte de ciment appropriée selon chaque cas.
Teintes des ciments adhésifs et cas applicables:

Teinte du ciment | TC, .
Restauration Light White |Opaque
Inlays et onlays métalliques;
) o (@) (@) O
couronnes et bridges Métalliques
Inlays, onlays, couronnes et facettes en
L . (@) VaN PN
céramique ou en composite
Tenons préformés et faux moignons
rons preforme 9 o| o | o
métalliques coulés
Bridges et broches d'adhérence
- partie antérieure N O (@)
- partie postérieure @) @] @)
Restaurations appareillées a I'amalgame O O O

©:RECOMMANDE (O:ADEQUAT 4:NON RECOMMANDE

Ill. CONTRE-INDICATIONS A
[1] Patients connus pour leur hypersensibilité aux monoméres de méthacrylate. Les
patients connus pour étre allergiques a I'un des ingrédients contenus dans ce
produit.
[2] Patients connus pour leur hypersensibilité a I'acétone

IV. EFFETS SECONDAIRES A
La membrane muqueuse de la bouche peut prendre une couleur blanchétre lorsqu'elle
est mise en contact avec ED PRIMER Il ou avec ALLOY PRIMER ou du fait de la
coagulation de protéines. Cet effet est temporaire et disparaitra sous quelques jours.
Dans certains cas, une ulcération a été rapportée.

V. INCOMPATIBILITE A

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe et
un scellement temporaire, étant donné qu'ils retardent le processus de
polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d'hémostatiques contenant des composés ferriques, étant donné
qu'ils peuvent diminuer I'adhérence, et que les ions feeriques restants risquent de
provoquer une décoloration dans le bord de la gencive ou autour d'elle.

[3] Ne pas utiliser la pate de PANAVIA F 2.0 avec la pate de PANAVIA F, sinon les
pates mélangées ne polymériseront pas complétement avec une
photopolymérisation.

V1. PRECAUTIONS A
1.Consignes de sécurité
1. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.
. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érythéme,
d’eczéma, de signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcéere, de gonflement, de
prurit ou d’engourdissement, cesser l'utilisation du produit et demander un avis
médical.
Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en contact avec la peau
ou les yeux. Avant l'utilisation, couvrir les yeux du patient avec une serviette pour les
protéger des projections.
En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures
suivantes :
<En cas de pénétration du produit dans les yeux>
Rincer immédiatement les yeux abondamment a 'eau et consulter un médecin.
<En cas de contact entre le produit et la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyez immédiatement avec un tampon ouaté ou de la gaze imprégné d’alcool,
puis rincez abondamment a I'eau.
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5. Prenez les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement
le produit.

. Si le patient ou l'opérateur a des nausées du fait de l'inhalation de I'acétone contenue
dans le produit, le laisser se reposer et respirer de l'air frais.

. N'importe quelle zone a découvert effective ou a proximité de la pulpe devra étre

recouverte d'un matériau a hydroxyde de calcium a prise durcie. Ne pas utiliser de

matériaux contenant de l'eugénol pour la protection de la pulpe.

Lorsque I'on utilise des tenons inoxydables préformés, le tenon ne devra pas entrer

en contact avec les restaurations métalliques. Recouvrir le tenon d'une résine en

composite.

. Eviter de regarder directement le rayon lumineux de la lampe a polymériser lorsqu'on
polymérise le produit.

10. Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.
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Précautions pour le trait 1t et la manipulation

PANAVIA F 2.0 se polymérise avec un spot lumineux de polymérisation dentaire

(longueur d'onde irradiée: 400 ~ 515 nm). Utiliser une plaquette filtrant la lumiere

pour éviter d'exposer le produit & un éclairage scialytique ou & une lumiére naturelle

(lumiére solaire venant des fenétres).

. S'assurer que l'injecteur jetable ou que la pointe du pinceau d'application est fixé de
fagon sre de maniére a ce que la patient ne risque pas de les avaler.

. Aprés le placement de la restauration sur la dent, le ciment risque de durcir du fait de

I'exposition a la lumiere du scialytique. Prendre garde a na pas laisser cette derniére

trop proche du patient.
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Précautions pour le stockage

Ne pas utiliser apres la date de péremption. Vérifier la date d'expiration indiquée sur

I'extérieur de I'emballage ou de la boite.

ALLOY PRIMER est inflammable. Le tenir éloignéd'une flamme.

Le produit devra étre réfrigéré (2-8°C/36-46°F) lorsqu'il n'est pas utilisé. L'amener a

la température ambiante de la piece avant de I'utiliser.

Lorsqu'il n'est pas utilisé, ALLOY PRIMER devra étre remisé a une température de

2-25°C/36-77°F.

Ne pas I'exposer a une chaleur extréme ou a une lumiére solaire directe.

. Le bouchon de la bouteille ou le capuchon de la seringue devra étre remis en place
dés que la résine a été extraite de la bouteille ou de la seringue. Ceci évitera
I'évaporation du contenu volatil.

. Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont

acces.
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VIl. COMPOSANTS
1. Teintes
PANAVIA F 2.0 Paste est disponible en 4 teintes ;
TC, Light, White ou Opaque

2. Composants
Pour les quantités, veuillez consulter I'extérieur de 'emballage.

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
) ED PRIMER |l (Liquid A/Liquid B)
) ALLOY PRIMER
) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I
5) Accessoires
« Spatula (spatule)
+ Mixing pad (bloc de mélange)
- Disposable brush tips (pointes de pinceau a usage unique)
« Brush tip handle (porte-pinceau)
+ Mixing dish (godet de mélange)
« Light blocking plate (couvercle empéchant le passage de la lumiére)
« Disposable nozzles (Canules jetables)

2
3
4

3. Ingrédients
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Principaux ingrédients

(1) A Paste
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (MDP)
+ Diméthacrylate aromatique hydrophobe
- Diméthacrylate aliphatique hydrophobe
» Diméthacrylate aliphatique hydrophile
+ Matériau de remplissage de silice silanisé
- Silice colloidal silanisé
+ dl-Quinone camphrée
« Catalyseurs
« Initiateurs

(2) B Paste
+ Diméthacrylate aromatique hydrophobe
- Diméthacrylate aliphatique hydrophobe
+ Diméthacrylate aliphatique hydrophile
« Verre de barium silanisé
» Fluorure de sodium traité en surface
« Catalyseurs
+ Accélérateurs
» Pigments

La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 59 vol%. La taille des
particules de la charge de remplissage va de 0.04 pm a 19 pm.

2) ED PRIMER II

Principaux ingrédients

(1) Liquid A
+ Méthacrylate 2-hydroxyéthyle (HEMA)
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle (MDP)
+ Eau
« Acide amino salicylique-5 de méthacryloyl-N (5-NMSA)
+ Accélérateurs

(2) Liquid B
« Acide amino salicylique-5 de méthacryloyl-N (5-NMSA)
+ Eau
« Catalyseurs



+ Accélérateurs

3) ALLOY PRIMER
Principaux ingrédients
+ Acétone
+ Phosphate dihydrogene 10-méthacryloyloxydécyle (MDP)
+ 6-(4-Benzyle vinylique-N-acétate de propyle)amino-1,3,5-triazine-2, dithione-4

4) OXYGUARD Il
Principaux ingrédients
« Glycérol
+ Glycol polyéthylénique
- Catalyseurs
+ Accélérateurs
+ Colorants

VIil. PRODUITS CONNEXES
Les produits suivants sont nécessaires pour des procédures spécifiques.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Ce produit contient un agent de couplage a base de silane. Son mélange avec
CLEARFIL SE BOND PRIMER ou CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER ou
CLEARFIL NEWBOND ou CLEARFIL PHOTO BOND améliore la résistance
adhésive au composite polymérisé et a la céramique.

2) K ETCHANT GEL
* Cette solution d'acide phosphorique est utilisée pour un prétraitement de la
céramique ou de I'émail non taillé.

IX. PROTCOLES CLINIQUES
1. Protcole de base (utilisation en tant que ciment adhésif)

[NOTA]

Utiliser la pate mélangée aussitdt que possible apres le dosage et le mélange.

1) Dosage des pates.

1. Aligner le repére sur I'écrou avec la ligne de référence sur le pas de vis et tourner la
seringue pour distribuer la quantiténé cessaire de pate.

2. Une quantité égale de A paste et de B paste devra étre distribuée.

3. La quantité de pate distribuée a la derniére rotation de la seringue risque de ne pas
étre exacte. Par conséquent, laisser de c6té la seringue avant d'utiliser la derniére
portion.

4. La quantité nécessaire de pate pour des applications typiques est la suivante:

Nombre de rotations de la seringue Applications
Un demi-tour Inlays et onlays
tour Couronnes

[NOTA]
1. Si la pate est distribuée en tournant la vis d'un quart de tour, I'efficacité du produit
risque d'étre compromise lorsque la pate durcie.
2. Si elle n'est pas utilisée immédiatement, elle devra étre recouverte du plateau
protecteur de lumiére.

2) Mélange de la A paste et de la B paste

Mélanger suffisament de A paste et de B paste sur la plaquette de mélange pendant 20
secondes. S'assurer qu'il n'y ait pas de particules d'eau sur la plaquette de mélange ou
la spatule avant de les utiliser; la présence d'eau risque de diminuer le délai
d'application de la pate mélangée.

[PRECAUTION]
1. Le délai d'application de la pate mélangée risque de varier si le mélange est
insuffisant.
2. La pate devra étre utilisée en deca de 3 minutes apres le mélange.

[REMARQUES]
Les délais d'application de la pate PANAVIA F 2.0 de la distribution a la fin du collage
sont:

Délai d'application de PANAVIA F 2.0

Etapes de mise en oeuvre . Dglal .
d'application

1.| Distribution des pates .

) . 15 min.
(en tournant la seringue du méme nombre de tours)
2.| Mélange des pates (pendant 20 secondes) 3 min.
3.| Placement de la restauration sous pression 60 sec.
--:Dans le cas d'un canal radiculaire 40 sec.
4.| Photopolymérisation

--‘Halogéne conventionnel, DEL ™ 20 sec.
---Arc plasma, halogéne rapide * 5 sec.
Application de 'OXYGUARD II 3 min.

Intensité de la lumiére de spots lumineux de polymérisationapprouvés (400 ~ 500 nm)
*1) Halogéne conventionnel (>250 mW/cm?), DEL (>160 mW/cm?)
*2) Arc plasma (>2000 mW/cm?), halogéne rapide (500 mW/cm?)

2. Protocole standard | (indications 1 a 4 :pour une collage)
[1] Traitement de la surface de restauration
1. Métaux précieux (couronnes, bridges, inlays et onlays)
1) Décapage au jet de sable (s'il y a lieu)
Décaper au jet de sable la surface de restauration en utilisant des particules
d'alumine de 30 ~ 50 microns avec une pression d'air de 4,2 ~ 7 kg/cm? (60 ~ 100
PSI); deux a trois secondes par cm? éliminera le poli,produisant une finition mate.

2) Nettoyage ultrasonique
Nettoyer la surface de restauration pendant 2 minutes avec un appareil aux
ultra-sons.

3) Application de I'ALLOY PRIMER
Appliquer une mince couche d'ALLOY PRIMER sur 'alliage métallique précieux.

[PRECAUTION]
Si la surface adhésive est souillée par de la salive ou du sang aprés un nettoyage
ultrasonique, la nettoyer dans un appareil aux ultra-sons avec un détergent neutre, puis
la laver pendant une minute a I'eau courante.

2. Métaux non précieux

1) Décapage au jet de sable (s'il y a lieu)
Décaper au jet de sable la surface de restauration en utilisant de la poudre d'alumine
de 30~ 50 microns avec une pression d'air de 4,2 ~ 7 kg/cm? (60 ~ 100 PSI); deux a
trois secondes par cm? éliminera le poli, produisant une finition mate.

2) Nettoyage ultrasonique
Nettoyer la surface de restauration pendant 2 minutes avec un appareil aux
ultra-sons.

[PRECAUTION]
Si la surface adhésive est souillée par de la salive ou du sang aprés un nettoyage
ultrasonique, la nettoyer dans un appareil aux ultra-sons avec un détergent neutre, puis
la laver pendant une minute a I'eau courante.

3. Restaurations en céramique et en composite polymérisée (inlays, onlays et
couronnes)
1) Décapage au jet de sable
Décaper au jet de sable la surface de restauration en utilisant des particules
d'alumine de 30 ~ 50 microns a une faible pression d'air. (1-2 kg/cm? (14-28 PSlI))
2) Mordancgage avec de l'acide phosphorique
Mordancer la surface adhérente avec de l'acide phosphorique.
3) Rincage et séchage
Aprés mordangage a I'acide phosphorique, rincer la surface adhérente avec de I'eau,
puis sécher.
4) Traitement de couplage avec silanage
Silaniser la surface adhérente en utilisant les produits suivants:
Application d'un mélange de CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR et de
CLEARFIL SE BOND PRIMER ou de CLEARFIL LINERBOND 2V PRIMER ou de
CLEARFIL NEW BOND ou de I'apprét CLEARFIL PHOTO BOND.

[NOTA]
Apres traitement de la surface de restauration, procéder rapidement au collage.

[2] Traitement de la surface adhérente
1.Nettoyage de la cavité ou de la surface de la dent pilier
1) Retirer I'agent de scellement temporaire ou I'agent de collage temporaire de la
surface adhérente.
2) Lors du collage sur émail non taillé ou pour des bridges collés, appliquer pendant 10
secondes K-ETCHANT GEL sur la surface adhérente.

2.Traitement de la surface adhérente

1) Mélange de ED PRIMER Il
Verser une goutte de chaque Liquide A et Liquide B dans une des alvéolesdu bloc de
mélange et les mélanger.

2) Application d'ALLOY PRIMER
Si une dent pilier en métal précieux est utilisée, appliquer ALLOY PRIMER sur sa
surface métallique.

[PRECAUTION]
Si la surface adhérente est souillée par de la salive ou du sang aprés I'application
d'ALLOY PRIMER, nettoyer la surface adhérente avec un tampon d'ouate humecté
d'alcool et appliquer & nouveau de I'ALLOY PRIMER.

3) Application d' ED PRIMER I
Appliquer ED PRIMER |l sur la totalité de la surface dentaire (émail et dentine) de la
surface adhérente ou de la dent pilier en composite ou en métal avec la pointe du
pinceau d'application ou une petite éponge et laisser en place pendant 30 secondes.
4) Séchage
Utiliser une petite éponge ou une pointe en papier, retirer le PRIMER en excédent
pour empécher la formation d'un excés du PRIMER dans le canal radiculaire ou aux
bords de la cavité. Sécher complétement le PRIMER avec un léger jet d'air. Ne pas
oublier qu'un excés de PRIMER provoquera une polymérisation rapide du ciment
adhésif. Aussi, ne pas rincer.
Pour éviter une projection du PRIMER, il est conseillé de sécher tout en utilisant une
technique d'aspiration.

[PRECAUTION]
ED PRIMER Il devra étre appliqué sur la surface entiére du tissu dentaire. Ne pas
I'appliquer sur la restauration.

[3] Préparation de la pate PANAVIA F 2.0
Préparer le ciment adhésif selon la protcole clinique de base. Se référer au paragraphe
"1. Protcole de base".

[4] Collage
1. Application de la pate mélangée sur la restauration
Appliquer la pate mélangée sur la restauration.

[PRECAUTION]
NE PAS appliquer la pate PANAVIA F 2.0 sur la surface dentaire apprétée avec ED
PRIMER Il du fait que cela accélérerait le processus de durcissement de la pate
PANAVIA F 2.0.

2. Collage d'une restauration
Cimenter la restauration a la cavité ou a la dent pilier. L'obturation devra étre
effectuée en deca de 60 secondes.

[PRECAUTION]
Lorsque le ciment adhésif entre en contact avec ED PRIMER |I, la polymérisation du
ciment adhésif est accélérée.



3. Enlévement de I'excés de pate
Un excédent de pate PANAVIA F 2.0 restant sur le bord peut étre retiré avec un
instrument explorateur ou un petit détartreur. La restauration peut étre achevée et
polie avec un mélange de ponce pulvérisée et d'eau.

4. Polymérisation du joint de collage

Polymériser la pate mélangée le long du joint de collage en utilisant I'une des deux

méthodes suivantes.

(DMéthode de photopolymérisation
Lorsqu'il est possible de photopolymériser le ciment adhésif le long du bord
cimenté, tels que des inlays et des onlays, photopolymériser chaque section du
bord cimenté pendant 20 secondes avec un spot lumineux de polymérisation
halogéne (>250 mW/cm?) ou un spot lumineux de polymérisation DEL (>160
mW/cm?) conventionnel. Si un spot lumineux de polymérisation d'arc plasma
(>2000 mW/cm?) ou un spot lumineux de polymérisation d’halogéne rapide (>550
mW/cm?) est utilisé, chaque section du bord cimenté doit étre polymérisée pendant
5 secondes.

[PRECAUTION]
La pate Opaque ne devra pas étre photopolymérisée mais seulement polymérisée en
utilisant OXYGUARD |II. Elle présente une faible profondeur de polymérisation.
(@OXYGUARD Il
Utiliser OXYGUARD Il de la maniére suivante pour polymériser la pate mélangée:
Avec la pointe d'un pincesu applicateur, appliquer OXYGUARD Il sur le joint. Aprés
3 minutes, éliminer OXYGUARD Il avec un tampon d'ouate et un jet d'eau.

[5] Finition
Retirer I'excés de ciment adhésif de la surface de la dent en polissant.

3. Procédure standard Il (indications 5: collage de faux- moignons métalliques et
de tenons préfabriqués)

[NOTA]
Ce protocole est proposé pour étre utilisé avec des tenons préformés et des
reconstitutions de moignons en composite. Pour le collage de faux moignons
métalliques, se référer au protocole standard 1 et selon le mode d'emploi pour les
tenons et la résine composite.

[1] Traitement de la surface du tenon

1. Micro-sablage
Sabler le tenon selon les nécessités.

[NOTA]
Certains tenons préformés ne nécessitent pas de micro-sablage. Se reférer aux
instructions pour I'utilisation d'un tenon spécifique.

2. Application d'ALLOY PRIMER
Appliquer ALLOY PRIMER au tenon si c'est un alliage en métal précieux.

[2] Nettoyage de la cavité et préparation du canal radiculaire
Retirer I'agent de scellement temporaire de la cavité et le matériau de remplissage du
canal radiculaire. En utilisant une fraise Pizo, préparer et nettoyer I'ouverture du canal
radiculaire.

[3] Traitement de la surface dentaire
1. Mélange d' ED PRIMER I
Dispenser une goutte de chaque Liquide A et Liquide B sur le bloc de mélange et les
mélanger.

2. Application d' ED PRIMER I
En utilisant une petite éponge ou un tampon d'ouate, appliquer le mélange au canal
radiculaire, sur la surface radiculaire et le tissu dentaire. Laisser en place pendant 30
secondes.

3. Enlévement de I'excédent du PRIMER (la méme étape est nécessaire aussi dans le
cas de faux moignons métalliques)
En utilisant une petite éponge, un tampon d'ouate ou une pointe de papier, retirer
I'exces de PRIMER pour éviter qu'il ne se forme un excés flaque sur les bords de la
cavité et a l'intérieur du canal radiculaire.

4. Séchage
Sécher le PRIMER avec un léger jet d'air. Pour éviter une projection du PRIMER, il
est conseillé de sécher tout en utilisant une technique d'aspiration.

[PRECAUTION]
Sécher complétement le PRIMER. Un excés du PRIMER aux bords de la cavité ou a
l'intérieur du canal radiculaire provoquera une polymérisation accélérée de la pate
mélangée.

[4] Préparation de la pate PANAVIA F 2.0
Préparer le ciment adhésif selon la protocole clinique de base. Se référer au
paragraphe "1. Protcole de base".

[5] Placement du tenon
1. Appliguer la pate mélangée sur le tenon

[REMARQUES]
La pate mélangée est appliquée au tenon métallique pour une cimentation.

2. Installation du tenon dans le canal radiculaire
Apres application de la pate mélangée sur le tenon, l'insérer rapidement dans le canal
radiculaire. I est conseillé de faire Iégerement osciller le tenon lorsqu'on l'introduit
dans le canal radiculaire pour éviter que des bulles d'air n'y soient emprisonnées.

[PRECAUTION]
Si plusieures tenons doivent étre fixés dans une seule dent, prendre garde a ce qu'un
exces du ciment ne s'écoule pas dans d'autres canaux radiculaires.

[PRECAUTION]
Ne jamais utiliser un "lentulo" pour placer le ciment adhésif dans le canal radiculaire. Si
le ciment adhésif est placé dans le canal radiculaire en utilisant une seringue a résine
en composite, la polymérisation du ciment sera accélérée. 11 est nécessaire d'ajuster le
tenon aussi rapidement que possible.

3. Utilisation de I'excés de ciment
En utilisant un petit pinceau, étaler I'excés de ciment sur la couronne restante et la
téte du tenon.

4. Polymérisation du ciment adhésif
Photopolymériser pendant 20 secondes le ciment adhésif sur la couronne restante et
la téte du tenon avec un spot lumineux de polymérisation halogéne (=250 mW/cm?)
ou un spot lumineux DEL (>160 mW/cm?) conventionnel. Si un spot lumineux de
polymérisation d'arc plasma (>2000 mW/cm?) ou un spot lumineux de polymérisation
halogéne (>550 mW/cm?) est utilisé, chaque bord cimenté devra avoir été polymérisé
pendant 5 secondes.

[NOTA]
S'il est difficile de photopolymériser ou dans le cas ou le ciment Opaque est utilisé,
charger la résine composite de reconstitution de moignon directement sur le ciment de
collage.

[6] Monter la résine composite
Monter la résine composite pour la préparation d'un moignon, selon les instructions
d'utilisation.

[7] Polymérisation et finition de la résine composite
Apres la polymérisation de la résine composite, préparer un faux moignon.

4. Protocole standard Ill (indications 6: restaurations collées a I'amalgame)

[1] Nettoyage du tissu dentaire
Nettoyage de la cavité ou de la surface d'ancrage
Retirer le matériau de scellement temporaire ou le matériau de cémentation
temporaire de la surface adhérente.

[2] Traitement de la surface dentaire

Traitement avec ED PRIMER I

1) Préparation de ED PRIMER I
Dispenser une goutte de chaque Liquide A et Liquide B sur le bloc de mélange et les
mélanger.

2) Application d' ED PRIMER Il
Appliquer ED PRIMER |l sur la totalité de la surface dentaire adhérente (émail et
dentine) du pilier en résine composite ou en métal avec un petit pinceau ou une petite
éponge et laisser en place pendant 30 secondes.

3) Séchage
En utilisant une petite éponge ou une pointe de papier, retirer I'apprét en exces pour
éviter qu'il ne forme une flaque dans les coins de la cavité. Sécher complétement le
PRIMER en utilisant un léger jet d'air. Ne pas oublier qu'un excés de PRIMER
provoquera une polymérisation rapide du ciment adhésif.
Pour éviter une projection du PRIMER, il est conseillé de sécher tout en utilisant une
technique d'aspiration.

[3] Préparation du ciment adhésif
Préparer le cément adhésif selon la protocole clinique de base. Se référer au
paragraphe "1. Protcole de base."

[4] Placement de I'amalgame
1) Appliquer le ciment adhésif dans la cavité
Appliquer une couche mince et uniforme du ciment adhésif mélangé sur la totalité de
la surface de la cavité dentaire apprétée avec ED PRIMER Il en prenant garde que
de l'air n'y soit pas emprisonné.

[PRECAUTION]
Du fait qu'ED PRIMER Il accélére le durcissement du ciment adhésif, ce dernier devra
étre rapidement appliqué a la cavité apprétée.

2) Remplissage de I'amalgame
L'amalgame trituré devra étre condensé sur le ciment adhésif qui n'a pas encore pris.
Un modelage occlusal peut étre réalisé de la maniére normale.

[5] Enlévement du cément en excés
N'importe quel exces léger de la pate PANAVIA F 2.0 restant sur le joint peut étre retiré
avec un instrument explorateur ou un petit détartreur.

[6] Polymérisation du ciment adhésif
Polymériser la pate mélangée le long du joint en ciment, en utilisant I'une des deux
méthodes suivantes:
(DMéthode de photopolymérisation
Lorsqu'il est possible de photopolymériser le ciment adhésif le long du bord
cimenté, tels que des inlays et des onlays, photopolymériser chaque section du
bord cimenté pendant 20 secondes avec un spot lumineux de polymérisation
halogene (>250 mW/cm?) ou un spot lumineux de polymérisation DEL (>160
mW/cm?) conventionnel. Si un spot lumineux de polymérisation d'arc plasma
(>2000 mW/cm?) ou un spot lumineux de polymérisation d’halogene rapide (>550
mW/cm?) est utilisé, chaque section du bord cimenté doit étre polymériséependant
5 secondes.

[PRECAUTION]
La pate Opaque ne devra pas étre photopolymérisée mais seulement polymérisée en
utilisant OXYGUARD |I. Elle présente une faible profondeur de polymérisation.
(@OXYGUARD II
Utiliser OXYGUARD Il de la maniére suivante pour polymériser la pate mélangée:
Avec la pointe d'un pinceau d'applicateur, appliquer OXYGUARD Il sur le joint.
Apres 3 minutes, éliminer OXYGUARD Il avec un tampon d'ouate et un jet d'eau.



[7] Finition
Retirer I'excés de ciment adhérant a la surface de la dent en polissant.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. remplacera n'importe quel produit qui est prouvé étre
défectueux. Kuraray Noritake Dental Inc. ne répond pas de pertes ni de dommages
directs, indirects ou inhabituels découlant hors de I'emploi ou d'une utilisation non
appropriée de ces produits. L'utilisateur est tenu de vérifier la convenance des produits
avant leur emploi aux fins d'utilisation prévues et assumera tous les risques et
obligations qui s'y rattachent.

[REMARQUE]
Si un accident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé
du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[NOTA]
«CLEARFIL», <PANAVIA» et «<OXYGUARD>» sont des marques de KURARAY Co., Ltd.
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PANAVIA F 2.0 es un sistema de cementado radiopaco con base de resina y doble
curado (con luz o autocurado) para restauraciones con metal, compuesto, y porcelana
silanada.

PANAVIA F 2.0 consiste en ED PRIMER II, pasta PANAVIA F2.0, ALLOY PRIMER y
OXYGUARD II.

EI ED PRIMER Il contiene HEMA y-NMSA, asi como también MDP, y consiste en
Liquido Ay Liquido B.

La pasta PANAVIA F 2.0 libera fluor.

ALLOY PRIMER mejora la fuerza de union entre aleaciones preciosas y la pasta
PANAVIA F 2.0. OXYGUARD Il es un agente bloqueador de oxigeno que permite que
PANAVIA F 2.0 Paste se polimerice cuando no se fotopolimeriza. No es necesario el
estafado.

. INDICACIONES

Se recomienda PANAVIA F 2.0 para las aplicaciones siguientes:
[1] Cementacion de coronas y puentes de metal, inlays y onlays.
[2] Cementacion de coronas, inlays, onlays y carillas de porcelana.
[3] Cementacion de coronas de resina composite, inlays y onlays.
[4] Cementacion de puentes de Malyland.

[5] Cementacion de postes colados y prefabricados.

[6] Amalgama adherida.

[NOTA]

Use los colores del cemento apropiados a cada caso individual.
Colores disponibles y deferentes aplicaciones:

Postes prefabricados y mufiones colados

- Color del cemento C White |Opaque
Restauracion 9
Inlays y onlays de metal; coronas y puentes de
metal O © O
Inlays, onlays, coronas y carillas de porcelana o
0 composite
O
JaN
)

0|00 0| >
0|00 0| >

Puentes y carillas- anteriores
posteriores
Restauraciones de amalgama adherida (@)

©:RECOMENDADO (O:ADECUADO £:NO RECOMENDADO

lll. CONTRAINDICACIONES A

[1] Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato.
Pacientes con alergia conocida a cualquiera de los ingredientes contenidos en este
producto.

[2] Pacientes con un historial de hipersensibilidad a la acetona

IV. EFECTOS SECUNDARIOS A

La membrana mucosa oral puede adquirir un color blanquecino cuando entre en
contacto con ED PRIMER Il o ALLOY PRIMER debido a la coagulacion de proteina.
Normalmente, este es un fendmeno temporal que desaparecera en unos cuantos dias.
En casos individuales se ha informado de ulceracion.

V. INCOMPATIBILIDAD A

[1] No use materiales que contengan eugenol para la proteccion de la pulpa ni tampoco
para el sellado temporal porque éstos retardan el proceso de polimerizacion.

[2] No use hemostaticos que contengan componentes férricos, ya que pueden
perjudicar la buena adhesion, y los iones férricos restantes pueden ocasionar
decoloracién en el margen de la gingiva circundante.

[3] No use pasta PANAVIA F 2.0 con pasta PANAVIA F ya que la mezcla resultante no
se fotopolimerizara completamente.

VI. PRECAUCIONES &

1. Precauciones de seguridad
1. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de
metacrilato o a cualesquiera otros componentes.
Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcion,
eccema, inflamacioén, dlcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso
del producto y consultar a un médico.
Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en
los ojos. Antes de utilizar el producto, cubrir los ojos del paciente con una toalla para
protegerlos en el caso de salpicadura del material.
Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos
humanos:
<Si el producto entra en los ojos>
Enjuagar inmediatamente los ojos con abundante agua y consultar a un médico.
<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>
Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague de
inmediato con abundante agua.
Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.
Si un paciente u operario se siente enfermo debido a la inhalacion de la acetona
contenida en el producto, deje que éste se recupere y respire aire fresco.
Cualquier area expuesta de la pulpa o cercana a ella debera ser cubierta con un
material de hidroxido de calcio duro. No utilice materiales de eugenol para proteger
la pulpa.

N

«@

&

oo

Al

8. Cuando utilice el producto con postes de acero prefabricados, el poste no debera
estar en contacto con restauraciones de metal. Cubra el poste con resina composite.
. Evite mirar directamente a la luz de polimerizacién cuando polimerice el producto.

©

10. Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones.

Precauciones de manejo y manipulacion

=N

PANAVIA F 2.0 se polimeriza mediante una luz de fotopolimerizacion dental (longitud

de onda irradiada: 400-515 nm). Use la placa de bloqueo de luz para evitar exponer

el material a una luz de operacion o a una luz natural (luz solar que entre por las

ventanas).

. Asegurese de que la boquilla desechable o la punta de cepillo desechable esté
firmemente colocada para impedir que el paciente pueda tragarlas.

. Después de poner la restauracion en el diente, el cemento podria polimerizarse

debido a la luz operatoria. Tenga cuidado de que la luz operatoria no esté demasiado

cerca del paciente.

N

w

Precauciones al guardar el producto

@

No use el producto después de la fecha de caducidad. Fijese en la fecha de

caducidad mostrada en el exterior del paquete.

ALLOY PRIMER es inflamable. Manténgalo alejado de las llamas.

. El producto deberé refrigerarse (2-8°C/36-46°F) cuando no se use; permita que éste
adquiera la temperatura ambiente antes de usarlo.

. ALLOY PRIMER debera guardarse a temperaturas de 2-25°C/36-77°F cuando no se

utilice.

Mantenga el producto alejado del calor excesivo o de la luz solar directa.

La tapa de la botella o la jeringa debe volver a ponerse tan pronto como la resina

haya sido extraida de la botella o jeringa. Esto evita la evaporacion del contenido

volatil.

. El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que solo tengan

acceso los profesionales dentales.

ZEN
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VIl. COMPONENTES

1. Colores

PANAVIA F 2.0 Paste esta disponible en cuatro colores;

TC, Light, White u Opaque

2. Componentes
Le rogamos consulte el exterior del envase para comprobar la cantidad.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il
5) Accesorios
« Spatula (Espatula)
+ Mixing pad (Bloc de mezcla)
- Disposable brush tips (Puntas de cepillo desechables)
« Brush tip handle (Mango de la punta de cepillo)
+ Mixing dish (Bandeja mezcladora)
+ Light blocking plate (Placa de bloqueo de la luz)
« Disposables nozzles (Boquillas desechables)

3. Ingredientes
1) PANAVIA F 2.0 Paste(A Paste/B Paste)

Ingredientes principales

(1) A Paste
« Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP)
+ Dimetacrilato aromatico hidrofobico
- Dimetacrilato alifatico hidrofébico
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo
+ Empaste de silicio silanado
- Silicio coloidal silanado
« Alcanforquinona dl
+ Catalizadores
« Iniciadores

(2) B Paste
+ Dimetacrilato aromatico hidrofobico
- Dimetacrilato alifatico hidrofébico
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo
+ Empaste de vidrio de bario silanado
« Fluoruro de sodio tratado por superficie
+ Catalizadores
* Aceleradores
» Pigmentos

La cantidad total de empaste inorganico es aproximadamente de 59 vol%. El tamafno
de la particula de las cargas inorganicas va desde 0,04 pm a 19 pm.

2) ED PRIMER II

Ingredientes principales

(1) Liquid A
+ Metacrilato de 2-hidroxietilo (HEMA)
« Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP)
» Agua
+ N-Metacriloilo-5-acido aminosalicilico (5-NMSA)
« Aceleradores

(2) Liquid B
+ N-Metacriloilo-5-acido aminosalicilico (5-NMSA)
+ Agua
« Catalizadores
* Aceleradores

3) ALLOY PRIMER
Ingredientes principales
+ Acetona
« Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10 (MDP)
* 6-(4-Vinilobenzilo-N-propilo)aminoécido-1,3,5-triacina-2,4-dithione



4) OXYGUARD 11
Ingredientes principales
« Glicerol
+ Polietileneglicol
+ Catalizadores
* Aceleradores
+ Colores

VIil. PRODUCTOS RELACIONADOS
Para realizar procedimientos especificos resultan necesarios los procedimientos
siguientes.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

*x Este producto contiene un agente de acoplamiento de silano. Al mezclarlo con
CLEARFIL SE BOND PRIMER o CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER o CLEARFIL
NEWBOND o CLEARFIL PHOTO BOND mejora la fuerza adhesiva a la porcelana o
composite polimerizado.

2) KETCHANT GEL
s+ Esta solucion de &cido fosférico se utiliza para el tratamiento previo de esmalte y
porcelana sin preparar.

IX. PROCEDIMIENTOS CLINICOS
1. Procedimiento bdsico (uso como cemento adhesivo)

[NOTA]
Utilice la pasta mezclada tan pronto como sea posible después de dispensar la mezcla.

1) Aplicacion de las pastas

1. Alinee las marcas de la tuerca con la linea de referencia del émbolo y gire la jeringa
para aplicar la cantidad necesaria de pasta.

2. Deberé aplicarse una cantidad igual de A paste y B paste.

3. La cantidad de pasta aplicada con la Ultima rotacién de la jeringa tal vez no sea
precisa. Por lo tanto, tire la jeringa antes de utilizar la Gltima porcién.

4. La cantidad necesaria de pasta para aplicaciones tipicas es:

Numero de rotaciones de la jeringa Aplicaciones
Media vuelta Inlays y onlays
vuelta Coronas

[NOTA]
1. Si la pasta se aplica girando el émbolo un cuarto de vuelta, el rendimiento del
producto tal vez disminuya cuando se endurezca la pasta.
2. Si no se usa inmediatamente deberacubrirse con el protector de luz.

2) Mezcla de A paste y B paste

Mezcle suficiente la A paste y la B paste en el papel de mezcla durante 20 segundos.
Asegurese de que no haya aguaen el papel de mezcla o en la espatula antes de
usarlas; el agua puede reducir el tiempo de trabajo de la pasta mezclada.

[PRECAUCION]
1. El tiempo de trabajo de la pasta mezclada puede cambiar si la mezcla no es
suficiente.
2. La pasta debe usarse antes de que pasen 3 minutos después de mezclarla.

[OBSERVACIONES]
Los tiempos de trabajo de la pasta PANAVIA F 2.0 desde que se aplica hasta que
termina la cementacion son:

Tiempo de trabajo de PANAVIA F 2.0

Pasos de trabajo Tlempq de
trabajo
1.| Aplicacion de laspastas 15 mi
. L . , 5 min.
(girando la jeringa el mismo nimero de vueltas)
2.| Mezcla de las pastas (durante 20 segundos) 3 min.
3.| Puesta de la restauracion bajo presion 60 seg.
---En el caso de conductos radiculares 40 seg.
4.| Fotopolimerizacion
-+-Luz halégena convencional, LED ™! 20 seg.
---Arco de plasma, lus halégena rapida 5 seg.
Aplicando OXYGUARD I 3 min.

Intensidad de luz de las luces de polimerizacion aprobadas (400~500 nm)
*1) Luz halégena convencional (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Arco de plasma (>2000 mW/cm?), luz halégena rapida (>550 mW/cm?)

2. Procedimiento estandar | (indicaciones 1 a 4: para cementacion)
[1] Tratamiento de la superficie de restauracion
1. Metales preciosos (coronas, puentes, inlays y onlays)
1) Chorreo (segln sea necesario)
Chorree la superficie de restauracion utilizando particulas de alimina de 30-50
micras y una presion de aire de 4.2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); de dos a tres segundos
por cm? sera suficiente para quitar el brillo y dejar un acabado mate.

2) Limpieza ultrasénica
Limpie la superficie de restauracién en una unidad ultrasénicadurante 2 minutos.

3) Aplicacion de ALLOY PRIMER
Aplique una capa fina de ALLOY PRIMER a la aleacién de metal precioso.

[PRECAUCION]
Si la superficie adherente esta contaminada con saliva o sangre después de la limpieza
ultrasoénica, limpie la superficie adherente en la unidad ultrasénica usando un
detergente neutro y luego lavela durante un minuto con agua del grifo.

2. Metales no preciosos
1) Chorreo (segln sea necesario)

Chorree la superficie de restauracion utilizando polvo de alimina de 30-50 micras y
una presion de aire de 4.2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); de dos a tres segundos por cm?
sera suficiente para quitar el brillo y dejar un acabado mate.

2) Limpieza ultrasénica
Limpie la superficie de restauracion en una unidad ultrasénica durante 2 minutos.

[PRECAUCION]
Si la superficie adherente esta contaminada con saliva o sangre después de la limpieza
ultrasénica, limpie la superficie adherente en la unidad ultrasénica usando un
detergente neutro y luego lavela durante un minuto con agua del grifo.

3. Porcelana y restauracion composite polimerizada (inlays, onlays y coronas)

1) Chorreo
Chorree la superficie de restauracion utilizando particulas de alimina de 30-50
micras a baja presion. (1-2 kg/cm? (14-28 PSI))

2) Grabado con écido fosférico
Grabe la superficie adherente con acido fosférico.

3) Aclarado y secado
Después del grabado con é&cido fosférico, aclare la superficie adherente con agua y
séquela.

4) Tratamiento de acoplamiento mediante silano
Ponga silano en la superficie adherente usando lo siguiente:
Aplicacion de una mezcla de CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR y
CLEARFIL SE BOND PRIMER o CLEARFIL LINERBOND 2V PRIMER o CLEARFIL
PHOTO BOND o CLEARFIL NEW BOND.

[NOTA]
Después de tratar la superficie de restauracion, prosiga rapidamente con la
cementacion.

[2] Tratamiento de la superficie adherente
1.Limpieza de la cavidad o de la superficie del muién
1) Quite el agente de sellado temporal o el cemento temporal de la superficie
adherente.
2) Cuando cemente esmalte sin cortar o use puentes de adhesivos, aplique
K-ETCHANT GEL a la superficie adherente durante 10 segundos.

2.Tratamiento de la superficie adherente

1) Mezcla de preparador ED PRIMER |1
Ponga una gota de liquido Ay liquido B en el disco de mezcla y mézclelas.

2) Aplicacion de ALLOY PRIMER
Si se usa un mufidn de metal precioso, aplique ALLOY PRIMER a su superficie
metalica.

[PRECAUCION]
Si la superficie adherente se contamina con saliva o sangre después de aplicar ALLOY
PRIMER, limpie la superficie adherente con un trozo de algodén humedecido en
alcohol y aplique de nuevo ALLOY PRIMER.

3) Aplicacion de ED PRIMER I
Aplique ED PRIMER Il a toda la superficie adherente del diente (esmalte y dentina) o
al diente de refuerzo de resina composite o metal, empleando para ello una punta de
cepillo desechable o0 una esponja, y déjelo en su lugar durante unos 30 segundos.

4) Secado
Usando una esponja o punta de papel, quite el exceso de preparador para impedir
que se acumule preparador en el canal radicular o en las esquinas de la cavidad.
Seque completamente el preparador con una corriente suave de aire. Recuerde que
la acumulacién de preparador causara una polimerizacion rapida del cemento
adhesivo. Y no aclare tampoco.
Para impedir que salpique el preparador se recomienda secar mientras se usa la
aspiracion.

[PRECAUCION]
El preparador ED PRIMER Il debe aplicarse a toda la superficie del diente. No lo
aplique a la restauracion.

[3] Preparacion de pasta PANAVIA F 2.0
Prepare el cemento adhesivo segun el procedimiento clinico béasico. Consulte el parrafo
"1. Procedimiento basico".

[4] Cementacion
1. Aplicacién de pasta mezclada a la restauracion
Aplique la pasta mezclada a la restauracion.

[PRECAUCION]
NO aplique pasta PANAVIA F 2.0 a la superficie de un diente preparado con ED
PRIMER Il porque esto acelerara el fraguado de la pasta PANAVIA F 2.0.

2. Cementacion de |a restauracion
Cemente la restauracion hasta la cavidad o el mufién. La cementacion debera
completarse en menos de 60 segundos.

[PRECAUCION]
Cuando el cemento adhesivo entre en contacto con el ED PRIMER |, la polimerizacién
del cemento adhesivo se acelerara.

3. Eliminacién del exceso de pasta
Cualquier exceso de pasta PANAVIA F 2.0 que quede en el margen podra quitarse
con un explorador o rascador pequefio. La restauracion puede terminarse y pulirse
con piedra pébmez y agua.

4. Polimerizacion a lo largo de la linea de cemento
Polimerice la pasta mezclada a lo largo de la linea de cemento usando uno de los
dos métodos siguientes.




(DMétodo de fotopolimerizacion
Cuando sea posible fotopolimerizar cemento adhesivo a lo largo del margen de
cemento, como inlays y onlays, fotopolimerice cada seccién del margen de
cemento durante 20 segundos empleando la fotopolimerizacion halégena
convencional (>250 mW/cm?) o LEDs de fotopolimerizacion (=160 mW/cm?). Si se
utiliza arco de plasma de fotopolimerizacion (>2000 mW/cm?) o luces halégenas de
fotopolimerizacion rapida (>550 mW/cm?), cada seccién del margen de cemento
podra ser curada durante 5 segundos.

[PRECAUCION]
La pasta opaca no deberé fotopolimerizarse, debera dejarse polimerizar usando
OXYGUARD 1. Esta tiene poca profundidad de polimerizacion.
(@OXYGUARD I
Use OXYGUARD Il para polimerizar la pasta mezclada de la forma siguiente:
Con una punta de cepillo desechable aplique OXYGUARD Il al margen. Después
de 3 minutos, quite el OXYGUARD Il con un trozo de algodén y chorro de agua.

[5] Acabado
Quite mediante pulido el exceso de cemento adherido a la superficie del diente.

3. Procedimiento estandar Il (Indicacion 5: reconstruccion del muion)

[NOTA]
Este procedimiento se usa con un poste prefabricado y reconstruccion de mufién de
resina composite. Para la cementacion de los mufiones de metal, consulte el
procedimiento estandar 1.y siga las instrucciones para el uso del poste y la resina
composite.

[1] Tratamiento de la superficie del poste
1. Chorreo
Chorree el poste como sea necesario

[NOTA]
Algunos postes prefabricados no requieren chorreo. Consulte las instrucciones para el
uso del poste especifico.

2. Aplicacion de ALLOY PRIMER
Aplique ALLOY PRIMER al poste si éste es de aleacion de metal precioso.

[2] Limpieza de cavidad y preparacion del canal radiculur
Quite el agente de sellado temporal de la cavidad y el material de relleno del canal de
raiz. Usando un escariador Pizo, prepare y limpie la abertura para el canal de raiz.

[3] Tratamiento de la superficie del diente
1. Mezcla del preparador ED PRIMER I
Ponga una gota de liquido A y liquido B en el disco de mezcla y mézclelas.

2. Aplicacion de preparador ED PRIMER |1
Usando una esponja o un trozo de algodon, aplique la mezcla al canal, la superficie
de laraiz y la estructura del diente. Déjela en el lugar durante 30 segundos.

3. Eliminacion del exceso de preparador (también es necesario el mismo paso en el
caso de los mufiones de metal)
Usando una esponja, un trozo de algodén o punta de papel, quite el exceso de
preparador para evitar que éste se acumule en las esquinas de las cavidades y en el
interior del canal radicular.

4. Secado
Seque el preparador con una corriente suave de aire. Para impedir que salpique el
preparador se recomienda secar mientras se usa la aspiracion.

[PRECAUCION]
Seque completamente el preparador. Una acumulacioén de preparador en las esquinas
de la cavidad o en el interior del canal haré que la pasta mezclada se polimerice
réapidamente.

[4] Preparacion de la pasta PANAVIA F 2.0
Prepare el cemento adhesivo segun el procedimiento clinico basico. Consulte el parrafo
1. "Procedimiento basico".

[5] Asentamiento del poste
1. Aplique la pasta mezclada al poste.

[OBSERVACIONES]
La pasta mezclada se aplica al poste de metal para la cementacion.

2. Asentamiento del poste en el canal
Después de aplicar la pasta mezclada al poste, inserte el poste rapidamente en el
canal. Se recomienda vibrar ligeramente el poste mientras lo inserta en el canal para
impedir que queden atrapadas burbujas de aire.

[PRECAUCION]
Si van a ponerse multiples postes en un solo diente, tenga cuidado en impedir que el
exceso de cemento entre en otros conductos.

[PRECAUCION]
Nunca use una espiral "lentulo" para cargar el cemento adhesivo en el conducto. Si el
cemento adhesivo se carga en el canal usando una jeringa de resina composite, la
polimerizacion del cemento se acelerara. El poste debe colocarse lo antes posible.

3. Distribucién del exceso de cemento
Usando una cepillo pequefio, distribuya el cemento por la corona restante y la cabeza
del poste.

4. Polimerizacién del cemento adhesivo
Fotopolimerice el cemento adhesivo o la corona restante y la cabeza del poste
durante 20 segundos mediante luces halégenas de fotopolimerizacion
convencionales (>250 mW/cm?) o LEDs de fotopolimeracién (=160 mW/cm?). Si se
utiliza arco de plasma de fotopolimerizacion (>2000 mW/cm?) o luces haldégenas de
fotopolimerizacion rapida (>550 mW/cm?), cada margen de cemento tendré que ser
curado durante 5 segundos.

[NOTA]
Si resulta dificil fotopolimerizar cuando se usa cemento opaco, use la resina compuesta
de reconstruccion de mufoén.

[6] Reconstruccion con resina composite
Reconstruya con resina composite el mufién segun las instrucciones de uso.

[7] Polimerizacion y acabado de la resina composite
Después de polimerizar la resina composite, prepare el diente de refuerzo.

4. Procedimiento estandar lll (indicaciones 6: Restauracion de amalgama

adherida)

[1] Limpieza de la estructura del diente
Limpieza de la cavidad o superficie del muién
Quite el material de sellado temporal o el material de cementacion temporal de la
superficie adherente.

[2] Tratamiento de la superficie del diente

Tratamiento con preparador ED PRIMER I

1) Preparacién del ED PRIMER I
Ponga una gota de liquido Ay liquido B en el disco de mezcla y mézclelas.

2) Aplicacion del ED PRIMER I
Aplique ED PRIMER Il a toda la superficie adherente del diente (esmalte y dentina),
metal o mufién de resina composite, empleando un cepillo pequefio o esponja, y
déjelo en su lugar durante unos 30 segundos.

3) Secado
Usando una esponja o punta de papel, quite el exceso de preparacion para impedir
que se acumule en las esquinas de la cavidad. Seque completamente el preparador
con una corriente suave de aire. Recuerde que la acumulacioén de preparador
causara una polimerizacion rapida del cemento adhesivo. Para impedir que salpique
el preparador se recomienda secar mientras se usa la aspiracion.

[3] Preparacion del cemento adhesivo
Prepare el cemento adhesivo segun el procedimiento clinico basico. Consulte el parrafo
1. "Procedimiento basico".

[4] Colocacion de la amalgama
1) Aplicacion del cemento adhesivo a la cavidad
Aplique una capa fina y uniforme de cemento adhesivo mezclado a toda la superficie
de la cavidad preparada con el ED PRIMER I, con cuidado de no formar burbujas de
aire.

[PRECAUCION]
Como el ED PRIMER Il acelera el fraguado del cemento adhesivo, el cemento adhesivo
debera aplicarse rapidamente a la cavidad preparada.

2) Rellenado de amalgama
La amalgama triturada debera condensarse en el cemento adhesivo sin fraguar. El
grabado oclusal puede realizarse de la forma normal.

[5] Eliminacion del exceso de cemento
Cualquier ligero exceso de pasta PANAVIA F 2.0 que quede en el margen podra
quitarse con un explorador o rascador pequefio.

[6] Polimerizacién de cemento adhesivo
Polimerice la pasta mezclada a lo largo de la linea de cemento usando uno de los dos
métodos siguientes.
(DMétodo de fotopolimerizacion

Cuando sea posible fotopolimerizar cemento adhesivo a lo largo del margen de
cemento, como inlays y onlays, fotopolimerice cada seccién del margen de
cemento durante 20 segundos empleando la fotopolimerizacién halégena
convencional (>250 mW/cm?) o LEDs de fotopolimerizacién (=160 mW/cm?). Si se
utiliza arco de plasma de fotopolimerizacion (2000 mW/cm?) o luces haldégenas de
fotopolimerizacion rapida (5650 mW/cm?), cada seccién del margen de cemento
podra ser curada durante 5 segundos.

[PRECAUCION]
La pasta opaca no debera fotopolimerizarse, debera dejarse polimerizar usando
OXYGUARD II. Esta tiene poca profundidad de polimerizacion.
@O0XYGUARD II
Use OXYGUARD Il para polimerizar la pasta mezclada de la forma siguiente:
Con una punta de cepillo desechable aplique OXYGUARD Il al margen. Después
de 3 minutos, quite el OXYGUARD Il con un trozo de algodén y rociado de agua.

[7] Acabado
Quite mediante pulido el exceso de cemento adherido a la superficie del diente.

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sustituira el producto probadamente defectuoso. Kuraray
Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidades por ninguna pérdida o dafio, bien
directo, emergente o especial, ocasionado por el uso o el uso indebido de estos
productos. Antes del uso, el usuario debe determinar si el producto es adecuado para
el fin que se le va a dar, asumiendo todos los riesgos y responsabilidades que ello
conlleve.



[NOTA]
Si se produce un accidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
CLEARFIL, PANAVIA y OXYGUARD son marcas de KURARAY CO., LTD.
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. INTRODUZIONE

PANAVIA F 2.0 € un sistema in cemento duale (fotopolimerizzante e/o
autopolimerizzante), radiopaco, a base di resina, per restauri in metallo, composito e
porcellanasilanizzata.

PANAVIA F 2.0 € composto da: ED PRIMER Il ,
PRIMER, e OXYGUARD II.

ED PRIMER Il contiene HEMA, 5-NMSA e MDP ed & formato dal liquido A e dal liquido B.
PANAVIA F 2.0 pasta rilascia fluoro.

ALLOY PRIMER migliora la forza di adesione tra leghe preziose e PANAVIA F 2.0
pasta. OXYGUARD Il € un agente bloccante dell’ossigeno che permette la
polimerizzazione di PANAVIA F 2.0 Paste quando non e utilizzata la
fotopolimerizzazione. Non & necessaria la stagnatura.

PANAVIA F 2.0 pasta, ALLOY

Il. INDICAZIONI

PANAVIA F 2.0 ¢ indicato per:

[1] Cementazioni di inlay, onlay, ponti e corone in lega metallica.
[2] Cementazione di inlays, onlays, corone e faccette in ceramica.
[3] Cementazione di inlay, onlay e corone in composito.

[4] Cementazione di ponti adesivi.

[5] Cementazione di perni moncone e perni prefabbricati.

[6] Restaurazioni incollate in amalgama.

[NOTA]

Scegliere la colorazione del cemento a seconda del singolo caso.
Suggerimenti sulla sulla scelta del colorelll.

Restauro Tinta per cemento 5 White |Opaque
Inlay, onlay, corone e ponti in lega metallica (@) (@) O
Inlay, onlay, corone e faccette in ceramica o composite O N VAN
Perni preformati e perni moncone fusi in lega metallica O O O
Ponti adesivi e splintaggi- anteriori VAN O O

- posteriori (@) O O
Restaurazioni incollate in amalgama (@) O O

©O:RACCOMANDATO (O: CONSIGLIATO A:SCONSIGLIATO

1ll. CONTROINDICAZIONI

[1] Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati. Allergia
accertata dei pazienti verso qualcun degli ingredienti contenuti in questo prodotto.
[2] Pazienti con una storia di ipersensibilita verso I'acetone

IV. Effetti collaterali A

La membrana mucosa orale puo diventare di colore biancastro se entra in contatto con
il ED PRIMER Il 0 il ALLOY PRIMER a causa della coagulazione delle proteine. Si tratta
comungue di una condizione temporanea che solitamente si risolve entro qualche
giorno. Sono stati talvolta riportati casi isolati di ulcerazione.

V. Incompatibilita A

[1] usare prodotti a base di eugenolo per la protezione pulpare e il sigillo temporaneo
perché questi possono interferire sul processo di polimerizzazione.

[2] Non usare emostatici contenenti composti del ferro, in quanto potrebbero influenzare
il potere adesivo, ed inoltre gli ioni residui potrebbero causare discolorazioni sia sul
bordo che sulla gengiva circostante.

[3] Non usare la pasta PANAVIA F 2.0 assieme alla pasta PANAVIA F, altrementi la
pasta miscelata non polimerizzera completamente con la fotopolimerizzazione.

VI. PRECAUZIONI A

1.Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.
Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilita come eruzione cutanea,
eczema, infiammazione, ulcerazione, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere
I'uso del prodotto e consultare un medico.
Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli
occhi. Prima di utilizzare il prodotto, coprire gli occhi del paziente con un panno e
proteggere gli occhi del paziente contro eventuali schizzi di materiale.
Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti
misure:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.
<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza
inumiditi con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.
Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare
accidentalmente il prodotto.
Nel caso in cui il paziente o I'operatore si senta male in seguito all'inalazione di vapori
di acetone (contenuto nel prodotto), & necessario che la persona colpita si riposi in un
luogo all'aria fresca.
Tutte le aree di esposizione pulpare devono essere rivestite con un materiale
indurente a base di idrossido di calcio. Non usare prodotti a base di eugenolo.
Qualora vengano impiegati perni preformati in acciaio, questi non devono venire a
contatto con il restauro in lega metallica. Ricoprire il perno con un composito.
. Evitare di guardare direttamente la luce della lampada durante la polimerizzazione
del prodotto.
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10. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni.

2. Precauzioni per I'uso

1. PANAVIA F 2.0 polimerizza con un fotopolimerizzatore dentale (lunghezza d'onda
irradiante : 400-515nm). Usare una piastrina fotofiltrante per riparare il materiale
dall'esposizione a una lampada asciatica o luce naturale (luce solare proveniente da
finestre).

2. Assicurarsi che I'ugello monouso o I'estremita del pennellino monouso siano inseriti
correttamente ad evitare che il paziente li deglutisca.

3. Dopo aver posizionato il restauro sul dente, il cemento potrebbe polimerizzare a
causa dell'esposizione alla luce della lampada. Si raccomanda di evitare di
ravvicinare troppo al paziente la luce.

3. Precauzioni per la conservazione

1. Non usare dopo la data di scadenza. Si raccomanda di fare attenzione alla data di
scadenza sovrastampata sull'esterno della confezione.

2. ALLOY PRIMER ¢ infiammabile. Tenere lontano da fiamme.

3. Il prodotto deve essere conservato in frigorifero (2-8°C/36-46°F) e lasciato a
temperatura ambiente prima dell'uso.

4. ALLOY PRIMER deve essere conservato a 2-25°C/36-77°F quando non utilizzato.

5. Conservare al riparo da fonti di calore o dalla luce solare diretta.

6. Il flacone e la siringa devono essere chiusi immediatamente dopo I'erogazione del
prodotto. Cio previene I'evaporazione delle sostanze volatili.

7. 1l prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso
esclusivamente professionisti del settore.

VIl. COMPONENTI

1. Tonalita
PANAVIA F 2.0 Paste ¢ disponibile in 4 tonalita;
TC, Light, White o Opaque

2. Componenti
Si prega di guardare I'esterno della confezione per verificare la quantita.

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il
5) Accessori
« Spatula (Spatola)
+ Mixing pad (Blocco di miscelazione)
« Disposable brush tips (Punte del pennello monouso)
« Brush tip handle (Manico della punta del pennello)
+ Mixing dish (Piattino per la miscelazione)
« Light blocking plate (Piastra di protezione contro la luce)
« Disposable nozzles (Ugelli usa e getta)

3. Ingredienti
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Ingredienti principali
(1) A Paste
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP)
+ Dimetacrilato aromatico idrofobico
+ Dimetacrilato alifatico idrofobico
+ Dimetacrilato idrofilo alifatico
« Riempitivo in silice silanizzata
« Silice colloidale silanizzata
« dl-Canforochinone
+ Catalizzatori
« Attivatori
(2) B Paste
+ Dimetacrilato aromatico idrofobico
+ Dimetacrilato alifatico idrofobico
« Dimetacrilato idrofilo alifatico
« Riempitivo in vetro di bario silanizzato
« Fluoruro di sodio con trattamento superficiale
« Catalizzatori
« Acceleratori
+ Pigmenti

La quantita complessiva di riempitivi inorganici € di ca. 59 vol%. Le dimensionidelle
particelle degli eccipienti inorganici vanno da 0.04 pm a 19 um.

2) ED PRIMER 11

Ingredienti principali

(1) Liquid A
« 2-ldrossietile metacrilato (HEMA)
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP)
« Acqua
» N-Metacriloil-5-acido aminosalicilico (5-NMSA)
+ Acceleratori

(2) Liquid B
» N-Metacriloil-5-acido aminosalicilico (5-NMSA)
« Acqua
- Catalizzatori
« Acceleratori

3) ALLOY PRIMER
Ingredienti principali
+ Acetone
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato (MDP)
* 6-(4-Vinilbenzil-n-propile)ammino-1,3,5-triazina-2,4-ditione

4)OXYGUARD Il
Ingredienti principali
« Glicerolo
- Polietilene glicol
+ Catalizzatori
« Acceleratori



« Coloranti

VIil. PRODOTTI CORRELATI
| seguenti prodotti sono necessari per le procedure specifiche.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Agente silanizzante. La miscelazione con CLEARFIL SE BOND PRIMER o
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER o CLEARFIL NEWBOND o CLEARFIL
PHOTO BOND migliora la forza di adesione alla ceramica o al composito
prepolimerizzato.

2) KETCHANT GEL

* Questa soluzione di acido fosforico viene impiegata per il trattamento dello smalto
intatto e la sgrassatura delle ceramiche.

IX. PROCEDURE CLINICHE
1. Procedura di base (uso come cemento adesivo)

[NOTA]
Usare la pasta mescolata il piu presto possibile dopo I'erogazione e la miscelazione.

1) Estrusione delle paste

1. Allineare il contrassegno del dado con la linea di riferimento del pistone e ruotare la
siringa per estrudere la necessaria quantita di pasta.

2. Devono essere erogate identiche quantitadi A paste e B paste.

3. La quantita di pasta erogata nell'ultima rotazione della siringa potrebbe essere
imprecisa. Per tale motivo si raccomanda di scartare la siringa prima dell'uso
dell'ultima porzione di prodotto.

4. Quantita necessaria di pasta per alcune applicazioni:

Numero di rotazioni Applicazione
Mezzo giro Inlay e onlay
1 giro Corone

[NOTA]
1. Se la pasta viene dispensata ruotando il pistone di un quarto di giro, l'indurimento del
prodotto potrebbe essere compromesso.
2. Se non viene usata immediatamente, essa deve essere coperta con la piastrina
fotofiltrante.

2) Miscelazione delle A paste e B paste

Mescolare le A paste e B paste per almeno 20 secondi. Prima dell'uso assicurarsi che
non vi sia umidita sulla piastra di miscelazione o sulla spatola; la presenza di acqua
potrebbe abbreviare il tempo di lavorazione della pasta miscelata.

[ATTENZIONE]
1. Una miscelazione insufficiente potrebbe modificare il tempo di lavorazione della
pasta miscelata.
2. La pasta deve essere usata entro 3 minuti dalla miscelazione.

[ANNOTAZIONI]
| tempi di lavorazione di PANAVIA F 2.0 pasta compresi fra il momento dell'estrusione e
il completamento della cementazione sono:

Tempi di lavorazione di PANAVIA F 2.0

. . Tempo di
Fase di lavorazione Iavorapzione
1.| Estrusione de!lt_a paste o 15 min.
(ruotando la siringa lo stesso numero di giri)
2.| Miscelazione delle paste (per 20 secondi) 3 min.
3.| Posizionamento del restauro sotto pressione 60 sec.
---In caso di canale radicolare 40 sec.
4.| Fotoattivazione
---Alogena convenzionale, LED ! 20 sec.
---Arco al plasma, alogene rapide 5 sec.
Applicazione di OXYGUARD II 3 min.

Intensita della luce di fotopolimerizzatori approvati (400~500nm)
*1) Alogena convenzionale (>250mW/cm?), LED (>160mW/cm?)
*2) Arco al plasma (>2000mW/cm?), alogena rapida (>550mW/cm?)

2. Procedura standard | (indicazioni da 1 a 4: per cementazione)
[1] Trattamento della superficie del restauro

1. Leghe metalliche preziose (corone, ponti, inlay e onlay)

1) Sabbiatura (quando necessaria)
Sabbiare la superficie del restauro usando ossido di alluminio in polvere (particelle di
30-50 micron) con getto d'aria a una pressione di 4,2-7 kg/cm? (60-100 PSI). Con un
trattamento di 2-3 secondiper cm? € possibile rimuovere lo strato lucido, ottenendo
una superficie opaca.

2) Pulizia a ultrasuoni
Pulire la superficie del restauro in un apparecchio a ultrasuoni per 2 minuti.

3) Applicazione di ALLOY PRIMER
Applicare un sottile strato di ALLOY PRIMER alla lega metallica preziosa.

[ATTENZIONE]
Se dopo il trattamento con ultrasuoni la superficie di adesione rimane contaminata con
saliva o sangue, € necessario ripulirla nell'apparecchio a ultrasuoni e lavare per un
minuto in acqua corrente.

2. Leghe metalliche non preziose

1) Sabbiatura (quando necessaria).
Sabbiare la superficie del restauro usando ossido di alluminio in polvere (particelle di
30-50 micron) con getto d'aria a una pressione di 4,2-7 kg/cm? (60-100 PSI). Con un
trattamento di 2-3 secondi per cm? € possibile rimuovere lo strato lucido, ottenendo
una superficie opaca.

2) Pulizia a ultrasuoni
Pulire la superficie del restauro in un apparecchio a ultrasuoni per 2 minuti.

[ATTENZIONE]
Se dopo il trattamento con ultrasuoni la superficie di adesione rimane contaminata con
saliva o sangue, & necessario ripulirla nell'apparecchio a ultrasuoni e lavare per un
minuto in acqua corrente.

3. Restauri in ceramica e in composito prepolimerizzato (inlay, onlay, corone e faccette)

1) Sabbiatura
Sabbiare la superficie del restauro usando ossido di alluminio (particelle di 30-50
micron) con getto d'aria a bassa pressione. (1-2kg/cm? (14-28 PSI))

2) Mordenzatura con acido fosforico
Mordenzare la superficie del restauro con acido fosforico.

3) Lavaggio e asciugatura
Dopo aver mordenzato con acido fosforico, lavare con acqua e asciugare la superficie
del restauro.

4) Trattamento di silanizzazione
Silanizzare la superficie di adesione applicando una miscela dei seguenti prodotti:
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR e CLEARFIL SE BOND PRIMER o
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER o CLEARFIL PHOTO BOND o CLEARFIL
NEW BOND.

[NOTA]
Dopo aver trattato la superficie, eseguire velocemente la cementazione.

[2] Trattamento delle superfici di adesione
1.Pulizia della superficie della cavita o del dente pilastro
1) Rimuovere il sigillante o il cemento provvisorio.
2) In caso di cementazione su smalto non preparato o cementazione di ponti adesivi o
ricostruzioni estetiche in porcellana, applicare K-ETCHANT GEL per 10 secondi.

2.Trattamento della superficie di adesione

1) Miscelazione di ED PRIMER Il
Erogare una goccia di ciascun liquido (A e B) nella piastra di miscelazione e
mescolare.

2) Applicazione di ALLOY PRIMER
Se si impiega un elemento in lega preziosa, applicare sulla superficie ALLOY
PRIMER.

[ATTENZIONE]
Se dopo l'applicazione di ALLOY PRIMER la superficie di adesione venisse
contaminata con saliva o sangue, pulire con un batuffolo di cotone imbevuto di alcol e
applicare di nuovo ALLOY PRIMER.

3) Applicazione di ED PRIMER |1
Applicare ED PRIMER Il su smalto e dentina osul dente pilastro in lega metallica o
composito con la punta di un pennellino o con una spugnetta monouso e lasciare in
loco per 30 secondi.

4) Asciugatura
Usando una spugnetta o un cono di carta, rimuovere l'eccesso di primer per prevenire
il ristagno di primer nel canale radicolare o negli spigoli della cavita. Asciugare il
primer completamente con un delicato getto d'aria. Ilprimer in eccesso puo causare
una rapida polimerizzazione del cemento adesivo. Non lavare. Per evitare che il
primer schizzi si consiglia di asciugare usando |'aspiratore.

[ATTENZIONE]
ED PRIMER Il deve essere applicato sull'intera superficie del dente. Non applicare sul
restauro.

[3] Preparazione PANAVIA F 2.0 pasta
Preparare il cemento adesivo conformemente alla procedura clinica di base. Vedi
paragrafo 1: "Procedura di base".

[4] Cementazione
1. Applicazione della pasta miscelata al restauro
Applicare la pasta miscelata al restauro.

[ATTENZIONE]
NON applicare PANAVIA F 2.0 pasta alla superficie trattata con ED PRIMER Il , in
quanto cid accelererebbe l'indurimento di PANAVIA F 2.0 pasta.

2. Cementazione del restauro
Cementare il restauro nella cavita o sul dente pilastro. L'operazione di cementazione
deve essere portata a termine entro 60 secondi.

[ATTENZIONE]
11 contatto del cemento adesivo con ED PRIMER Il accelera la polimerizzazione del
cemento adesivo.

3. Rimozione dell'eccesso di pasta
L'eccesso di pasta PANAVIA F 2.0 che rimane sul margine puo essere rimosso con
una sonda o un piccolo scaler. 11 restauro pud essere rifinito e lucidato con pomice e
acqua.

4. Polimerizzazione del bordo di cemento

Polimerizzare la pasta miscelata lungo il bordo esposto, usando uno dei due metodi

seguenti:

(DFotopolimerizzazione
Quando & possibile fotopolimerizzare il cemento adesivo lungo il bordo esposto,
come ad esempio inlay e onlay, occorre fotopolimerizzare ogni settore del bordo di
cemento per 20 secondi con luci alogene polimerizzanti convenzionali
(>250mW/cm?) oppure luci polimerizzanti LED (>160mW/cm?). Se per la
fotopolimerizzazione vengono utilizzate luci polimerizzanti ad arco al plasma
(>2000mW/cm?) o luci alogene rapide (>550mW/cm?), ogni sezione del bordo del
cemento puod essere trattata per 5 secondi.

[ATTENZIONE]
La pasta di PANAVIA F 2.0 OPAQUE (a bassa profondita di polimerizzazione) non pud
essere fotoattivata ma deve essere polimerizzata con OXYGUARD II.



(@OXYGUARD ||
Applicare OXYGUARD Il sul margine usando la punta di un pennellino monouso.
Dopo 3 minuti, rimuovere OXYGUARD Il con un rullo di cotone e lavare con acqua.

[5] Rifinitura
Rimuovere il cemento in eccesso e lucidare.

3. Procedura standard Il (indicazione 5: ricostruzione del moncone)

[NOTA]
Schema per la cementazione di perni preformati e monconi composito. Per la
cementazione di perni moncone in lega metallica vedi procedura 1 e istruzioni per l'uso
del perno e del composito.

[1] Trattamento della superficie del perno
Se necessario sabbiare il perno.

[NOTA]
Alcuni perni preformati non richiedono alcuna sabbiatura. Per I'uso del perno specifico,
riferirsi alle istruzioni per I'uso del prodotto.

2. Applicazione di ALLOY PRIMER
Se il perno ¢ in lega preziosa, applicare prima ALLOY PRIMER.

[2] Pulizia della cavita e preparazione del canale radicolare
Rimuovere il sigillante dalla cavita ed eliminare il cemento radicolare. Preparare e pulire
limbocco per il canale radicolare con I'uso di un alesatore Pizo.

[3] Trattamento della superficie del dente
1. Miscelazione di ED PRIMER I
Miscelare una goccia di ciascun componente (liquido A e liquido B).

2. Applicazione di ED PRIMER Il
Con l'uso di una spugnetta o di un batuffolo applicato su un alesatore applicare la
miscela nel canale radicolare, sulla superficie radicolare e sulle strutture dentarie.
Lasciare agire per 30 secondi.

3. Rimozione dell'eccesso di primer (lo stesso passaggio deve essere effettuato anche
in caso di perni moncone in lega metallica)
Usando una spugnetta, un batuffolo applicato su un alesatore o un cono di carta,
rimuovere I'eccesso di primer per evitare che questo si accumuli negli spigoli della
cavita e all'interno del canale radicolare.

4. Asciugatura
Asciugare il primer con un delicato getto d'aria. Si raccomanda di asciugare usando
un aspiratore per evitare che il primer schizzi.

[ATTENZIONE]
Asciugare il primer completamente. L'eccesso di primer negli angoli della cavita o
all'interno del canale radicolare pud provocare una rapida polimerizzazione della pasta
miscelata.

[4] Preparazione di PANAVIA F 2.0 pasta
Preparare il cemento adesivo secondo quanto descritto nella procedura clinica di base.
Vedi paragrafo 1: "Procedura di base".

[5] Posizionamento del perno
1. Applicazione della pasta miscelata al perno

[ANNOTAZIONI]
La pasta miscelata viene applicata al perno in metallo per la cementazione.

2. Posizionamento del perno nel canale radicolare
Dopo aver applicato la pasta miscelata al perno, inserire rapidamente quest'ultimo
nella cavita radicolare. Durante l'inserimento del perno nel canale radicolare si
consiglia di sottoporre il perno stesso a minimi movimenti oscillatori per evitare
l'inclusione di bolle d'aria.

[ATTENZIONE]
Qualora debbano essere adattati diversi perni a un singolo dente, occorre fare
particolare attenzione per evitare che il cemento in eccesso occluda gli altri canali
radicolari.

[ATTENZIONE]
Non usare mai un lentulo per applicare il cemento adesivo nel canale radicolare.
L'applicazione del cemento adesivo nel canale radicolare mediante una siringa accelera
la polimerizzazione del cemento. E necessario posizionare il perno il piti rapidamente
possibile.

3. Stesura del cemento in eccesso
Con un pennellino distribuire il cemento in eccesso sulla zona coronale e sulla testa
testa del perno.

4. Polimerizzazione del cemento adesivo
Polimerizzare il cemento adesivo sulla corona rimanente e sulla testa del perno per
20 secondi, con luci alogene polimerizzanti convenzionali (>250mW/cm?) o luci LED
polimerizzanti (>160mW/cm?). Se vengono utilizzate luci polimerizzanti ad arco al
plasma (>2000mW/cm?) o luci alogene rapide (>550mW/cm?), ogni bordo del
cemento deve essere trattato per 5 secondi.

[NOTA]
In caso di difficolta di polimerizzazione o di impiego di PANAVIA F 2.0 OPAQUE, si
consiglia di ricostruire immediatamente il moncone.

[6] Ricostruzione in composito
Applicare il composito da ricostruzione seguendone le istruzioni per l'uso e costruire il
dente pilastro.

[7] Polimerizzazione e rifinitura del composito
Dopo aver polimerizzato, modellare il moncone.

4. Procedura standard (indicazione 6: restaurazioni incollate in amalgama)

[1] Pulizia della cavita
della cavita o della superficie del pilastro
Rimuovere il materiale sigillante provvisorio o il materiale di cementazione provvisorio
dalla superficie di adesione.

[2] Trattamento della superficie del dente

Trattamento con ED PRIMER I

1) Preparazione di ED PRIMER Il
Erogare una goccia di ciascun componente (Liquido A e Liquido B) sulla piastra di
miscelazione e mescolare accuratamente.

2) Applicazione del ED PRIMER Il
Con un pennellino o una spugnetta applicare ED PRIMER Il su smalto e dentina e sul
pilastro in metallo o in composito, lasciando agire per 30 secondi.

3) Asciugatura
Usando una spugnetta o un cono di carta, rimuovere il primer in eccesso, al fine di
evitare che ristagni nei canali radicolari o negli angoli della cavita. Asciugare il primer
completamente usando un delicato getto d'aria. Ilprimer in eccesso pud provocare
una rapida polimerizzazione del cemento adesivo. Per evitare che il primer schizzi si
consiglia di asciugare usando l'aspiratore.

[3] Preparazione del cemento adesivo
Preparare il cemento adesivo secondo quanto descritto nella procedura clinica di base.
Vedi paragrafo 1: "Procedura di base".

[4] Posizionamento dell'amalgama
1) Applicazione del cemento adesivo nella cavita nella cavita trattata con ED PRIMER I
uno strato sottile e omogeneo di cemento adesivo miscelato, facendo particolare
attenzione ad evitare l'inclusione di bolle d'aria.

[ATTENZIONE]
Dato che ED PRIMER Il accelera I'indurimento del cemento adesivo, quest'ultimo deve
essere applicato rapidamente nella cavita pretrattata con il primer.

2) Riempimento in amalgama
L'amalgama vibrata deve essere condensata sul cemento adesivo non ancora
indurito.
La modellazione occlusale deve essere portata a termine secondo la consueta
procedura.

[5] Rimozione del cemento in eccesso
Qualsiasi eccesso di PANAVIA F 2.0 pasta rimasto sul margine pud essere rimosso con
una sonda o un piccolo scaler.

[6] Polimerizzazione del cemento adesivo
Polimerizzare la pasta miscelata lungo il bordo esposto, usando uno dei due metodi
seguenti:
(DFotopolimerizzazione

Quando & possibile fotopolimerizzare il cemento adesivo lungo il bordo esposto,
come ad esempio inlay e onlay, occorre fotopolimerizzare ogni settore del bordo di
cemento per 20 secondi con luci alogene polimerizzanti convenzionali
(>250mW/cm?) oppure luci polimerizzanti LED (>160mW/cm?). Se per la
fotopolimerizzazione vengono utilizzate luci polimerizzanti ad arco al plasma
(>2000mW/cm?) o luci alogene rapide (>550mW/cm?), ogni sezione del bordo del
cemento pud essere trattata per 5 secondi.

[ATTENZIONE]
La pasta di PANAVIA F 2.0 OPAQUE (a bassa profondita di polimerizzazione) non puo
essere fotoattivata ma deve essere polimerizzata con OXYGUARD II.
(@OXYGUARD II
Applicare OXYGUARD Il sul margine usando la punta di un pennellino monouso.
Dopo 3 minuti, rimuovere OXYGUARD Il con un rullo di cotone e lavare con acqua.

[7] Rifinitura
Rimuovere il cemento in eccesso e lucidare.

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che si rivelera difettoso.
Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita o danni
diretti, conseguenti o particolari, causati dall'applicazione, dall'utilizzo o dall'incapacita a
utilizzare questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, I'utente deve verificare che gli
stessi siano adatti all'uso che ne intende fare, assumendosi tutti irischi e le
responsabilita che ne conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

[NOTA]
CLEARFIL, PANAVIA e OXYGUARD sono marchi di KURARAY CO., LTD.
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. INLEIDING
PANAVIA F 2.0 is een tweevoudig uithardend (licht- en/of zelfuithardend), radiopaak
cement op harsbasis voor metaal, composiet en gesilaneerde porseleinrestauraties.
PANAVIA F 2.0 bestaat uit ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0-pasta, ALLOY PRIMER en
OXYGUARD II.
ED PRIMER Il bevat HEMA en 5-NMSA alsmede MDP, en bestaat uit vloeistof A en
vloeistof B.
PANAVIA F 2.0-pasta geeft fluoride af.
ALLOY PRIMER verbetert de hechtsterkte tussen edelmetaallegeringen en PANAVIA F
2.0-pasta. OXYGUARD Il is een zuurstofblokkerend middel waardoor de PANAVIA F
2.0 Paste kan polymeriseren zonder lichtbehandeling. Vertinnen is niet nodig.

. INDICATIES

PANAVIA F 2.0 is voor de volgende toepassingen geindiceerd:

[1] Het cementeren van metalen kronen en bruggen, inlays en onlays.
[2] Het cementeren van porseleinen kronen, inlays, onlays en veneers.
[3] Het cementeren van composietkronen, -inlays en -onlays.

[4] Het cementeren van adhesiebruggen.

[5] Het cementeren van stompopbouwen en wortelkanaalstiften.

[6] Bij gebruik van "bonded" amalgaam.

[OPMERKING]
Gebruik per geval de geschikte cementkleuren.
Cementkleuren en toepasselijke voorbeelden

Cementkleur | TC, ;

Restauratie Light | White |Opaque
Metalen in- en onlays, kronen en bruggen O O O
Porseleinen of composiet, in-en onlays en o A A
kronen en veneers
Prefab stiften en gegoten metalen
stompopbouwen o © o
Adhesiebruggen en splints - anterieur AN O (@)

- posterieur| O ] ]
"Bonded amalgam"-restauraties o ©) O

©:AANBEVOLEN (O:GESCHIKT A:NIET AANBEVOLEN

lll. CONTRA-INDICATIES A
[1] Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor
methacrylaatmonomeren. Patiénten met een voorgeschiedenis van een allergie voor
een van de ingrediénten in dit product.
[2] Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor aceton

IV. BNWERKINGEN A
Het slijmvlies van de mond kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur
worden als het in contact komt met ED PRIMER Il of ALLOY PRIMER. Dit is meestal
een tijdelijk fenomeen dat na enkele dagen verdwijnt. In enkele gevallen werden
ulceraties gerapporteerd.

V. INTERACTIES A

[1] Gebruik geen eugenolhoudende materialen ter bescherming van de pulpa of als een
tijdelijke afsluiting, aangezien eugenol het uithardingsproces vertraagt.

[2] Gebruik geen ijzerhoudende hemostatische producten, aangezien deze producten
de hechtkracht zouden kunnen verzwakken en de ijzerhoudende iconen kunnen
leiden tot verkleuring van de randen of omliggende gingival.

[3] Gebruik de PANAVIA F 2.0 pasta niet met de PANAVIA F pasta, daar anders de
gemengde pasta niet volledig hard bij het lichtuitharden.

VI. VOORZORGEN A
1. Veiligheidsmaatregelen

. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het
gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor
methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.
Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem,
tekenen van ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik
van het product stopzetten en medische hulp inroepen.
Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de ogen
terechtkomt. Voor gebruik moet u passende maatregelen treffen om de ogen van de
patiént te beschermen tegen spatten van het product.
Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende
maatregelen:
<Indien het product in de ogen komt>

Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.
<Indien het product in contact komt met de huid of het orale slijmvlies>

Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpropje of een gaasje gedrenkt in

alcohol en spoel overvloedig met water.
. Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.
Indien een patiént of gebruiker zich misselijk voelt als gevolg van het inademen van
aceton dat in het product voorkomt, laat de betrokkene frisse lucht inademen.
Elke geopende of bijna geopende pulpa dient te worden bedekt met een pulpa-liner.
Gebruik geen eugenolhoudende materialen.
Bij gebruik van prefab roestvrij-stalen stiften, mogen deze niet met metalen
restauraties in aanraking komen. Bedek de stift met een composiet.
. Kijk niet direct in het uithardingslicht tijdens het uitharden van het product.
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10. Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden.

2. Voorzorgen bij verwerking en gebruik

1. PANAVIA F 2.0 polymeriseert bij tandheelkundig uithardingslicht (straling golflengte:
400-515nm). Gebruik een lichtwerend plaatje zodat het product niet wordt
blootgesteld aan het licht van een werklamp of natuurlijk licht (zonlicht via ramen).

2. Zorg er voor dat de wegwerptuit of het wegwerpborsteltje stevig bevestigd is om te
voorkomen dat de patiént deze inslikt.

3. Nadat de restauratie op de tand geplaatst is, kan het cement uitharden onder invioed
van de operatielamp. Let er op dat de operatielamp niet te dicht bij de patiént komt.

3. Opslagvoorzorgen
1. Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum. Let op de houdbaarheidsdatum die op de

buitenkant van de verpakking voorkomt.

2. ALLOY PRIMER is brandbaar. Houd het product uit de buurt van vuur.

3. Het product dient gekoeld te worden bewaard (2-8°C/36-46°F) ; breng het voor
gebruik op kamertemperatuur.4. ALLOY PRIMER dient, wanneer niet in gebruik, te
worden gekoeld tussen 2-25°C/36-77°F.

5. Houd het verwijderd van extreme warmte of direct zonlicht.

6. De dop dient zo snel mogelijk weer op de fles of de spuit te worden geplaatst na
gebruik. Dit voorkomt verdamping van de vluchtige inhoud.

7. Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen
tandheelkundige professionals toegang toe hebben.

VIl. ONDERDELEN
1. Kleuren
PANAVIA F 2.0 Paste is beschikbaar in 4 kleuren;
TC, Light, White of Opaque

2. Componenten
Lees de buitenkant van de verpakking voor de hoeveelheid.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2) ED PRIMER | (Liquid A/Liquid B)
) ALLOY PRIMER
) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I
) Accessoires
« Spatula (Spatel)
* Mixing pad (Mengblok)
« Disposable brush tips (Wegwerp borsteltips)
+ Brush tip handle (Hendel voor borsteltip)
+ Mixing dish (Mengschotel)
« Light blocking plate (Blokkeerplaat voor het licht)
- Disposable nozzles (Wegwerpopzetstukken)

3. Ingrediénten
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Belangrijkste ingrediénten
(1) A Paste
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogeen fosfaat (MDP)
» Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat
+ Hydrofoob alifatisch dimethacrylaat
« Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat
+ Gesilaneerd silica-vuller
+ Gesilaneerd colloidaal silica
+ dl-Camphorquinone
« Katalysatoren
+ Initiators
(2) B Paste
+ Hydrophoob aromatisch dimethacrylaat
+ Hydrofoob alifatisch dimethacrylaat
« Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat
+ Gesilaneerd barium glas-vuller
+ Oppervlaktebehandelde natriumfloride
- Katalysatoren
+ Accelerators
« Pigmenten

De totale hoeveelheid anorgane vuller bedraagt ong. 59 vol%. De
partikelgrootte van anorgane vullers varieert van 0,04 um tot 19 pm.

2) ED PRIMER II

Belangrijkste ingrediénten

(1) Liquid A
+ 2-Hydroxyethyl methacrylaat (HEMA)
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogeen fosfaat (MDP)
« Water
+ N-Methacryloyl-5-aminosalicylisch zuur (5-NMSA)
* Accelerators

(2) Liquid B
+ N-Methacryloyl-5-aminosalicylisch zuur (5-NMSA)
» Water
« Katalysatoren
+ Accelerators

3) ALLOY PRIMER
Belangrijkste ingrediénten
* Aceton
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogeen fosfaat (MDP)
* 6-(4-Vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazine-2,4-dithion

4) OXYGUARD Il
Belangrijkste ingrediénten
« Glycerol
« Polyethyleneglycol
« Katalysatoren
* Accelerators
« Kleurstoffen



VIIl. Bijbehorende PRODUCTEN
De volgende producten zijn noodzakelijk voor specifieke procedures.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Dit product bevat een silane coupling agent. Wanneer het gemengd wordt met
CLEARFIL SE BOND PRIMER of CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER of
CLEARFIL PHOTO BOND of CLEARFIL NEW BOND verbetert het de hechtkracht
aan porselein of uitgehard composietmateriaal.

2) KETCHANT GEL

** Deze fosforzuuroplossing wordt gebruikt voor de voorbehandeling van onbeslepen
tandglazuur, gepolijst composiet en porselein.

IX. KLINISCHE PROCEDURES
1. Basisprocedure

[OPMERKING]
Breng de gemengde pasta zo snel mogelijk na het aanmaken aan.

1) Het doseren van de pasta's
1. Breng een merkteken op de doseerknop in lijn met de referentielijn op de plunjer en
draai de spuit om de benodigde hoeveelheid pasta er uit te drukken.
2. Doseer gelijke hoeveelheden van A paste en B paste.
3. De hoeveelheid pasta die bij de laatste draai van de spuit wordt gedoseerd, is
wellicht niet nauwkeurig. Gooi de spuit weg zonder het laatste beetje te gebruiken.
4. De benodigde hoeveelheid pasta voor enkele typische toepassingen is als volgt:
Aantal draaiingen van de spuit Toepassingen
Een halve slag Inlays en onlays
Een hele slag Kronen

[OPMERKING]
1. Indien de spuit slechts een kwartslag wordt gedraaid, dan kan het afbreuk doen aan
de verwerking van de pasta, wanneer de pasta uithardt.
2. Indien hij niet onmiddellijk gebruikt wordt, moet hij door een lichtafschermende plaat
worden afgedekt.

2) Het mengen van A paste en B paste

Meng A paste en B paste grondig op de mengplaat gedurende 20 seconden. Overtuig u
ervan dat er geen waterdruppels op de mengplaat en spatel zitten voordat u ze
gebruikt; de aanwezigheid van water kan de verwerkingstijd verkorten.

[WAARSCHUWING]
1. De verwerkingstijd van de gemengde pasta kan variéren indien de menging
onvoldoende is.
2. De pasta gebruiken binnen 3 minuten na het mengen.

[OPMERKINGEN]
De verwerkingstijden van PANAVIA F 2.0, gemeten vanaf de dosering tot aan het einde
van het cementeren, zijn als volgt :

Verwerkingstijd van PANAVIA F 2.0

Verwerkingsstadium verwerkingstijd

1.| Doseren van de pasta's 15 min.

2.| Mengen van de pasta's .
(gedurende 20 seconden) 3 min.
3.| Plaatsen van de restauratie 60 sec.
voor een wortelstift 40 sec.

4.| Licht-uitharden

---conventioneel halogeen, LED ! 20 sec.
---plasma arc, snel halogeen 5 sec.
OXYGUARD Il aanbrengen 3 min.

Lichtintensiteit van goedgekeurde hardingslampen (400~500nm)
*1) Conventioneel halogeen (>250mW/cm?), LED (>160mW/cm?)
*2) Plasma arc (>2000mW/cm?), snel halogeen (>550mW/cm?)

2. Standaardprocedure | (voor het cementeren)
[1] Opperviaktebehandeling van de restauratie
1. Edele metalen (kronen, bruggen, inlays en onlays)
1) Zandstralen (zo nodig)
Zandstraal het restauratieopperviak met behulp van aluminiumdeeltjes van 30 - 50
micron onder een luchtdruk van 4,2 - 7 kg/cm? (60 - 100 PSI) gedurende 2-3
seconden per cm?. Dit levert een mat oppervlak op.

2) Ultrasone reiniging
Reinig het restauratieopperviak gedurende 2 minuten met ultrasone golven.

3) Breng een dunne laag ALLOY PRIMER aan op de edelmetaallering.

[WAARSCHUWING]
Indien het hechtoppervlak na ultrasone reiniging met speeksel of bloed verontreinigd is,
dient het met ultrasone golven en een neutraal oplosmiddel te worden schoongemaakt.
Spoel gedurende 1 minuut met stromend water.

2. Niet-edele metalen

1) Zandstralen (zo nodig).
Zandstraal het restauratieoppervliak met behulp van aluminiumpoeder van 30 - 50
micron onder een luchtdruk van 4,2 - 7 kg/cm? (60 - 100 PSI) gedurende 2-3
seconden per cm?. Dit levert een mat opperviak op.

2) Ultrasone reiniging
Reinig het restauratieopperviak gedurende 2 minuten met ultrasone golven.

[WAARSCHUWING]
Indien het hechtoppervlak na ultrasone reiniging met speeksel of bloed verontreinigd is,
dient het met ultrasone golven en een neutraal oplosmiddel te worden schoongemaakt.
Spoel gedurende een minuut na met stromend water na.

3. Porselein en uitgeharde composietrestauratie (inlays, onlays, kronen en veneers)
1) Zandstralen
Zandstraal het restauratieoppervlak met behulp van aluminiumdeeltjes van 30 - 50
micron onder een lage luchtdruk. (1 - 2 kg/cm? (14 - 28 PSI))
2) Etsen met fosforzuur
Ets het hechtoppervlak met fosforzuur.
3) Spoelen en drogen
Spoel na het etsen met water en drogen.
4) Hechtingsbehandeling met behulp van silaan
Silaneer het hechtopperviak met een mengsel van CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR en CLEARFIL SE BOND PRIMER of CLEARFIL LINER BOND 2V
PRIMER of CLEARFIL PHOTO BOND of CLEARFIL NEW BOND.

[OPMERKING]
Ga na het behandelen van het restauratieoppervlak snel verder met het cementeren.

[2] Behandeling van het hechtopperviak
1.Het schoonmaken van de caviteit of de stomp
1) Verwijder het eventuele tijdelijke cement van het hechtoppervlak.
2) Bij onbeslepen glazuur, bij etsbruggen of porselein veneerlagen, moet K ETCHANT
GEL gedurende 10 seconden op het hechtoppervlak aangebracht worden.

2.Behandeling van het hechtopperviak

1) Het mengen van ED PRIMER I
Doseer elk een druppel van zowel Liquid A als Liquid B in het mengschaaltje en
meng deze.

2) Het aanbrengen van ALLOY PRIMER
Bij een edelmetalen stomp, dient ALLOY PRIMER op het metalen opperviak
aangebracht te worden.

[WAARSCHUWING]
Indien het hechtoppervlak, nadat ALLOY PRIMER is aangebracht, verontreinigd is met
speeksel of bloed, dient men het hechtoppervlak schoon te maken met een met alcohol
bevochtigde katoenen tampon. Breng daarna opnieuw ALLOY PRIMER aan.

3) Het aanbrengen van ED PRIMER Il
Breng ED PRIMER Il aan op het gehele oppervlak van de tandstructuur (glazuur en
dentine) of van de stomp (metaal of composiet) met behulp van een
wegwerpborsteltje of sponsje en wacht 30 seconden.

4) Het drogen
Verwijder overtollige primer met behulp van een sponsje of een papierpunt om te
voorkomen dat zich primer in het wortelkanaal of in hoekjes van de caviteit ophoopt.
Blaas de primer volledig droog. Vergeet niet dat opgehoopte primer een snelle
polymerisatie van het cement veroorzaakt. Niet naspoelen.
Om te voorkomen dat de primer zich uitspreidt, is het een goede gewoonte om
zuigend te drogen.

[WAARSCHUWING]
ED PRIMER Il dient te worden aangebracht op de tandstructuur. Breng geen primer
aan op de restauratie.

[3] Prepareren van PANAVIA F 2.0 pasta
Prepareer het cement volgens de klinische basisprocedure.
Raadpleeg hiervoor paragraaf I. "basisprocedure".

[4] Cementeren
1. Aanbrengen van de gemengde pasta op de restauratie
Breng de gemengde pasta aan op de restauratie.

[WAARSCHUWING]
Breng NIET ook nog eens PANAVIA F 2.0 aan op het met ED PRIMER Il behandelde
tandoppervlak, daar dit het uitharden van PANAVIA F 2.0 pasta zal versnellen.

2. Cementeren van de restauratie
Cementeer de restauratie in de caviteit of op de tandstomp. Het cementeren dient
binnen 60 seconden te zijn voltooid.

[WAARSCHUWING]
Zodra het cement in aanraking komt met ED PRIMER I, wordt de polymerisatie van het
cement versneld.

3. Verwijderen van overtollige pasta
Elke geringe overmaat aan PANAVIA F 2.0 die aan de rand overblijft, kan met behulp
van een sonde of een kleine scaler verwijderd worden. De restauratie kan dan
worden afgewerkt en gepolijst.

4. Uitharden van de cementspleet

De pasta aan de randspleet uitharden door gebruik te maken van een van de twee

volgende methoden.

(DDe lichtuitharding
Wanneer het mogelijk is om het adhesieve cement langs de cementrand met een
lamp uit te harden, zoals bij inlays en onlays, moet ieder gedeelte van de
cementrand 20 seconden met een conventionele halogeen-uithardingslamp
(>250mW/cm?) of LED uithardingslamp (>160mW/cm?) worden gehard. Bij gebruik
van plasma uithardingslampen (>2000mW/cm?) of snel halogeen uithardingslampen
(>550mW/cm?), dient ieder gedeelte van de cementrand 5 seconden te worden
gehard.

[WAARSCHUWING]
De opake pasta mag niet door middel van licht worden uitgehard, maar met behulp van
OXYGUARD II. Het heeft een geringe uithardingsdiepte.
(@OXYGUARD Il
Bedek de randspleet met OXYGUARD Il met behulp van een wegwerpborsteltje.
Verwijder OXYGUARD Il na 3 minuten met een katoenen rolletje en waterspray.

[5] Afwerking
Verwijder overtollig cement bij het polijsten.



3. Standaardprocedure Il (stomp-opbouw)

[OPMERKING]
Bij gebruik van een prefab wortelkanaalstift en composiet bij een stompbouw wordt
volgend diagram gevolgd. Voor het cementeren van metaal-opbouwen dient u
standaardprocedure | te volgen. En de gebruiksaanwijzing voor het gebruik van de
wortelkanaalstift en composiethars.

[1] Oppervlaktebehandeling van de wortelkanaalstift
1. Zandstralen
Zandstraal de stift voor zover nodig.

[OPMERKING]
Sommige prefab-stiften hoeven niet gezandstraald te worden.
Zie de Gebruiksaanwijzing voor het gebruik van de specifieke stift.

2. Breng ALLOY PRIMER aan
Breng ALLOY PRIMER aan op de wortelkanaalstift indien deze gemaakt is van een
edele metaallegering.

[2] Reinigen van de caviteit en prepareren van het wortelkanaal
Verwijder op de gebruikelijke wijze het tijdelijke vullingsmateriaal uit de caviteit en het
wortelkanaal. Prepareer en reinig de wortelkanaalopening met een Pizo reamer.

[3] Opperviaktebehandeling van de tand
1. Mengen van ED PRIMER ||
Doseer één druppel van Liquid A en Liquid B op de mengplaat en meng ze.

2. Aanbrengen van ED PRIMER ||
Breng het mengsel met behulp van een sponsje of een wattenstaafje aan in het
wortelkanaal, op het wortelopperviak en op de tandstructuur. Laat het daar gedurende
30 seconden onaangeroerd.

3. Verwijderen van overtollige PRIMER (ook noodzakelijk in geval van metaalkernen)
Verwijder overtollige primer met behulp van een sponsje, wattenstaafje of papierpunt
teneinde te voorkomen dat zich in de hoeken van de caviteit en in het wortelkanaal
primer ophoopt.

4. Drogen
Blaas de primer droog. Het verdient aanbeveling om de primer zuigend te drogen om
ongewenste verspreiding van de primer te voorkomen.

[WAARSCHUWING]
Droog de primer volledig. Een ophoping van primer bij de hoeken van de caviteit of in
het wortelkanaal zal een snelle polymerisatie van de gemengde pasta veroorzaken.

[4] Prepareren van PANAVIA F 2.0 pasta
Prepareerhet cement volgens de klinische basisprocedure. Zie paragraaf |
"Basisprocedure".

[5] Plaatsing van de wortelkanaalstift
1. Breng de gemengde pasta aan op de stift

[OPMERKINGEN]
Breng de gemengde pasta voor het cementeren op de metalen stift aan.

2. Plaats de stift in het wortelkanaal
Zodra de gemengde pasta op de stift is aangebracht, dient deze snel in het
wortelkanaal te worden geplaatst. Het verdient aanbeveling om de stift bij het
inbrengen enigszins heen en weer te bewegen om te voorkomen dat luchtbelletjes in
het wortelkanaal worden ingesloten.

[WAARSCHUWING]
Wanneer meerdere stiften in één tand worden geplaatst, moet worden voorkomen dat
overtollig cement van het ene wortelkanaal in het andere overloopt.

[WAARSCHUWING]
Gebruik nooit de lentulo voor het aanbrengen van cement in het wortelkanaal. Wanneer
het cement in het wortelkanaal wordt aangebracht met behulp van een spuit, wordt de
polymerisatie van het cement versneld. Het is dan noodzakelijk om de stift zo snel
mogelijk aan te brengen.

3. Verspreiden van overtollig cement
Verspreid overtollig cement over de resterende kroon en de uitstekende top van de
stift.

4. Uitharden van cement
Hard het adhesieve cement op de resterende kroon en stifttop uit gedurende 20
seconden met conventionele halogeen (>250mW/cm?) of LED uithardingslampen
(>160mW/cm?). Bij gebruik van plasma uithardingslampen (>2000mW/cm?) of snel
halogeen uithardingslampen (>550mW/cm?), dient ieder gedeelte van de cementrand
5 seconden te worden gehard.

[6] Opbouw van de stomp
Bouw de composiet-stomp op volgens de gebruiksaanwijzing.

[7] Uitharden enafwerken van het core-composiet.
Na het uitharden van het composiet, de stompopbouw afwerken.

4. Standaardprocedure lll (Bonded amalgam restauraties)

[1] Het prepareren van de tandstructuur
Prepareer de caviteit als per normal.
Verwijder tijdelijk afdichtingsmateriaal of tijdelijk cementatiemateriaal van het
aanhechtende oppervlak.

[2] Behandeling van het tandopperviak
Behandeling met ED PRIMER |

1) Bereiden van ED PRIMER Il
Breng een druppel van Liquid A en Liquid B op de mengplaat en meng ze.
2) Aanbrengen van ED PRIMER I
Breng ED PRIMER Il aan op de te cementeren oppervlakken en wacht 30 seconden.
3) Drogen
Verwijder overtollig primer met een sponsje of een papierpunt om ophoping van
primer in de hoeken van de holte te voorkomen. Blaas de primer volledig droog.
Vergeet niet dat een ophoping van primer de polymerisatie versnelt.
Teneinde te voorkomen dat de primer zich ongewenst verspreidt, is het een goede
gewoonte om bij het drogen af te zuigen.

[3] Prepareren van cement
Prepareerhet cement volgens de klinische basisprocedure. Zie paragraaf |
"Basisprocedure".

[4] Plaatsen van het amalgaam
1) Breng het cement in de caviteit aan
Breng een dunne, gelijkmatige laag van het cement aan op het gehele opperviak van
de caviteit dat met ED PRIMER Il Il behandeld is, waarbij er op gelet moet worden
geen luchtbelletjes in te sluiten.

[WAARSCHUWING]
Omdat ED PRIMER Il het uitharden van het cement versnelt, dient men het cement snel
aan te brengen.

2) Amalgaam plaatsen
Het amalgaam per normal plaatsen en condenseren op het nog niet uitgeharde
cement. De occlusale modellering op de gebruikelijke wijze voltooien.

[5] Verwijderen van overtollig cement
Elke geringe overmaat PANAVIA F 2.0, die aan de randen achterblijft, met behulp van
een sonde of een kleine scaler verwijderen.

[6] Uitharden van het cement
De pasta in de randspleet uitharden door gebruik te maken van een van de navolgende
methoden:
(DLichtuitharding

Wanneer het mogelijk is om het adhesieve cement langs de cementrand met een
lamp uit te harden, zoals bij inlays en onlays, moet ieder gedeelte van de
cementrand 20 seconden met een conventionele halogeen-uithardingslamp
(>250mW/cm?) of LED uithardingslamp (>160mW/cm?) worden gehard. Bij gebruik
van plasma uithardingslampen (>2000mW/cm?) of snel halogeen uithardingslampen
(>550mW/cm?), dient ieder gedeelte van de cementrand 5 seconden te worden
gehard.

[WAARSCHUWING]
De opake pasta mag niet met de lamp uitgehard te worden, maar door het aanbrengen
van OXYGUARD Il omwille van een geringe uithardingsdiepte.
@OXYGUARD I
Bedek de randspleet met OXYGUARD II. Verwijder het na 3 minuten met behulp
van een katoenen rolletje en waterspray.

[7] Afwerken
Verwijder overtollig cement door middel van polijsten.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. zal elk product dat aantoonbare gebreken vertoont,
vervangen. Kuraray Noritake Dental Inc. aanvaardt geen aansprakelijkheid voor enig(e)
rechtstreeks(e), voortvloeiend(e), of bijzonder(e) verlies of schade, dat (die) voortkomt
uit toepassing van of het gebruik van deze producten, of uit de onbekwaamhei dom
deze producten te gebruiken. Voor het gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van
de producten voor het beoogde gebruik vaststellen en de gebruiker aanvaardt alle
risico's en aansprakelijkheid, welke dan ook, die daarmee verband houden.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
CLEARFIL, PANAVIA en OXYGUARD zijn handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
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. EINLEITUNG
PANAVIA F 2.0 ist ein dualhartendes (licht- und/oder selbsthartend), radiopakes
Zementierungssystem auf Kunststoffbasis fir Restaurationen aus Metall,
Kompositkunststoff und silanisiertem Porzellan.
PANAVIA F 2.0 besteht aus ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 paste, ALLOY PRIMER,
und OXYGUARD II.
ED PRIMER Il enthélt HEMA und 5-NMSA, wie auch MDP und besteht aus den
Flissigkeiten A und B.
PANAVIA F 2.0 paste setzt Fluorid frei.
ALLOY PRIMER verbessert die Haftung zwischen Edelmetalllegierungen und PANAVIA
F 2.0 paste. OXYGUARD Il ist ein Sauerstoffblocker, der eine Polymerisation der
PANAVIA F 2.0 Paste auch ohne Lichthartung ermdglicht. Eine Zinnauflage ist nicht
erforderlich.

. INDIKATIONEN
PANAVIA F 2.0 ist fur folgende Anwendungen geeignet:
[1] Zementierung von Metallkronen und Briicken, Einlagen und Auflagen.
[2] Zementierung von Keramikkronen, Inlays, Onlays und Veneers.
[3] Zementierung von Composit-Kronen, Einlagen und Auflagen.
[4] Zementierung von Haftbriicken.
[5] Zementierung von endodontischen Aufbaumaterialien und vorgefertigter Stifte.
[6] Amalgambindung.

[HINWEIS]
Benutzen Sie die Zementschattierungen entsprechend den individuellen Féllen.
Die Schattierungen von haftbarem Zement und die anwendbaren Falle:

Zementschattierung | TC, White

Restoration Light Opaque
Metalleinl Aufl ; Metallk

e“a einlagen und Auflagen; Metallkronen und o o o
Briicken

Keramik-oder Compositus-inlays, Onlays,
Kronen und Veneers;
Vorgefertigte Stifte und GuBmetall-Coren
Haftbriicken und schienen - Anterior
- Posterior
Gebundene Amalgamrestorationen
©:EMPFOHLEN (O:ANGEMESSEN A:NICHT EMPFOHLENE
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lll. GEGENANZEIGEN A
[1] Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere.
Patienten, die bekanntermaBen auf einen Inhaltsstoff des Produkts allergisch
reagieren.
[2] Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Aceton

IV. NEBENWIRKUNGEN A
Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit ED PRIMER Il oder ALLOY PRIMER
aufgrund der Proteinkoagulation weiBlich verfarben. Dies ist Ublicherweise ein
temporares Phanomen, das innerhalb weniger Tage verschwindet. In Einzelféllen wurde
Uber Ulzerationen berichtet.

V. UNVERTRAGLICHKEIT A

[1] Benutzen Sie kein Eugenol, das Materialien fiir Pulpaschutz und zeitweilige
Versiegelung enthalt, da dies den HeilungsprozeB verlangsamt.

[2] Benutzen Sie keine hemostatischen Mittel mit eisenhaltigen Bestandteilen. Sie
kénnen die Haftkraft schwéchen und es besteht sie Gefahr, daB verbleibende
Eisenionen eine Verfarbung des Gingivarands sowie des weiteren Gingivaumfelds
bewirken.

[3] Benutzen Sie die Pasten PANAVIA F 2.0 nicht zusammen mit PANAVIA F, da die
Mischung nicht vollstanding mit Licht ausgehartet werden kann.

VI. VORKEHRUNGEN A
. Sicherheitshinweise
. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.
Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen
Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.
Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z.B. Ausschlag, Ekzem,
Entziindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder
Taubheitsgeflihle auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts und ziehen Sie
einen Arzt zu Rate.
Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die
Augen gerat. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit
einem Handtuch ab, um sie vor Spritzern zu schitzen.
Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende
MaBnahmen zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>
Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspulen und einen Arzt konsultieren.
<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut gerét>
Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder
Mulltuch ab und spulen Sie mit reichlich Wasser griindlich nach.
Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.
Sollten sich der Patient oder der Arzt durch das Inhalieren von Azeton, das in diesem
Produkt enthalten ist, schlecht fiihlen, lassen Sie ihn ruhen und frische Luft einatmen.

-

-

N

«@

&

oo

~

. Jede tatséchliche oder anndhernde Aussetzungszone der Pulpa sollte mit stark
abbindendem Kalzium Hydroxyd-Material bedeckt werden. Benutzen Sie kein
Eugenol-Material zum Pulpaschutz.

8. Wenn Sie vorgefertigte rostfreie Stifte benutzen, sollte der Stift nicht in Kontakt mit

metallischen Restaurationen kommen. Bedecken Sie den Stift mit Komposit.

Vermeiden Sie es, direkt in das Licht zu sehen, wenn Sie das Produkt ausharten.

10. Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu

vermeiden.

©

. Handhabung und Verfahrensvorkehrungen

PANAVIA F 2.0 polymerisiert durch sichtbares Licht -- besonders UV-Strahlen

--(Wellenlange: 400-515 nm). Benutzen Sie eine lichtblockierende Platte, um das

Material vor Kunstlicht bzw. Sonnenlicht zu schiitzen.

. Vergewissern Sie sich, daB die Wegwerf-Dlse oder die Wegwerf- Blrste sicher
befestigt sind, damit der Patient sie nicht verschluckt.

. Nachdem die Restauration auf dem Zahn angebracht ist, kann der Zement durch das

operierende Licht ausgehartet werden. Achten Sie darauf, daB das Operationslicht

nicht zu nahe an den Patienten kommt.
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Lagerungsvorkehrungen

Nach dem Verfalldatum nicht benutzen. Beachten Sie das Verfallsdatum an der
AuBenseite der Packung.

. ALLOY PRIMER ist entziindbar. Von offener Flamme fernhalten.

Wenn das Produkt nicht benutzt wird, soll es im Kiihlschrank aufbewahrt werden
(2-8°C/36-46°F) ; vor dem Gebrauch auf Zimmertemperatur bringen.

ALLOY PRIMER sollte bei 2-25°C/36-77°F gelagert werden.

Vor extremer Hitze oder direktem Sonnenlicht schiitzen.

Die Flasche oder Spritze sollte ausgewechselt werden, sobald der Kunststoff aus der
Flasche oder der Spritze verbraucht wurde. Dies beugt der Verdunstung des
atherischen Inhalts vor.

. Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur Zahnarzte Zugang zu dem
Produkt haben.
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Vil. KOMPONENTEN

. Farben

PANAVIA F 2.0 Paste ist in 4 Farben erhéltlich;
TC, Light, White oder Opaque

=

2. Komponenten

Die Mengenangaben werden auf der Umverpackung aufgefiihrt.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

2) ED PRIMER II (Liquid A/Liquid B)

3) ALLOY PRIMER

4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I

5)

- Spatula (Spatel)
+ Mixing pad (Anmischblock)
+ Disposable brush tips (Einweg-Pinselaufsatze)
« Brush tip handle (Pinselhalter)
* Mixing dish (Mischtablett)
+ Light blocking plate (Lichtschutzplatte)
- Disposable nozzles (Einweg-Applikationsspitzen)

3. Inhaltsstoffe
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Hauptinhaltsstoffe

(1) A Paste
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP)
+ Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat
+ Hydrophobes aliphatisches Dimethylacrylat
« Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat
« Silanisierte Kieselerdefiiller
+ Silanisierte und kolloidale Kieselerde
« dI-Kamferchinon
+ Katalysatoren
« Initiatoren

(2) B Paste
+ Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat
+ Hydrophobes aliphatisches Dimethylacrylat
« Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat
« Silanisiertes Bariumglas-Fullmittel
+ Oberflachenbehandeltes Natriumfluorid
« Katalysatoren
+ Beschleuniger
* Pigmente

Die Gesamtmenge des anorganischen Fullmittels liegt bei ungeféhr 59 vol%. Die
PartikelgroBe der anorganischen Fliller reicht von 0.04 um bis 19 um.

2) ED PRIMER I

Hauptinhaltsstoffe

(1) Liquid A
« 2-Hydroxyethyl-Methacrylat (HEMA)
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP)
+ Wasser
» N-Methacryloyl-5-Aminosalicylsaure (5-NMSA)
« Beschleuniger

(2) Liquid B
» N-Methacryloyl-5-Aminosalicylsaure (5-NMSA)
* Wasser
« Katalysatoren
+ Beschleuniger

3) ALLOY PRIMER
Hauptinhaltsstoffe
* Aceton
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat (MDP)
* 6-(4-Vinylbenzyl-N-propyl)Amino-1,3,5-Triazin-2,4-Dithion



4) OXYGUARD I
Hauptinhaltsstoffe
« Glycerin
+ Polyethylenglycol
+ Katalysatoren
« Beschleuniger
+ Farbstoffe

VIll. VERWANDTE PRODUKTE
Die folgenden Produkte sind fiir spezielle Verfahren erhéltlich.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Dieses Produkt enthalt einen silanen Verbindungswirkstoff. Das Mischen mit
CLEARFIL SE BOND PRIMER oder CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER oder
CLEARFIL NEWBOND oder CLEARFIL PHOTO BOND verbessert die
Verbindungsstérke mit Porzellan oder ausgehérteten Mischungen.

2) KETCHANT GEL

* Diese phosphorhaltige Saureldsung wird flr die Vorbehandlung von unprapariertem
Zahnschmelz und Porzellan benutzt.

IX. KLINISCHE VERFAHREN
1. Grundverfahren (Benutzung als haftender Zement)

[HINWEIS]
Benutzen Sie die gemischte Masse so schnell wie méglich nach Austeilen und Mischen.

1) Zubereitung der Pasten

1. Entfernen Sei die VerschluBkappe an dem vorderen Ende der Spritze.

2. Bringen sie die Markierung auf der Schraube zur Referenzlinie auf der Spritze und
drehen Sie die Spritze, um die benétigte Pastenmenge zu entnehmen.

3. Von A paste und B paste mussen gleich groBe Anteile entnommen werden.

4. Die wahrend der letzten Drehung an der Spritze abgegebene Menge der Paste kann
ungenau sein. Werfen Sie die Spritze deshalb vor Verwendung der letzten Benutzung
weg.

5. Die notwendige Pastenmenge flir eine typische Applikation ist:

Anzahl der Umdrehungen der Spritze Applikationen

Halbe Drehung Einlagen und Auflage
Drehung Kronen

[HINWEIS]

1. Wenn die paste nur durch eine Vierteldrehung der Schraube zubereitet wird, kénnte
aufgrund eines ungenauen Mischungsverhéltnisses die Qualitat des Produkts
minderwertig sein, nachdem die paste getrocknet ist.

2. Wenn sie nicht sofort benutzt wird, sollte sie mit einerm leichten Abdeckteller bedeckt
werden.

2) Mischen von A paste und B paste

Mischen Sie fiir 20 Sekunden gentigend A paste und B paste auf dem Mischteller.
Vergewissern Sie sich, daB sich keine Feuchtigkeit auf dem Mischteller oder dem
Spachtel befindet, bevor Sie sie benutzen; das Vorhandensein von Wasser kénnte die
Arbeitszeit der gemischten paste verringern.

[VORSICHT]
1. Die Arbeitszeit der gemischten paste kann variieren, wenn ungentigend gemischt
wurde.
2. Die paste muBinnerhalb von 3 Minuten nach dem Mischen verwendet werden.

[ANMERKUNGEN]
Die Arbeitszeiten von PANAVIA F 2.0 paste von Zubereitung bis zur Vervollstandigung
der Zementierung sind :

Arbeitszeit von PANAVIA F 2.0

Arbeitsgénge Arbeitszeit
1.| Zubereitung der Pasten ) o 15 Min
(durch Drehen der Spritze bei gleicher Anzahl von Drehungen) .
2.| Mischen der Paste )
(fur 20 Sekunden) 3 Min.
3.| Einsetzen und Andriicken der Restauration 60 Sek
| im Falle eines Wurzelkanals | ¢ 40 Sek. |
4.| Lichthéartung
--Herkémmliche Halogenlampe, LED ' 20 Sek.
| --plasma-Lichtbogenlampe, | |
Hochleistungs-Halogenlampe 5 Sek
| Aufragenvon OXYGUARDII | 3Min. |

Lichtintensitat von zugelassenen Aushértungslampen (400-500 nm)

*1) Herkdmmliche Halogenlampe (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)

*2) Plasma-Lichtbogenlampe (2000 mW/cm?), Hochleistungs- Halogenlampe (=550
mW/cm?)

2. Standardverfahren | (Indikationen 1 bis 4: fiir Zementierung)
[1] Oberfldchenbehandlung der Restauration
1. Edelmetalle (Kronen, Briicken, Inlays und Onlays)
1) Sandstrahlung (soweit nétig)
Sandstrahlen Sie die Restaurationsoberflache unter Verwendung von 30-50 Micron
Aluminiumpartikel bei einem Luftdruck von 4.2-7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3 Sekunden
pro cm? werden den Glanz entfernen und ein mattes Finish erzeugen.

2) Ultraschallreinigung
Reinigen Sie die Restauration in einer Ultraschalleinheit fur die Dauer von zwei
Minuten.

3) Auftragen des ALLOY PRIMER
Tragen Sie eine diinne Schicht ALLOY PRIMER auf die Edelmetall-Legierung auf.

[VORSICHT]
Wenn die haftende Oberflache nach der Ultraschallreinigung mit Speichel oder Blut
behaftet ist, reinigen Sie die Flache in einer Ultraschalleinheit unter Benutzung eines
neutralen Reinigungsmittels. AnschlieBend fur eine Minute unter laufendem Wasser
abspllen.

2. Nichtedel-Metalle

1) Sandstrahlung (soweit nétig).
Sandstrahlen Sie die Restaurationsoberflache unter Benutzung von 30-50 Micron
Aluminiumpulver bei einem Luftdruck von 4.2-7 kg/ cm? (60-100 PSI); 2-3 Sekunden
pro cm?, entfernt den Glanz und erzeugt ein mattes Finish.

2) Ultraschallreinigung
Reinigen Sie die Restauration in einer Ultraschalleinheit fir 2 Minuten.

[VORSICHT]
Wenn die haftende Oberflache nach der Ultraschallreinigung mit Speichel oder Blut
behaftet ist, reinigen Sie sie in einer Ultraschalleinheit unter Benutzung eines neutralen
Reinigungsmittels und spulen Sie sie danach fir eine Minute unter laufendem Wasser
ab.

3. Porzellan und ausgehartete-Komposit Restaurationen (Inlays, Onlays, Kronen und
Veneers)

1) Sandstrahlung
Sandstrahlen Sie die Restorationsoberflache unter Benutzung von 30-50 Micron
Aluminiumpartikeln unter schwachem Luftdruck.

2) Atzen mit Phosphorséure
Atzen Sie die umliegende Oberflache mit Phosphorsaure.

3) Spulen und Trocknen
Nach dem Atzen mit Phosphorséure spiilen Sie die umliegende Oberflache mit
Wasser und trocknen Sie sie.

4) Kopplungsbehandlung durch Silane
Silanisieren Sie die umliegende Oberflache unter Benutzung folgender Artikel:
Auftragen der Mischung von CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR und
CLEARFIL SE BOND PRIMER oder CLEARFIL LINERBOND 2V PRIMER oder
CLEARFIL PHOTO BOND oder CLEARFIL NEW BOND.

[HINWEIS]
Nach Behandlung der Restaurationsoberflache fahren Sie rasch mit der Zementierung
fort.

[2] Behandlung der umgebenden Oberfliche
1.Reinigung der Kavitat oder der Pfeilerzahn-Oberflache
1) Entfernen zeitweiliger Abdichtungsmittel oder zeitweiliger Zementierungsmittel von
der umgebenden Oberflache.
2) Wenn Sie auf ungeschliffenem Zahnschmelz zementieren, oder haftende Briicken
oder geschichtete Keramik-Veneers benutzen, targen Sie auf die umgebende
Oberflache fir 10 Sekunden K ETCHANT GEL auf.

2.Behandlung der umgebenden Oberflache

1) ED PRIMER Il mischen
Bereiten Sie einen Tropfen sowohl von Flissigkeit A als auch von Flissigkeit B im
MischgefaBzu und mischen Sie.

2) ALLOY PRIMER auftragen
Wenn ein Edelmetall-Pfeilerzahn benutzt wird, tragen Sie ALLOY PRIMER auf seine
metallische Oberflache auf.

[VORSICHT]
Wenn die umgebende Oberflache mit Speichel oder Blut behaftet ist, sdubern Sie die
umgebende Oberflache mit einem in Alkohol getranktem Baumwolltuch und tragen
ALLOY PRIMER noch einmal auf.

3) ED PRIMER Il auftragen
Tragen Sie ED PRIMER Il auf die gesamte Zahnoberflache (Zahnschmelz und
Dentin) der umgebenden Oberflache oder Metall-oder Komposit Pfeilerzahn mit einer
Wegwerf-Biirstenspitze oder einem Schwamm auf und lassen sie es 30 Sekunden
lang einwirken.

4) Trocknen
Unter Benutzung einer Schwamm- oder Taschentuchspitze entfernen Sie
Uberfllissige Grundierung, um der Formation einer Lache der Grundierung im
Wurzelkanal oder an den Randern der Kavitat vorzubeugen. Trocknen Sie die
Grundierung mit sanftem Luftstrom vollstandig. Denken Sie daran, daB eine Lache
der Grundierung zu einer schnellen Polymerisierung des haftenden Zements fiihren
wird. Nicht ausspulen.
Waéhrend Sie den Primer mit einem leichten Luftstrom trocknen, sollten Sie zur
Vermeidung méglicher Spritzer das Absauggerat einsetzen.

[VORSICHT]
ED PRIMER Il sollte auf der gesamten Oberflache der Zahnstruktur aufgetragen
werden. Nicht auf die Restauration auftragen.

[3] Vorbereitung der PANAVIA F 2.0 Paste
Bereiten Sie den haftenden Zement dem klinischen Grundverfahren entsprechend zu.
Beziehen Sie sich auf Paragraph 1. Grundverfahren.

[4] Zementierung
1. Pastenmischung auf die Restauration auftragen
Tragen Sie die Pastenmischung auf die Restauration auf.

[VORSICHT]
PANAVIA F 2.0 paste NICHT auf die mit ED PRIMER Il behandelte Zahnoberflache
auftragen, da dies das Ausharten der PANAVIA F 2.0 paste beschleunigen wird

2. Zementierungsrestoration
Zementieren Sie die Restauration in der Kavitat oder am Pfeilerzahn. Die
Zementierung sollte innerhalb von 60 Sekunden beendet werden.




[VORSICHT]
Wenn der haftende Zement mit ED PRIMER Il in Kontakt kommt, wird das die
Polymerisierung des haftenden Zements beschleunigen.

3. Entfernen tberflissiger Paste
Jegliche Uberflissige PANAVIA F 2.0 paste, die an den Réndern verblieben ist, kann
mit einem Explorer oder einem kleinen Schaber entfernt werden. Die Restauration
kann dann beendet, und mit Bimsteinund Wasser poliert werden.

4. Aushérten der Zementlinie

Hérten Sie die gemischte paste an der Zementlinie entlang, und zwar unter

Verwendung einer der folgenden zwei Methoden.

(DLichthartung:
Wenn es méglich ist, den haftenden Zement an der Zementlinie entlang zu héarten,
wie bei Inlays und Onlays, lichtharten Sie jeden Bereich der Zementlinie fir die
Dauer von 20 Sekunden mit einer herkémmlichen Halogenlampe (>250 mW/cm?)
oder einer LED-Lampe (>160 mW/cm?). Wenn eine Plasma-Lichtbogenlampe
(>2000 mW/cm?) oder eine Hochleistungs-Halogenlampe (=550 mW/cm?)
verwendet wird, ist jeder Bereich der Zementlinie fiir 5 Sekunden auszuharten.

[VORSICHT]
Die Opaque-Paste sollte nicht lichtgehartet werden, sondern unter Benutzung von
OXYGUARD Il ausharten. Sie hat eine niedrige Aushéartungstiefe.
@OXYGUARD I

Benutzen Sie OXYGUARD I, um die gemischte Paste wie folgt auszuhérten:
Mit einer Wegwerg-Blrstenspitze tragen Sie OXYGUARD Il am Rand auf. Nach
drei Minuten entfernen Sie OXYGUARD Il mit einem Baumwolltupfer unter
Benutzung des Wasserstrahls.

[5] Finish
Entfernen Sie Uberflissigen Zement, der an der Zahnoberflache haftet, durch Polieren.

3. Standardverfahren Il (Indikation 5: Core-Aufbau)

[HINWEIS]
Dieses Verfahren eignet sich zur Benutzung bei vorverarbeiteten Stiften und
Core-Aufbauten. Fur die Zementierung metallischer Cores, beziehen Sie sich auf das
Standardverfahren 1 und entsprechend auf die Gebrauchsanweisungen fir Stifte und
Komposite.

[1] Oberfldchenbehandlung des Stiftes

1. Sandstrahlung
Sandstrahlen Sie den Stift wie es nétig erscheint.

[HINWEIS]
Einige vorgearbeite Stifte bendtigen keine Sandstrahlung. Beziehen Sie sich bitte auf
die Gebrauchsanweisung hinsichtlich des Stifts.

2. Auftragen von ALLOY PRIMER
Tragen Sie ALLOY PRIMER am Stift auf, wenn es sich um eine Edelmetall-Legierung
handelt.

[2] Reinigung der Kavitét und Vorbereitung des Wurzelkanals
Entfernen Sie das Provisorium aus der Kavitat und das Fillmaterial aus dem
Wurzelkanal. Benutzen Sie einen Peeso-Bohrer und bereiten Sie eine Offnung fiir den
Wurzelkanal vor.

[3] Zahnoberfldchen-Behandlung
1. Mischen des ED PRIMER Il
Geben Sie einen Tropfen sowohl von Fliissigkeit A als auch von Flissigkeit B auf
einen Mischbehalter und mischen Sie.

2. Auftragen von ED PRIMER I
Unter Benutzung eines Schwammes oder eines Baumwolltupfers tragen Sie die
Mischung im Wurzelkanal, auf der Wurzeloberflache und der Zahnstruktur auf.
Lassen Sie sie 30 Sekunden einwirken.

3. Uberflissige Grundierung entfernen (im Fall von Metallcores ist der gleiche Schritt
erforderlich)
Unter Verwendung eines Schwammes, Baumwolltupfers oder Papier entfernen Sie
die Uberflissige Grundierung, um eine Lache der Grundierung in den Randern der
Kavitat und des Wurzelkanals zu vermeiden.

4. Trocknen
Trocknen Sie die Grundierung mit sanftem Luftstrom. W&hrend Sie den Primer mit
einem leichten Luftstrom trocknen, sollten Sie zur Vermeidung méglicher Spritzer das
Absauggerat einsetzen.

[VORSICHT]
Trocken Sie die Grundierung vollkommen. Eine Lache der Grundierung an den Randern
der Kavitat oder innerhalb des Wurzelkanals wird eine rasche Polymerisierung der
gemischten Paste zur Folge haben.

[4] Vorbereitung der PANAVIA F 2.0 Paste
Bereiten Sie den haftenden Zement den klinischen Grundverfahren entsprechend zu.
Beziehen Sie sich auf Paragraph 1 Grundverfahren.

[5] Einsetzen des Stiftes
1. Tragen Sie die gemischte Paste auf den Stift auf.

[ANMERKUNGEN]
Die gemischte Paste wird zur Zementiereung auf den Metallstift aufgetragen.

2. Einsetzen des Stiftes in den Wuzelkanal
Nachdem die gemischte Paste auf den Stift aufgetragen wurde, fiihren Sie ihn rasch
in den Wurzelkanal ein. Es ist empfehlenswert, den Stift leicht vibrieren zu lassen,
wahrend man ihn in den Wurzelkanal einfiihrt, um das EinschlieBen von Luftblasen zu
vermeiden.

[VORSICHT]
Wenn mehrere Stifte in einem einzigen Zahn angepaBt werden missen, seien Sie
vorsichtig, damit vermieden wird, daB iberschiissiger Zement in andere Wurzelkanéle
flieBt.

[VORSICHT]
Benutzen Sie nie eine Lentulo Spirale zum Einfiihren des haftenden Zements in den
Wurzelkanal. Wenn der haftende Zementmit Hilfe einer Spritze in den Wurzelkanal
eingefiihrt wird, bedingt das eine beschleunigte Polymerisierung des Zements. Es ist
notwendig, den Stift so rasch als méglich anzupassen.

3. Verteilung von iberschiissigem Zement
Mit Hilfe einer kleinen Birste, verteilen Sie den Uberschissigen Zement tber die
verbleibende Krone und den Stiftkopf.

4. Aushérten von haftendem Zement
Lichtharten Sie den haftenden Zement auf der verbleibenden Krone und dem Stilkopf
fir 20 Sekunden mit einer herkdémmlichen Halogenlampe (=250 mW/cm?) oder einer
LED-Lampe (>160 mW/cm?). Wenn eine Plasma-Lichtbogenlampe (2000 mW/cm?)
oder eine Hochleistungs-Halogenlampe (=550 mW/cm?) verwendet wird, muB jeder
einzelne Zementlinienbereich fir 5 Sekunden ausgehartet werden.

[HINWEIS]
Wenn das Lichtharten bei Benutzung von Opaque-Zement schwierig sein sollte,
benutzen Sie Core Aufbau Komposite.

[6] Aufbau der Komposite
Bauen Sie die Komposite zur Vorbereitung eines Pfeilerzahns den
Gebrauchsanweisungen entsprechend auf.

[7] Hérten und Finieren der Komposite
Nachdem die Komposite gehéartet wurden, bereiten Sie einen Pfeilerzahn vor.

4. Grundverfahren (Indikationen 6: Amalgam Restorationen)

[1] Reinigung der Zahnstruktur
Reinigung der Kavitat oder der Pfeileroberflache
Entfernen Sie das vorlaufig aufgetragene Abdichtmaterial bzw.
Zementierungsmaterial von der haftenden Oberflache.

[2] Behandlung der Zahnoberfldche

Behandlung mit ED PRIMER I

1) Vorbereitung von ED PRIMER I
Bereiten Sie einen Tropfen sowohl von Flissigkeit A als auch Flussigkeit B in einem
MischgefaB vor und mischen Sie.

2) Auftragen der ED PRIMER Il Grundierung
Tragen Sie den ED PRIMER Il auf die gesamte haftende Oberflache (Zahnschmelz
und Dentin), metallische oder Komposit- Pfeiler mit einer kleinen Birste oder
Schwamm auf und lassen Sie ihn 30 Sekunden einwirken.

3) Trocknen
Entfernen Sie Gberschissigen Primer mit einem kleinen Schwamm oder einer
Saugpapierspitze, um zu verhindern, daB sich in den Winkeln der Kavitat Primer
ansammelt. Trocknen Sie die Grundierung vollkommen, indem Sie mit sanftem
Luftstrom arbeiten. Denken Sie daran, daB eine Lache der Grundierung zur
schnelleren Polymerisierung des haftenden Zements flihren wird. Wéhrend Sie den
Primer mit einem leichten Luftstrom trocknen, sollten Sie zur Vermeidung méglicher
Spritzer das Absauggerat einsetzen.

[3] Vorbereitung des haftenden Zements
Bereiten Sie den haftenden Zement entsprechend des klinischen Grundverfahrens vor.
Beziehen Sie sich auf paragraph 1 Grundverfahren.

[4] Auflegen von Amalgam
1) Tragen Sie den haftenden Zement in die Kavitat auf
Tragen Sie eine dinne, gleichméBige Schicht des gemischten haftenden Zements auf
die mit gehértetem ED PRIMER Il ausgefilllte Kavititen-Oberflache auf, und achten
Sie darauf, daB keine Luft eingeschlossen wird.

[VORSICHT]
Da ED PRIMER Il das Erhérten des haftenden Zements beschleunigt, sollte der
haftende Zement rasch aufgetragen werden.

2) Amalgam -Fillung
Das pulverisierte Amalgam sollte an den haftenden Zement angedickt werden.
Das Anpassen der Okklusion kann auf normale Weise erreicht werden.

[5] Uberschiissigen Zement entfernen
Jeder kleinste UberschuBB an PANAVIA F 2.0 paste, der an den Randern verbleibt, kann
mit einem Explorer oder kleinem Schaber entfernt werden.

[6] Beizen des haftenden Zements
Hérten Sie die gemischte Paste an der Zementlinie entlang, mit Hilfe einer der
folgenden Methoden.
a) Lichtharte-Methode

Wenn es maglich ist, den haftenden Zement an der Zementlinie entlang zu héarten,
wie bei Inlays und Onlays, lichtharten Sie jeden Bereich der Zementlinie fiir die
Dauer von 20 Sekunden mit einer herkdmmlichen Halogenlampe (=250 mW/cm?)
oder einer LED-Lampe (>160 mW/cm?). Wenn eine Plasma- Lichtbogenlampe
(>2000 mW/cm?) oder eine Hochleistungs- Halogenlampe (=550 mW/cm?)
verwendet wird, ist jeder Bereich der Zementlinie flr 5 Sekunden auszuharten.

[VORSICHT]
Die Opaque-Paste sollte nicht lichtgehartet werden, sondern durch Hilfe von
OXYGUARD Il ausharten. Sie besitzt eine niedrigere Ausharttiefe.



b) OXYGUARD II
Benutzen Sie OXYGUARD II, um die gemischte Paste wie folgt auszuharten: Mit
einer Wegwerf-Birstenspitze tragen Sie OXYGUARD Il an den Réndern auf. Nach
drei Minuten entfernen Sie OXYGUARD Il mit einem Baumwolltupfer mit Hilfe des
Wasserstrahls.

[7] Finish
Entfernen Sie an der Zahnstruktur haftenden,lUberschussigen Zement durch Polieren.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. wird jedes Produkt, das sich als schadhaft erweisen sollte,
ersetzen. Kuraray Noritake Dental Inc. libernimmt keine Verantwortung fiir jeden Verlust
oder Schaden, direkt oder als Folge, der aus dieser Anwendung hervorgehen oder fiir
die Unféhigkeit, diese Produkte zu benutzen, enstehen sollte. Vor dem Gebrauch soll
der Benutzer die Eignung der Produkte flir den vorgesehenen Zweck bestimmen und
der Benutzer nimmt alle Risiken und jede Verantwortung hierflr auf sich.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehdrden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
CLEARFIL, PANAVIA und OXYGUARD sind Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
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SVENSKA | BRUKSANVISNING

PANAVIAF 20
ENER:

36°F

I. INTRODUKTION
PANAVIAF 2.0 &r ett dubbelhdrdande (ljus- och/ eller sjalvhardande) réntgenopakt,
kompositcement fér metall-, komposit- och silaniserade porslinrestaurationer.
PANAVIA F 2.0 bestar av ED PRIMER I, PANAVIA F 2.0-pasta, ALLOY PRIMER och
OXYGUARD II.
ED PRIMER Il innehaller HEMA, 5-NMSA samt MDP och bestéar av vétskorna A och B.
PANAVIA F 2.0-pastan frigor fluorid.
ALLOY PRIMER férbéttrar vidhaftningen mellan adelmetallegeringar och PANAVIA F
2.0-pastan. OXYGUARD Il &r syre-blockerande som gor att PANAVIA F 2.0 Paste kan
hérda kemiskt om den inte ljushardas. Det kravs inget tennstod.

1l. INDIKATIONER
PANAVIA F 2.0 &r avsedd for féljande tillampningar:
[1] Cementering av metallkronor och broar, inlays och onlays.
[2] Cementering av keramikkronor, inlays, onlays och skalfasader.
[3] Cementering av kompositkronor, inlays och onlays.
[4] Cementering av adhesionsbroar.
[5] Cementering av endodontiska uppbyggnadsmaterial och fabrikstillverkade stift.
[6] Amalgambondning.

[ANVISNING]
Anvand cementskuggningar utifran de individuella fallen.
Tabell: Skuggningarna fran adhesionscement och de anvéandbara fallen

Cementskuggnin TC, .
Restaurering 9gning Light White | Opaque
Metallinlays och -onlays; metallkronor och broar (@) (@) O

Keramik- eller komposit-inlays, -onlays, kronor
och skalfasader

Fabrikstillverkade stift och gjutna metallstift
Adhesionsbroar och skenor Anterior
Posterior

O|0[>|0| O
0|0|0|0| >
O|0|0|0| >

Vidhéaftade amalgamrestaurationer
©: REKOMMENDERAD O: LAMPLIG 4: INTE REKOMMENDERAD

Ill. KONTRAINDIKATIONER A
[1] Patienter med tidigare dverkanslighet mot metakrylatmonomerer. Patienter med
kand allergi mot nagon av ingredienserna i denna produkt.
[2] Patienter med kénd &verkanslighet mot aceton

IV. BIVERKNINGAR A
Slemhinnan kan f& en vitaktig missfargning vid kontakt med ED PRIMER Il eller ALLOY
PRIMER p.g.a. av proteinets koagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt
forsvinner inom nagra fa dagar. | mycket sallsynta fall har sarbildning rapporterats.

V. INTOLERANS A

[1] Anvand inte eugenol som innehaller material for pulpaskydd och temporéar
forsegling, eftersom det férlanger lakandeprocessen.

[2] Anvand inga hemostatiska medel med jarnhaltiga bestandsdelar. De kan paverka
vidhaftningen och det finns risk for att de kvarvarande jarnjonerna fargar
gingivakanten och gingivans omgivning.

[3] Anvand inte pastorna PANAVIA F 2.0 tillsammans med PANAVIA F, da blandningen
inte kan héardas fullstdndigt med hjalp av ljus.

VI. FOREBYGGANDE ATGARDER A
Sékerhetsanvisningar
. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik
att anvanda produkten pa patienter med kand allergi mot metakrylatmonomerer eller
nagon av de andra komponenterna.
Om patienten far en dverkanslighetsreaktion sasom utslag, eksem, inflammationer,
sar, svullnader, klador eller domningar ska behandlingen med produkten avbrytas
och en lakare konsulteras.
Lat inte produkten komma i kontakt med hud eller 6gon.
Om produkten kommer i kontakt med kroppsvéavnad ska féljande atgarder vidtas:
<Om produkten hamnar i 6gonen>
Skolj omedelbart 6gat rikligt med vatten och kontakta en lakare.
<Om produkten kommer i kontakt med huden eller slemhinnan>
Torka omedelbart av det med en bomullstuss eller en gasbinda fuktad med alkohol,
och skélj med rikliga mangder vatten.
Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.
Skulle patienten eller lakaren ma daligt av att andas in det aceton som finns i den héar
produkten, racker det att vila och fa tiligang till frisk luft.
Varje faktisk eller nara kontakt med pulpan ska tackas med ett fast hardande
kalciumhydroxidmaterial. Anvand inget eugenolmaterial att skydda pulpan med.
Om du anvander fabrikstillverkade rostfria stift, sa ska du se till att stiftet inte kommer
i kontakt med metallrestaurationer. Tack stiftet med komposit.
Undvik att titta direkt mot ljuset, medan du hardar produkten.
. Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall fér att undvika smittspridning.
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2. Handhavande och férebyggande férfarandedtgérder

. PANAVIA F 2.0 polymeriserar med hjélp av synligt hjus (vaglangd: 400 - 515 nm).
Anvand en ljusblockerande platta for att skydda materialet mot saval artificiellt som
naturligt ljus.

-

™

Forsakra dig om att engangsborsten eller engangsmunstycket ar sakert fastsatta, sa
att patienten inte svéljer dem.

. Nar restaurationen har placerats pa tanden, kan cementet hardas med hjalp av
operationsljuset. Se till att operationsljuset inte kommer fér néra patienten.

w

Férebyggande dtgérder infér férvaring

. Anvand inte produkten efter forfallodatumet. Beakta forfallodatumet pa utsidan av
férpackningen.

ALLOY PRIMER é&r antandligt. Hall den borta fran éppen eld.

. Néar produkten inte anvands, ska den férvaras i kylskap (2-8°C/36-46 °F); se till att
den har rumstemperatur innan den anvands.

ALLOY PRIMER ska férvaras i 2-25°C/36-77°F nér inte anvands.

Skydda produkten mot extrem varme och direkt solsken.

. Byt flaska eller spruta, direkt efter att plast fran flaskan eller sprutan har anvénts. Det
forebygger att det eteriska innehallet avdunstar.

Produkten maste forvaras pa saker plats, dar den endast ar atkomlig for
tandvardspersonalen.
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VIl. KOMPONENTER
1. Nyanser
PANAVIA F 2.0 Paste tillhandahalls i 4 nyanser;
TC, Light, White eller Opaque

2. Komponenter
Anvéndningsméangder star pa férpackningen.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Tillbehor
+ Spatula (Spatel)
+ Mixing pad (Blandningsblock)
- Disposable brush tips (Engangspenslar)
+ Brush tip handle (Penselskaft)
« Mixing dish (Blandningsskal)
« Light blocking plate (Ljusblockeringsplatta)
+ Disposable nozzles (Kanyl)

3. Ingredienser
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Huvudingredienser
(1) A Paste
+ 10-metakryloyloxydecy! divatefosfat (MDP)
« Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat
« Hydrofobisk alifatisk dimetakrylat
+ Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat
« Silaniserat kiselfiller
« Silaniserat kolloidalt kisel
« dl-camforquinon
« Katalysatorer
« Initiatorer
(2) B Paste
+ Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat
+ Hydrofobisk alifatisk dimetakrylat
« Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat
« Silaniserat bariumglasfiller
« Ytbehandlat natriumfluorid
- Katalysatorer
« Acceleratorer
« Pigment

Totalhalten av oorganiskt filler &r ca 59 vol%. Partikelstorleken av det oorganiska
fyllningsmedlet varierar mellan 0.04um och 19um.

2) ED PRIMER Il

Huvudingredienser

(1) Liquid A
+ 2-hydroxietyl metakrylat (HEMA)
+ 10-metakryloyloxydecy! divatefosfat (MDP)
* Vatten
+ N-metakryloyl-5-aminosalicylsyra (5-NMSA)
« Acceleratorer

(2) Liquid B
+ N-metakryloyl-5-aminosalicylsyra (5-NMSA)
« Vatten
« Katalysatorer
+ Acceleratorer

3) ALLOY PRIMER
Huvudingredienser
« Aceton
« 10-metakryloyloxydecyl divatefosfat (MDP)
* 6-(4-vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazin-2,4-dition

4) OXYGUARD I
Huvudingredienser
« Glycerol
« Polyetylenglykol
« Katalysatorer
« Acceleratorer
» Férgamnen

Vill. NARBESLAKTADE PRODUKTER
De nedanstaende produkterna finns att bestélla fér sérskilda forfaranden.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR




* Den har produkten innehaller ett silanbaserat adhesionsamne. Att blanda med
CLEARFIL SE BOND PRIMER eller CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER eller
CLEARFIL NEW BOND eller CLEARFIL PHOTO BOND férbattrar vidhaftningen pa
keramik eller hardade blandningar.

2) K-ETCHANT GEL

* Den hér fosforhaltiga syraldsningen anvénds fér forbehandling av opreparerad
tandemalj och keramik.

IX. KLINISKA FORFARANDEN
1. Grundférfarande (anvdndning som adhesionscement)

[ANVISNING]
Anvand den blandade massan sa& snabbt som mgjligt efter uttryckningen och
blandningen.

1) Beredning av pastorna
1. Placera markeringen pa skruven mot sprutans referenslinje och vrid sedan sprutan
for att ta ut den mangd pasta som behdvs (minst halvt varv).
2. Ta lika stora andelar A paste och B paste.
3. Det &r inte séket att den méangd som avges under den sista vridningen pa sprutan ar
exakt. Kasta darfor bort sprutan innan den anvénds en sista gang.
4. Den nédvéndiga mangden pasta for en typisk applikation ar:
Antalet varv pa sprutan Applikationer
Halvt varv Inlays och onlays
Helt varv Kronor

[ANVISNING]

1. Om pastan bereds efter ett kvarts varv pa skruven, sa skulle produktens kvalitet
kunna vara mindervardig pa grund av ett oexakt blandningsférhallande, efter att
pastan har torkat.

2. Anvands den inte direkt, sa ska den tackas 6ver med en tacktallrik.

2) Blandning av A paste med B paste

Blanda ihop tillrackligt mycket A paste med B paste pa blandningstallriken i 20
sekunder. Férsékra dig om att det inte finns nagon fukt pa vare sig blandningstallriken
eller spateln, innan du anvénder den; vatten skulle kunna reducera arbetstiden fér den
blandade pastan.

[OBSERVERA]
1. Arbetstiden fér den blandade pastan kan variera, om man inte har blandat tillrackligt
noga.
2. Pastan maste anvandas inom 3 minuter efter att den har blandats.

[ANMARKNINGAR]
Arbetstiderna for PANAVIA F 2.0-pastan fran beredning till fullstandig cementering ar:

Arbetstid for PANAVIA F 2.0

Arbetsmoment Arbetstid
1.| Beredning av pastorna .
(genom att vrida sprutan samma antal varv) 15 min
2. | Blandning av pastan (i 20 sekunder) 3 min
3.| Isattning och mottryckning av restaurationen _ | __ 60s__ |
--+vid rotkanal 40s
4. | Ljushéardning
---vanlig halogenlampa, LED"! 20s
|~ ---plasma-ljusbagelampa, hogeffektiv halogenlampa?| 55 |
|Applicering av OXYGUARD I | @ 3min |

Ljusintensitet fran godkénda hardningslampor (400-500 nm)
*1) Vanlig halogenlampa (>250 mW/cmz), LED (>160 mW/cm?)
*2) Plasma-ljusbagelampa (>2000 mW/cmz), hogeffektiv halogenlampa (>550 mW/cmz)

2. Standardférfarande | (indikation 1-4: fér cementering)
[1] Ytbehandling av restaurationen

1. Adelmetaller (kronor, broar, inlays och onlays)

1) Blastring (vid behov)
Blastra restaurationsytan med aluminiumpartiklar pa 30 - 50 mikron vid ett lufttryck
pa 4,2 - 7 kg/cmz (60 - 100 PSI); pa 2 - 3 sekunder per cme tas glansen bort och en
matt yta skapas.

2) Rengéring med ultraljud
Rengér restaurationen i en ultraljudsenhet i 2 minuter.

3) Applicering av ALLOY PRIMER
Applicera ett tunt skikt ALLOY PRIMER pa adelmetallegeringen.

[OBSERVERA]
Om det finns saliv eller blod pa den fastande ytan efter att den har rengjorts med
ultraljud, s& ska du rengdra ytan i en ultraljudsenhet tillsammans med ett neutralt
rengéringsmedel. Spola den sedan under rinnande vatten i 1 minut.

2. Ickeédelmetaller

1) Blastring (vid behov)
Bléstra restaurationsytan med aluminiumpartiklar pa 30 - 50 mikron vid ett lufttryck
pa 4,2 - 7 kg/cmz (60 - 100 PSI); pa 2 - 3 sekunder per cme tas glansen bort och en
matt yta skapas.

2) Rengéring med ultraljud
Rengér restaurationen i en ultraljudsenhet i 2 minuter.

[OBSERVERA]
Om det finns saliv eller blod pa den fastande ytan efter att den har rengjorts med
ultraljud, sa ska du rengéra ytan i en ultraljudsenhet tillsammans med ett neutralt
rengdringsmedel och sedan spola av den under rinnande vatten i 1 minut.

3. Keramik och hardade kompositrestaurationer (inlays, onlays, kronor och skalfasader)

1) Bléstring
Blastra restaurationsytan med aluminiumpartiklar pa 30 - 50 mikron under svagt
lufttryck (1 - 2 kg/cmz (14 - 28 PSI)).

2) Etsning med fosforsyra
Etsa den angransande ytan med K-ETCHANT GEL.

3) Spolning och torkning
Spola den angransande ytan med vatten efter etsningen med fosfor; torka den
sedan.

4) Kopplingsbehandling med silan
Silanisera den angransande ytan med hjalp av féljande artiklar:
Applicera blandningen av CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR och
CLEARFIL SE BOND PRIMER eller CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER eller
CLEARFIL PHOTO BOND eller CLEARFIL NEW BOND.

[ANVISNING]
Paborja cementeringen direkt efter att restaurationsytan har behandlats.

[2] Behandling av den angrdnsande ytan
1. Rengdring av kaviteten eller pelartandens yta
1) Ta bort det temporara tatningsmedlet eller det temporara cementeringsmedlet fran
den angréansande ytan.
2) Om du cementerar pa oslipad tandemalj eller om du anvander adhesionsbroar eller
skiktade skalfasader av keramik, sa ska du forst applicera K-ETCHANT GEL pa den
angransande ytan i 10 sekunder.

2. Behandling av den angrénsande ytan

1) Blandning av ED PRIMER I
Férbered en droppe av vétska A och en droppe av vatska B i blandningstallriken och
blanda ihop dem.

2) Applicering av ALLOY PRIMER
Om en &delmetallpelare anvands, sa ska du applicera ALLOY PRIMER pa
metallytan.

[OBSERVERA]
Om det har kommit saliv eller blod pa den angransande ytan efter att ALLOY PRIMER
har applicerats, sa ska du rengdra ytan med en i alkohol indrénkt bomullstuss och
applicera ALLOY PRIMER en gang till.

3) Applicering av ED PRIMER Il
Applicera ED PRIMER Il pa hela den angransande tandytan (tandemalj och dentin)
eller hela tandytan pa metall- eller kompositpelartanden med en engéngs borstspets
eller en svamp och lat den verka i 30 sekunder.

4) Torkning
Ta med hjélp av en svamp eller hérnet pa en pappersnéasduk bort dverflodig
grundning for att forebygga en ansamling i rotkanalen eller pa kavitetens kanter.
Torka grundningen helt och hallet med hjélp av en mjuk luftstrém. Tank pa att en
ansamling av grundningen leder till en snabb polymerisering av adhesionscementet.
Spola inte ur.
For att inte skada grundningen ar det fordelaktigt att torka under vakuum.

[OBSERVERA]
ED PRIMER Il ska appliceras pa tandstrukturens hela yta. Applicera inte pa
restaurationen.

[3] Férberedelse av PANAVIA F 2.0-pasta
Bered adhesionscementet enligt det kliniska grundférfarandet. Referera till avsnitt IX.1.
"Grundférfarande”.

[4] Cementering
1. Applicering av pastablandningen pa restaurationen
Applicera pastablandningen pa restaurationen.

[OBSERVERA]
Applicera INTE PANAVIA F 2.0-pastan pa den med ED PRIMER Il behandlade
tandytan, da det paskyndar hardningen av PANAVIA F 2.0-pastan.

2. Restaurationscementering
Cementera restaurationen i kaviteten eller pa pelartanden. Cementeringen ska
avslutas inom 60 sekunder.

[OBSERVERA]
Om adhesionscementet kommer i kontakt med ED PRIMER |1, s& kommer det att
paskynda polymeriseringen av adhesionscementet.

3. Borttagning av éverflédig pasta
Overflodig PANAVIA F 2.0-pasta, som har blivit kvar pé kanterna, kan tas bort med
hjélp av en explorer eller en liten skrapa. Restaurationen kan avslutas och poleras
med hjélp av pimpsten och vatten.

4. Hardning av cementlinjen

Harda den blandade pastan l&ngs med cementlinjen genom att anvanda en av de

bada nedanstaende metoderna.

@ Ljushardning
Om det ar mojligt att harda adhesionscementet langs med cementlinjen, som vid
inlays och onlays, sa ska du ljusharda varje omrade i cementlinjen i 20 sekunder
med hjélp av antingen en vanlig halogenlampa (=250 mW/cm2) eller en LED (>160
mW/cmz). Om du anvénder en plasma-ljusbagelampa (>2000 mW/cmz) eller en
hogeffektiv halogenlampa (=550 mW/cmz), sa ska du istéllet harda varje omrade i
cementlinjen i 5 sekunder.

[OBSERVERA]
Opaque-pastan ska inte ljushardas, utan den ska istéllet hardas med hjélp av
OXYGUARD II. Den har ett lagre hardningsdjup.
(@ OXYGUARD I

Anvand OXYGUARD II for att harda den blandade pastan pa foljande sétt:
Applicera OXYGUARD Il pa kanten med hjalp av en engangs borstspets. Ta efter
3 minuter bort OXYGUARD Il med hjalp av en bomullstuss tillsammans med en
vattenstrale.



[5] Polering
Polera bort det dverflodiga cementet som sitter fast pa tandytan.

3. Standardférfarande Il (indikation 5: uppbyggnad av pelare)

[ANVISNING]
Det hér forfarandet &r 1ampligt att anvanda vid fabrikstillverkade stift och
pelaruppbyggnader. Referera till standardférfarande 1 och bruksanvisningen till stift och
kompositer nar det géller cementering av metallpelare.

[1] Ytbehandling av stiftet

1. Blastring
Blastra stiftet utifran behovet.

[ANVISNING]
Vissa fabrikstillverkade stift kréver ingen blastring. Referera till informationen om stift i
bruksanvisningen.

2. Applicering av ALLOY PRIMER
Applicera ALLOY PRIMER pa4 stiftet, om det rér sig om en ddelmetallegering.

[2] Rengéring av kaviteten och férberedelse av rotkanalen
Ta bort provisoriet ur kaviteten och fylinadsmaterialet ur rotkanalen. Anvand ett
Peeso-borr och férbered en 6ppning for rotkanalen.

[3] Behandling av tandytan
1. Blandning av ED PRIMER Il
Droppa en droppe av vatska A och en droppe av vétska B i blandningstallriken och
blanda ihop dem.

2. Applicering av ED PRIMER 11
Applicera blandningen i rotkanalen, pa rotytan och tandstrukturen med hjalp av en
svamp eller en bomullstuss. L&t blandningen verka i 30 sekunder.

3. Borttagning av den éverflddiga grundningen (vid metallpelare krdvs samma steg)
Ta med hjélp av en svamp, en bomullstuss eller ett papper bort den dverflédiga
grundningen for att undvika att det kan bildas en ansamling av grundningen i
kavitetens kanter eller i rotkanalen.

4. Torkning
Torka grundningen med hjélp av en mjuk luftstréom. For att undvika att grundningen
forstors, ar det en fordel att torka med hjalp av vakuum.

[OBSERVERA]
Torka grundningen helt och hallet. En ansamling av grundningen pa kavitetens kanter
eller inne i rotkanalen leder till en snabb polymerisering av den blandade pastan.

[4] Férberedelse av PANAVIA F 2.0-pasta
Bered adhesionscementet enligt det kliniska grundférfarandet. Referera till avsnitt
IX.1. "Grundférfarande”.

[5] Iséttning av stiftet
1. Applicera pastablandningen pa stiftet

[ANMARKNINGAR]
Applicera den blandade pastan fér cementering pa metallstiftet.

2. Isattning av stiftet i rotkanalen
Efter att den blandade pastan har applicerats pa stiftet, ska du snabbt féra in det i
rotkanalen. Vi rekommenderar att lata stiftet vibrera lite latt, medan det fors in i
rotkanalen, detta for att undvika att luftblasor innesluts.

[OBSERVERA]

- Om flera stift ska anpassas i en enda tand, ska du vara forsiktig, sa att inte
overskottscement hamnar i andra rotkanaler.

+ Anvand aldrig en Lentulo-spiral att féra in adhesionscementet med i rotkanalen. Om
adhesionscementet fors in i rotkanalen med hjélp av en spruta, sa leder det till att
cementet polymeriseras snabbare. Det &r nddvandigt att passa in stiftet sa snabbt
som mojligt.

3. Fordelning av 6verskottscementet
Fordela 6verskottscementet pa den kvarvarande kronan och stifthuvudet med hjélp
av en liten borste.

4. Hardning av adhesionscementet
Ljusharda adhesionscementet pa den kvarvarande kronan och stifthuvudet i 20
sekunder med hjélp av en vanlig halogenlampa (>250 mW/cm?) eller en LED (>160
mW/cmz). Om du anvénder en plasma-ljusbagelampa (>2000 mW/cmz) eller en
hogeffektiv halogenlampa (550 mW/cmz), sa ska du istéllet harda varje omrade i
cementlinjen i 5 sekunder.

[ANVISNING]
Anvand komposit fér uppbyggnad av stift, om ljushardningen skulle visa sig vara
besvérlig vid anvandning av Opaque-cement.

[6] Uppbyggnad av kompositen
Bygg enligt bruksanvisningen upp kompositen fér forberedelse av en stifttand.

[7] Hardning och polering av kompositen
Forbered en pelartand nar kompositen har stelnat.

4. Grundférfarande lll (indikation 6: amalgamrestaurationer)

[1] Rengéring av tandstrukturen
Rengdring av kaviteten eller pelarytan
Ta bort det temporért applicerade tatningsmaterialet respektive
cementeringsmaterialet fran adhesionsytan.

[2] Behandling av tandytan

Blandning med ED PRIMER I

1) Férberedelse av ED PRIMER I
Forbered en droppe av vatska A och en droppe av vatska B i blandningstallriken och
blanda ihop dem.

2) Applicering av ED PRIMER Il
Applicera ED PRIMER Il pa hela adhesionsytan (tandemalj och dentin) och metall-
eller kompositpelaren med en liten borste eller en svamp och lat den verka i 30
sekunder.

3) Torkning
Ta bort 6verskottsprimern med hjélp av en liten svamp eller spetsen pa ett sugande
papper fér att undvika att det ansamlas primer i kavitetens vinklar. Torka grundningen
helt och hallet med hjalp av en mjuk luftstrom. Téank pa att en ansamling av
grundningen leder till en snabb polymerisering av adhesionscementet. For att
forebygga att grundningen forstors, &ar det en fordel att torka med hjélp av vakuum.

[3] Férberedelse av adhesionscementet
Bered adhesionscementet enligt det kliniska grundférfarandet. Referera till avsnitt
IX.1. "Grundférfarande”.

[4] Applicering av amalgam
1. Applicering av adhesionscement i kaviteten
Applicera ett tunt, jamnt skikt av det blandade cementet pa den med den hardade
ED PRIMER Il utfyllda kavitetsytan; se till att ingen luft innesluts.

[OBSERVERA]
Da ED PRIMER Il paskyndar hardningen av adhesionscementet, ska
adhesionscementet appliceras snabbt.

2. Fylining med amalgam
Det pulveriserade amalgamet ska appliceras direkt mot adhesionscementet.
Ocklusionen kan anpassas pa sedvanligt satt.

[5] Borttagning av éverskottscement
Overfloédig PANAVIA F 2.0-pasta, som har blivit kvar pa kanterna, kan tas bort med
hjélp av en explorer eller en liten skrapa.

[6] Hardning av adhesionscementet
Hérda den blandade pastan langs med cementlinjen genom att anvanda en av de bada
nedanstaende metoderna.
@ Ljushardningsmetoden

Om det &r mojligt att harda adhesionscementet langs med cementlinjen, som vid
inlays och onlays, séa ska du ljusharda varje omrade i cementlinjen i 20 sekunder
med hjélp av antingen en vanlig halogenlampa (>250 mW/cm?) eller en LED (>160
mW/cmz). Om du anvénder en plasma-ljusbagelampa (>2000 mW/cm?) eller en
hogeffektiv halogenlampa (>550 mW/cmz), sa ska du istéllet harda varje omrade i
cementlinjen i 5 sekunder.

[OBSERVERA]
Opague-pastan ska inte ljushardas, utan den ska istallet hadrdas med hjalp av
OXYGUARD II. Den har ett lagre hardningsdjup.
@ OXYGUARD II

Anvand OXYGUARD |l fér att harda den blandade pastan pa féljande sétt:
Applicera OXYGUARD Il pa kanterna med hjalp av en engéangs borstspets. Ta efter
3 minuter bort OXYGUARD Il med hjélp av en bomullstuss tillsammans med en
vattenstrale.

[7] Polering
Polera bort vidhaftande dverskottscement fran tandstrukturen.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erséatter alla produkter som ar bevisat defekta. Kuraray
Noritake Dental Inc. évertar inget ansvar for forluster, direkta skador, féljdskador eller
enskilda skador som uppstar pa grund av tillampningen, anvandningen eller oférmagan
att anvanda den hér produkten. Innan produkten anvénds maste anvandaren faststélla
vad produkten &r avsedd fér och anvandaren évertar samtliga risker och allt ansvar i
samband med detta.

[ANVISNING]
Om en allvarlig olycka intraffar som beror pa den har produkten, maste den rapporteras
till tillverkarens representant (som &ar angiven nedan) och tillsynsmyndigheterna i det
land dar anvéndaren/patienten &r bosatt.

[ANVISNING]
CLEARFIL, PANAVIA och OXYGUARD &r varuméarken av KURARAY CO., LTD.
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. INTRODUKSJON

PANAVIAF 2.0 er en dobbeltherdende (lys- og/ eller selvherdende), rontgenopak
harpiksbasert sement til restaurering av metall, komposittmateriale og silanert porselen.
PANAVIA F 2.0 bestar av ED PRIMER 11, PANAVIA F 2.0 pasta og OXYGUARD II.

ED PRIMER Il inneholder HEMA, 5-NMSA og MDP og bestar av Liquid A og Liquid B.
PANAVIA F 2.0 pasta frigjer fluor.

ALLOY PRIMER forbedrer adhesjonsevnen for edelmetallegeringer og PANAVIA F 2.0
pasta. OXYGUARD Il er en oksygenblokkerende agent som tillater PANAVIA F 2.0
Paste & herdes nar den ikke lysherdes. Pafering av tinn er ikke nedvendig.

. INDIKASJONER

PANAVIA F 2.0 egner seg til folgende bruk:

[1] Sementering av kroner og broer, inlays og onlays av metall.

[2] Sementering av kroner, inlays, onlays og laminater av porselen.
[3] Sementering av kroner, inlays og onlays av kompositt resin.

[4] Sementering av adhesjonsbroer.

[5] Sementering av endodontiske konuser og prefabrikkerte rotstifter.
[6] Amalgambonding.

[MERKNAD]

Bruk sementfarger som passer til de enkelte tilfeller.
Tabell: Fargene pa adhesive sementer og anvendelige tilfeller

Sementfarge | TC,

Restaurering Light White | Opaque
Inlays og onlays av metall, kroner og broer av metall O (@) O
Inlays, onlays og laminater av porselen eller kompositt (@) VAN VAN
Forhandsformede rotstifter og konuser av stapemetall @) (@) (@)
Adhesjonsbroer og skinner anterior A O (@)
posterior (@) O (@)
Bondete amalgamrestaureringer (@) (@) O

©: ANBEFALES (O: ADEKVAT A: IKKE ANBEFALT

Ill. KONTRAINDIKASJONER

[1] Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer.
Pasienter med kjente allergiske reaksjoner pa et innholdsstoff i produktet.
[2] Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor aceton

IV. BIVIRKNINGER A

Slimhinnemembranen kan fa en hvitaktig farge ved kontakt med ED PRIMER Il eller
ALLOY PRIMER som folge av proteinkoaguleringen. Dette er vanligvis midlertidig og vil
ga over etter noen dager. | noen tilfeller er det rapportert sardannelse.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til beskyttelse av pulpa eller provisorisk
forsegling, da eugenol kan forsinke herdeprosessen.

[2] Ikke bruk jernsulfat- og jernkloridholdig hemostatika. Disse kan redusere
adhesjonsevnen, og resterende jernioner kan fore til misfarging av tannhals eller
gingiva.

[3] Ikke bruk PANAVIA F 2.0 pasta sammen med PANAVIA F pasta, den blandede
pastaen vil da ikke herdes fullstendig ved lysherding.

VI. FORHOLDSREGLER A

=

Sikkerhetsinstrukser

-
o

-

. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke
bruk produktet pa pasienter med kjent overemfintlighet overfor metakrylatmonomerer
eller andre komponenter.
Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem,
betennelser, sér, hevelser, klge eller nummenhet, skal du avslutte bruken av
produktet og soke medisinsk hjelp.
Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller synene. For produktet tas i
bruk, skal pasientens oyne tildekkes med et handkle for a beskytte dem mot sprut.
Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsveyv, skal folgende tiltak iverksettes:
<Hvis produktet kommer i gynene>
Skyll oyet omgaende med mye vann og ta kontakt med lege.
<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>
Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig
med mye vann.
Ga forsiktig frem for & forhindre at pasienten svelger produktet.
Skulle pasienten eller behandleren bli uvel av a inhalere acetonet i produktet, skal
det tas en pause i behandlingen. Pust inn frisk luft.
En eksponert pulpa eller pulpaneere dentinomrader ber tildekkes med et
kalsiumhydroksid-materiale. Ikke bruk eugenolholdige materialer til beskyttelse av
pulpa.
Ved bruk i forbindelse med forhandsformede rustfrie rotstifter ma det pases at
rotstiftene ikke kommer i kontakt med restaureringer av metall. Dekk til rotstiften med
kompositt resin.
Ikke se inn i polymeriseringslyset under herdingen.
. For & unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.
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2. Instrukser for bruk

—_

. PANAVIA F 2.0 herdes med en herdelampe (stralebglgelengde: 400 - 515 nm). Dekk
til blandetallerkenen med lysblokkeringsplaten, slik at materialet ikke utsettes for
behandlingslys eller naturlig lys (sollys fra vinduet).

™

Pase at engangsspissen eller engangsborstespissen er godt festet, slik at pasienten
ikke kan svelge dem.

Nar restaureringen er plassert pa tannen, kan behandlingslyset fore til at sementen
herdes. Pase at behandlingslyset ikke kommer for nzert pasienten.

@

Forholdsregler for oppbevaring

Ma ikke brukes etter utlopsdato. Se utlopsdato pa emballasjen.

ALLOY PRIMER er antennelig. M& ikke oppbevares i naerheten av ild.

Nar produktet ikke er i bruk, ber det oppbevares i kjsleskap (2-8°C/36- 46°F). For
bruk méa det varmes opp til romtemperatur.

Nar ALLOY PRIMER ikke er i bruk, ber den oppbevares ved 2-25°C/36-77°F.
Produktet ma ikke utsettes for ekstrem varme eller direkte sollys.

Flaske- eller sproytehetten skal settes pa sa snart som mulig etter dosering, slik at
flyktige komponenter ikke fordamper.

Produktet ma oppbevares trygt og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.
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VIl. KOMPONENTER

1. Nyanser
PANAVIA F 2.0 Paste er tilgjengelig i 4 nyanser;
TC, Light, White eller Opaque

2. Komponenter
Vennligst se utsiden av pakken for kvantitet.

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2)ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)

3) ALLOY PRIMER

4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD II

5) Tilbehor
« Spatula (Spatel)
+ Mixing pad (Blandeblokk)
- Disposable brush tips (Kastbare borstetupper)
« Brush tip handle (Berstetupphandtak)
- Mixing dish (Blandeskal)
« Light blocking plate (Lysblokkeringsplate)
« Disposable nozzles (Engangsdyser)

3. Ingredienser
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Viktigste ingredienser

(1) A Paste
+ 10-methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (MDP)
+ Hydrofob aromatisk dimethakrylat
+ Hydrofob alifatisk dimethakrylat
« Hydrofilt alifatisk dimethakrylat
+ Silanisert silisiumfyller
- Silanisert kolloidal silisium
« dl-camphorquinon
« Katalysatorer
« Initiatorer

(2) B Paste
+ Hydrofob aromatisk dimethakrylat
* Hydrofob alifatisk dimethakrylat
« Hydrofilt alifatisk dimethakrylat
« Silanisert bariumglassfyller
+ Overflatebehandlet natriumfluor
« Katalysatorer
* Akseleratorer
« Pigmenter

Den totale mengden med uorganisk fyll er ca. 59 vol%. Partikelstorrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) er mellem 0.04 um og 19 pm.

2) ED PRIMER Il

Viktigste ingredienser

(1) Liquid A
+ 2-hydroxyethylmethakrylat (HEMA)
« 10-methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (MDP)
* Vann
+ N-methakryloyl-5-aminosalisylsyre (5-NMSA)
« Akseleratorer

(2) Liquid B
+ N-methakryloyl-5-aminosalisylsyre (5-NMSA)
+ Vann
+ Katalysatorer
« Akseleratorer

3) ALLOY PRIMER
Viktigste ingredienser
* Aceton
+ 10-methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat (MDP)
* 6-(4-vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazin-2,4-dithion

4) OXYGUARD I
Viktigste ingredienser
« Glyserol
« Polyethylenglykol
« Katalysatorer
* Akseleratorer
« Fargestoffer

VIIl. BESLEKTEDE PRODUKTER

Til bestemte fremgangsmater kreves felgende produkter.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

s Dette produkter inneholder en silankoblingsagent. Blandes det med CLEARFIL SE
BOND PRIMER eller CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER eller CLEARFIL NEW
BOND eller CLEARFIL PHOTO BOND, forbedres adhesjonsevnen pa porselen eller
herdet kompositt.




2) K-ETCHANT GEL

* Denne fosforsyrelasningen brukes til forbehandling av uslipt tannemalje og porselen.

IX. KLINISK FREMGANGSMATE
1. Grunnleggende fremgangsmdte (bruk av adhesiv sement)

[MERKNAD]
Den blandede pastaen skal brukes sa snart som mulig etter dosering.

1) Dosering av pastaen
. Still markeringen pa mutteren pa linje med referanselinjen pa kolben og vri sproyten

slik at den nodvendige mengde pasta kan doseres. Sproyten skal vris minimum en

halv dreining.

Det skal doseres like mengder A paste og B paste.

3. Mengden av pasta som doseres ved siste vridning pa sproyten kan veere ungyaktig.
Kast derfor sproyten for siste porsjon brukes.

-

n

4. Nedvendig mengde til typisk bruk:
Antall sproytedreininger Bruk
Halv dreining Inlays og onlays

1 dreining Kroner

[MERKNAD]
1. Doseres pastaen med en kvart kolbedreining, kan dette redusere effekten av
produktet nar pastaen herdes.
2. Brukes den ikke umiddelbart, skal den tildekkes med en lysblokkerende plate.

2) Blanding av A paste og B paste

Bland tilstrekkelige mengder A paste og B paste pa en blandetallerken i 20 sekunder.
Far bruk ma det pases at det ikke er vannsprut pa blandetallerkenen eller spatelen, da
vann kan forkorte bearbeidingstiden til den blandede pastaen.

[FORSIKTIG]
1. Bearbeidingstiden for blandet pasta kan variere dersom blandingen er utilstrekkelig.
2. Pastaen ma brukes innen 3 minutter etter blanding.

[BEMERKNINGER]
Bearbeidingstidene for PANAVIA F 2.0 pasta fra dosering til sementeringen er ferdig er
som folger:

Bearbeidingstid for PANAVIA F 2.0

Arbeidsskritt Bearbeidingstid
1. | Dosering av pastaene .
(ved & vri pa sproyten i samme dreielengde) 15 min.
2. | Blande pastaene (20 sek.) 3 min.
3.| Plassere restaureringen undertrykk _ | _60sek. |
-1 tilfelle rotkanal 40 sek.
4. | Lysherding
---Konvensjonelt halogen, LED " 20 sek.
|~ --Plasmabuer, hurtig halogen? [~ 5sek. |
|Paforing av OXYGUARD I [ 3min. |

Lysintensitet pa godkjent herdelampe (400~500 nm)
*1) Konvensjonelt halogen (>250 mW/cm2, LED (>160 mW/cm?)
*2) Plasmabue (>2000 mW/cm2), hurtig halogen (>550 mW/cm2)

2. Standard prosedyre I (indikasjoner 1 til 4: for sementering)
[1] Overflatebehandling av restaurering

1. Edelmetaller (kroner, broer, inlays og onlays)

1) Sandblasing (safremt pakrevet)
Sandblas restaureringsoverflaten med 30-50 u aluminiumoksidpartikler med et
lufttrykk pa 4,2 - 7 kg/cme (60 - 100 PSI); 2 - 3 sekunder pr. cm fierner skimmeret og
gir et matt resultat.

2) Ultralydrengjering
Rengjor restaureringsoverflaten med et ultralydapparat i 2 minutter.

3) Pafer ALLOY PRIMER
Péafor et tynt lag ALLOY PRIMER pa edelmetallegeringen.

[FORSIKTIG]
Er adhesjonsoverflaten forurenset med spytt eller blod etter rengjering med ultralyd, ma
overflaten rengjores ved bruk av et noytralt rensemiddel i ultralydapparatet og deretter
skylles under rennende vann i 1 minutt.

2. Ikke-edelmetall

1) Sandblasing (safremt pakrevet)
Sandblas restaureringsoverflaten med 30 - 50 u aluminiumoksidpulver med et
lufttrykk pa 4,2 - 7 kg/cme (60 - 100 PSI); 2 - 3 sekunder pr. cme fierner skimmeret og
gir et matt resultat.

2) Ultralydrengjering
Rengjor restaureringsoverflaten med et ultralydapparat i 2 minutter.

[FORSIKTIG]
Er adhesjonsoverflaten forurenset med spytt eller blod etter rengjering med ultralyd, méa
overflaten rengjores ved bruk av et noytralt rensemiddel i ultralydapparatet og deretter
skylles under rennende vann i 1 minutt.

3. Restaurering av porselen og herdet kompositt (inlays, onlays, kroner og laminater)
1) Sandblasing
Sandblas restaureringsoverflaten med 30 - 50 u aluminiumoksidpartikler med lavt
lufttrykk pa 1 - 2 kg/cmz (14 - 28 PSI).
2) Etsing med fosforsyre
Etse adhesjonsoverflaten med K-ETCHANT GEL.
3) Skyll og tork
Etter etsning med fosforsyre skylles adhesjonsoverflaten med vann og terkes.

4) Silankoblingsbehandling
Adhesjonsoverflaten silaniseres ved bruk av felgende:
Pafering av en blanding av CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR og
CLEARFIL SE BOND PRIMER eller CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER eller
CLEARFIL PHOTO BOND eller CLEARFIL NEW BOND.

[MERKNAD]
Etter behandling av restaureringsoverflaten ma det raskt gas videre til sementering.

[2] Behandling av adhesjonsoverflaten
1. Rengjore kavitets- eller stottetannoverflate
1) Fjern det provisoriske forseglingsmiddelet eller det provisoriske
sementeringsmiddelet fra adhesjonsoverflaten.
2) Ved sementering pa uslipt tannemalje eller ved bruk av en adhesiv bro eller med
porselenlaminat paferes K-ETCHANT GEL pa adhesjonsoverflaten i 10 sekunder.

2. Behandling av adhesjonsoverflaten
1) Blande ED PRIMER I
Hell en drape Liquid A og en drape Liquid B pa blandetallerkenen og bland.
2) Pafere ALLOY PRIMER
Brukes en stottetann av edelmetall, skal ALLOY PRIMER pafgres pa denne
metalloverflaten.

[FORSIKTIG]
Dersom adhesjonsoverflaten er forurenset med spytt eller blod etter pafering av ALLOY
PRIMER, skal overflaten rengjores med bomull dynket i alkohol og ALLOY PRIMER
pafores pa nytt.

3) Pafere ED PRIMER |1
Ved hjelp av en engangsberstespiss eller en svamp paferes ED PRIMER Il hele
tannoverflaten (emalje og dentin) pa
adhesjonsoverflaten eller stottetannen av metall eller kompositt resin. La det virke i
30 sekunder.

4) Torking
Fjern overfladig primer med en svamp eller en papirspiss for & unngé opphopning av
primer i rotkanalen eller pa kavitetshjornene. Bruk en mild luftstrem og terk primeren
fullstendig. Veer oppmerksom pa at en oppsamling av primer vil fgre til at den
adhesive sementen polymeriserer raskt. Vask den heller ikke av.
Toerk med sugeventilator for & hindre at primeren spruter.

[FORSIKTIG]
ED PRIMER Il skal paferes hele overflaten pa tannsubstansen. Skal ikke paferes
restaureringen.

[3] Forberede PANAVIA F 2.0 pasta
Den adhesive sementen forberedes i henhold til grunnleggende klinisk fremgangsmate.
Se IX.1. "Grunnleggende fremgangsmate”.

[4] Sementering
1. Pafore blandet pasta pa restaureringen
Péafor den blandede pastaen pa restaureringen.

[FORSIKTIG]
PANAVIA F 2.0 pasta skal IKKE paferes tannflaten som er behandlet med ED PRIMER
II, da dette vil fore til raskere herding av PANAVIA F 2.0 pasta.

2. Sementere restaureringen
Sementer restaureringen pa kaviteten eller stettetannen. Sementeringen ma
avsluttes innen 60 sekunder.

[FORSIKTIG]
Kommer den adhesive sementen i kontakt med ED PRIMER II, fremskynder dette
polymeriseringen.

3. Fjerne overfladig pasta
Overfladig PANAVIA F 2.0 pasta pa kanten kan fiernes med en explorer eller en liten
scaler. Deretter kan restaureringen avsluttes og poleres med pimpstein og vann.

4. Herde sementkanten

Den blandede pastaen herdes langs sementkanten; velg en av de to metodene

nedenfor.

@ Lysherding
Kan den adhesive sementen lysherdes langs kanten, f.eks. ved inlays og onlays,
skal hvert avsnitt av sementkanten lysherdes i 20 sekunder med en konvensjonell
halogenherdelampe (>250 mW/cm?) eller LED (>160 mW/cmz). Ved bruk av en
plasmabueherdelampe (>2000 mW/cm?) eller hurtig halogen (>550 mW/cmz) kan
hvert avsnitt av sementkanten lysherdes i 5 sekunder.

[FORSIKTIG]
Opakpastaen bor ikke lysherdes, men herdes med OXYGUARD II. Den har en lav
herdedybde.
@ OXYGUARD II
OXYGUARD Il brukes til herding av den blandede pastaen pa folgende mate:
OXYGUARD Il paferes kanten med en engangsberstespiss. Etter 3 minutter
fiernes OXYGUARD Il med en bomullsrull og vannspray.

[5] Finish
Overfladig sement pa tannoverflaten fiernes ved polering.

3. Standard fremgangsmaéte Il (Indikasjon 5: Konusoppbygg)

[MERKNAD]
Denne fremgangsmaten gjelder for fornandsformede rotstifter og konusoppbygg av
kompositt resin. Nar det gjelder sementering av metallkonuser, se standard
fremgangsmate 1 og bruksanvisningen for rotstift og kompositt resin.



[1] Overflatebehandling av rotstiften

1. Sandblasing
Sandblas rotstiften i den grad det er nedvendig.

[MERKNAD]
Enkelte forhandsformede rotstifter trenger ikke sandblases. Se bruksanvisningen for de
enkelte rotstiftene.

2. Pafere ALLOY PRIMER
ALLOY PRIMER paferes stiften dersom det dreier seg om en edelmetallegering.

[2] Rengjore kaviteten og forberede rotkanalen
Fjern det provisoriske forseglingsmiddelet fra kaviteten og fyllmaterialet fra rotkanalen.
Bruk et rotkanalbor til & forberede og rengjere rotkanalapningen.

[3] Behandlinga av tannoverflaten
1. Blande ED PRIMER II
Hell en drape Liquid A og en drape Liquid B i fordypningen pa blandetallerkenen og
bland.

2. Pafere ED PRIMER I
Bruk en svamp eller bomullsdott og pafer blandingen péa rotkanalen, rotoverflaten og
tannsubstansen. La det virke i 30 sekunder.

3. Fjern overfladig primer (dette er ogsa pakrevet for metallkonuser)
Fjern overfladig primer med en svamp, bomullsdott eller en papirspiss for & unngéa
opphopning av primer i kavitetshjornene og i rotkanalen.

4. Torking
Bruk en mild luftstrom og terk primeren fullstendig. Terk med sugeventilator for &

hindre at primeren spruter.

[FORSIKTIG]
Tork primeren fullstendig. Oppsamling av primer i kavitetshjornene eller i rotkanalen
forarsaker en rask polymerisering av den blandede pastaen.

[4] Forberede PANAVIA F 2.0 pasta
Den adhesive sementen forberedes i henhold til grunnleggende klinisk fremgangsmate.
Se IX.1. "Grunnleggende fremgangsmate”.

[5] Sette rotstiften
1. Pafer den blandede pastaen pa restaureringen

[BEMERKNINGER]
Den blandede pastaen pafgres metallrotstiften til sementering.

2. Sette rotstiften inn i rotkanalen
Nar den blandede pastaen er péfort rotstiften, settes denne raskt inn i rotkanalen.
Det anbefales & bevege rotstiften lett til begge sider nar den settes inn i rotkanalen,
for pa denne maten a unnga luftommer.

[FORSIKTIG]

- Skal flerleddede rotstifter settes inn i én tann, ma det pases at den overfladige
sementen ikke flyter inn i andre rotkanaler.

+ Det ma aldri brukes en lentulo-rotspiral til & fylle den adhesive sementen i rotkanalen.
Fylles den adhesive sementen i rotkanalen ved hjelp av en kompositt resin sproyte,
fremskynder dette polymeriseringen av sementen. Rotstiften ma settes inn sa raskt
som mulig.

3. Fordele overflodig sement
Overflodig sement fordeles over resten av kronen og stifthodet med en liten borste.

4. Herde den adhesive sementen
Den adhesive sementen pa resten av kronen eller stifthodet lysherdes i 20 sekunder
med en konvensjonell halogenherdelampe (>250 mW/cm?) eller en LED (>160
mW/cmz). Ved bruk av en plasmabueherdelampe (2000 mW/cm?) eller hurtig
halogen (>550 mW/cmz) kan hvert avsnitt av sementkanten lysherdes i 5 sekunder.

[MERKNAD]
Skulle lysherding vise seg & veere vanskelig ved bruk av opak sement, bruk
konusoppbygg kompositt resin.

[6] Bygge opp kompositt resin
Bygg opp den kompositte resinen i henhold til bruksanvisningen for forberedning av
stottetannen.

[7] Herding og avsluttende behandling av kompositt resin
Nar den kompositte resinen er herdet, forberedes en stottetann.

4. Standard fremgangsmate lll (Indikasjon 6: amalgam bonding)

[1] Rengjering av tannsubstansen
Rengjoring av kavitets- eller stotteoverflaten
Fjern det provisoriske forseglingsmiddelet eller det provisoriske sementeringsmiddelet
fra adhesjonsoverflaten.

[2] Behandling av tannoverflaten

Behandling med ED PRIMER I

1) Forberede ED PRIMER I
Hell en drape Liquid A og en drape Liquid B pa blandetallerkenen og bland.

2) Pafere ED PRIMER II
Ved hjelp av en liten berste eller en svamp paferes ED PRIMER Il hele
adhesjonsoverflaten (emalje og dentin) til stettetannen av metall eller kompositt
resin. La det virke i 30 sekunder.

3) Terking
Fjern overfladig primer med en svamp eller en papirspiss for & unnga opphopning av
primer i kavitetshjornene. Bruk en mild luftstrom og terk primeren fullstendig. Veer
oppmerksom pé at en oppsamling av primer vil fore til at den adhesive sementen
polymeriserer raskt. Terk med sugeventilator for & hindre at primeren spruter.

[3] Forberede den adhesive sementen
Den adhesive sementen forberedes i henhold til grunnleggende klinisk fremgangsmate.
Se IX.1. "Grunnleggende fremgangsmate”.

[4] Plassere amalgamet
1. Den adhesive sementen paferes kaviteten
Et tynt og jevnt lag blandet adhesiv sement pafores kavitetsoverflaten som har veert
behandlet med ED PRIMER II. Pése at det ikke dannes luftiommer.

[FORSIKTIG]
Da ED PRIMER Il fremskynder herdingen av den adhesive sementen, skal denne raskt
paferes den primede kaviteten.

2. Amalgamfylling
Det pulveriserte amalgamet bor fortettes pa den ikke herdede adhesive sementen.
Tilpasning av okklusjonen kan foretas p& normal mate.

[5] Fjerne overflodig sement
Sma overfladige mengder PANAVIA F 2,0 pasta pa kanten kan fiernes med en explorer
eller en liten scaler.

[6] Herde den adhesive sementen
Den blandede pastaen herdes langs sementkanten; velg en av de to metodene
nedenfor.
@ Lysherding

Kan den adhesive sementen lysherdes langs kanten, f.eks. ved inlays og onlays,
skal hvert avsnitt av sementkanten lysherdes i 20 sekunder med en konvensjonell
halogenherdelampe (>250 mW/cm?) eller LED (>160 mW/cmgz). Ved bruk av en
plasmabueherdelampe (2000 mW/cm?) eller hurtig halogen (550 mW/cm?) kan
hvert avsnitt av sementkanten lysherdes i 5 sekunder.

[FORSIKTIG]
Opakpastaen bor ikke lysherdes, men herdes med OXYGUARD II. Den har en lav
herdedybde.
(@ OXYGUARD Il
OXYGUARD |l brukes til herding av den blandede pastaen pa felgende mate:
OXYGUARD |l paferes kanten med en engangsbaerstespiss. Etter 3 minutter fiernes
OXYGUARD Il med en bomullsrull og vannspray.

[7] Finish
Overfladig sement pa tannsubstansen fiernes ved polering.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt som beviselig er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. overtar intet ansvar for direkte, pafelgende eller spesielle tap eller
skader som oppstar ved bruk eller ikkebruk av disse produktene. For produktene
anvendes, ma bruker avgjere om produktene er egnet til tiltenkt formal, og bruker
overtar all risiko og alt ansvar i sammenheng med bruken.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
CLEARFIL, PANAVIA og OXYGUARD er varemerker av KURARAY CO., LTD.
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. JOHDANTO
PANAVIA F 2.0 on kaksoiskovetteinen (valo- tai itsekovetteinen), rontgenséteita
lapaiseméatdn muovipohjainen sementtijarjestelma metallisille ja silanoiduille
posliinipaikoille sek& yhdistelmépaikoille.
PANAVIA F 2.0 sisaltdd ED PRIMER Il -nesteet, PANAVIA F 2.0 Paste-pastat, ALLOY
PRIMERIn ja OXYGUARD II:n.
ED PRIMER Il -aine sisaltad HEMA-ainetta, 5-NMSA-ainetta ja MDP-ainetta, ja se
koostuu Liquid A -nesteesta ja Liquid B -nesteesta.
PANAVIA F 2.0 -pasta vapauttaa fluoridia.
ALLOY PRIMER parantaa jalometalliseoksen ja PANAVIA F 2.0 -pastan sidoslujuutta.
OXYGUARD Il on happi-inhibiittori, joka mahdollistaa PANAVIA F 2.0 Paste
polymerisoinnin silloin kun valokovetusta ei kéyteté. Tinaus ei ole tarpeen.

. KAYTTOTARKOITUKSET
PANAVIA F 2.0 -ainetta kéytetéd&n seuraaviin sovellutuksiin:
[1] Metallisten kruunujen ja siltojen, runkojen ja tiivisteiden kiinnitys.
[2] Posliinikruunujen, runkojen, tiivisteiden ja suojapaéllysteiden kiinnitys.
[3] Yhdistelmamuovista valmistettujen kruunujen, runkojen ja tiivisteiden kiinnitys.
[4] Kiinnityssiltojen kiinnitys.
[5] Hampaan ytimien ja esivalmistettujen tukien kiinnitys.
[6] Amalgaamin sitominen.

[HUOMAUTUS]
Kéayté tapauskohtaisia paikkausaineen savyja.
Taulukko: Sideaineiden ja sovellutusten savyt

Palkka Paikkausaineen savy I_-ll-gcht White | Opaque
Metalliset rungot ja tiivisteet, metallikruunut ja sillat (@) O O
Posliiniset tai komposiittiset rungot, tiivisteet ja suojapaallysteet| © JaN yaN
Muotoon puristetut tuet ja kipsisiteiset metallitaytteet (@) (@) (@)
Kiinnityssillat ja lastat etummainen PaN O ©
jalkimmainen (@) O (@)
Sidotut amalgaamipaikat © ©) O

©: SUOSITELTAVA O: RIITTAVA  A: EI SUOSITELTAVA

IIl. KONTRAINDIKAATIOT
[1] Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyyttd metakrylaattimonomeerien
suhteen. Potilaat, joiden tiedetédén olevan allergisia jollekin tdman tuotteen
aineosalle.
[2] Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyytta asetonin suhteen

IV. SIVUVAIKUTUKSET A
Suun limakalvot voivat vaalentua ED PRIMER Il tai ALLOY PRIMER kanssa
kosketuksiin joutuessaan proteiinin hyytymisen seurauksena. Témé on kuitenkin
véliaikaista, ja vaalentumat katoavat yleensd muutamassa péivassé. Yksittéisissa
tapauksissa on esiintynyt haavautumia.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS A

[1] Ala kéyta eugenolia sisaltavia aineita ytimen suojaukseen ja véliaikaiseen
sulkemiseen, silla ne hidastavat kovettumista.

[2] Ala kéyta rautayhdisteita sisaltavia verenvuodon tyrehdyttajia, sillé ne saattavat
heikentaa tarttumista ja jaljelle jaavat rautaionit saattavat aiheuttaa reunojen tai
ikenien haalistumista.

[3] Ala kéyta PANAVIA F 2.0 -pastaa PANAVIA F -pastan kanssa, sillé silloin
pastasekoitus ei kovetu tarpeeksi.

VI. VAROTOIMENPITEET A
1. Varotoimenpiteet
1. Tama tuote siséltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Al4 kayta
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.
2. Jos potilaalla syntyy yliherkkyysreaktio, esimerkiksi ihottuma, tulehduksen oireet,
haavaumat, turvotus, kutina tai tunnottomuus, lopettakaa tuotteen kaytto ja
kaantykaa laakarin puoleen.
3. Tuotteen kéytdssé on noudatettava varovaisuutta, ettei sité joudu iholle tai silmiin.
Ennen kaytto& potilaan siimat on suojattava mahdollisilta roiskeilta peiteliinalla.
4. Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:
< Jos tuotetta paasee silmiin >
Huuhtele silmé valittomaésti runsaalla vedell4 ja ota yhteys laékariin.

< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >
Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja
huuhtele runsaalla vedell&.

5. Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.

6. Jos potilas tai tuotteen kayttdja tuntee olonsa huonoksi tuotteessa olevan asetonin
sisdanhengittdmisen vuoksi, anna hénen levété ja hengitté4 raikasta ilmaa.

7. Loydetyt ytimen paljastumat on peitettéva kovettavalla kalsiumhydroksidiaineella. Ala
kéyté eugenoliaineita ytimen suojaukseen.

8. Muotoon puristettuja ruostumattomasta teraksesta valmistettuja tukia kaytettaessa
tuen ei pidé olla kosketuksissa metallipaikkoihin. Peité tuki yhdistelmamuovilla.

9. Kun ainetta kovetetaan, vélt4 katsomasta suoraan kovetusvaloon.

10. Ehkaise infektioita havittamalla tdma tuote 1aaketieteellisend jatteend.

Kasittelyd ja muuntelua koskevat varotoimenpiteet

bl

N
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@

PANAVIA F 2.0 polymeroituu kovetusvalon avulla (s&teilyn aallon pituus: 400 - 515
m). Kayta valon pysayttavaa levya, jotta voidaan estda materiaalin altistaminen

kéaytettavalle valolle tai luonnonvalolle (ikkunoista sisdén paasevéa auringonvalo).

. Varmista, etté kertakayttdinen suutin tai kertakayttéinen harjan paa on kiinnitetty

huolellisesti, jotta potilas ei niele niita.

Kun paikka on asetettu hampaan péaalle, sideaine saattaa kovettua kéytettavan valon

vaikutuksesta. Ala aseta kéytettavaa valoa liian lahelle potilasta.

Varastointia koskevat varotoimenpiteet
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. Ala kayta tuotetta viimeisen kayttopaivan umpeuduttua. Ota selville tuotteen

viimeinen kayttdpaiva, joka on kirjoitettu pakkauksen ulkopuolelle.

ALLOY PRIMER on helposti syttyva aine. Al4 sailyta sita tulen laheisyydessa.

. Tuote sailytetaan jadkaapissa (2-8°C/36-46°F) silloin, kun sita ei kayteta. Ennen

kayttda sen annetaan olla huoneenlampdtilassa.

ALLOY PRIMER -ainetta on sailytettava 2-25°C/36-77°F -asteen lampétilassa silloin,

kun sita ei kayteta.

. Ala sailyta tuotetta hyvin kuumassa paikassa tai suoran auringonvalon ulottuvilla.

Pullon tai ruiskun korkki on asetettava takaisin paikoilleen heti sen jéalkeen, kun

resiinia on annosteltu pullosta tai ruiskusta. Tama estaa haihtuvien ainesten

hoyrystymisen.

. Tuote on séilytettava asianmukaisessa paikassa, johon vain
hammaslaékintahenkilékunnalla on paasy.

VIl. KOMPONENTIT
1. Savyt

PANAVIA F 2.0 Paste —pastaa on saatavissa neljana eri sévyna;

TC, Light, White tai Opaque

2. Muut tuotteet

Maarét on merkitty pakkaukseen.

1

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I
5) Lisévarusteet
+ Spatula (laastain)
+ Mixing pad (Sekoituslehtid)
+ Disposable brush tips (kertakayttdiset siveltimet)
+ Brush tip handle (harjanvarsi)
+ Mixing dish (sekoitusalusta)
+ Light blocking plate (valolta suojaava levy)
+ Disposable nozzles (kertakayttdinen vientikéarki)

_3. Aineosat

) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Paaasialliset aineosat
(1) A Paste
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (MDP)
+ Hydrofobinen aromadimetakrylaatti
+ Hydrofobinen alifaattinen dimetakrylaatti
+ Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Silanoitu silikafilleri
« Silanoitu kolloidinen silika
« dl-Camphorquinone
« Katalysaattorit
« Initiaattorit
(2) B Paste
+ Hydrofobinen aromadimetakrylaatti
+ Hydrofobinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Silanoitu bariumlasifilleri
+ Pintakasitelty natriumfluori
+ Katalysaattorit
« Kiihdyttimet
+ Pigmentit

Epéorgaanista filleri& voi olla yhteensé keskimaarin 59 vol%. Epaorgaanisten
fillereiden hiukkaskoko on 0.04 pm—19 um.

2) ED PRIMER Il

Paéaasialliset aineosat

(1) Liquid A
« 2-Hydroksietyylimetakrylaatti (HEMA)
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (MDP)
* Vesi
+ N-Methacryloyl-5-aminosalisyylihappo (5-NMSA)
+ Kiihdyttimet

(2) Liquid B
+ N-Methacryloyl-5-aminosalisyylihappo (5-NMSA)
* Vesi
« Katalysaattorit
+ Kiihdyttimet

3) ALLOY PRIMER

Péaasialliset aineosat
* Asetoni
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti (MDP)
+ 6-(4-vinyylibentseeni-N-propyyli)amino-1,3,5-triatsiini-2,4-ditioni

4) OXYGUARD II

Péaasialliset aineosat
« Glycerol
« Polyetyleeniglykoli
+ Katalysaattorit
+ Kiihdyttimet
« Vériaineet



VIIl. ASIAANKUULUVAT TUOTTEET
Seuraavia tuotteita tarvitaan erikoismenetelmia varten.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Tama tuote sisaltaa silaanikiinnitysaineen. Sen sekoittaminen CLEARFIL SE BOND
PRIMER —aineen tai CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER —aineen tai CLEARFIL
NEW BOND -aineen tai CLEARFIL PHOTO BOND -aineen kanssa parantaa
sidoslujuutta posliiniin tai kovettuneeseen komposiittiin.

2) K-ETCHANT GEL

* Tata fosforista happoliuosta kaytetdan hiomattoman emalin ja posliiniin
esikasittelyyn.

IX. KLIINISET TOIMENPITEET
1. Perustoimenpide (sideaineen kéytté)

[HUOMAUTUS]
Kéaytéa pastasekoitusta mahdollisimman pian annostelun ja sekoituksen jalkeen.

1) Pastojen annostelu
1. Oikaise kannassa olevaa merkintaa tydntimen mittausrajalla ja kierra ruiskua niin,

ettd se annostelee tarvittavan maaran pastaa. Ruiskua on kierrettava vahintaan puoli
kierrosta.
2. A paste- ja B paste -aineita on annosteltava sama maara.
3. Annosteltavan pastan maara ruiskua viimeista kertaa kierrettdessa saattaa olla
epatarkka. Siksi ruisku on poistettava kéytdsta ennen viimeisen annoksen kayttoa.
4. Tarvittava maara pastaa tyypillisté kayttéa varten:
Ruiskun kierrokset Kaytté
Puolikas kierros Rungot ja tiivisteet
1 kierros Kruunut

[HUOMAUTUS]
1. Jos pastaa annostellaan kiertamélla tyénninté 1/4-kierrosta, tuotteen suorituskyky
saattaa heikentya pastan kovettuessa.
2. Jos ainetta ei kayteté heti, se on peitettava valon pysayttavalla levylla.

2) A paste -aineen ja B paste -aineen sekoitus

Sekoita riittdvéd maara A paste -ainetta ja B paste -ainetta sekoituslevylla 20 sekunnin
ajan. Varmista ennen sekoituslevyn tai lastan kayttd4a, ettei niissa ole vesihuurua. Vesi
saattaa lyhentaa pastasekoituksen kayttdaikaa.

[VAROITUS]
1. Pastasekoituksen kayttdaika voi vaihdella, jos sekoitus on riittamaton.
2. Pasta on kaytettdva 3 minuutin kuluessa sekoittamisesta.

[LISATIETOJA]
PANAVIA F 2.0 -pastan kéyttdajat annostelusta kiinnittdmiseen ovat seuraavat:

PANAVIA F 2.0-pastan kayttoaika

Tybvaiheet Kayttdaika

1. | Pastojen annostelu
(kiertamalla ruiskua saman kierrosmaéran verran)

2. | Pastojen sekoittaminen (20 sekunnin ajan) 3 min.

15 min.

8.|Pakan asettaminen paineenalla_ __ ___________| _ 60 sek._ |
---Juurikanavan ollessa kyseessa 40 sek
4. | Jahmettyminen
-+-Tavallinen halogeeni, LED"! 20 sek
|~ ---Plasmakaari, kestava halogeeniz [ 5sek. |
|OXYGUARD Il -aineenkayts | 3min. |

Hyvaksyttyjen kovetusvalojen (400~500 nm) valon voimakkuus
*1) Tavallinen halogeeni (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cmz)
*2) Plasmakaari (>2000 mW/cmz), kestava halogeeni (550 mW/cm?)

2. Standardi toimenpide I (kiinnittimisen kéytt6tarkoitukset 1-4)
[1] Paikan pintakésittely

1. Jalometallit (kruunut, sillat, rungot ja tiivisteet)

1) Hiekkapuhallus (tarpeen mukaan)
Hiekkapuhalla paikan pintaa kdyttamaélla 30 - 50 mikronialumiinioksidihiukkasta ilman
paineen ollessa 4,2 - 7 kg/cmz (60 - 100 PSI); 2 - 3 sekuntia cmz:& kohden poistaa
kiillon saaden aikaan himmeéan pinnan.

2) Puhdistus ultradénella
Puhdista paikan pinta ultradaniyksikdssa 2 minuutin ajan.

3) ALLOY PRIMER -aineen kayttd
Levita ohut kerros ALLOY PRIMER -ainetta jalometalliseokseen.

[VAROITUS]
Jos tartuntapinnassa on sylkea tai verta ultradanipuhdistuksen jalkeen, puhdista se
ultradéniyksikdssa neutraalia puhdistusainetta kayttamalla. Pese se sen jalkeen
juoksevalla vedelld 1 minuutin ajan.

2. Ei-jalometallit

1) Hiekkapuhallus (tarpeen mukaan)
Hiekkapuhalla paikan pintaa kdyttamaélla 30 - 50 mikronialumiinioksidijauhetta iiman
paineen ollessa 4,2 - 7kg/cmz (60 - 100 PSI); 2 - 3 sekuntia cmz:& kohden poistaa
kiillon saaden aikaan himmeéan pinnan.

2) Puhdistus ultradénella
Puhdista paikan pintaa ultradaniyksik6ssa 2 minuutin ajan.

[VAROITUS]
Jos tartuntapinnassa on sylkea tai verta ultradanipuhdistuksen jalkeen, puhdista se
ultradaniyksikdssé neutraalia puhdistusainetta kayttamalla. Pese se sen jéalkeen
juoksevalla vedell& 1 minuutin ajan.

3. Posliinista ja kovettuneesta komposiitista valmistettu paikka (rungot, tiivisteet,
kruunut ja suojapéallysteet)

1) Hiekkapuhallus
Hiekkapuhalla paikan pintaa kayttamalla 30 - 50 mikronialumiinioksidihiukkasta ilman
paineen ollessa matala (1 - 2 kg/cm? (14 - 28 PS]I)).

2) Syévytys fosforihapolla
Syovytéa tartuntapintaa K-ETCHANT GEL -aineella.

3) Huuhtele ja kuivaa
Fosforihapolla sydvyttamisen jalkeen tartuntapinta on huuhdeltava vedella ja
kuivattava.

4) Kasittely silaanikiinnityksella
Silanoi tartuntapinta seuraavaa ainetta kayttamalla:
Kéyta naiden aineiden sekoitusta: CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR ja
CLEARFIL SE BOND PRIMER tai CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER tai
CLEARFIL PHOTO BOND tai CLEARFIL NEW BOND.

[HUOMAUTUS]
Siirry paikan pinnan kasittelyn jalkeen nopeasti kiinnittamiseen.

[2] Tartuntapinnan késittely
1. Kaviteetin tai tukihampaan pinnan puhdistus
1) Poista tilapéinen sulkuaine tai tilapainen kiinnitysaine tartuntapinnalta.
2) Kun kiinnitat hiomattomaan emaliin tai kéytat kiinnittyvaa siltaa tai posliinisia
laminaattipaallysteita, levitda K-ETCHANT GEL -ainetta tartuntapinnalle 10 sekuntin
ajaksi.

2. Tartuntapinnan kasittely

1) ED PRIMER Il -aineen sekoitus
Annostele 1 tippa Liquid A -ainetta ja 1 tippa Liquid B -ainetta sekoitusastian
syvennykseen ja sekoita.

2) ALLOY PRIMER -aineen kaytté
Jos kaytetaan jalometallista valmistettua tukihammasta, levitda ALLOY PRIMER
-ainetta sen metallipintaan.

[VAROITUS]
Jos tartuntapinnassa on sylkea tai verta ALLOY PRIMER -aineen levityksen jalkeen,
puhdista se alkoholiin kostutetulla vanulla ja toista kasittely ALLOY PRIMER -aineella.

3) ED PRIMER Il -aineen kaytto
Levitd ED PRIMER Il -ainetta tartuntapinnan hampaan koko pinnalle (emali ja
dentiini) tai metallista tai yhdistelmamuovista valmistetulle tukihampaalle
kertakayttoisella harjan paalla tai sienella ja anna sen vaikuttaa 30 sekunnin ajan.

4) Kuivaus
Poista liika kiinnitysaine sienella tai paperin kérjelld, jotta juurikanavaan tai kaviteetin
reunoihin ei muodostu kiinnitysaineen keskittymaa. Kuivaa kiinnitysaine huolellisesti
pehmealla ilmavirralla. Kiinnitysaineen keskittymé aiheuttaa sideaineen nopean
polymerisaation. Al4 huuhtele.
Kiinnitysaineen roiskeiden estamiseksi kuivaus on hyva suorittaa kayttamalla tyhjiota.

[VAROITUS]
ED PRIMER Il -aine on levitettdvd hammasrakenteen koko pinnalle. Al levita sita
paikkaan.

[3] PANAVIA F 2.0 -pastan valmistus
Valmista kiinnitysaine kliinisen perustoimenpiteen mukaisesti. Katso kohta
IX.1. "perustoimenpide”.

[4] Kiinnitys
1. Pastasekoituksen levitys paikkaan
Levita pastasekoitus paikkaan.

[VAROITUS]
ALA levitd PANAVIA F 2.0 -pastaa hampaan pinnalle, johon on levitetty ED PRIMER I
-ainetta, sill& se nopeuttaa PANAVIA F 2.0 -pastan kuivumista.

2. Paikan kiinnitys
Kiinnita paikka kaviteettiin tai tukihampaaseen. Kiinnitys on valmis 60 sekunnissa.

[VAROITUS]
Kun kiinnitysaine on kosketuksissa ED PRIMER Il -aineen kanssa, sen polymerisaatio
nopeutuu.

3. Ylimaaraisen pastan poistaminen
Yliméaarainen reunoille jaanyt PANAVIA F 2.0 -pasta voidaan poistaa tutkijalla tai
pienellé jaottimella. Sitten paikka voidaan viimeistell4 ja kiillottaa hohkakivella ja
vedella.

4. Sideaineen reunojen kovettaminen

Koveta pastasekoitus sideaineen reunoja pitkin yhdelléa seuraavista toimintatavoista.

(® Jahmettamismenetelma
Kun kiinnitysaineen valokovettaminen on mahdollista sideaineen reunoja pitkin
(esim. rungot ja tiivisteet), valokoveta kaikki sideaineen reunaosat 20 sekunnin
ajan tavallisilla halogeenikovetusvaloilla (>250 mW/cm?) tai LED-kovetusvaloilla
(>160 mW/cmz). Jos kaytetaan plasmakaarikovetusvaloja (>2000 mW/cm?) tai
kestévia halogeenikovetusvaloja (>550 mW/cm2), sideaineen reunojen kaikkia osia
voidaan kovettaa 5 sekunnin ajan.

[VAROITUS]
Peittdvaa pastaa ei pida valokovettaa, vaan se kovetetaan OXYGUARD || -ainetta
kayttamalla. Silla on alhainen kovetussyvyys.
(@ OXYGUARD I

Kayta OXYGUARD Il -ainetta pastasekoituksen kovettamiseen seuraavalla
tavalla:
Levitda OXYGUARD Il -ainetta reunoihin kertakayttdisella harjan paalla. Poista
OXYGUARD Il -aine 3 minuutin jalkeen vanurullalla ja vesisuihkeella.

[5] Viimeistely
Poista liika kiinnitysaine hampaan pinnalta kiillottamalla.



3. Standardi toimenpide Il (Kadyttétarkoitus 5: pilari)

[HUOMAUTUS]
Tata toimenpidetta kaytetdan muotoon puristettujen tukien ja yhdistelméamuovin pilarin
kanssa. Metallitaytteiden kiinnitysta koskevat ohjeet 16ydat kohdasta standardi
toimenpide 1. ja tuen ja yhdistelmamuovin kéyttdohjeista.

[1] Tuen pintakésittely

1. Hiekkapuhallus
Hiekkapuhalla tukea tarpeen mukaan.

[HUOMAUTUS]
Jotkut muotoon puristetut tuet eivat vaadi hiekkapuhallusta. Katso kaytettavan tuen
kayttéohjeet.

2. ALLOY PRIMER -aineen levitys
Levitd ALLOY PRIMER -ainetta tukeen, jos se on valmistettu jalometalliseoksesta.

[2] Kaviteetin puhdistaminen ja juurikanavan valmistaminen
Poista tilapéinen sulkuaine kaviteetista ja tayteaine juurikanavasta. Valmista ja puhdista
juurikanavan aukko Pizo-poraa kayttamalla.

[3] Hampaan pinnan késittely
1. ED PRIMER Il -aineen sekoitus
Annostele 1 tippa Liquid A -ainetta ja 1 tippa Liquid B -ainetta sekoitusastiaan ja
sekoita.

2. ED PRIMER Il -aineen levitys
Levita sekoitus juurikanavaan, juuren pintaan ja hammasrakenteeseen sienta tai
poran vanua kayttamalla. Anna vaikuttaa 30 sekunnin ajan.

3. Ylimaaraisen kiinnitysaineen poistaminen (samaa tydvaihetta kaytetdan
metallitaytteiden kohdalla)
Poista ylimaarainen kiinnitysaine sienella, poran vanulla tai paperin karjella, jotta sita
ei kerédanny kaviteetin reunoihin ja juurikanavaan.

4. Kuivaus
Kuivaa kiinnitysaine pehmealla ilmavirralla. Kiinnitysaineen roiskeiden estamiseksi
kuivaus on hyva suorittaa kayttdmalla tyhjiota.

[VAROITUS]
Kuivaa kiinnitysaine huolellisesti. Kiinnitysaineen keskittyméa kaviteetin reunoissa tai
juurikanavassa aiheuttaa pastasekoituksen nopeaa polymerisaatiota.

[4] PANAVIA F 2.0 -pastan valmistus
Valmista kiinnitysaine kliinisen perustoimenpiteen mukaisesti. Katso kohta
IX.1. "perustoimenpide”.

[5] Tuen asettaminen paikoilleen
1. Levité pastasekoitus tukeen

[LISATIETOJA]
Pastasekoitus levitetdan metallitukeen kiinnitysta varten.

2. Tuen asettaminen juurikanavaan
Kun pastasekoitus on levitetty tukeen, se on asetettava nopeasti juurikanavaan. On
suositeltavaa, etta tukea varisytetdan kevyesti sita juurikanavaan asetettaessa, jotta
ilmakuplien loukkuuntuminen voidaan estaa.

[VAROITUS]
+ Jos monia tukia asetetaan yhteen hampaaseen, esta ylimaaraisen sideaineen
valuminen muihin juurikanaviin.
« Ala kayta lentuloa kiinnitysaineen viemiseen juurikanavaan. Jos kiinnitysaine viedaan
juurikanavaan yhdistelmamuoviruiskua kayttdmalla, sidosaineen polymerisaatio
nopeutuu. Tuki on asetettava mahdollisimman nopeasti.

3. Ylimaaraisen sideaineen levittdminen
Levitd ylimaarainen sideaine pienellé harjalla jéljellejadavan kruunun ja tuen paan
paalle.

4. Kiinnitysaineen kovettaminen
Valokoveta kiinnitysainetta jaljellejaédvaan kruunuun ja tuen paahan 20 sekunnin ajan
tavallisilla halogeenikovetusvaloilla (>250 mW/cm?) tai LED-kovetusvaloilla (>160
mW/cmz). Jos kéytetédén plasmakaarikovetusvaloja (>2000 mW/cmz) tai kestavia
halogeenikovetusvaloja (>550 mW/cm2), kaikkia sideaineen reunoja kovetaan 5
sekunnin ajan.

[HUOMAUTUS]
Valokovetus on vaikeaa, jos kaytetaan peittavaa sideainetta. Kayta silloin
pilariyhdistelmé@muovia.

[6] YhdisteImdmuovin rakentaminen
Rakenna yhdistelmamuovi tukihampaan valmistamista varten kayttéohjeiden
mukaisesti.

[7] Yhdistelmdmuovin kovetus ja viimeistely
Valmista tukihammas yhdistelmémuovin kovetuksen jalkeen.

4. Standardi toimenpide lll (kdyttétarkoitukset 6: Amalgaamin sitominen)

[1] Hammasrakenteen puhdistus
Kaviteetin tai tukihampaan pinnan puhdistus
Poista tilapéinen sulkuaine tai tilapdinen kiinnitysaine tartuntapinnalta.

[2] Hampaan pinnan késittely
Kasittely ED PRIMER |l -aineella
1) ED PRIMER Il -aineen valmistaminen

Annostele 1 tippa Liquid A -ainetta ja 1 tippa Liquid B -ainetta sekoituslevylle ja
sekoita.

2) ED PRIMER Il -aineen levitys
Levitd ED PRIMER Il -ainetta pienella harjalla tai sienella hampaan koko
tartuntapinnalle (emali ja dentiini), metallista tai yhdistelmamuovista valmistetulle
tukihampaalle. Anna sen vaikuttaa 30 sekunnin ajan.

3) Kuivaus
Poista ylimaaréinen kiinnitysaine sienella tai paperin kéarjella, jotta sité ei kerdanny
kaviteetin reunoille. Kuivaa kiinnitysaine huolellisesti pehmeéll& ilmavirralla.
Kiinnitysaineen keskittyma aiheuttaa sideaineen nopean polymerisaation.
Kiinnitysaineen roiskeiden estdmiseksi kuivaus on hyvé suorittaa kayttamalla
tyhjiota.

[3] Kiinnitysaineen valmistaminen
Valmista kiinnitysaine kliinisen perustoimenpiteen mukaisesti. Katso kohta
IX.1. "perustoimenpide”.

[4] Amalgaamin asettaminen paikoilleen
1. Levita kiinnitysaine kaviteettiin
Levité ohut, tasainen kerros kiinnitysainesekoitusta koko kaviteetin pintaan, joka on
kiinnitetty ED PRIMER Il -aineella. Esté& ilman loukkuuntuminen.

[VAROITUS]
Koska ED PRIMER Il -aine nopeuttaa kiinnitysaineen kovettumista, kiinnitysaine on
levitettdva nopeasti kiinnitettyyn kaviteettiin.

2. Amalgaamin tayttd
Jauhennettu amalgaami on nesteytettava kovettumattomaan kiinnitysaineeseen.
Okkluusion kaiverrus voidaan suorittaa tavalliseen tapaan.

[5] Ylimé&éaréisen sideaineen poistaminen
Ylimaéréinen reunoille jadnyt PANAVIA F 2.0 -pasta voidaan poistaa tutkijalla tai
pienell& jaottimella.

[6] Kiinnitysaineen kovettaminen
Koveta pastasekoitus sideaineen reunoja pitkin yhdella seuraavista toimintatavoista.
(™ Valokovetusmenetelma

Kun kiinnitysaineen valokovetus on mahdollista sideaineen reunoja pitkin (esim.
rungot ja tiivisteet), valokoveta kaikki sideaineen reunaosat 20 sekunnin ajan
tavallisilla halogeenikovetusvaloilla (>250 mW/cm?) tai LED-kovetusvaloilla (>160
mW/cmz). Jos kéytetdan plasmakaarikovetusvaloja (>2000 mW/cm2) tai kestavia
halogeenikovetusvaloja (>550 mW/cm?), kaikkia sideaineen reunojen osia
kovetaan 5 sekunnin ajan.

[VAROITUS]
Peittdvaa pastaa ei pida valokovettaa, vaan se kovetetaan OXYGUARD Il -ainetta
kayttamalla. Silla on alhainen kovetussyvyys.
@ OXYGUARD I
Kayta OXYGUARD Il -ainetta pastasekoituksen kovettamiseen seuraavalla tavalla:
Levitda OXYGUARD || -ainetta reunoihin kertakayttdisella harjan paalla. Poista
OXYGUARD Il -aine 3 minuutin jalkeen vanurullalla ja vesisuihkeella.

[7] Viimeistely
Poista liika kiinnitysaine hammasrakenteesta Kkiillottamalla.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki vialliset tuotteet. Kuraray Noritake Dental
Inc. ei ole vastuussa tuotteiden suorasta, vélillisesta tai erityisesta katoamisesta tai
vahingoista, jotka johtuvat naiden tuotteiden mahdollisesta osaamattomasta kaytosta.
Ennen kéyttéa kayttéjan on varmistuttava tuotteen sopivuudesta tarkoitettuun kayttoon.
Kayttaja on vastuussa kaikkiin tahan liittyvista riskeista.

[HUOMAUTUS]
limoita tamén tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaljempana mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kayttajan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
CLEARFIL, PANAVIA ja OXYGUARD ovat KURARAY CO., LTD.:n tavaramerkkeja.
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[DANSK| BRUGSANVISNING

PANAVIA F 20
ENER:

36°F

. INTRODUKTION
PANAVIAF 2.0 er et dualhzerdende (lys- og/ eller selvhaerdende), radiopakt
resinbaseret cementsystem til metal-, komposit- og silaniserede
porceleensrestaureringer.
PANAVIA F 2.0 bestar af ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0-pasta, ALLOY PRIMER og
OXYGUARD II.
ED PRIMER Il indeholder HEMA og 5-NMSA som ogs& MDP og bestar af veeskerne A
og B.
PANAVIA F 2.0-pasta friger fluorider.
ALLOY PRIMER forbedrer bindingen mellem legeringer af aedelmetal og PANAVIA F
2.0-pasta. OXYGUARD Il er et oxygen-blokeringsmiddel, der tillader PANAVIA F 2.0
Paste at polymerisere, hvis der ikke lyshzerdes. Et tinovertraek er ikke nedvendigt.

. INDIKATIONER
PANAVIA F 2.0 er egnet til folgende brug:
[1] Cementering af metalkroner og broer, inlays og onlays.
[2] Cementering af keramikkroner, inlays, onlays og veneers.
[3] Cementering af kompositkroner, inlays og onlays.
[4] Cementering af broer.
[5] Cementering af endodontiske opbygningsmaterialer og preefabrikerede stifter.
[6] Amalgambinding.

[HENVISNING]
Anvend cementschatteringerne i overensstemmelse med de individuelle tilfaelde.
Schatteringerne af bindebart cement og de brugbare tilfzelde

Cementschattering| TC. | \vhite

Restaurering Light Opaque
Metalinlays og onlays: metalkroner og broer (@) (@) O
Keramik- eller kompositinlays, onlays, kroner og o A A
veneers
Praefabrikerede stifter og stobemetalkerner (@) (@) (@)
Broer og skinner -tidligere PN O ©
-senere (@) (@) (@)
Bundne amalgamrestaureringer (@) (@) O

©: ANBEFALET (O: PASSENDE A: IKKE ANBEFALET

Ill. KONTRAINDIKATIONER A
[1] Patienter med overfalsomhed over for methacrylat-monomerer. Patienter med kendt
allergi over for en eller flere af indholdsstofferne i dette produkt.
[2] Patienter med overfalsomhed over for acetone

IV. BIVIRKNINGER A
P& grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer i
kontakt med ED PRIMER Il eller ALLOY PRIMER. Dette er et forbigaende feenomen,
som normalt forsvinder i lobet af nogle dage. Der er indberettet enkeltstaende tilfeelde
med sardannelse.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvend ikke eugenol, der indeholder materialer til pulpabeskyttelse og midlertidig
forsegling, da dette far helingsprocessen til at ga langsommere.

[2] Anvend ingen haemostatiske midler med jernholdige bestanddele. De kan svaekke
bindeevnen, og der er risiko for, at resterende jernioner bevirker en misfarvning af
gingivalranden samt det yderligere omrade omkring gingiva.

[3] Anvend ikke pastaerne PANAVIA F 2.0 sammen med PANAVIA F, da blandingen
ikke kan heerdes fuldsteendigt med lys.

VI. FORHOLDSREGLER A

. Sikkerhedsforanstaltninger

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfalsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.

. Hvis patienten udviser overfolsomhedsreaktioner, som fx udslet, eksem,
inflammationer, sar, heaevelser, kige eller folelsesloshed, skal anvendelsen af
produktet ophare og en laege konsulteres.

. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i berering med

huden eller gjnene. Inden produktet anvendes, ber patientens gjne tildaekkes med

en serviet eller lignende som beskyttelse mod staenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i beroring med kropsveev, skal der treeffes folgende

forholdsregler:

< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgaende ojet med rigelige meengder vand og se@g leege.

< Hvis produktet kommer i beraring med huden eller orale slimhinder >
Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med
alkohol, og skyl med rigelige maengder vand.

Pas p4, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Skulle patienten eller laegen fole sig utilpas ved inhalering af acetone, der er

indeholdt i dette produkt, sa lad denne hvile og indande frisk luft.

Enhver faktisk eller tilnaermelsesvis udsezetningszone af pulpaen bor deekkes med

steerkt bindende kalcium hydroxydmateriale. Anvend ikke eugenol-materiale til

pulpabeskyttelse.

Hvis du benytter preefabrikerede rustfri stifter, bor stiften ikke komme i kontakt med

metalliske restaureringer. Daek stiften med komposit.

Undga at se direkte ind i lyset, nar du heerder produktet.
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10. For at undga smittefare bor dette produkt bortskaffes som medicinsk affald.

2. Forholdsregler ved hdndtering og fremgangsmade

. PANAVIA F 2.0 polymeriserer gennem hzerdelamper (bolgelzengde: 400 - 515 nm).
Benyt en lysblokerende plade for at beskytte materialet mod kunsigt lys hhv. mod
sollys.

. Kontroller, at engangsdysen eller engangsbarsten er sikkert fastgjort, sa patienten
ikke sluger den.

. Efter restaureringen er anbragt pa tanden, kan cementen heerdes via det opererende
lys. Veer opmaerksom pa, at operationslyset ikke kommer for teet pa patienten.
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Forholdsregler ved opbevaring

Ma ikke anvendes efter holdbarhedsdatoens udlgb. Vaer opmaerksom péa
udlgbsdatoen pa den udvendige side af pakningen.

ALLOY PRIMER er anteendeligt. Holdes veek fra aben flamme.

Hvis produktet ikke anvendes, skal det opbevares i koleskabet (2-8°C/ 36-46°F); for
brug skal produktet bringes op pa stuetemperatur.

ALLOY PRIMER ber opbevares ved 2-25°C/36-77°F.

Beskyt produktet mod ekstrem varme eller direkte sollys.

. Flasken eller sprojten ber udskiftes, sa snart kunststoffet er brugt ud af flasken eller
sprojten. Dette forebygger fordampningen af det aeteriske indhold.

Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandlaegepersonalet
har adgang.
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VIl. KOMPONENTER
1. Farver
PANAVIA F 2.0 Paste fas i 4 farver;
TC, Light, White eller Opaque

2. Komponenter

Maengden fremgar af emballagens yderside.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)

2)ED PRIMER I (Liquid A/ Liquid B)

) ALLOY PRIMER

) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il

)

+ Spatula (Spatel)
+ Mixing pad (Blandeblok)
« Disposable brush tips (Engangs-pensler)
+ Brush tip handle (Penselhandtag)
+ Mixing dish (Blandeskal)
« Light blocking plate (Lysblokerende plade)
- Disposable nozzles (Udskiftelige sprojtespidser)

3. Indholdsstoffer
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)

Principielle indholdsstoffer

(1) A Paste
+ 10-methacryloyloxydecy! dihydrogen-fosfat (MDP)
+ Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat
+ Hydrofobisk alifatisk dimethacrylat
+ Hydrofil alifatisk dimethacrylat
« Silaniseret silica-filler
- Silaniseret kolloidal silica
+ dI-Camphorquinon
+ Katalysatorer
« Initiatorer

(2) B Paste
+ Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat
+ Hydrofobisk alifatisk dimethacrylat
+ Hydrofil alifatisk dimethacrylat
« Silaniseret barium glas-filler
+ Overfladebehandlet natriumfluorid
- Katalysatorer
« Acceleratorer
+ Pigmenter

Den totale maengde uorganisk filler udger ca. 59 vol%. Partikelstarrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) er mellem 0.04 um og 19 pm.

2) ED PRIMER Il

Principielle indholdsstoffer

(1) Liquid A
+ Metacrilato de 2-hidroxietilo (HEMA)
+ 10-methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (MDP)
+ Vand
+ N-methacryl-5-aminosalicylsyre (5-NMSA)
* Acceleratorer

(2) Liquid B
+ N-methacryl-5-aminosalicylsyre (5-NMSA)
+ Vand
- Katalysatorer
« Acceleratorer

3) ALLOY PRIMER
Principielle indholdsstoffer
* Acetone
+ 10-methacryloyloxydecyl dihydrogen-fosfat (MDP)
6-(4-vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazine-2,4-dithion

4) OXYGUARD II
Principielle indholdsstoffer
« Glycerol
+ Polyethyleneglycol
« Katalysatorer
* Acceleratorer
« Farvestoffer



VIIl. BESLEGTEDE PRODUKTER
De folgende produkter kan fas til specielle procedurer.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Dette produkt indeholder et silan-bindevirkemiddel. Blanding med CLEARFIL SE
BOND PRIMER eller CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER eller CLEARFIL NEW
BOND eller CLEARFIL PHOTO BOND forbedrer bindeevnen til porceleen eller
heerdede blandinger.

2) K-ETCHANT GEL

* Denne fosforholdige syreoplesning anvendes til forbehandling af ikke-forberedt
tandemalje og porceleen.

IX. KLINISKE PROCEDURER
1. Basisprocedure (anvendelse som binde-cement)

[HENVISNING]
Benyt den blandede masse sa hurtigt som muligt efter fordeling og blanding.

1) Tilberedning af pastaerne

1. Bring markeringen pa skruen til referencelinjen pa sprejten og drej sprojten for at
udtage den nedvendige pastamaengde (mindst halv drejning).

2. Af A paste og B paste skal der tages lige store andele.

3. Den meengde pasta, der er afgivet under den sidste drejning pa sprejten, kan veere
ungjagtig. Kasser derfor sprojten for anvendelse af den sidste benyttelse.

4. Den nodvendige pastamaengde for en typisk applikation er:

Antal omdrejninger pa sprojten Applikationer
Halv drejning Inlays og onlays
1 drejning Kroner

[HENVISNING]
1. Hvis pastaen kun tilberedes ved en kvart drejning pa skruen, kan produktets kvalitet
pa grund af en ungjagtig blanding veere lavere, efter pastaen er torret.
2. Hvis den ikke straks bruges, bor den deekkes til med et let 1ag.

2) Blanding af A paste og B paste

Bland i 20 sekunder tilstraekkeligt A paste og B paste i blandingsskalen. Kontroller, at
der ikke er fugt i blandingsskalen eller pa spatlen, for du benytter den; forekomst af
vand kunne nedszette den blandede pastas arbejdstid.

[FORSIGTIG]
1. Den blandede pastas arbejdstid kan variere, nar blandingen er utilstraekkelig.
2. Pastaen skal anvendes inden for 3 minutter efter blandingen.

[BEMARKNING]
Arbejdstiderne for PANAVIA F 2.0-pasta er fra tilberedning til komplettering af
cementeringen:

Arbejdstid for PANAVIA F 2.0

Arbejdsgange Arbejdstid
1.| Tilberedning af pastaerne 15 min
(ved drejning af sprojten ved lige antal drejninger) !
2. | Blanding af pastaen (i 20 sekunder) 3 min.
3.| Iseetning og patrykning af restaureringen | _60sek. |
--i tilfeelde af en rodkanal 40 sek.
4.| Lysheerdning
---traditionel halogenlampe, LED ' 20 sek.
| 5sek. |
Paforing af OXYGUARD II | 3min. |

Lysintensitet af godkendte haerdelamper (400-500 nm)
*1) Traditionel halogenlampe (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm2)
*2) Traditionel lysbuelampe (>2000 mW/cmz), hojeffektiv-halogenlampe (550 mW/cmz)

2. Standardproces | (indikationer 1 til 4: for cementering)
[1] Overfladebehandling af restaureringen

1. AEdelmetaller (kroner, broer, inlays og onlays)

1) Sandblzesning (hvis nedvendigt)
Hvis du sandblzeser restaureringsoverfladen under anvendelse af 30 - 50
Micron-aluminiumspartikler ved et lufttryk pa 4,2 - 7kg/cmz (60 - 100 PSI) ;2 - 3
sekunder pr. cmz, fiernes glansen, og der genereres et mat finish.

2) Ultralydsrensning
Rengor restaureringen i en ultralydsenhed for en varighed pa 2 minutter.

3) Pafor ALLOY PRIMER
Péafor et tyndt lag ALLOY PRIMER pa eedelmetal-legeringen.

[FORSIGTIG]
Hvis den bindende overflade efter ultralydsrensningen er belagt med spyt eller blod,
rengor du fladen i en ultralydsenhed under anvendelse af et neutralt rensemiddel.
Efterfolgende skylles i 1 minut under lobende vand.

2. Ikke-zedelmetaller

1) Sandblzesning (hvis nedvendigt)
Hvis du sandblzeser restaureringsoverfladen under anvendelse af 30 - 50
Micron-aluminiumspulver ved et lufttryk pa 4,2 - 7kg/cmz (60 - 100 PSI); 2 - 3
sekunder pr. cmz, fiernes glansen, og der genereres et mat finish.

2) Ultralydsrensning
Renger restaureringen i en ultralydsenhed i 2 minutter.

[FORSIGTIG]
Hvis den bindende overflade efter ultralydsrensningen er belagt med spyt eller blod,
rengor du fladen i en ultralydsenhed under anvendelse af et neutralt rensemiddel,
hvorefter du skyller den af i 1 minut under lebende vand.

3. Porceleen og heerdede kompositrestaureringer (inlays, onlays, kroner og veneers)

1) Sandbleesning
Sandblaes restaureringsoverfladen under anvendelse af 30 - 50 Micron
aluminiumspartikler under svagt lufttryk (1 - 2 kg/cm? (14 - 28 PSlI)).

2) AEts med fosforsyre
FEts den omkringliggende overflade med K-ETCHANT GEL.

3) Skyl efter og tor
Efter setsningen med fosforsyre skyller du den omkringliggende overflade med vand
og torrer den.

4) Koblingsbehandling med silan
Silaniser den omkringliggende overflade under anvendelse af folgende artikler:
Pafor blandingen af CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR og CLEARFIL SE
BOND PRIMER eller CLEARFIL LINERBOND 2V PRIMER eller CLEARFIL PHOTO
BOND eller CLEARFIL NEW BOND.

[HENVISNING]
Efter behandling af restaureringsoverfladen fortsaetter du hurtigt med cementeringen.

[2] Behandling af den omkringliggende overflade
1. Rengering af kaviteten eller stottetandens overflade
1) Fjern midlertidige teetningsmidler eller midlertidige cementeringsmidler fra den
omkringliggende overflade.
2) Hvis du cementerer pa uslebet tandemalje eller anvender bindende broer eller
opbygget keramik-veneers, paferer du den omkringliggende overflade K-ETCHANT
GEL i 10 sekunder.

2. Behandling af den omkringliggende overflade
1) Bland ED PRIMER I
Tilbered en drabe af bade veeske A og vaeske B i blandingsskalen og bland dem.
2) Pafor ALLOY PRIMER
Hvis der bruges en stottetand af sedelmetal, paferes ALLOY PRIMER pa dens
metalliske overflade.

[FORSIGTIG]
Hvis den omkringliggende overflade kommer i kontakt med spyt eller blod efter ALLOY
PRIMER er pafert, rengores den med en i alkohol veedet bomuldsvatpind, og ALLOY
PRIMER péafgres endnu en gang.

3) Pafer ED PRIMER |1
Pafer ED PRIMER Il pa hele tandoverfladen (tandemalje og dentin) af den
omkringliggende overflade eller metal- hhv. kompositstottetand med en
engangsborstespids eller en svamp og lad det virke 30 sekunder.

4) Torring
Ved at benytte en svampe- eller en lommetorkleedespids fiernes resterende primer
for at forebygge, at der samles primer i rodkanalen eller ved kavitetens kanter. Tor
primeren fuldsteendig med en mild luftstrem. Veer opmaerksom pa, at en
koncentration af primer forer til, at den bindende cement polymeriseres hurtigt. Skyl
ikke ud.
For ikke at beskadige primeren er det fordelagtigt at torre den under vakuum.

[FORSIGTIG]
ED PRIMER Il ber paferes pa hele tandstrukturens overflade. Péfores ikke pa
restaureringen.

[3] Forberedelse af PANAVIA F 2.0-pastaen
Tilbered den bindende cement i overensstemmelse med den kliniske basisprocedure.
Der henvises til paragraf IX.1. "Basisprocedure”.

[4] Cementering
1. Pafor pastablanding pa restaureringen
Pafer pastablandingen pa restaureringen.

[FORSIGTIG]
PANAVIA F 2.0-pastaen ma IKKE paferes pa den med ED PRIMER Il behandlede
tandoverflade, da dette far PANAVIA F 2.0-pastaen til at haerde hurtigere.

2. Cementer restaureringen
Cementer restaureringen af kaviteten eller pa stettetanden. Cementeringen ber
afsluttes inden for 60 sekunder.

[FORSIGTIG]
Nar den bindende cement kommer i kontakt med ED PRIMER |II, accelererer den
bindende cements polymerisering.

3. Fjern resterende pasta
Resterende PANAVIA F 2.0-pasta pa kanterne kan fiernes med en explorer eller en
lille skraber. Restaureringen kan sa afsluttes og poleres med bimsten og vand.

4. Heerdning af cementlinjen

Heerd den blandede pasta langs med cementlinjen under anvendelse af en af de

folgende to metoder.

@ Lysheerdning
Nar det er muligt at haerde den bindende cement langs med cementlinjen som ved
inlays og onlays, lyshaerdes hvert omrade pa cementlinjen i en varighed af 20
sekunder med en traditionel halogenlampe (>250 mW/cm?) eller en LED (>160
mW/cmz). Hvis der anvendes en plasma- lysbuelampe (>2000 mW/cm?) eller en
hoijeffektiv halogenlampe (>550 mW/cm?), skal hvert omrade af cementlinjen
heaerdes i 5 sekunder.

[FORSIGTIG]
Opaque-pastaen burde ikke lyshaerdes men hzerdes ved anvendelse af OXYGUARD II.
Den har en lav heerdningsdybde.
(@ OXYGUARD Il
Anvend OXYGUARD Il for at heerde den blandede pasta, som folger:
Pafer OXYGUARD Il pa kanten med en engangs-berstespids. Fiern OXYGUARD
1l efter 3 minutter med en bomuldsvatpind ved anvendelse af vandstralen.

[5] Finish
Fjern resterende cement, der sidder pa tandoverfladen, ved at polere.



3. Standardprocedure Il (indikation 5: kerne-opbygning)

[HENVISNING]
Denne procedure egner sig til anvendelse ved preeforarbejdede stifter og opbygning af
kerner. Der henvises til standardprocedure 1 ved cementering af metalkerner og
tilsvarende pa brugsanvisningerne for stifter og kompositter.

[1] Overfladebehandling af stiften

1. Sandblaesning
Sandblaes stiften, som det synes at vaere nedvendigt.

[HENVISNING]
Visse praebearbejdede stifter behover ikke sandblaesning. Der henvises til
brugsanvisningen vedrerende stiften.

2. Pafgring af ALLOY PRIMER
Pafer ALLOY PRIMER pa stiften, hvis det drejer sig om en legering i zedelmetal.

[2] Rengoring af kaviteten og forberedelse af rodkanalen
Fjern provisoriet fra kaviteten og fyldningsmaterialet fra rodkanalen. Anvend et
Peeso-bor og forbered en abning til rodkanalen.

[3] Behandling af tandoverflader
1. Blanding af ED PRIMER Il
Tilbered en drabe af bade vaeske A og veeske B i blandingsskalen og bland dem.

2. Pafgring af ED PRIMER I
Blanding paferes i rodkanalen, pa rodoverfladen og tandstrukturen under anvendelse
af en svamp eller en bomuldsvatpind. Lad den virke i 30 sekunder.

3. Fjern overfladig primer (ved metalkerner er samme trin nedvendigt)
Fjern overfladig primer ved anvendelse af en svamp, bomuldsvatpind eller papir for
at undga koncentration af primer i kavitetens kanter og af rodkanalen.

4. Torring
Tor primeren med en mild luftstrom. Det er en fordel at torre ved hjeelp af vakuum for
at undga odeleeggelse af primeren.

[FORSIGTIG]
Tor primeren fuldsteendigt. En koncentration af primer pa kavitetens kanter eller inden i
rodkanalen vil forarsage en hurtig polymerisering af den blandede pasta.

[4] Forberedelse af PANAVIA F 2.0-pastaen
Tilbered den bindende cement i overensstemmelse med de kliniske basisprocedurer.
Der henvises til paragraf IX.1. "Basisprocedure”.

[5] Isaetning af stiften
1. Pafer pastablandingen pa stiften

[BEMARKNING]
Den blandede pasta pasmeres pa metalstiften til cementering.

2. Iseet stiften i rodkanalen
Efter den blandede pasta er pafort pa stiften, fores den hurtigt ind i rodkanalen. Det
er anbefalelsesveerdigt at lade stiften vibrere let, mens man forer den ind i
rodkanalen, for at undga dannelse af luftbobler.

[FORSIGTIG]

- Veer forsigtig, hvis der skal tilpasses flere stifter i en enkelt tand, sa det kan undgas, at
der flyder resterende cement ned i andre rodkanaler.

« Benyt aldrig en Lentulo-spiral til at indfere den bindende cement i rodkanalen. Nar
den bindende cement indfores i rodkanalen ved hjeelp af en sprojte, betinger det en
hurtigere polymerisering af cementen. Det er nadvendigt at tilpasse stiften sa hurtigt
som muligt.

3. Fordeling af resterende cement
Den resterende cement fordeles over den blivende krone og stifthoved ved hjeelp af
en lille borste.

4. Heerdning af bindende cement
Lysheerd den bindende cement pa den forblivende krone og stilhovedet i 20
sekunder med en traditionel halogenlampe (>250 mW/cm?) eller en LED (>160
mW/cmz). Hvis der anvendes en plasma-lysbuelampe (>2000 mW/cm2) eller en
hojeffektiv halogenlampe (=550 m W/cmz), skal hver enkelt cementlinjeomrade
haerdes i 5 sekunder.

[HENVISNING]
Hvis lysheerdning skulle vaere sveert ved brug af Opaque-cement, benyttes
kerne-opbygningskomposit.

[6] Opbygning af kompositterne
Opbyg kompositterne til forberedelse af en stottetand iht. brugsanvisningerne.

[7] Heerdning og finering af kompositterne
Efter kompositterne er blevet hzerdet, forberedes stottetanden.

4. Basisprocedure (indikationer 6: Amalgam-restaureringer)

[1] Rengoring af tandstrukturen
Rengoring af kaviteten eller stotteoverfladen
Fjern det forelobigt paferte teetningsmateriale hhv. cementeringsmateriale fra den
bindende overflade.

[2] Behandling af tandoverfladen
Blanding med ED PRIMER Il
1) Forberedelse af ED PRIMER II
Kom en drabe af bade vaeske A og vaeske B i en blandingsskal og bland dem.

2) Pafering af ED PRIMER I
Pafer ED PRIMER Il pa hele den bindende overflade (tandemalje og dentin), metal-
hhv. kompositstottetanden med en lille borste eller en svamp og lad det virke 30
sekunder.

3) Terring
Fjern overfladig primer med en lille svamp eller en sugepapirspids for at forhindre, at
der samler sig primer i kavitetens hjorner. Tor primeren fuldsteendigt, idet der
arbejdes med mild luftstrem. Veer opmaerksom p4, at en koncentration af primer
forer til, at den bindende cement polymeriseres hurtigere. Det er en fordel at torre
ved hjeelp af vakuum for at forebygge odeleeggelse af primeren.

[3] Forberedelse af den bindende cement
Tilbered den bindende cement i overensstemmelse med den kliniske basisprocedure.
Der henvises til paragraf IX.1. "Basisprocedure”.

[4] Palaegning af amalgam
1. Pafer den bindende cement i kaviteten
Pafor et tyndt, jeevnt lag af den blandede, bindende cement pa den kavitetoverflade,
der er fyldt med hzerdet ED PRIMER Il og pas pa, at der ikke lukkes luft ind.

[FORSIGTIG]
Da ED PRIMER Il gger heerdningen af den bindende cement, ber den bindende
cement paferes hurtigt.

2. Amalgam-fyldning
Det pulveriserede amalgam ber tykne pa den bindende cement.

Tilpasningen af okklusion kan opnas p& normal vis.

[5] Fjern resterende cement
Selv den mindste rest af PANAVIA F 2.0-pasta, der er tilbage pa kanterne, kan fiernes
med en explorer eller en lille skraber.

[6] Bejdsning af den bindende cement
Heerd den blandede pasta langs med cementlinjen ved hjeelp af en af de folgende to
metoder.
( Lysheerde-metode

Nar det er muligt at heerde den bindende cement langs med cementlinjen som ved
inlays og onlays, lyshaerdes hvert omrade pa cementlinjen i en varighed af 20
sekunder med en traditionel halogenlampe (=250 mW/cm2) eller en LED (>160
mW/cmz). Hvis der anvendes en plasma-lysbuelampe (>2000 mW/cm?) eller en
hojeffektiv halogenlampe (>550 mW/cm?), skal hvert omrade af cementlinjen
haerdes i 5 sekunder.

[FORSIGTIG]
Opaque-pastaen burde ikke lyshaerdes men haerdes ved hjeelp af OXYGUARD II. Den
har en lavere haerdningsdybde.
(@ OXYGUARD Il
Anvend OXYGUARD Il for at heerde den blandede pasta, som folger:
Pafer OXYGUARD Il pa kanterne med en engangs-barstespids. Fiern
OXYGUARD Il efter 3 minutter med en bomuldsvatpind ved hjeelp af vandstralen.

[7] Finish
Fjern resterende cement pa tandstrukturen ved at polere den.

[GARANTI]
Et produkt, der beviseligt er defekt, erstattes af Kuraray Noritake Dental Inc. Kuraray
Noritake Dental Inc. overtager ingen former for ansvar for direkte, efterfalgende eller
seerlige tab eller skader, der hidrorer fra anvendelsen, brugen hhv. ikke-brugen af disse
produkter. For anvendelsen skal brugeren definere, om produkterne kan anvendes til
det planlagte formal; brugeren overtager alle risici og det ansvar, der haenger sammen
med brugen.

[BEMAERK]
Hvis en alvorlig ulykke, som kan tilskrives dette produkt, indtraeffer, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[HENVISNING]
CLEARFIL, PANAVIA og OXYGUARD er varemeerker af KURARAY CO., LTD.
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PORTUGUES | INSTRUCOES DE UTILIZACAO

PANAVIA F 2.

8°C
Z5 . f 7 Cé€
N YR 0197

. INTRODUGCAO
PANAVIA F 2.0 é um sistema de cimentacé&o radiopaco a base de resina de dupla
polimerizagéo (fotopolimerizagéo e/ ou auto-polimerizagéo, destinado a restauracdes
de metal, compositos e porcelana silanizada.
O produto PANAVIA F 2.0 é composto por ED PRIMER II, pasta PANAVIA F 2.0, ALLOY
PRIMER e OXYGUARD II.
O produto ED PRIMER Il contém HEMA e 5-NMSA, bem como MDP, e consiste em
dois liquidos, Liquid A e Liquid B.
A pasta PANAVIA F 2.0 liberta fluoreto.
ALLOY PRIMER melhora a forgca de ades&o para ligas de metal precioso e pasta
PANAVIA F 2.0. OXYGUARD Il é um agente inibidor de oxigénio para permitir a
polimerizagdo do produto PANAVIA F 2.0 Paste quando n&o é fotopolimerizado. Nao é
necessaria estanhagem.

. INDICAGCOES

O produto PANAVIA F 2.0 é indicado para as seguintes aplicagdes:

[1] Cimentacdo de coroas e pontes metalicas, inlays e onlays.

[2] Cimentacéo de coroas de porcelana, inlays, onlays e elementos de protese fixa
(veneer).

[3] Cimentacgéo de coroas de resina composta, inlays e onlays.

[4] Cimentagdo de pontes de ades&o.

[5] Cimentagao de nicleos endoddnticos e pinos fré-fabricados.

[6] Colagem de amélgama.

[NOTA]
Utilizar tonalidades de cimento adequadas a cada caso.
Tabela: As tonalidades de cimentos adesivos e os casos aplicaveis

Tonalidade de cimento| TC, "
= Light (I;,:I;:ceo) %);;:OE;

Restauragao (Luz)
Inlays e onlays metalicos; coroas e pontes metélicas (@) (@) O
Inlays, onlays e veneers de porcelana ou compésitos (@) paN yaN
Pinos pré-moldados e nucleos de metal fundido (@) (@) ©
Pontes de adesao e placas (splints) anteriores VAN O (@)

posteriores| © (@) O
Restauragdes de amélgama colada (@) (@) O

©: RECOMENDADO (O: ADEQUADO A.: NAO RECOMENDADO

1ll. CONTRA-INDICAGOES A
[1] Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos. Os pacientes
identificados como sendo alérgicos a algum dos ingredientes contidos neste
produto.
[2] Pacientes com hipersensibilidade a acetona

IV. EFEITOS SECUNDARIOS A
A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquigcada quando em contacto com ED
PRIMER Il ou ALLOY PRIMER devido a coagulag¢éo proteica. Este efeito &
normalmente temporario e desaparece ap6s alguns dias. Em alguns casos isolados foi
constatada a ocorréncia de ulceragéo.

V. INCOMPATIBILIDADE &

[1] N&o utilizar materiais contendo eugenol para efeitos de protecgéo da polpa e
obturagao provisoria, pois estes retardam o processo de polimerizagéo.

[2] Nao utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderao prejudicar a adesao e os ides férricos residuais poderédo provocar uma
descoloracé@o da margem do dente ou da gengiva adjacente.

[3] N&o utilizar a pasta PANAVIA F 2.0 em associagdo com a pasta PANAVIA F, pois a
mistura de pasta obtida ndo ser4 completamente polimerizada através da
fotopolimerizagéo.

VI. PRECAUGOES A
. Precaucées de seguranca
. Este produto contém substancias que poder&o causar reac¢des alérgicas. Evitar a
utilizagd@o do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros
metacrilatos ou quaisquer outros componentes.
Caso o paciente evidencie uma reacgédo de hipersensibilidade como, por exemplo,
erupgao cutanea, eczema, sinais de inflamagéo, Ulcera, inchago, prurido ou
entorpecimento, interromper a utilizagao do produto e consultar um médico.
Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com
os olhos. Antes de utilizar o produto, cobrir os olhos do paciente com uma toalha, a
fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de material.
Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com os olhos >
Lavar imediatamente os olhos com &4gua abundante e consultar um médico.
< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >
Limpar imediatamente a zona afectada com uma compressa de algodao embebida
em alcool e lavar com agua abundante.
Proceder com precaucéo, a fim de evitar que o paciente engula acidentalmente o
produto.
Caso um paciente ou assistente sinta indisposic@o devido & inalacdo da acetona
contida no produto, providenciar para que possam fazer uma pausa e respirar ar
puro.
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. Qualquer porgédo de polpa exposta ou area de dentina proxima devera ser coberta
com um preparado de hidréxido de calcio. N&o utilizar produtos com eugenol para
efeitos de protec¢édo da polpa.

8. Ao utilizar com pinos de ago pré-formados, o pino ndo devera ficar em contacto com
restauragdes metalicas. Cobrir o pino com resina composta.

. Evitar olhar directamente para a luz de polimerizagéo quando for realizado o
processo de polimerizagéo.

10. Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infegdes.

©

Precaucées de manuseamento e manipulacao

. O produto PANAVIA F 2.0 é polimerizado através de lampada para fotopolimerizagéo
dentaria (comprimento de onda de irradiagé@o: 400-515 nm). Utilizar a placa de
proteccédo para bloqueio de luminosidade, a fim de evitar a exposi¢ao do material a
luz de trabalho ou a luz natural (radiag@o solar que penetra através de janelas).

2. Assegurar que o bocal descartavel ou escova de pincel descartavel se encontra
convenientemente fixo, a fim de evitar que o paciente os possa engolir
acidentalmente.

3. Apos colocar a restauragao no dente, o cimento podera ser sofrer polimerizacédo

devido a incidéncia da luz operatéria. Proceder com precaucéo para que a luz

operatéria ndo fique demasiado proxima do paciente.

bl

3. Precaucées de armazenamento

. N&o utilizar o produto depois de expirada a data de validade. Ter em atencéo a data

de validade indicada no exterior da embalagem.

O produto ALLOY PRIMER ¢ inflaméavel. Manter afastado da chama.

. O produto devera ser refrigerado (2-8°C/36-46°F) enquanto néo estiver a uso; antes
da sua aplicagéo assegurar que o produto se encontra a temperatura ambiente.

. O produto ALLOY PRIMER deveréa ser armazenado a temperaturas de

2-25°C/36-77°F sempre que ndo estiver a uso.

Manter afastado de fontes de calor extremo ou radiacéo solar directa.

. A tampa do frasco ou da seringa devera voltar a ser reposta assim que a resina tiver
sido retirada do frasco ou da seringa. Este procedimento permitira evitar a
evaporacao dos componentes volateis.

. O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
dentistas.
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VIl. COMPONENTES
1. Tonalidades
PANAVIA F 2.0 Paste é disponibilizada em 4 tonalidades;
TC, Light, White ou Opaque

2. Componentes
Consultar as quantidades no exterior da embalagem.

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A / Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD II
5) Acessorios
« Spatula (Espatula)
+ Mixing pad (Bloco de mistura)
+ Disposable brush tips (Pontas de pincéis descartaveis)
- Brush tip handle (Cabo para ponta de pincel)
+ Mixing dish (Prato de mistura)
« Light blocking plate (Placa de bloqueio de luminosidade)
- Disposable nozzles (Bocais descartaveis)

3. Composicao
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)

Principais ingredientes

(1) A Paste
* 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP)
+ Dimetacrilato aromatico hidroéfobo
- Dimetacrilato alifatico hidréfobo
- Dimetacrilato alifatico hidrofilo
« Filler de silica silanizada
- Silica coloidal silanizada
- dl-Camforoquinona
+ Catalisadores
+ Iniciadores

(2) B Paste
+ Dimetacrilato aromatico hidroéfobo
+ Dimetacrilato alifatico hidréfobo
- Dimetacrilato alifatico hidrofilo
« Filler (material restaurador) de vidro bario silanizado
« Fluoreto de sodio de superficie tratada
+ Catalisadores
+ Aceleradores
« Pigmentos

A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 59 vol%. A dimenséo das particulas
dos fillers inorganicos situa-se entre 0.04 pm e 19 um.

2) ED PRIMER II

Principais ingredientes

(1) Liquid A
« 2-Hidroxietil metacrilato (HEMA)
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP)
+ Agua
» N-Metacriloil-5 acido aminosalicilico (5-NMSA)
« Aceleradores

(2) Liquid B
» N-Metacriloil-5 &cido aminosalicilico (5-NMSA)
« Agua
« Catalisadores
« Aceleradores

3) ALLOY PRIMER
Principais ingredientes



+ Acetona
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato (MDP)
* 6-(4-Vinil-benzil-N-propil)amino-1,3,5-triazina-2,4-ditione

4) OXYGUARD Il
Principais ingredientes
+ Glicerol (glicerina)
« Polietileneglicol
+ Catalisadores
* Aceleradores
« Corantes

VIIl. PRODUTOS RELACIONADOS
Os seguintes produtos sdo necessarios para procedimentos especificos.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Este produto contém um agente de colagem por silaniza¢éo. A mistura do mesmo
com CLEARFIL SE BOND PRIMER ou CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER ou
CLEARFIL NEW BOND ou CLEARFIL PHOTO BOND optimiza a for¢a de adeséo da
porcelana ou compésito polimerizado.

2) K-ETCHANT GEL
* Esta solucéo de acido fosforico € utilizada no tratamento preliminar de esmalte
intacto e porcelana.

IX. PROCEDIMENTOS CLINICOS
1. Procedimento basico (utilizagdo de cimento adesivo)

[NOTA]
Utilizar a pasta misturada o mais brevemente possivel apos retirar e misturar a mesma.

1) Dosagem das pastas

1. Alinhar a marcagao existente na porca com a linha de referéncia existente no émbolo
e rodar a seringa para distribuir a quantidade de pasta necessaria. A rotacdo minima
da seringa devera ser meia volta.

2. Deverdo ser distribuidas quantidades idénticas das duas pastas, A paste e B paste.

3. A quantidade de pasta distribuida na ultima rotagcdo da seringa podera néo ser
exacta. Consequentemente, & aconselhavel eliminar a seringa antes de utilizar a
ultima porgédo de produto.

4. A quantidade de pasta necesséria para uma aplicagéo tipica é:

Numero de rotagdes da seringa Aplicacdes
Meia volta Inlays e onlays
1 volta Coroas

[NOTA]
1. Se a pasta for retirada rodando o émbolo um quarto de volta, a eficacia do produto
poderéa ser comprometida quando a pasta endurecer.
2. Caso nédo venha a ser utilizada imediatamente, a pasta devera ser protegida com
uma placa de bloqueio de luz.

2) Mistura das pastas, A paste e B paste

Misturar uma quantidade suficiente de ambas as pastas, A paste e B paste, no prato de
mistura, durante 20 segundos. Assegurar que néo existe condensagédo de agua no
prato de mistura ou na espétula antes os utilizar; a presenca de agua podera encurtar o
tempo de aplicacdo da pasta misturada.

[ATENCAOQ]
1. O tempo de aplicacdo da pasta misturada podera variar se a mistura for insuficiente.
2. A pasta devera ser utilizada no prazo de 3 minutos ap6s misturada.

[OBSERVACOES]
Os tempos de aplicagdo da pasta PANAVIA F 2.0 a partir do momento em que é
retirada da embalagem até a concluséo da cimentagéo séo:

Tempo de aplicacao da pasta PANAVIA F 2.0

Etapas de trabalho ?pr};g:ggg
1.| Dosagem das pastas .
(rodando a seringa 0 mesmo numero de vezes) 15 min.
2. | Mistura das pastas (durante 20 seg.) 3 min.
3.| Colocagdo da restauragdo sobpressdo _ | _ 60seg._ |
--*No caso de canal radicular 40 seg.
4.| Fotopolimerizagéo
-+*Halogéneo convencional, LED™! 20 seg.
|~ --Lampada de plasma, halogéneo rapido? | 5seg. |
| Aplicagdo de OXYGUARDII [ 3min. |

Intensidade luminosa de lampadas de fotopolimerizagdo aprovadas (400~500 nm)
*1) Halogéneo convencional (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cmz)
*2) Lampada de plasma (>2000 mW/cmz), halogéneo rapido (>550 mW/cm?)

2. Procedimento Standard | (indicacées 1 a 4: para cimentacao)
[1] Tratamento da superficie da restauracao
1. Metais preciosos (coroas, pontes, inlays e onlays)
1) Tratamento com jacto de particulas de alumina (conforme necessario)
Tratar a superficie da restauracdo com jacto de particulas de alumina de 30 - 50
micron a uma pressao de ar de 4,2 - 7 kg/cmz (60 - 100 PSI); 2 - 3 segundos por cm?

seré o necessario para remover o polimento, permitindo obter um acabamento mate.

2) Limpeza ultrasénica

Limpar a superficie da restauragdo numa unidade ultrasénica durante 2 minutos.
3) Aplicagédo de ALLOY PRIMER

Aplicar uma camada fina de ALLOY PRIMER na liga de metal precioso.

[ATENGAOQ]
Se a superficie aderente for contaminada por saliva ou sangue apés a limpeza
ultrasonica, limpar a superficie aderente na unidade ultrasoénica, utilizando um
detergente neutro e, em seguida, lavar durante 1 minuto com agua corrente.

2. Metais néo preciosos

1) Tratamento com jacto de particulas de alumina (conforme necessério)
Tratar a superficie da restauragdo com jacto de p6 de alumina de 30 - 50 micron a
uma presséo de ar de 4,2 - 7 kg/cmz (60 - 100 PSI); 2 - 3 segundos por cm? seré o
necessario para remover o polimento, permitindo obter um acabamento mate.

2) Limpeza ultrasénica
Limpar a superficie da restauragdo numa unidade ultrasénica durante 2 minutos.

[ATENCAOQ]
Se a superficie aderente for contaminada por saliva ou sangue apés a limpeza
ultrasonica, limpar a superficie aderente na unidade ultrasénica, utilizando um
detergente neutro e, em seguida, lavar durante 1 minuto com agua corrente.

3. Restauragao de porcelana e compbsito polimerizado (inlays, onlays, coroas e
veneers)

1) Tratamento com jacto de particulas de alumina
Tratar a superficie da restauragéo com jacto de particulas de alumina de 30 - 50
micron, a uma pressao de ar reduzida (1 - 2 kg/cm? (14 - 28 PSI)).

2) Cauterizagé@o com é&cido fosférico
Cauterizar a superficie de adesdo com K-ETCHANT GEL.

3) Enxaguamento e secagem
Apbs a cauterizagdo com acido fosforico, lavar a superficie de adesdo com agua e
secar.

4) Tratamento de colagem por silanizagdo
Silanizar a superficie aderente, utilizando os seguinte produtos:
Aplicacdo da mistura de CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR e CLEARFIL
SE BOND PRIMER ou CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER ou CLEARFIL PHOTO
BOND ou CLEARFIL NEW BOND.

[NOTA]
Uma vez tratada a superficie da restauragéo realizar rapidamente a cimentagéao.

[2] Tratamento da superficie aderente
1. Limpeza da cavidade ou superficie do abutment (pilar)
1) Remover o agente de obturagéo proviséria ou cimento provisoério da superficie
aderente.
2) Para a cimentagéo de esmalte intacto ou para pontes coladas ou veneers de
porcelana, aplicar K-ETCHANT GEL na superficie aderente durante 10 segundos.

2. Tratamento da superficie aderente

1) Mistura do ED PRIMER Il
Verter uma gota de cada um dos dois liquidos, Liquid A e Liquid B, num depoésito do
prato de mistura e misturar.

2) Aplicagdo de ALLOY PRIMER
Se for utilizado um abutment (pilar) de metal precioso, aplicar ALLOY PRIMER na
superficie metalica do mesmo.

[ATENGAQ]
Se a superficie aderente for contaminada com saliva ou sangue ap6s a aplicacéo do
ALLOY PRIMER, limpar a superficie aderente com uma compressa de algodao
embebida em alcool e aplicar novamente ALLOY PRIMER.

3) Aplicacdo de ED PRIMER I
Aplicar ED PRIMER Il em toda a superficie dentaria (esmalte e dentina) da superficie
aderente ou do dente retentor de metal ou resina composta, utilizando uma escova
de pincel descartavel ou esponja, e deixar actuar durante 30 segundos.

4) Secagem
Utilizando uma esponja ou ponta de papel remover o excesso de primer, a fim de
evitar a formag&@o de uma acumulagédo de primer no canal radicular ou nos cantos da
cavidade. Secar completamente o primer com um sopro de ar suave. Nao esquecer
que uma acumulagéo de primer causara uma polimerizacdo acelerada do cimento de
adesdo. N&o lavar.
Para evitar uma eventual projec¢édo do primer é pratica aconselhavel secar utilizando
simultaneamente um método de aspiragéo.

[ATENGAQ]
O produto ED PRIMER Il devera ser aplicado em toda a superficie da estrutura do
dente. Nao aplicar na restauragéo.

[3] Preparacao da pasta PANAVIA F 2.0
Preparar o cimento adesivo de acordo com o procedimento clinico basico. Consultar o
ponto IX.1.”procedimento basico”.

[4] Cimentacao
1. Aplicacao da mistura de pasta na restauracéo
Aplicar a mistura de pasta na restauracéo.

[ATENGAQ]
NAO aplicar pasta PANAVIA F 2.0 na superficie dentéria tratada com ED PRIMER I,
pois tal ira acelerar o endurecimento da pasta PANAVIA F 2.0.

2. Cimentacéao da restauracao
Cimentar a restauracéo a cavidade ou ao abutment (pilar). A cimentacdo devera ser
concluida no espago de 60 segundos.

[ATENGAQ]
O contacto do cimento adesivo com o ED PRIMER |l ira acelerar a polimerizagdo do
cimento adesivo.

3. Remogéo da pasta excedente
Qualquer porgao excedente de pasta PANAVIA F 2.0 localizada na margem podera
ser removida com uma sonda ou pequena raspadeira. A restauragéo podera entéo
ser acabada e polida com pomes e agua.

4. Polimerizacdo da margem de cimentacéo
Polimerizar a pasta misturada ao longo da junta de cimentacé&o, utilizando um dos
dois métodos que se seguem.




(D Método de fotopolimerizagdo
Sempre que for possivel fotopolimerizar cimento adesivo ao longo da margem de
cimentacéo, como em inlays e onlays, fotopolimerizar cada sec¢do da margem de
cimentagdo durante 20 segundos, utilizando lampadas de fotopolimerizagéo de
halogéneo convencionais (>250 mW/cmz) ou lampadas de fotopolimerizagdo de
LED (>160 mW/cm?). Caso sejam utilizadas para a fotopolimerizagdo lampadas de
plasma (>2000 mW/cmz) ou lampadas de halogéneo rapido (>550 mW/cm?), cada
seccao do cimento dever ser polimerizada durante 5 segundos.

[ATENGAO]

A pasta opaca (Opaque paste) nao devera ser fotopolimerizada e sim polimerizada

através da utilizacdo de OXYGUARD II. Tem uma profundidade de polimerizagao

reduzida.

@ OXYGUARD II

Utilizar OXYGUARD |l para polimerizar a mistura de pasta do seguinte modo:
Com uma escova de pincel descartavel aplicar OXYGUARD Il na margem. Ap6s 3
minutos remover o OXYGUARD |, utilizando um rolo de algod&o e spray de agua.

[5] Acabamento
Remover o cimento aderido a superficie do dente através de polimento.

3. Procedimento standard Il (Indicacao 5: Construcdo do nicleo)

[NOTA]
Este procedimento destina-se a ser utilizado com um pino pré-formado e construgédo de
nucleo com resina composta. Para a cimentagéo de nucleos metalicos, consultar o
procedimento 1. e as instru¢des de utilizagdo do pino e resina composta.

[1] Tratamento da superficie do pino

1. Tratamento com jacto de particulas de alumina
Tratar o pino com jacto de particulas conforme necessario.

[NOTA]
Alguns pinos pré-formados nao requerem tratamento prévio. Consultar as instru¢des de
utilizacéo especificas para o tipo de pino.

2. Aplicagdo de ALLOY PRIMER
Aplicar ALLOY PRIMER no pino caso se trate de um pino de liga de metal precioso.

[2] Limpeza da cavidade e preparacao do canal radicular
Remover o agente de obturagao provisorio da cavidade e o material de enchimento do
canal radicular. Utilizando uma broca Pizo, preparar e limpar a abertura do canal
radicular.

[3] Tratamento da superficie do dente
1. Mistura do ED PRIMER Il
Verter uma gota de cada um dos dois liquidos, Liquid A e Liquid B, no prato de
mistura e misturar.

2. Aplicacdo de ED PRIMER I
Utilizando uma esponja ou um canudo de algod&o aplicar a mistura no canal
radicular, na superficie do dente e na estrutura do dente. Deixar actuar durante 30
segundos.

3. Remocao do primer em excesso (0 mesmo passo é necessario também no caso de
nucleos metalicos)
Utilizando uma esponja, canudo de algoda@o ou ponta de papel remover o primer em
excesso, a fim de evitar a sua acumulagao nos cantos da cavidade e no interior do
canal radicular.

4. Secagem
Secar o primer com um sopro de ar suave. E aconselhavel efectuar a secagem

utilizando simultaneamente um método de aspiragao, a fim de evitar uma eventual
projecgéo do primer (salpicos).

[ATENGAO]
Secar completamente o primer. A acumulacéo de primer nos cantos da cavidade ou no
interior do canal radicular tera como consequéncia uma rapida polimerizagédo da pasta
misturada.

[4] Preparacao da pasta PANAVIA F 2.0
Preparar o cimento adesivo de acordo com o procedimento clinico basico. Consultar o
ponto IX.1. “procedimento basico”.

[5] Assentamento do pino
1. Aplicagdo da mistura de pasta no pino

[OBSERVAGOES]
A pasta misturada é aplicada no pino metalico para efeitos de cimentagéo.

2. Assentamento do pino no canal radicular
Ap6s aplicar a mistura de pasta no pino, inserir rapidamente o mesmo no canal
radicular. E aconselhavel vibrar ligeiramente o pino ao inserir o mesmo no canal
radicular, a fim de evitar a infiltragdo de bolhas de ar.

[ATENGAO]

+ Se for necessario o assentamento de varios pinos num Unico dente, proceder com
precaugéo para evitar que o cimento em excesso flua para outros canais radiculares.

+ Nunca utilizar uma espiral para obturagdo de canais (lentulo) para inserir o cimento
adesivo no canal radicular. Se o cimento adesivo for inserido no canal radicular
mediante utilizagdo de uma seringa para resina composta, a polimerizacéo do cimento
sera acelerada. E necessario assentar o pino o mais rapidamente possivel.

3. Espalhamento do cimento em excesso
Utilizando uma pequena escova, espalhar o cimento em excesso sobre a restante
coroa e cabeca do pino.

4. Polimerizagdo do cimento adesivo
Fotopolimerizar o cimento adesivo existente na restante coroa e cabega do pino
durante 20 segundos, utilizando lampadas de fotopolimeriza¢éo de halogéneo
convencionais (>250 mW/cm?) ou lampadas de fotopolimerizagao de LED (>160
mW/cmz). Caso sejam utilizadas para a fotopolimerizacao lampadas de plasma
(>2000 mW/cm?) ou lampadas de halogéneo rapido (=550 mW/cm2), cada margem
de cimentagao devera ser polimerizada durante 5 segundos.

[NOTA]
E dificil efectuar uma fotopolimerizagéo se for utilizado o cimento opaco; utilizar resina
composta para construgéo de nucleos.

[6] Reconstrugcdo com resina composta
Efectuar a reconstru¢do com resina composta para preparacao do dente pilar
(abutment), de acordo com as instrugdes de utilizagao.

[7] Polimerizagdo e acabamento da resina composta
Apobs polimerizar a resina composta, preparar um dente retentor (pilar / abutment).

4. Procedimento standard lll (Indicacées 6: Colagem de amalgama)

[1] Limpeza da superficie do dente
Limpeza da cavidade ou superficie do dente pilar (abutment)
Remover o material de obturagéo provisoria ou cimento provisério da superficie
aderente.

[2] Tratamento da superficie do dente

Tratamento com ED PRIMER I

1) Preparagéo do ED PRIMER I
Verter uma gota de cada um dos dois liquidos, Liquid A e Liquid B, no prato de
mistura e misturar.

2) Aplicagédo de ED PRIMER I
Aplicar ED PRIMER Il em toda a superficie dentaria aderente (esmalte e dentina),
metal, ou abutment de resina composta, utilizando uma pequena escova ou esponja,
e deixar actuar durante 30 segundos.

3) Secagem
Utilizando uma esponja ou ponta de papel, remover o excesso de primer para evitar
acumulagdo nos cantos da cavidade. Secar completamente o primer, utilizando um
sopro de ar suave. Nao esquecer que uma acumulagdo de primer causara uma
polimerizagéo acelerada do cimento de ades&o. Para evitar uma eventual projeccéo
do primer é pratica aconselhavel secar utilizando simultaneamente um método de
aspiracao.

[3] Preparacao do cimento adesivo
Preparar o cimento adesivo de acordo com o procedimento clinico basico. Consultar o
ponto IX.1. “procedimento béasico”.

[4] Colocacao da amalgama
1. Aplicacédo do cimento adesivo na cavidade
Aplicar uma camada fina e uniforme de cimento adesivo misturado em toda a
superficie da cavidade preparada com ED PRIMER |I, tendo o cuidado de evitar uma
possivel infiltracdo de ar.

[ATENGAQ]
Dado que o ED PRIMER Il acelera o endurecimento do cimento adesivo, este devera
ser rapidamente aplicado na cavidade preparada com o primer.

2. Enchimento de amélgama
A amalgama triturada devera ser condensada no cimento adesivo ndo endurecido.
A modelagem oclusal podera ser executada da forma usual.

[5] Remocao do cimento excedente
Qualquer pequena por¢édo excedente de pasta PANAVIA F 2.0 localizada na margem
podera ser removida com uma sonda ou pequena raspadeira.

[6] Polimerizacao do cimento adesivo
Polimerizar a pasta misturada ao longo da junta de cimentagéo, utilizando um dos dois
métodos que se seguem.
(D Método de fotopolimerizagéo

Sempre que for possivel fotopolimerizar cimento adesivo ao longo da margem de
cimentagéo, como em inlays e onlays, fotopolimerizar cada sec¢do da margem de
cimentagéo durante 20 segundos, utilizando lampadas de fotopolimerizacéo de
halogéneo convencionais (>250 mW/cm?) or lampadas de fotopolimerizagéo de
LED (>160 mW/cm?). Caso sejam utilizadas para a fotopolimerizacdo lampadas de
plasma (>2000 mW/cmz) ou lampadas de halogéneo rapido (550 mW/cm?), cada
seccdo da margem de cimentagdo devera ser polimerizada durante 5 segundos.

[ATENCAOQ]
A pasta opaca nédo devera ser fotopolimerizada e sim polimerizada através da utilizagao
de OXYGUARD II. Tem uma profundidade de polimerizacéo reduzida.
@ OXYGUARD I
Utilizar OXYGUARD Il para polimerizar a mistura de pasta do seguinte modo:
Com uma escova de pincel descartavel aplicar OXYGUARD Il na margem. Apés 3
minutos remover o OXYGUARD |, utilizando um rolo de algodao e spray de agua.

[7] Acabamento
Remover o cimento aderido a estrutura do dente através de polimento.

[GARANTIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, directos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicacéo ou utilizacdo, ou incapacidade de utilizag@o destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequagéo dos produtos
a finalidade de utilizagéo pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagdo dos mesmos.



[NOTA]
Caso ocorra um acidente grave atribuivel a este produto, 0 mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
CLEARFIL, PANAVIA e OXYGUARD s&o marcas da KURARAY CO., LTD.
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. EIZArQrH
To uAkd PANAVIA F 2.0 eivat éva c0oTnua akTIvooKlepng Koviag drmou
TIOAUMEPLOPOU (PWTO- KAV QUTO-TIOAUPEPILOPEVN) pe BAan TV pnTivn yia
anokaTaoTaoelg HeTdAAou, oUvBeTNG PNTIVNG KAl CIAAVIWUEVNG TIOPOEAAVNG.
To mpoioév PANAVIA F 2.0 aroteleital and ta ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 Paste,
ALLOY PRIMER kat OXYGUARD II.
To ED PRIMER Il meptéxet To HEMA kat 1o 5-NMSA érwg eriong to MDP To ormoio
mnepléxel to Liquid A kat To Liquid B.
H ndota PANAVIA F 2.0 aneAeuBepavel ¢BOPLO.
To ALLOY PRIMER BeATI®VEL TNV IKAVOTNTA OUYKOAANONG TWV £MdAVELDY aTO
TIOAUTIHA METAAAD KAL TNV IKAvOTNTA OUYKOAANong tng ndotag PANAVIA F 2.0.
OXYGUARD Il eival évag nmapdyovtag d€0peucng o§uyovou Tou ETUTPETIEL TOV
ToAupeplopd Tng maotag PANAVIA F 2.0 Paste, 6Tav dev xpnotorole{tal n
1EB0BOG TOU PpWTOMOAUNEPLONOU. Aev gival avaykaia n emKkacoitépwaon.

. ENAEIZEIZ

To PANAVIA F 2.0 evdeikvuTal yla TIG MAPAKATW XPNOELG:

[1] ZuykoANOeIg O HETAAAIKEG KOPWVEG KAl YEPUPEG, EVOETWV (inlays),
eMevOETwWV (onlays).

[2] ZuykOAAOEIG OE KOPWVEG TIOPTEAAVNG, EVBETWYV (inlays), emevBETwy (onlays)
Kal OYewv.

[3] SuyKOANHOEIG O KOpOVEG OUVOETNG PNTivNg, evBETWY (inlays), eMevOEéTwy .

[4] SuykOAANON YEDUPWV.

[5] ZuyKOAANON EVBOBOVTIKMV AVACUCTACEWV KAl TIPOKATAOKEUAOUEVWY AEOVWV.

[6] SUYKOAANON AUAAYARATWV.

[EHMEIQSH]
XpnotporoleioTe TI§ KATAANAEG XPWHATIKEG ATIOXPWOOELS TIOU TALPLA{ouV OE
KaBe meplimrwon.
MNivakag: Ta XpOUATA TwV KOVI®V GUYKOAANONG Kal TwV TIEPUTTOOEWY EGAPHOYNG

Anoxpwon koviag | TC, White

Arokatdotaon Light Opaque

MetahAwka €veeta (inlays) kat emévbeta (onlays), © © O
HETAANKEG KOPWVEG Kal YEPUPEG

‘EvBeta nmopoehdvng 1 ouvBeTng pntivng,
eneveeTa Kal emypiopata

[MpooxnuaTiopgvoL AEOVEG KaL XUTEUTEG
METAAAMKEG AvaoUOTACELG

€pupeg Kat vapOnkeg

eumnpocbiot
oriioBiot

o> o | o
©0e0| o | P>
OO0 | >

TUVOEDEUEVEG ATIOKATACTACELG AHAAYANATOG
©: ZYNIZTATAI  O: IKANOMOIHTIKO A': AEN ZYNIZTATAI

. ANTENAEIZEIZ
[1] AoBeveig pe 1oTOPLKO UTEpeUalodnaoiag oe povopepr) HeBaKpUAIKA. AoBeveig
HE YVWOTO LOTOPLIKO AAAEPYLKAG AVTIBPAONG 08 KATIOLO Ard Ta OUCTATIKA TOU
TMPOI6VTOG.
[2] Z& aoBeveiq pe 1OTOPIKO UTEEPEUALOBNOIAG OE aKETOVN

IV. MIOANEZ NAPENEPTEIEZ A
H BAevvoyo6vog Tou oTtoépatog propei va AaBet UNOAeUKo Xpwpa 6Tav £pBel oe
enagn pe ToED PRIMER Il f ToALLOY PRIMER, Aoyw MENG TNG MPWTEIvNG.
MpokeLTal yla éva mpoowptvo epatvopevo, To oroio eEadavifetal eviodg HEPIKDV
NUEPDV. Z€ HELOVWHEVEG TIEPUTIOOELG £XEL avadepBel epdpavion EAKOUG.

V. AZYMBATOTHTEZ A

[1] Mnv Xpnolporoleite UALKA TIOU MEPLEXOUV UYEVOAN Yla TNV TipooTaacia Tou
moAdoU 1) mpoowplva appayiopata, ylati n euyevoAn propei va kaBuoTtepnoet
v dadikacia ouykOAANoNg.

[2] Mnv XpnOLUOTIOLE(TE ALLOOTATIKA TIOU TIEPLEXOUV EVMOELG OO POU, YlaTi
uropel va e§aobevioel n cUyYKOAANON Kal propei va dnuoupynBei
AMOXPWHATIONOG OTNV AKPN TwV SOVTIOV 1) 0TA OUAA ard TA UTIOAEIUPATA TWV
LOVTWV OLdNpPoU.

[3] Mnv xpnoiporoteite Tnv ndota PANAVIA F 2.0 pe tnv ndota PANAVIAF, yati
TO Hiypa toug dev Ba pwTtomoAupeEpLoTEl CWOTA.

VI. IPO®YAAZEIZ A

1. MpoguAdécic aopalciag

1. AuTO TO TIPOIOV MEPLEXEL OUTIEG TIOU EVOEXETAL VA TIPOKAAETOUV OAAEPYIKEG
avtdpdoelg. Na anodelyeTe TNV XPNON TOU TIPOIOVTOG 0€ a0BeVE(G e YVWOTO
LOTOPIKO aAAepYiag o€ HovouepT) HEBAKPUALKA 1) GAAQ CUCTATIKA.

2. Edv o0 aobevhq epdavioel avtidpdoelg unepeualodnaiag, 6rwg dayoupa,
éklepa, evdeitelg avadulagiag, EAkog, MPNELLO, KVvNO6 1 poUdlaoua,
OTAUATAOTE TNV XPNON TOU TPOoidVTog Kal mapakoAouBeiote Tov acBevn.

3. Na mpooéxete MOTE TO UAIKO va unv £ABeL og eTadn e To dEppa n va
€LOXWPNOEL 0TO PATL MpLv and TV XPNOLLoTIoNon Tou TPOoIOVTOG, KAAUYTE Ta
HATIa TOU a0BevoUQ e Hia METOETA YIA VA TA TIPOOTATEUCETE O€ Tep(mTwon
eKODEVIOVIONG UALKOU.

4. EAv 10 UAIKO €£pBel oe emadn e 1oTtolg Tou avBpwTivou OMMUATOG, EKTEAECTE
TIG TIAPAKATW EVEPYELEG:
< EAv 10 UAIKO €10€ABEL OTA paTIa >

Zem\UveTe auéowg Ta patia pe apbovo vepd Kat cupBouleubeite Evav
o¢pBaAuiarpo.

< EQv 10 UAIKO £pBel og emadn e To déppa N ™ BAevvoydvo Tou oTOUATOG >
SKOUTHOTE TO AMEOWG e ToAUTIo BauBakog N yada rou eparttioate oe
aAKOOAN Kat EeMUveTe pe dpBovn ToodTNTA vepoU.
AABeTe PETPa MpooTaciag yia va unv katarei o acbeving To UAIKO Katd AdBog.
6. EQv 0 aoBevig i 0 ylatpédg viwoet adtabeaia and Tig avabupldoelg Tng
aKeTOVNG, TIPEMEL va EATAMOOUV Kal va €pBouv oe ernadn pe kabapd aépa.
KaBe £kBeon Tou MOAPOU propei va kahudBei pe éva okelaopa udpo&eidiou
Tou aoBeaotiou. Mnv XPNOLUOTIOLE(TE TIPOIOVTA TIOU TMEPLEXOUV EUYEVOAN Yyla TNV
mpootacia Tou MoAdouU.
‘Otav XPnoLUOTOLE(TE TO TIPOIOV [E TPOOXNHATIOUEVOUG AEOoVEG amd
avoEeidwTo atodAl, dev TpéTeL va €pBel 0 dovag oe eMadn He PETANAIKEG
arokataotdoelg. Kahuyte tov dova e olvBeTn pntivn.
9. AropUyeTe va KolTATe aneubeiag otnv myn pwTOTIOAUMEPLOPOU KATA TOV
TIOAUPEPLOUO TOU UALKOU.
10. AroppiyTe AuTO TO MPOIOV WG LATPLIKO ATIORANTO Yid MPOANYN HOAUVONG.

o
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. MpoguAdé&eig kard Tov xeipiouo

To PANAVIA F 2.0 moAupepileTal he pia 0d0VTIaTPLKA CUOKEUT
dWwTOMOAUPEPLIOPOU (KOG KUpATog aktivoBoAiag: 400-515 nm).
XpnotuoroleioTe To €181KO KAAUMHA MPOOTaciag yla TNV anodpuyn €kBeong Tou
MPOI6VTOG 0 averBuunTeg TMy£EG GuaoikoU 1) Texvntol GwTog (TLX. Pwg and
£€va napadupo).

BeBalwbeite 6TL TOo pUYXOG HLIAG XPNONG Kal TO BOUPTOAKL Hlag Xpnong eivat
OTEPEWMEVA KAAA Yia va aropeuxBel pia Tubavh Kataroon Toug and tov
aobevn.

MeTd TV TomoBETNON TNG AMoKATACTAONG OTO SOVTL, N Kovid Mpémel va
dwToTOAUMEPLOTEL. Aev TIPETEL TO WG TNG CUOKEUNG TIOAUMEPLOKOU va eival
TMOAU KOVTA oTov acBevr).

=N

N
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. MMpouAd&csic kard Tnv amoBrikeuon

Mnv xpnoloToLeiTe TO UAIKO HETA and TNV nuepopnvia AHEng n oroia
avaypddeTal oTo MAKETO.

To ALLOY PRIMER eival eUpAekTo. Kpathote TO pHakptd and ¢pAdya.

3. To mpoidv auTto mpémet va anobnkeletal oe Yuyeio oe Beppokpacia (2 - 8°C /
36 - 46°F) 6tav dev xpnolporoteital kat mpénet va ¢pTdoel oe Beppokpacia
dwpaTtiou TPy and v xprHon.

To ALLOY PRIMER mpénel va anobnkeuetal oe Bepuokpacia 2 - 25°C / 36 - 77°F
o6Tav dev xpnolporoleitat.

5. ®UAGETE TO TPOIOV pakpLd amnod Z€otn N Apeon nALakA akTivoBoAia.

H ¢1dAn 7 n olplyya mpémet va avtikataotabolv 6Tav adetdoet n pntivn. ‘ETol
arodpelyete TNV EEATHLON TIINTIKOV CUCTATIKOV.

To mpoidv mpérel va anobnkeleTtal e KATAAANAO XWwpPOo 6mou PoVo 0
odovtiatpog propei va éxet mpdoBaon.
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VII. ZYZTATIKA
1. Aoxpwoeig
H ndota PANAVIA F 2.0 Paste diatifetal o€ 4 anoxpwoelg:
TC, Light, White 1 Opaque

2. Suorarikd
Ia v moocdTNTa MapakaAoU e avaTpEETE O0TO EEWTEPIKO TNG CUCKEUAGIAG.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/ Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il
5) EEapTtnpata
+ Spatula (ZratouAa)
+ Mixing pad (Mr\ok avaueigng)
- Disposable brush tips (BoupTodkt piag xpnong)
+ Brush tip handle (Aapf) yia BoupTtodkt)
+ Mixing dish (Alokog avauigng)
+ Light blocking plate (KaAuppa mpootaociag anoé 1o ¢pwg)
« Disposable nozzles (PUyxn piag xpnong)

3. Zuorarikg
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)

Kupla ouotatika

(1) A Paste
+ ALo6EWVO Pwodopikd 10-pueBakpuAoiAoEUDEKUALO(MDP)
+ Y3pO6poR0g apwHaTIKOG SIUEBAKPUALKOG £0TEPAG
+ YOpOpoBog aAldpaTikdg SIEBAKPUAIKOG £0TEPAG
* YOpOPIA0G aAldpaTIKOG SIUEBAKPUALKOG £0TEPAG
* SINAVIWPEVO EPPAKTIKO UAIKO TupLTiag
+ ZIAavIwPEVN KOANOEIONG TupLTia
+ dl-kapdpopoKivovn
+ KataAuteg
« EvepyoroinTtég

(2) B Paste
* Y3pO6dpoR0G apwHaTIKOG BIUEBAKPUALKOG £0TEPAG
+ YOpOhoPog aAdpaTikdg SIUEBAKPUAIKOG £0TEPAG
* YOpOPIA0G aAldpaTIKOG SIUEBAKPUALKOG E0TEPAG
* SINAVIOHPEVO ERPPAKTIKO UALKO ard Baptolxo Ualo
+ ®BoPLoUX0 VATPLO e KATEPYAOHEVT eTudpAvELa
+ KataAuteg
+ ETutaxuvtég
* XpwoTIKéG ouaieg

H ouVOALKA MOGOTNTA AVOPYAVWY EUPPAKTIKMDV UAIKOV avEépXeTal Tepimou oe
59 voI%. To HéyeB0og TWV CWUATIBIWY TWV avOpyavwy eNGPAKTIKOV UAKOV
KupaiveTal and 0.04 um péxpt 19 um.

2) ED PRIMER Il
Kupla ouotatika
(1) Liquid A
* HEBAKPUALKO 2-udpo&ualBulo(HEMA)
* Alo6EWVO Pwodoplkd 10-ueB8akpuAoA0EUDEKUALO(MDP)
* Nepd
* N-peBakpuAlolAo-5-autvooahikuAikd oE0(5-NMSA)



» ETuTaxuvTég
(2) Liquid B
* N-pueBakpuAoilo-5-auvooalkuAikd oEU(5-NMSA)
* Nepd
» KatahUteg
» ETUTaxuvTég

3) ALLOY PRIMER
KUpla ouotatika
+ AKETOVN
«+ Alo6EIVO dwodopikd 10-ueBakpurolAoEudekUAL0 (MDP)
* 6-(4-BwvuABeviuAo-N-riporuAo)apivo-1,3,5-Tplagivo-2,4-31816vn

4) OXYGUARD Il
KUpla ouotatika
* YAUKEpPLVN
* MoAualBuAevoyAuKOAn
» Katahuteg
» ETuTaxuvTég
* Xpoparta

VIIl. =XETIKA MPOIONTA
Ta MapakaTw MPoidvTa eival anapaitnTa yia CUYKEKPIUEVES BladIKAOIEg.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* AuTé TO TPOIOV TEEPLEXEL £vav TapdyovTa clvdeong othaviou. Se piypa pe to
CLEARFIL SE BOND PRIMER 1) To CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER 1} T0
CLEARFIL NEW BOND 1} To CLEARFIL PHOTO BOND aug&avel tTnv tkavotnta
OUYKOAANONG O€ anokataoTAoelg mopoeAdvng ) MoAUpeplOeVNg pnTivng.

2) K-ETCHANT GEL
* AuTé TO TPOIdY eival SLAAUPa dpwapoplkol 0EE0G KAl XpnaolpomoLeital yia TV
npoeToldaacia Tou opdATou Kal TG mopoeAdvng.

IX. KAINIKEZ ENEMBAZEIZ
1. KGpia diadikacia (xpion Tng Koviag cuykdAAnong)

[EHMEIQSH]
Xpnotporoleiote TNV avapeplypévn naota 600 To duvaTdv CUVTOPOTEPA and TNV
OTLYMY) TNG TIAPACKEUNG.

1) NapaoKeUn TWV UAIKOV

1. EuBuypappiote To oNpadl 0To MEPIKOXALO [E TNV YPAKUMA 0TO €UBOAO Kal
MEPLOTPEYTE TNV oUPLYYA yia va Byet N amattoUpevn moodTnTa g naotag. H
€AAXLOTN MEPLOTPOPN TNG CUPLYYAG TIPETEEL VA ival Ulon oTpod).

2. Ot moo6TNTEG amnd Tnv A paste kat v B paste mpérmet va eival ioeg.

3. H moodtnTta g ndotag nou Byaivel anod tnv TeAeuTtaia mMepLoTpodn NG
ouptyyag propei va punv eivat akpiBig. Ma 1o Adyo auto, anoppiyte TV
oupLyya TPLV XPNOLUOTIOINCETE TNV TeAeuTaia mooodTnTaA.

4. H amattoUpevn MocodTNTA MACTAG YId [id TUTILKA edhapuoyr) eivat:

MeploTpoeg TG oupLyyag E@appoyeég
Muon) meploTpo®n ‘EvBeTa kat emevleTa
1 neploTPoPn Kopuwveg

[EHMEIQ3H]
1. E4v ade1doeTe NAoTa neploTpéPovtag Katd to 1/4, puropel va etmpeaoctein
andéd00n Tou MPoI6VTOG KATA TNV OKARpUVO.
2. Edv n ndota dev xpnotponomBei dueoa, mpénel va KaAupOel e To €18IkO
KAAUWpA pooTaciag and 1o ¢wg.

2) AvauiEn tng A paste kat Tng B paste

Avapi€te tTnv A paste kat Tnv B paste oto dioko avauiEng yia 20 deutepdAerra.
Aev MpéTel va undpyel uypaoia otov dioko avauiEng 1) otnv ondToula TpLv and
™V XPNOoN, YlaTi n mapouacia vepoU propei va Pel®OEL ToV Xpovo eneEepyaaiag
™G avapeptypévng ndotag.

[MPOSOXH]
1. O xpoVog eMeEepyaoiag TG avapelyévng IaoTag prnopel va TolkiAAeL av n
avAauiEn dev €xel yivel owota.
2. H mdota mpénet va xpnotdornoinBei péoa oe tpia 3 Aemrd and Tnv napackeun
mge.
[MAPATHPHZEIZ]
O xpovol eneEepyaoiag g ndotag PANAVIAF 2.0 and v OTLypn Tng
TIOPACKEUNG HEXPL TNV OAOKANPWON TNG OUYKOAANONG eivat:

Xpoévog eneEepyaciag Tng PANAVIA F 2.0

. . Xpovog
Y1dadwa epyaciag eneEepyaniac
1.| Adsiaopa Twv UNKGV .
. . . . B 15 Aemtd.
(MeploTpEpovTag TV ouplyya (0o aptBud oTPoPwy)
2.| AVAULEN TWV UAKWOV .
(ya 20 eut.) 3 Aenrd.
3.1 TomoBgtnon Tng anokatacTaong o€ mieon 60 deut.
-+ - ZTnv nepintwon evOopL{lkwy agovwv 40 deurt.
4.| OWTOTOAUMEPLOUOG
- - -ZupBatikou aloyoévou, LED*! 20 deut.
TéEou mAdoparog,
Adura ahoyévou uynAng anddoong*? 5 Beut
Epappoyn Tou OXYGUARD Il 3 Aentd

'EVTa0n ¢WwTOG TWV EYKEKPLLEVWV AQUTMV TIOAUPEPLOHOU (400~500 nm)

*1) ZupBatikol aloyodvou (=250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm2)

*2) T6Eou MAAopaTog (>2000 mW/cm?), Adura aloydvou uynAng anodoong (>550
mW/cm?)

2. TumknA iadikacia | (evdei&eig 1 ewg 4: yia ouyk6AAnon)
[1] Em¢aveiakn enegepyaocia TG amokataoTaong

1. MoAUTIpa péTaAAa (KOpWOVEG, YEPUPEG, £vBETA Kal EMEVOETA)

1) AupOBOAR (avahoya pe TIG avAaykeg)
AupoBoAeiote TNV emudpAveld TNG ATIOKATACTAONG HE TNV XPNON KOKKWV
o&e1diou Tou apythiou peyéBoug 30 - 50 micron pe mieon aépa 4,2 - 7 kg/cm? (60
- 100 PSI); 2 - 3 deutepbdAera avd cm? Ba adpalpéoouv Tnv yuardda divovtag
Mla pat epdavion.

2) KaBaplopog pe umepnyoug
KaBapioTte TNV anokataoTtaon e pia CUOKEUT) UTIEPHXWV Yid 2 AETTTA.

3) Edpappoyn tou ALLOY PRIMER
Am\woTe éva Aettd otpwpa ALLOY PRIMER oTo Kpdua Tou MoAUTIHOU
HETAANOU.

[MPOZOXH]
Edv n erudpavela mpdboduong £xel LoAuvBei pe odAto i aipa HeTd Tov Kabaplopod
He umepnXoug, kabapiote TV erupdavela MPOCPGUONG OTNV CUOKEUT UTEPHXWV HE
TNV XPNon evOg oUdETEPOU KABAPLOTIKOU Kat EETMAUVETE TNV pe vepd yia 1 AeTtro.

2. Mn moAUTiga pétalia

1) AupoBoAn (avahoya pe Tig avAaykeg)
AppoBoAeioTe TV emddvela TNG AMOKATACTAONG HE TNV XPNON KOKKWV
o&e1diou Tou apythiou peyéBoug 30 - 50 micron pe mieon aépa 4,2 - 7 kg/cm? (60
- 100 PSI); 2 - 3 deutepdAerta avd cm? Ba adpalpéoouv Tnv yuardda divovtag
Hia pat epdpavion.

2) Kabaplopodg e umeprxoug
KaBapioTte TNV anokatdotaon He Jid CUCKEUT) UTIEPNXWV Yia 2 AETTTA.

[MPOSOXH]
Eav n erupdvela mpdéopuong £xet LOAUVOEL pue odALo N aipa PeTd Tov Kabaplopd
Je uTeprIXOUG, KaBapioTe TNV ermdavela MPOoGUONG OTNV CUCKEUN UTEPNXWV HE
TNV XPNON £vOG 0UBETEPOU KABAPLOTIKOU Kat EETAUVETE TNV e vepd yia 1 AeTro.

3. AMoKaTaoTAoELG TIOPOeAAVNG Kal TIOAUNEPLLOMEVNG OUVOETNG pNTivng
(evBétwy (inlays), emevBETwv (onlays) kat OYewv)

1) AppoBoAn
AupoBoAeioTe TV emddvela TNG AMOKATACTAONG E TNV XPNON KOKKWV
o&e1diou Tou apythiou peyéBoug 30 - 50 micron e pikpn mieon aépa (1 -2
kg/cm? (14 - 28 PSI)).

2) Xapa&n pe dwodoptkd 0L
Xapd&te Tnv erudpdvela cuykOAAnong pe to K-ETCHANT GEL.

3) 'EKMAUON Kal oTEyvwpa
Adou xapdEete TNV erupavela mpooduong he dwodpopikd o&U, EEMUVETE TNV
emdAveLa Kal OTEYVOOTE TNV.

4) Ene&epyaoia ouvdéapou alaviou
Ene&epyaoTteite TNV emupdvela mpébopuong yla v Xpnon atkaviou pe ta
MAPAKATW UALKA:
Edappoyn evog piypatog ané CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR kat
CLEARFIL SE BOND PRIMER 1) CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER 1y CLEARFIL
PHOTO BOND 1y CLEARFIL NEW BOND.

[EHMEIQZH]
‘Otav ene&epyanteite TNV emdAaAvela anokataoTaong, MpOXweNoTe oTNV
ouykOAANON Gueoa.

[2] Ensgepyaocia empaveiag npéoduong
1. KaBaplopog g KOINOTNTAG 1) TNG emdAVELAg CUVAPHOYAG Tou dovTioU
1) Apalp£€0Te TO MPOOWPLVO OPPAYLIONA N TNV TIPOCWPLVA CUYKOAANON and tnv
emudpavela mpoOoPuUoNg.
2) '‘OTav KQvete CUYKOAANON OTO AKATEPYAOTO OPAATO 1) Xpnotporole{te yédupa
N nmopoeAaviva eruxpiopara, epapudéote K-ETCHANT GEL otnyv erudpdavela
mpdoduong yia 10 deutepdAertra.

2. Ene&epyaoia erupdvelag mpdopuong

1) Avapi&te to ED PRIMER Il
AMA®OTE pia otayova anod to Liquid A kat ané to Liquid B oe dioko avauigng kat
avakatePTe.

2) Epappoyn tou ALLOY PRIMER
Edv éxel xpnotgoronBei pia ouvappoyn dovTioU amnod MoAUTIHO HETAANO,
epappoote ALLOY PRIMER otnv peTaAAkn erupdvela.

[MPOZOXH]
Eav n erupdvela mpoéopuong £xel HoAuvOe( pe odAL0 N aipa HETA TNV edpappoyn
Tou ALLOY PRIMER, kaBapiote Tnv erudpavela pe pia Bappakepn yala
EUTOTIONEVN WE OLVOTIVEUNA Kal ePpappooTe TIAAL To ALLOY PRIMER.

3) Epappoyn tou ED PRIMER I
Edappodote 1o ED PRIMER Il og 6An Tnv erudpdvela Tou dovTioU (OHAATO Kat
odovTivn) Tng erupavelag mPoopuong N Tou HETAANOU 1) TNG CUVAPHOYNG TOU
SovTioU amod oUvBeTn pNTivn He Eva BoupTadKL Hiag XpHong i opouyydapt Kat
apnote 1o yia 30 deutepOAeTTTa.

4) STéyvwpa
Xpnowuorole{ote éva opouyydpl | éva XapTi yla va adpalpéosTe TNV repiooela
ToU primer yia va ano$pUyeTe CUCCMPEUOT TOU primer 0TV PIJIKN KOWOTNTA 1
OTIq AKPEG TNG KOINOTNTAG. ZTEYVWOTE TO primer MOAU KAAA pe anald peupa
aépa. H ouogompeuon primer Pnopei va TPoKaAETEL YPRYOPO TIOAUHEPLONS TNG
koviag ouykOAAnong. Emiong dev mpémet va 1o EEMUVETE.
lMa va unv ekto&eleTal To primer, eival mpoTindTEPO va adatpeitat pe
avappoonon.

[MPOSOXH]
To ED PRIMER Il mpéret va epappdletat oe OAN v erupdavela tou dovtiol. Mnv
TO QMAMVETE OTNV ATIOKATACTAON.

[3] Napaokeun} Tng moTtag PANAVIA F 2.0
MpoeTolndaTe TV Kovia GUYKOAANONG CUUPWVA LE TNV TUTLKA KALVIKA
dladikaaoia. Avatpégte oto IX.1."KUpla dtadikaaoia".



[4] Zuyk6AAnon
1. Epappoyn g avapeplyévng maotag oTnv anokatdortaon
ATAMOTE TNV AVAUEULYHEVN TIACTA OTNV AMOKATACTACN.

[MPOZOXH]
MHN edappolete mdota PANAVIA F 2.0 oty erupdvela Tou dovTioU Tou EXEL
npoetowpacte{ pe ED PRIMER Il yiati 8a erutaxUvel TNV OKARpUVON TG MAoTag
PANAVIA F 2.0.

2. SUYKOAANON amnokataotaong
SUYKOAANAOTE TNV AMOKATACTACN OTNV KOWAOTNTA 1) TNV GUVAPHOYT TOU
SovTioU. H ouykOAAnon mpénet va ohokAnpwBei oe 60 deuTtepoOAeTTa.

[MPOZOXH]
‘OTav n kovia ouykOAAnong £pBet oe emagn pe to ED PRIMER Il, o moAupeplopog
™G Koviag ouykOAANONG emTayuveTat.

3. Adaipeon Tng nepiooelag naotag
H repiooeia g naotag PANAVIA F 2.0 ou uridpyxel ota dkpa propei va
apatpebel pe Evav explorer 1| éva HIkpo6 anod&eotpo (scaler). H anokataotaon
Hropel T@pa va oAokANpwOEe( kat va YuaMloTel He eEAappOTETPA Kal VEPO.

4. MoAupeplopdg TwV AKpwV CUYKOAANONG

MoAupepioTte TNV avapeptypévn ndota ota akpa ouyKOAANONG, He Tig dUo

HeEBBB0UG TOU TEEPLYPAdOVTAL TIAPAKATW.

(D M£B050g GpWTOTOAUUEPLOHOU
‘Otav eival duvatov va pwTOTIOAUNEP{OETE TNV KOVia CUYKOAANONG KATA
MNKOG TWV AKPWV OUYKOAANONG, OMwg oe £vBeTa Kal eMEVOETA,
dwToTOAUNEPIOTE KABE TUAKA TWV AKPWV CUYKOAANONG yia 20
deuTepOAETTA PE OUUPBATIKA AQUMa wTOMOAUPEPLOUOU ahoyovou (>250
mW/cm?) /) pe LED (>160 mW/cm?). EQv xpnotporon el T6€0 TAAOHATOG
(>2000 mW/cm?) 1} Aauna ¢wTOoToAUEPLOMOU aAoyOvou UPNANG anddoong
(>550 mW/cm?) ,kdBe TPAKA TwV AKpwV oUYKOAANONG Ba moAupeplotei yia 5
deuTepOAerTra.

[MPOSOXH]
H adlapavig naota dev Mpémel va pwTomoAupeploTel aAAd propei va
mnoAupeplotel pe To OXYGUARD II. ‘Exet Hikpd BAB0G wTOMOAUMEPLIOUOU.
(2 OXYGUARD II

Xpnotuoroteiote To OXYGUARD Il yia va MOAUHEPIOETE TNV AVAREULYHEVN
ndota wg eENG:
Me éva BoupTodkl plag xprong, ameote to OXYGUARD Il oto dkpo. Metd
anoé 3 Aerrd adaipéoate To OXYGUARD Il pe BapBdkt kat Pekaopd e vepod.

[5] OAokAnpwon
AdalpéaTe TV NMepiooeta TG Koviag ouykOAANong and tnv erdavela Tou
dovTioU yuaAilovtag To.

3. Tumkn diadikaoia Il (‘EvaeiEn 5: avacloTtaon)

[EHMEIQZH]
H dladikacia autn xpnotyoToleiTal Je TPooXNHATIOHEVO AEova Kal avaouoTAOELG
ouvBeTnNg PNTivng. Ma TV CUYKOAANON HETAAAIKOV AVAOUOTACEWY, avatpéEte
oTo Turikr) dladikacia 1 Kat oTig 0dnyieg Xpnong Tou d&ova kat g oclveeTng

pntivng.

[1] Enegepyacia Tng empaveiag Tou agova
1. AUpOBOAY
AppoBoAeiote Tov d&ova av xpeldletal.

[EHMEIQSH]
Oplopévol pooxnuatiopévol agoveg dev xpeldfovtal appoBoAn. AvatpEETe OTIq
0dnyieg Xpnong Tou cuykekpluévou dgova.

2. Epappoyn Tou ALLOY PRIMER
Am\wote To ALLOY PRIMER otov d€ova, av eivat and kpapa rnoAUTigou
HETAANOU.

[2] KaBapiop6g TnG KOIAGTNTAG KAl IPOETOINACIA TNG PITIKAG KOIAGTNTAG
AdalpéaTe TO MPOoWPLVO OPPAYLoUa ard TNV KOIAOTNTA Kat TO UALKO and tnv
PIZLKA KOINOTNTA. Me TNV xpnon evog akeoudp Pizo, MpoeToONAoTE Kal
kaBapiote TNV 0rmM NG PIJIKAG KOIAOTNTAG.

[3] Enc&epyacia Tng empaveiag Tou dovTiold
1. Avaui&n tou ED PRIMER I
Am\®woTe pla otayova and to Liquid A kat arné To Liquid B o€ dioko avautEng kat
AVaKaTEYTE.

2. Epappoyn tou ED PRIMER I
Me tnv Xpnon evog opouyyaplou 1 1ag HMaTtoveTag, AM®OoTe TO piypa otnv
PIZIKA KOINOTNTA, OTNV eruddavela TG pidag kat oty erupdavela Tou dovtioU.
A¢note 1o ekel yla 30 deutepodAertra.

3. Agaipeon g nepicoeiag Tou primer (n {dia dtadikacia akoAoubeital otnv
nep{mwon Twv HETAANIK®OV avacuoTAoEWY)
Me tnv xphon evog opouyyaplou, Hlag PrnatoveTag n evog xaptiol,
anopakpUVETE TNV MEPIOOELA TOU primer yla va anodUyeTe TNV CUCOMPEUON
TOU primer 0TIq AKPEG TNG KOINOTNTAG KAl OTNV PL{IKA KOIAOTNTA.

4. STéyvopa
STeyvwOoTe To primer pe anaAod pelpa aépa. Ma va unv ekto&eletal To primer,
elval mpotipdTEPO Va adatpeitat pe avappoddnon.

[MPOZOXH]
STeyvwoTe To primer MOAU KaAd. H cuco®peuon primer oTI§ AKPEG TNG KOAOTNTAG
N 0NV PLGIKA KOINOTNTA UTopEl va TIPOKAAETEL YPHYOPO TIOAUMEPLONO TNG
AVAPEMULYHEVNG TAOTAG.

[4] Napaokeun Thg mdotag PANAVIA F 2.0
MpogTolpdoTe TNV Kovia cuyKOAANoNg clpdwva pe TV KUpla KAVIKA dladikaoia.
AvatpéEte oto IX.1. "KUpla dladikaoia".

[5] Tomo®£Tnon Tou GEova
1. AMAG®OTE TNV avaueplypévn ndota otov dfova

[MAPATHPHZEIZ]
H avapeptypévn naota epappodletal 0Tov HETAANIKS AEova yia ouyKOAANoN.

2. TomoB£tnon Tou agova otnv PIGIKA KOIAOTNTA
Metd v edappoyr) ™G avapeptyévng ndotag otov d&ova, TorobeteioTe TOV
Aueoa otnv Pk KoINOTNTA. Suviotatal va doveital ehappd o dEovag otav
ToV TOTIOBETEITE OTNV PIJIKA KOWNOTNTA Yla va arnopUyeTe TNV Tayideuon
duoaAidwv aépa.

[MPOSOXH]

+ EQv MpoKeLTal va TOMOOETAOETE MEPLOTOTEPOUG AMd Evav AEoveq oe va dOVTL,
TIPOOEETE va UNV TIEPATEL N Kovia o AAAEG PIUIKEG KOINOTNTEG.

» Mnv xpnotporoleite otupdA lentulo yia Tnv TomoB£Tnon Tng koviag ouykdAAnong
otV pIlikA KOINOTNTA. EAV N Kovia ouykOAANoNg ToroBetnBei otnVv pIgikn
KOIANOTNTA We oUptyya olvBetng pntivng, Ba erutaxuvOei o MOAUNEPIOPOG TNG.
Eival eruBeBAnpévo va TorobeTnOei 0 G€ovag dpeoa.

@

Emiotpwon g nepioosiag koviag
Me éva pikpd BoupTodkl, OTPMOTE TNV MEPICOELA TNG KOVIAG OTNV KOp®Va Kal
otV Kepain Tou a&ova.

»

MoAuPEPIONOG TNG Koviag ouykOAARang

DWTOMOAUMEPIOTE TNV KOVia GUYKOAANONG OTNV KOpwva Kal TNV Kepain Tou
a&ova yia 20 deutepOAerta pe oupBatikn Adumna ahoydvou (>250 mW/ecm?) 1y pe
LED (>160 mW/cm?). Eav xpnoiporomBei T6€o mdopatog (>2000 mW/cm?)
Aurna ¢wTomoAUPEPLOHOU ahoyovou UPnAnG anddoaong (>550 mW/cm?), kaBe
TUAMA TwV AKPpwV GUYKOAANONG Ba moAupeploTel yia 5 deutepdAera.

[EHMEIQZH]
Edv dev urnopei va yivel dwTomoAudepLlopog étav £xel Xpnotdoronbein
adlapavng Kovia, xpnotporoleiote Tnv o0vOETN pnTivn avacloTtaong.

[6] Z0vBeTn pnTivn avacltoTaong
MpoeTolpdoTte TV oUvOET pNTivn avacloTaong oTny CuvVapUoyn Tou dovTioU
oludpwva pe TIg 0dnyieg XprHong.

[7] NoAupepiopdg Kal anonepdTwon TG oUVOETNG pNTivng
AdoU MoAupepioeTe TNV oUVBETN pNTivn, ETOPACTE Pl cuvapuoyn dovTiou.

4. Tumkn diadikacia lll (evdci&eiq 6: ZuykdAAnon apalyapdrtwy)

[1] KaBapiopég Tou dovtiol
KaBaptopdg Tou dovTiou N TG empAveLlag CUVAPHOYNSG
Adalp£oTe TO MPOoWPLVO aypAaylopa 1) To UAIKO TIPOOwPIVAG CUYKOAANONG arod
™V eMdAVELd CUVAPHOYAG.

[2] Enegepyaoia Tng empaveiag Tou dovTiol

EneEepyaoia pe 1o ED PRIMER Il

1) Napaokeur) Tou ED PRIMER I

2) AmM\woTe pia otaydva and To Liquid A kat pia ané o Liquid B atov dioko
avapiEng kat avapigre.
Am\wote to ED PRIMER Il o 6An Tnv eruddvela mpdéapuong tou dovTtiol
(opAATO Kal 0dovTivn), OTNV HETAAAIK 1) OTNV cuvappoyn olvBeTng pntivng
He éva WKpO BoupTodkl /) adpouyydpl kal apnoTe To yia 30 deutepdAerTa.

3) ZTéyvwpa
Xpnotyorole{ote éva opouyydpt 1 éva XapTi yla va apalpécete TNV nepiooela
Tou primer yia va anopUyeTe CUCCMPEUON TOU primer OTIG AKPEG TNG
KOINOTNTAG. STEYVAOOTE TO primer MOAU KAAA pe analod peupa agpa. H
OUOCOWMPEUOT) primer PMopel va TPOKAAETEL YPNYOPO TIOAUHEPLONO TNG Koviag
OUYKOAANONG. Ma va unv ekto&elietal To primer, eivat mpoTIHOTEPO va
adalpeital pe avappdPnon.

[3] Napaokeun Thg Koviag ouykGAAnong
Mapaokeudote TV Kovia GUYKOAANONG cUNdWVA e TNV TUTIKA dtadikaoia.
AvatpéEte oTo kKepdhato IX.1. "Turukh dadikaocia".

[4] ToroB8£TnoN Tou apaAyauarog
1. EQappoyn NG Kovia OUYKOAANONg otnv KootnTa
AMA®OTE £va AeTtro, Aeio OTpWUa amod TNV avapeptyévn Kovia ouykoAAnong
oe OAN TNV eTudAvela TNG KOIAOTNTAG TIOU £XETE TIPOETOINACEL e To ED
PRIMER Il mpooéxovtag va unv eykAwBioete aépa.

[MPOZOXH]
Emedn 1o ED PRIMER Il erutaxUvel TV oKAfpuvon TG Koviag ouykOAANong, n
Kovia mpérel va TornofetnBel 0TV KOINGTNTA Apeoa.

2. M\Npwon To apaAyapatog
To KoviopTomoNUEVO apdAyapa MpEMeL va cUPTUKVwOe( otnv nepioota Tng
Koviag ouykOAAnoNg.
H paonTiki AdEguon propel va yivel e Tov TUTiko TpoTo.

[5] Agpaipeon Tng mepioosiag Koviag
KdaBe pikpn mepiooeta g ndotag PANAVIA F 2.0 mou €xel mapapeivel ota dkpa
uropel va apatpeBei pe €va explorer ) pikp6 and&eotpo (scaler).

[6] MoAupepiopdg TnG Koviag cuykOAAnong
MoAupepiote TNV avapeptypévn ndota ota Akpa ouykOAANong, He Tig duo
HEBOBOUG TOU TMEPLYpAdOoVTaL TIAPAKATW.



(D M£680d0¢ dwTOTIOAUUEPIOHOU
‘Otav eival duvatody va pwToToAUpEP{OETE TNV KOovia CUYKOAANONG KATA
MNKOG TV AKpwV CUYKOAANONG, OTMwg o€ £vBeTa Kal eMEvOeTA,
dwTOMOAUEPIOTE KABE TUNHA TWV AKPWV CUYKOAANONG yia 20
deuTepoOAerta pe oupBaTiki Adura ahoyovou (>250 mW/cm?) fy pe LED (>160
mW/cm?). Edv xpnotpomnotnBei T16€o mMdaopatog (2000 mW/cm?) ) Aduna
dwTOoMoAUPEPLIONOU aloydvou UYNANG anoddoong (>550 mW/cm?), kaBe
TUAHA TwV AKpwV CUYKOAANONG Ba MoAupepLOoTEl Yia 5 deutepdAerTa.

[MPOSOXH]
H adlapavng naota dev MpéTel va pwTomoAupeploTel aAAG propei va
mnioAupeplotel pe To OXYGUARD II. ‘Exet Hikpd BAB0G wTOMOAUpMEPLIOUOU.
(@ OXYGUARD II

Xpnotporoleiote To OXYGUARD Il yia va MOAUUEPIOETE TNV AVAPEULYHEVT
ndota wg eENG:
Me éva BoupTodkl plag xprong, amwaote to OXYGUARD Il oto dkpo. Metd
ané 3 Aerrd adaipéoate To OXYGUARD Il pe BapBdkt kat ekaopd e vepod.

[7] AnonepdTwon
AdalpéaTe TV Mepiooela TG Koviag ouykOAANong and Tnv erdavela Tou
dovTioU yuaAilovtag To.

[EFTYHSH]
H Kuraray Noritake Dental Inc. 8a avTiKataoTi ol orolodhnoTe Mpoidv eival
mpoBAnpatikéd. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev euBUveTal yia omoladnnote
anwAeta n nuid, aueon, enakdéAoudn N MPOOBETN, MOU propel va mpokUPeL and
™V edapuoyn N TNV XPNon 1 TNV Wn LkavotnTa Xpnong aut®v TwV MPoiovTwy.
Mpv and v xpron, 0 XPHOTNG MPETEL VA 0pIOEL ETAKPLRMOG TNV KATAAANASGTNTA
TWV TPOIOVTWV Yla TNV MPoopIlOHEVN XPAHON KAl 0 XPHoTNG avaAauBavel Ty
£uBUvVN Kal TNV UTIOXPEWON Yia TNV XPNON TWV MPOIOVTWY AUTWOV.

[EMIZSHMANEH]
Edv mpokAnbei coBapd atixnua nou opeileTal oe autod TO MPOIdY, va To
avadEPETE OTOV KATWTEPW EE0UCLOBOTNEVO AVTIIPOOWTIO TOU KATAOKEUAOTH
KOl OTIG PUBULOTIKEG APXEG TNG XWPAG, OTNV oroia dlapével o XpHotg/aoBevig.

[EHMEIQSH]
«CLEARFIL», «<PANAVIA» kat «OXYGUARD» gival eprnopikd onuata g KURARAY
CO., LTD.
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. GIRIS
PANAVIA F 2.0, metal, kompozit ve silanlanmis porselen restorasyonlari icin gelistirilmis,
¢ift polimerizasyonlu (1sinla ve/ veya kendi kendine polimerizasyon sadgayan),
radyopak, rezin bazl bir yapistima simanidir.
PANAVIAF 2.0, ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 patindan, ALLOY PRIMER ve
OXYGUARD II'den olugur.
ED PRIMER II, HEMA ve 5-NMSA ve de MDP ihtiva eder ve Liquid A ve Liquid B'den
olusur.
PANAVIA F 2.0 pati, florid salma 6zelligine sahiptir.
ALLOY PRIMER degerli metallere ve PANAVIA F 2.0 pata yiksek baglanma glict
saglar.
OXYGUARD II, PANAVIA F 2.0 Paste’in isinla sertlestiriimediginde polimerize olmasina
izin veren bir oksijen bloke edici ajandir.
Kalay kaplamaya (tin plating) gerek kalmaz.

. ENDIKASYONLARI

PANAVIA F 2.0 asagidaki uygulamalar icin kullanilir:

[1] Metal kuron, képrd, inley ve onleylerin simantasyonu.

[2] Porselen kuronlarin, inleylerin, onleylerin ve veneerlerin simantasyonu.
[3] Kompozit rezin kuronlarin, inleylerin ve onleylerin simantasyonu.

[4] Adezyon képriilerin simantasyonu.

[5] Endodontik kor ve prefabrike postlarin simantasyonu.

[6] Amalgam bonding.

[NOT]
Siman rengi seciminizi ilgili vakaya goére belirleyin.
Adeziv siman renkleri ve uygulanabilecekleri vakalar

Simanrengi | TC
Restorasyon Light,

Metal inley ve onleyler; metal kuron ve képriiler
Porselen veya kompozit inleyler, onleyler ve veneerler;
Onceden sekillendirilmis postlar ve dokiim metal korlar
Adezyon koprtler ve splintler anterior
posterior

White | Opaque

©O|0|>|0|0|O
0|0|0|0|>|O
O|0|0|0|>|O

Amalgam restorasyonlarda bonding
©: TAVSIYE EDILIR O: UYGUN A: TAVSIYE EDILMEZ

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
[1] Metakrilat monomerlerine asiri duyarlligi olan hastalarda kullanilmaz. Bu Griinin
icerdigi bilesenlerden herhangi birine karsi alerjisi oldugu bilinen hastalarda
kullaniimamalidir.
[2] Asetona karsi asiri duyarliigi olan hastalarda kullaniimaz

IV. YAN ETKILERI A
Oral mukozal membran, ED PRIMER Il veya ALLOY PRIMER ile temas ettigi zaman,
protein koagulasyonu nedeniyle beyazimsi bir renk alabilir. Bu genelde gegici bir durum
olup, birkag guin igerisinde kendiliginden geger. Az sayida vakada ulserasyon olusumu
bildirilmistir.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Gjenol, polimerizasyon stirecinin gecikmesine neden olabileceginden pulpa
korumasi ve gegici 6rtlileme icin, 6jenol iceren materyaller kullanmayin.

[2] Adezyonu olumsuz yonde etkileyebilecedinden ve kalan demir iyonlari uygulanan
tabakada ve dis etlerinde renklenmeye yol agabilecedinden, hemostatik iceren demir
bilesiklerini kullanmayin.

[3] PANAVIA F 2.0 patini PANAVIA F pati ile birlikte kullanmayin. Aksi takdirde,
karistiriimis pat gereken derecede isikla polimerize olmaz.

VI. ONLEMLER A
1. Glivenlik 6nlemleri

. Bu (riin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat
monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda Griint kullanmaktan
kaginin.
Hasta, kizariklik, egzama, iltihaplanma belirtileri, Ulser, sisme, kaginma veya uyusma
gibi agiri duyarlilik reaksiyonu gdsterirse, triiniin kullanimini kesin ve tibbi yardim
almasini saglayin.
Uriindin cilt veya g6z ile temas etmesini 6nlemek icin dikkatli olun. Urini
uygulamadan 6nce materyalin sicramasi durumunda hastanin gézind korumak igin
hastanin gézlerini bir havlu ile érttn.
. Urtiniin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:
< Urtiniin géze kagmas! durumunda >

Gozu derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime bagvurun.
< Urtinin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >

Temas halinde derhal alkole batirilmis pamuk veya sargi bezi ile silin ve bol

miktarda su ile yikayin.
Hastanin driinii kazayla yutmasini énleyecek tedbirler alin.
Bir hasta veya operatorin, Grtintn ihtiva ettigi asetonu solumasi sonucu kendini iyi
hissetmemesi durumunda ona, dinlenmesine ve temiz hava almasina izin verin.
Aciga cikmis pulpa ve pulpaya yakin bélge, hizli sertlesen bir kalsiyum hidroksit
materyal ile értiimelidir. Pulpanin korunmasi igin 6jenol iceren materyaller
kullanmayin.
Onceden sekillendirilmis, paslanmaz gelik postlarin kullaniimasi durumunda postlarin,
metal restorasyonlar ile temas etmemesine dikkat edin. Postu kompozit rezin ile értiin.
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9. Urtinii sertlestirirken dogrudan polimerizasyon igigina bakmaktan kaginin.
10. Bu Uriuin, enfeksiyonlari dnlemek igin, tibbi atik olarak atiimalidir.

2. Giivenli kullanim bilgileri

1. PANAVIA F 2.0, dental polimerizasyon i1sinlama cihaziyla (1isinlama dalga boyu:
400-515nm) polimerize olur. Calisma 15191 veya dogal 1siktan (pencereden gelen
gunes 151g1) korumak igin, 15191 bloke eden plaki kullanin.

2. Hastanin yanlishkla yutmasini énlemek igin, tek kullanimlik agiz ve tek kullanimhk
ucun saglam bir sekilde takiimis oldugundan emin olun.

3. Restorasyonu dise yerlestirdikten sonra siman c¢alisma i1s1giyla polymerize edilebilir.
Calisma 1s1ginin hastaya fazlaca yaklasmamasina dikkat edin.

3. Saklama kosullari
1. Son kullanma tarihi gectikten sonra kullanmayin. Ambalaj tizerinde yazili olan son

kullanma tarihini dikkate alin.

2. ALLOY PRIMER alevlenebilir. Alevlerden uzak tutun.

3. Uriin kullaniimadigi zamanlarda buzdolabinda saklanmalidir (2-8°C / 36-46°F);
kullanmadan énce oda sicakligina gelmesine izin verin.

4. ALLOY PRIMER, kullanilmadigi zamanlarda 2-25°C/36-77°F arasi sicakliklarda
saklanmalidir.

5. Asiri sicada veya direkt glines 1s1gina maruz birakmayin.

6. Rezinin siseden alinmasinin ardindan sigenin kapagi zaman kaybetmeden
takilmalidir. Béylece, ugucu igerigin buharlagsmasi énlenir.

7. Uriin sadece dental uzmanlarin erisebilecegi, uygun bir yerde muhafaza edilmelidir.

VII. BILESENLERI
1. Renkler
PANAVIA F 2.0 Paste, 4 renkte temin edilir:
TC, Light, White veya Opaque

2. Bilesenleri
Miktar icin IGtfen ambalajin disina bakin.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I
5) Aksesuarlar
« Spatula (Spattla)
« Mixing pad (Karistirma kagidr)
« Disposable brush tips (Tek kullanimlik firga uclari)
« Brush tip handle (Firga ucu sapi)
« Mixing dish (Karistirma kabi)
« Light blocking plate (Isig1 bloke eden plaka)
« Disposable nozzles (Tek kullanimlik uglar)

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Temel bilesenleri
(1) A Paste
« 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (MDP)
« Hidrofobik aromatik dimetakrilat
« Hidrofobik alifatik dimetakrilat
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat
« Silanlanmis silika doldurucu
« Silanlanmis kolloidal silika
« dl-kamforkinon
« Katalizorler
« Baglaticilar
(2) B Paste
« Hidrofobik aromatik dimetakrilat
« Hidrofobik alifatik dimetakrilat
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat
« Silanlanmig baryum cam
« Yiizey islenmis sodyum floriir
« Katalizorler
« Hizlandirircilar
« Pigmentler

Toplam inorganik dolgu orani yaklasik olarak 59 vol% .
Inorganik dolgularin partikil boyutu 0.04 pm ila 19 pm
arasinda degismektedir.

2) ED PRIMER Il

Temel bilesenleri

(1) Liquid A
« 2-Hidroksietil metakrilat (HEMA)
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (MDP)
+Su
« N-Metakriloil-5-aminosalisilik asit (5-NMSA)
« Hizlandiricilar

(2) Liquid B
» N-Metakriloil-5-aminosalisilik asit (5-NMSA)
+Su
- Katalizérler
« Hizlandiricilar

3) ALLOY PRIMER
Temel bilesenleri
« Aseton
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat (MDP)
« 6-(4-Vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-dition

4) OXYGUARD II
Temel bilesenleri
« Gliserol
« Polietilenglikol
« Katalizorler
« Hizlandiricilar
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VIII. iLGiLi URUNLER
Birtakim iglemler icin agsagidaki Grlinler gerekmektedir.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Bu Uran, silan baglami ajani igerir. CLEARFIL SE BOND PRIMER, CLEARFIL LINER
BOND 2V PRIMER, CLEARFIL NEW BOND veya CLEARFIL PHOTO BOND ile
karistirildiginda, porselene veya polimerize kompozite baglanma gticint artirir.

2) K-ETCHANT GEL
* Bu fosforik asit sollisyonu, kesilmemis mine ve porselenin 6n islemi igin kullanihr.

IX. KLINIK UYGULAMALAR
1. Temel prosediir (adeziv simanin kullanimi)

[NOT]
Hazirladiktan ve karistirdiktan sonra mimkiin olan en kisa zamanda karistirilan pati

kullanin.

1) Patlarin hazirlanmasi

1. Siringa vidasi Uzerindeki referans gizgisi ile vida somunu Gizerindeki isareti ayni
hizaya getirin ve gereken miktarda pati hazirlamak icin siringayi gevirin. Siringanin
minimum turu, yarim turdan olugsmalidir.

2. A paste ve B paste esit miktarda hazirlanmaldir.

3. Siringanin son rotasyonuyla hazirlanan pat miktari dogru olmayabilir. Bu ylizden, son
porsiyon kullanilmadan siringa atiimaldir.

4. Standart uygulamalar igin gerekli pat miktarlari:

Siringanin rotasyon sayisi Uygulamalar
Yarim tur inley ve onleyler
1 tur Kuronlar

[NOT]
1. Pat, siringa vidasi ¢eyrek tur déndurilerek hazirlanirsa pat sertlestiginde triinin
performansi bozulabilir.
2. Hemen kullaniimayacaksa i1sik bloke eden plak ile Ustl kapatiimalidir.

2) A paste ve B paste’in karistiriimasi

A paste ve B paste'i karistirma kabinda 20 saniye boyunca iyicene karistirin. Karistirma
islemine baglamadan énce karistirma kabi ve spatiilanin tizerinde hi¢ su olmamasina
dikkat edin; su, karistirilan patin ¢alisma stresinin kisalmasina neden olabilir.

[DIKKAT]
1. Patlarin yeterince karistirlmamis olmasi durumunda karistirilan patin calisma suresi

degisebilir.
2. Pat, karistirildiktan sonra 3 dakika igerisinde kullaniimaldir.
[NOTLAR]
PANAVIA F 2.0 patinin ¢alisma siresi, hazirlama itibaren simantasyonun
tamamlanmasina kadar, asagidaki gibidir:

PANAVIA F 2.0’in ¢aligma siireleri

Calisma
Calisma adimlari siiresi

1.
Patlarin hazirlanmasi 15 dk

(siringayi ayni sayida turda déndurerek)

2. | Patlarin karistiriimasi (20 sn. boyunca) 3 dk
3. | Restorasyonun basing yardimiyla yerlestirimesi | 60 sn. |
--kok kanali vakalarinda 40 sn
4.| Isikla polimerizasyon
--konvensiyonel halojen, LED *1 20 sn
| -plazma ark, hizli halojen > | 5sn. |
|OXYGUARD Ilin uygulanmasi | 3dk |

Onaylanmig polimerizasyon isinlama cihazlarinin isinlama yogunlulugu (400~500nm)
*1) Konvensiyonel halojen (>250mW/cm?), LED (>160mW/cm?)
*2) Plazma ark (>2000mW/cm?), hizli halojen (>5650mW/cm?)

2. Standart prosediir | (1 ila 4 arasindaki endikasyonlar: Simantasyon icin)
[1] Restorasyonun ylizey tedavisi
1. Degerli metaller (kuronlar, kdpriler, inleyler ve onleyler)

1) Kumlama (gerekiyorsa)
Restorasyon yuzeyini, 30-50 boyuttaki mikron allimina tanecikleri kullanarak, 4,2-7

kg/cm? (60-100 PSI) basing altinda kumlayin; cm? basina 2-3 saniye kumlayarak
parlaklik giderilerek mat bir finis elde edilir.

2) Ultrasonik temizleme
Restorasyon yUzeyini, ultrasonik bir alet kullanarak, 2 dakika boyunca temizleyin.

3) ALLOY PRIMER’in uygulanmasi
Degerli metal alagima, ALLOY PRIMER'i ince bir tabaka halinde uygulayin.

[DIKKAT]
Aderent yiizey, ultrasonik temizleme sonrasi tiikiriik veya kan ile kontamine olmasi
durumunda, aderent ylizeyi, ultrasonik initede nétr bir deterjan kullanarak temizleyin ve

ardindan 1 dakikaligina akan suyun altinda yikayin.

2. Degersiz metaller

1) Kumlama (gerekiyorsa)
Restorasyon ytizeyini, 30-50 boyuttaki mikron allimina tozu kullanarak, 4,2-7 kg/cm?
(60-100 PSI) basing altinda kumlayin; cm? basina 2-3 saniye kumlayarak parlakiik
giderilerek mat bir finis elde edilir.

2) Ultrasonik temizleme
Restorasyon yulzeyini, ultrasonik bir alet kullanarak, 2 dakika boyunca temizleyin.

[DIKKAT]
Aderent ylizey, ultrasonik temizleme sonrasi tukirik veya kan ile kontamine olmasi
durumunda, aderent ylzeyi, ultrasonik Unitede notr bir deterjan kullanarak temizleyin ve
ardindan 1 dakika boyunca akan suyun altinda yikayin.

3. Porselen ve polimerize kompozit restorasyonlar (inleyler, onleyler, kuronlar ve

veneerler)

1) Kumlama
Restorasyon ytizeyini, 30-50 boyuttaki mikron aliimina tanecikleri kullanarak, distik
hava basinci altinda (1-2 kg/cm? (14-28 PSI)) kumlayin.

2) Fosforik asit ile asitleme
K-ETCHANT GEL kullanarak yapiskan yiizeyi asitleyin.

3) Yuzeyi durulayin ve kurutun
Fosforik asitle asitledikten sonra yapiskan yuzeyi suyla yikayin ve kurutun.

4) Silan baglama iglemi
Asagidakileri kullanarak aderent ylzeyi silanlayin:
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR ve CLEARFIL SE BOND PRIMER veya
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER veya CLEARFIL PHOTO BOND veya
CLEARFIL NEW BOND'u karistirarak uygulayin.

[NOT]
Restorasyon ylizeyini bu isleme tabi tuttuktan hemen sonra simantasyona gegin.

[2] Aderent yiizeyin islem gérmesi
1. Kavitenin veya képrii ayagi dis yiizeyinin temizlenmesi
1) Gegici 6rtlileme ya da gegici simantasyon ajani, aderent ylizeyden uzaklastirin.
2) Kesilmemis mineye simantasyon yapilacaksa veya adezyon kopruleri
yapistirilacaksa, aderent ylizeye 10 saniye slreyle K-ETCHATN GEL uygulayin.

2. Aderent yiizeyin islem gérmesi
1) ED PRIMER IP'nin karistiriimasi
Liquid A ve Liquid B‘den birer damla karistirma kabina aktarin ve birbiriyle karistirin.
2) ALLOY PRIMER'in uygulanmasi
Degerli metalden yapilmis képri ayagi disi kullanilmasi durumunda, metal yiizeyine
ALLOY PRIMER uygulayin.

[DIKKAT]
Aderent ylizey, ALLOY PRIMER uyguladiktan sonra tiikiriik veya kan ile kontamine
olmasi durumunda aderent ylizeyi, alkole batiriimis bir pamuk parcasiyla temizleyin ve
ALLOY PRIMERi tekrar uygulayin.

3) ED PRIMER II'nin uygulanmasi
Aderent ylizeyin kapsadidi tim dis ylzeylerine (mine ve dentin) veya metal ya da
kompozit rezin képrii ayadi dislere, tek kullanimlik firca ucu veya siinger yardimiyla
ED PRIMER Il uygulayin ve 30 saniye bekleyin.

4) Kurutma
Kok kanallarinda veya kavite kdselerinde primer birikintilerinin olusumunu énlemek
icin, primer fazlaliklarini bir stinger veya kurutma kagidi (paper point) kullanarak
uzaklastirin. Hafif hava uygulayarak primerin kurumasini saglayin. Primer birikintilerin,
adeziv simanin hizli bir sekilde polimerizasyonuna neden olacagini litfen unutmayin.
Ayni sekilde, primer suyla yilkanmamalidir.
Primerin sigramasini dnlemek igin, vakumla kurutma tekniginin uygulanmasi tavsiye
olunur.

[DIKKAT]
ED PRIMER Il digin tim yiizeylerine uygulanmalidir. Primeri, restorasyona uygulamayin.

[3] PANAVIA F 2.0 patinin hazirlanmasi
Temel klinik proseduri uyarinca adeziv simani hazirlayin. IX.1 bashgr altindaki "temel
prosedir"u referans alin.

[4] Simantasyon
1. Restorasyona, karistiriimis patin uygulanmasi
Karigtirlmis pati restorasyona uygulayin

[DIKKAT]
PANAVIA F 2.0 patinin daha hizli bir sekilde sertlesmesine neden olacagi i¢in, PANAVIA
F 2.0 pati, ED PRIMER |l ile islem gérmus dis yizeyine UYGULAMAYIN.

2. Restorasyonun simantasyonu
Kaviteye veya képrii ayagi disine restorasyonu simante edin. Simantasyon, 60 saniye
icerisinde tamamlanmalidir.

[DIKKAT]
Adeziv simanin ED PRIMER Il ile temas etmesi durumunda, adeziv simanin

polimerizasyon hizi artar.

3. Fazla patin uzaklastiriimasi
Kenarlarda kalan PANAVIA F 2.0 pati fazlaliklari, sivri sond (explorer) veya kiglk bir
sond (scaler) yardimiyla uzaklastirilabilir. Ardindan restorasyonun bitirme islemleri
yapilip, ponza ve su ile cilalanabilir.
4. Siman hattinin polimerizasyonu
Karistirilan pati, asagidaki iki ydntemden birini uygulayarak, siman hatti boyunca
polimerize edin.
@ Isikla polimerizasyon yéntemi
inley ve ve onleylerdeki gibi, simantasyon hattinin isikla polimerizasyonu
mimkiinse, bu hat 20 saniye boyunca konvensiyonel halojen lambasiyla isinla
polimerize (>250m W/cm?) veya LED cihaziyla 1sinlama polimerize (>160mW/ cm?)
edilmelidir. Plasma ark tipi 1sinlama polimerizasyon (> 2000mW/cm?) veya hizh
halojen tipi 1sikla polimerizasyon (>550mW/cm?) uygulacaksa, siman hatt birka¢
boélime ayrilip, her bolim ayri ayri 5 saniye polimerize edilebilir.

[DIKKAT]
Opaque pat, 1sikla polimerize edilmemelidir. Opaque pati polimerize etmek igin, IGtfen
OXYGUARD Il'yi kullanin. OXYGUARD ||, diistik polimerizasyon derinliligine sahiptir.
@ OXYGUARD I
Karistirilan pati polimerize etmek icin, OXYGUARD Il asagida anlatilan sekilde
kullaniimaldir:



Tek kullanimlik bir firca ucu yardimiyla OXYGUARD Il'yi kenarlara uygulayin. 3
dakika bekleyin ve OXYGUARD II'yi pamuk rulo ve su spreyi kullanarak
uzaklastirin.

[5] Bitirme
Polisaj yaparak dis ylizeyine yapisan siman fazlaliklarini uzaklastirin.

3. Standartd prosediir Il (Endikasyon 5: kor iist yapilari)

[NOT]
Bu prosedir, énceden sekillendiriimis post ve kompozit rezin kor Ust yapilari igin
ongorilmektedir. Metal kor simantasyonlari icin Prosedur 1'i ve ilgili post ve kompozit
rezinin kullanma kilavuzlarini referans alin.

[1] Postun yiizey tedavisi
1. Kumlama
Postu gerekli sekilde kumlayin.

[NOT]
Bazi 6nceden sekillendirilmis postlarin kumlanmasina gerek kalmamaktadir. llgili postun
Kullanma Kilavuzunu referans alin.

2. ALLOY PRIMER'in uygulanmasi
Degerli metal alagima sahip olmasi durumunda posta ALLOY PRIMER uygulayin.

[2] Kavitenin temizlenmesi ve k6k kanalinin hazirlanmasi
Gegici ortiileme ajanini kaviteden ve dolgu materyalini kék kanalindan uzaklastirin. Pizo
tipi bir genisletici (reamer) kullanarak kék kanal girisini hazirlayin ve temizleyin.

[3] Dis yiizeyin islem gérmesi

1. ED PRIMER II'nin karigtiriimasi

Liquid A ve Liquid B‘den birer damla karistirma kabina aktarin ve birbiriyle karistirin.

ED PRIMER I'nin uygulanmasi

Bir slinger veya sivri uclu pamuk kullanilarak karigimi, kdk kanalina, kok ylizeyine ve

dis ylzeyine uygulayin. 30 saniye bekletin.

. Fazla primerin uzaklastiriimasi (metal korlarda da ayni adim uygulanmasi gerekir)
Kok kanali igerisinde veya kavite kdselerinde primerin birikmesini 6nlemek igin, fazla
primeri bir stinger, sivri uglu pamuk veya kurutma kagidi (paper point) yardimiyla
uzaklastirin.

. Kurutma
Hafif hava akimi ile primerin kurumasini saglayin. Primerin sigramasini 6nlemek icin,
vakumla kurutma tekniginin uygulanmasi tavsiye olunur.
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[DIKKAT]
Primeri tamamen kurutun. Kavite kdselerinde veya kok kanal icinde primer birikintilerin
olugmasi, karigtiriimis patin polimerizasyon hizinin artmasina neden olur.

[4] PANAVIA F 2.0 patinin hazirlanmasi
Temel klinik prosedirii uyarinca adeziv simani hazirlayin. IX.1 bagligr altindaki "temel
prosedur"u referans alin.

[5] Postun yerlestiriimesi
1. Karistiriimis pati posta uygulayin

[NOTLAR]
Karistirilan pat, simantasyon icin metal posta uygulanir.

2. Postun kék kanall icerisine yerlestiriimesi
Karistirilan pati posta uyguladiktan sonra postu, mimkin oldugunca hizli sekilde kék
kanalina yerlestirin. Hava kabarciklarinin olusumunu énlemek icin postun, kok
kanalina yerlestirirken, saga sola hareket ettirerek sallanmasi tavsiye olunur.

[DIKKAT]
« Tek bir dise birden fazla post yerlestirilecekce, fazla simanin diger kok kanallarina
akmasini énlemek icin gereken énlemleri alin.

+ Adeziv simanin kok kanalina doldurulmasi igin hicbir sekilde lentilo spiral kullanilamaz.

Adeziv siman, bir kompozit rezin siringasi vasitasiyla kok kanalina yerlestirimesiyle
birlikte, simanin polimerizasyon hizi artar. Postu, mimkin oldugunca hizl bir sekilde
yerine oturtmak gerekmektedir.

3. Fazla simanin dagitilmasi
Kuguk bir firga kullanarak fazla simani, kalan kuron ve post basi tizerine dagitarak
yayin.

4. Adeziv simanin polimerizasyonu
Kalan kuron ve post lizerindeki adeziv simani, 20 saniye boyunca, konvensiyonel
halojen polimerizasyon isiklari (>250mW/cm?) veya LED polimerizasyon isiklari
kullanarak (>160mW/cm?) polimerize edin. Plasma ark tipi 1sinlama polimerizasyon
(>2000mW/cm?) veya hizli halojen tipi 1sinla polimerizasyon (>550mW/cm?)
uygulanacaksa, her siman hatti 5 saniye polimerize edilmelidir.

[NOT]
Opak siman kullaniimasi durumunda isikla polimerizasyon isleminde zorlaniimasi
durumunda, kor Ust yapi kompozit rezinini kullanin.

[6] Kompozit resinin i°lenmesi
Kopri ayag! disinin hazirlanmasi igin kompozit rezini, ilgili kullanim kilavuzunu referans
alarak, i°leyin.

[7] Kompozit rezinin polimerizasyonu ve bitirme islemleri
Kompozit rezin polimerize edildikten sonra kdprii ayag disini hazirlayin.

4. Standart prosediir Il (endikasyon 6: Amalgam Bonding)

[1] Dis yapisinin temizlenmesi
Kavitenin veya kopri ayag! ylzeyinin temizlenmesi
Gegici 6rtileme materyalini veya gegici simantasyon materyalini, aderent ylizeyden
uzaklagtirin.

[2] Dis yapisinin tedavisi

ED PRIMER |l ile tedavi etme

1) ED PRIMER I'nin hazirlanmasi
Liquid A ve Liquid B‘den birer damla karistirma kabina aktarin ve birbiriyle karistirin.

2) ED PRIMER II'nin uygulanmasi
Aderent ylizeyin kapsadigi tim dis yiizeylerine (mine ve dentin), metal ya da
kompozit rezin kdpri ayagina, kic¢lk bir firca veya slinger yardimiyla ED PRIMER I
uygulayin ve 30 saniye bekleyin.

3) Kurutma
Kok kanallarinda veya kavite kdselerinde primerin birikmesini dnlemek icin, fazla
primeri bir stinger veya kurutma kagidi (paper point) yardimiyla uzaklastirin. Hafif
hava akimi uygulayarak primerin kurumasini saglayin. Primer birikintilerin, adeziv
simanin hizli bir sekilde polimerizasyonuna neden olacagini lutfen unutmayin.
Primerin sigramasini énlemek igin, vakumla kurutma tekniginin uygulanmasi tavsiye
olunur.

[3] Adeziv simanin hazirlanmasi
Temel klinik prosed(rt uyarinca adeziv simani hazirlayin. 1X.1 bashgi altindaki "temel
prosedir"u referans alin.

[4] Amalgamin yerlestirilmesi
1. Adeziv simanin kaviteye uygulanmasi
Hava kabarciklarinin kalmamasina dikkat ederek, ED PRIMER Il ile islem gérms
tim kavite ylizeyine karistirilan adeziv simani ince bir tabaka halinde uygulayin.

[DIKKAT]
ED PRIMER ll, adeziv simanin polimerizasyon hizini artirdigi igin, adeziv siman, primer
ile islem gérmus kaviteye hizli bir sekilde uygulanmalidir.

2. Amalgam dolgu
Hazirlanan amalgam, henuiz sertlesmemis adeziv simanin Uzerince kondanse

edilmelidir.
Okluizal yiizeyin islenmesi alisagelmis sekilde tamamlanabilir.

[5] Fazla simanin uzaklastiriimasi
Kenarlarda kalan az miktardaki PANAVIA F 2.0 pati fazlaliklari, sivri sond (explorer)
veya kuguk bir sond (scaler) yardimiyla uzaklastirilabilir.

[6] Adeziv simanin polimerizasyonu
Karistirilan pati, asagidaki iki ydntemden birini uygulayarak, siman hatti boyunca
polimerize edin.
@ Isikla polimerizasyon yéntemi

inley ve ve onleylerdeki gibi, simantasyon hattinin isinla polimerizasyonu
mimekiinse, bu hat 20 saniye boyunca konvensiyonel halojen lambasiyla isinla
polimerize (>250m W/cm?) veya LED cihaziyla isinlama polimerize (>160mW/cm?)
edilmelidir. Plasma ark tipi isinlama polimerizasyon (>2000mW/cm?) veya hizli
halojen tipi 1sinla polimerizasyon (>550mW/cm?) uygulacaksa, siman hatti birka¢
boélime ayrilip, her bélim ayri ayri 5 saniye polimerize edilmelidir.

[DIKKAT]
Opaque pat, 1sikla polimerize edilmemelidir. Opaque pati polimerize etmek igin, IGtfen
OXYGUARD II'yi kullanin. OXYGUARD |I, dusuk polimerizasyon derinliligine sahiptir.
(@ OXYGUARD II

Karistirilan pati polimerize etmek i¢in, OXYGUARD Il asagida anlatilan sekilde
kullaniimahdir:
Tek kullanimlik bir firga ucu yardimiyla OXYGUARD Il'yi kenarlara uygulayin. 3
dakika bekleyin ve OXYGUARD II'yi pamuk rulo ve su spreyi kullanarak
uzaklastirin.

[7] Bitirme
Polisaj yaparak dis ylizeyine yapisan siman fazlaliklarini uzaklastirin.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., ispatlanabilir sekilde arizali olaran her tirli Grininu
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Grinin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanmamasi sonucu olusan herhangi kayip veya hasar igin, dogrudan veya dolayli
olsun, hicbir sorumluluk kabul etmez. Kullanimdan once kullanici, triinin kullanim
amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her tarli riski
ve sorumlulugu kendi Ustlenir.

[NOT]
Uriinle baglantili ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, treticinin asagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi tlkenin dizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

[NOT]
CLEARFIL, PANAVIA ve OXYGUARD, KURARAY CO., LTD. nin ticari markalaridir.

005 1561R822R-TR 07/2021



005 1561R822R

POLSKI | INSTRUKCJA UZYCIA

PANAVI

[ 20

8°C
Z5 . f 7 Cé€
N YR 0197

. WPROWADZENIE

PANAVIA F 2.0 jest podwojnie utwardzalnym (Swiatto- i/lub samoutwardzalnym),
nieprzepuszczajacym promieniowania RTG systemem cementéw na bazie zywicy do
uzupetniert wykonywanych z metalu, kompozytu i silanowanej porcelany.

PANAVIA F 2.0 sktada sie z ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 Paste, ALLOY PRIMER
oraz OXYGUARD II.

ED PRIMER Il zawiera HEMA, 5-NMSA oraz MDP i sktada sie ze sktadnikéw liquid A i
liquid B.

PANAVIA F 2.0 Paste uwalnia fluor.

ALLOY PRIMER poprawia site wigzania stopéw szlachetnych i produktu PANAVIA F
2.0 Paste. OXYGUARD Il jest $rodkiem blokujgcym tlen, ktory umozliwia produktowi
PANAVIA F 2.0 Paste polimeryzacje, gdy nie jest utwardzany $wiattem. Cynowanie nie
jest wymagane.

Il. WSKAZANIA

Produkt PANAVIA F 2.0 jest wskazany do stosowania w nastepujgcych przypadkach:
[1] Cementowanie metalowych koron i mostéw, wktadéw i naktadow.

[2] Cementowanie porcelanowych koron, wktadow, naktadéw i licowek.

[3] Cementowanie koron, wktadéw i naktadéow wykonanych z zywicy kompozytowej.
[4] Cementowanie mostéw adhezyjnych.

[5] Cementowanie wktadéw endodontycznych i wktadoéw prefabrykowanych.

[6] Wigzanie amalgamatu.

[UWAGA]

Nalezy stosowa¢ odcienie cementu dopasowane do indywidualnych przypadkow.
Odcienie cementow adhezyjnych i odpowiednie przypadki:

Odcieri cementu| TC, | \white Opaque

Uzupetnienie protetyczne Light
Metalowe wktady i naktady, metalowe korony
i mosty © © O

Porcelanowe lub kompozytowe wktady,

naktady i licowki

Prefabrykowane wktady i lane wktady metalowe

Adhezyjne mosty i szyny obszar przedni
obszar boczny

Uzupetnienia z wigzaniem amalgamatu

©: ZALECANE (O: ODPOWIEDNIE A: NIEZALECANE
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lll. PRZECIWWSKAZANIA A

[1] Pacjenci z nadwrazliwo$cig na monomery metakrylanu w wywiadzie. Pacjenci ze
stwierdzonym uczuleniem na jakikolwiek ze sktadnikéw tego produktu.
[2] Pacjenci z nadwrazliwo$cig na aceton w wywiadzie

IV. SKUTKI UBOCZNE &

Btona $luzowej jamy ustnej moze nabra¢ biatawego koloru po kontakcie z produktem
ED PRIMER Il lub ALLOY PRIMER z powodu koagulaciji biatka. Jest to zwykle zjawisko
tymczasowe, ktore ustepuje po kilku dniach. W pojedynczych przypadkach zgtaszano
wystepowanie owrzodzenia.

V. NIEZGODNOSC A

[1] Do ochrony miazgi lub uszczelniania tymczasowego nie stosowa¢ materiatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz opdzniaja one proces utwardzania.

[2] Nie stosowa¢ srodkéw hemostatycznych zawierajacych zwigzki zelaza, poniewaz
moga one niekorzystnie wptywac na adhezje, a pozostaty jon zelaza moze
powodowaé przebarwienia na obrzezach lub otaczajacych dzigstach.

[3] Nie stosowaé produktu PANAVIA F 2.0 Paste razem z produktem PANAVIA F Paste,
poniewaz w przeciwnym razie wymieszana pasta nie utwardzi sig catkowicie
Swiattem.

VI. SRODKI OSTROZNOSCI &

-

. Instrukcje bezpieczeristwa

-

. Ten produkt zawiera substancje moggce wywotywacé reakcje alergiczne. Unika¢
stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki.
W przypadku wystapienia u pacjentéw objawow reakcji nadwrazliwosci, takich jak
wysypka, wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wiad lub
dretwienie, nalezy przerwa¢ stosowanie produktu i zwroci¢ sig o pomoc lekarska.
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skérg lub
dostaniu sie do oczu. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta
recznikiem, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku materiatu.
Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzig¢ nastepujace
$rodki ostroznosci:
<Jesli produkt przedostanie si¢ do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg iloScig wody i skonsultowa¢ si¢ z lekarzem.
<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast wytrze¢ obszar wacikiem lub gaza zwilzong alkoholem, a nastepnie
zmy¢ obficie woda.
Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby nie doszto do przypadkowego potknigcia produktu
przez pacjenta.
Jesli po wdychaniu zawartego w produkcie acetonu u pacjenta lub uzytkownika
wystagpig nudnosci, nalezy umozliwi¢ im odpoczynek i oddychanie $wiezym
powietrzem.

n
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. Obszar faktycznego odstonigcia miazgi lub w poblizu miazgi nalezy pokry¢

twardowigzacym materiatem na bazie wodorotlenku wapnia. Nie uzywaé¢ materiatow

zawierajgcych eugenol do ochrony miazgi.

W przypadku stosowania z prefabrykowanymi wktadami nierdzewnymi wktad nie

powinien mie¢ styczno$ci z metalowymi uzupetnieniami protetycznymi. Pokry¢ wktad

zywicg kompozytowa.

. Nalezy unika¢ bezposredniego patrzenia na $wiatto lampy polimeryzacyjnej podczas
utwardzania produktu.

®

©

10. Ten produkt nalezy usuwac¢ jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom.

Srodki ostroznosci zalecane podczas stosowania i obstugi

PANAVIA F 2.0 utwardza sig stomatologiczng lampg polimeryzacyjng (dtugos¢ fali
naswietlania: 400-515 nm). Nalezy uzywac¢ ptytki blokujacej $wiatto, aby unikngé
ekspozycji materiatu na $wiatto operacyjne lub naturalne $wiatto (Swiatto stoneczne z
okien).

Nalezy upewni¢ sig, ze jednorazowa dysza lub jednorazowa koricowka strzykawki sg
mocno podtgczone, aby zapobiec ich potknieciu przez pacjenta.

. Po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego na zgbie cement mogtby sie utwardzi¢
pod wptywem $wiatta operacyjnego. Nalezy zachowaé ostroznosé, aby $wiatto
operacyjne nie byto zbyt blisko pacjenta.

bl
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Srodki ostroznosci podczas przechowywania

. Nie uzywa¢ po uptywie terminu waznoséci. Nalezy zwréci¢ uwage na termin waznosci
podany na zewnetrznej stronie opakowania.

. ALLOY PRIMER jest tatwopalny. Trzymac¢ z dala od ognia.

. Nieuzywany produkt nalezy przechowywac w lodowce (2—8°C/36—46°F); przed
uzyciem nalezy go doprowadzi¢ do temperatury pokojowe;j.

. Nieuzywany produkt ALLOY PRIMER nalezy przechowywa¢ w temperaturze

2-25°C/36-77°F.

Chroni¢ przed nadmierng temperaturg i bezposrednim nastonecznieniem.

. Butelke lub strzykawke nalezy zamkna¢ z powrotem, gdy tylko zywica zostanie
wydzielona z butelki lub strzykawki. Zapobiega to odparowaniu lotnych sktadnikow.
. Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep maja

tylko lekarze stomatolodzy.
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VIl. KOMPONENTY

1. Boje
Produkt PANAVIA F 2.0 Paste jest dostepny w 4 odcieniach;
TC, Light, White lub Opaque

2. Komponenty
llo§¢ mozna znalez¢ na zewnetrznej stronie opakowania.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER II (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il
5) Akcesoria
+ Spatula (Szpatutka)
+ Mixing pad (Podktadka do mieszania)
« Disposable brush tips (Jednorazowe koricéwki szczoteczki)
+ Brush tip handle (Uchwyt koricowki szczoteczki)
+ Mixing dish (Miska do mieszania)
- Light blocking plate (Ptytka blokujaca $wiatto)
« Disposable nozzles (Jednorazowe dysze)

3. Skiadniki
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Gtowne sktadniki

(1) A Paste
+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP)
« Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny
+ Hydrofobowy dimetakrylan alifatyczny
+ Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny
+ Silanizowany wypetniacz krzemionkowy
« Silanizowany koloidalny dwutlenek krzemu
« dl-kamforochinon
- Katalizatory
« Inicjatory

(2) B Paste
« Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny
+ Hydrofobowy dimetakrylan alifatyczny
+ Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny
- Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego
+ Fluorek sodu poddany obrébce powierzchniowej
- Katalizatory
« Akceleratory
+ Pigmenty

Catkowita ilo$¢ wypetniacza nieorganicznego wynosi ok. 59% obj. Rozmiar czgstek
wypetniaczy nieorganicznych wynosi od 0,04 um do 19 pm.

2) ED PRIMER |1

Gtowne sktadniki

(1) Liquid A
« 2-hydroksyetylu metakrylan (HEMA)
+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP)
* Woda
« Kwas N-metakryloilo-5-aminosalicylowy (5-NMSA)
« Akceleratory

(2) Liquid B
» Kwas N-metakryloilo-5-aminosalicylowy (5-NMSA)
+ Woda
- Katalizatory
« Akceleratory

3) ALLOY PRIMER
Gtowne sktadniki
+ Aceton



+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP)
+ 6-(4-winylobenzylo-N-propylo) amino-1,3,5-triazyno-2,4-dition

4) OXYGUARD I
Gtowne sktadniki
+ Glicerol
+ Glikol polietylenowy
« Katalizatory
* Akceleratory
+ Barwniki

Viil. POWIAZANE PRODUKTY
Nastepujgce produkty sg potrzebne do poszczegoéinych procedur.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Produkt ten zawiera silanowy $rodek sprzegajacy. Wymieszanie go z CLEARFIL SE
BOND PRIMER, CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER, CLEARFIL NEW BOND lub
CLEARFIL PHOTO BOND poprawia sitg wigzania z porcelang lub utwardzonym
kompozytem.

2) KETCHANT GEL
s Ten roztwor kwasu fosforowego stosuje sie do wstepnej obrobki nieopracowanego
szkliwa i porcelany.

IX. POSTEPOWANIE KLINICZNE
1. Procedura podstawowa (stosowanie cementu adhezyjnego)

[UWAGA]
Wymieszang paste nalezy zastosowac¢ jak najszybciej po wydzieleniu i wymieszaniu.

1) Wydzielenie past

1. Wyréwna¢ oznaczenie na nakretce z linig referencyjng na ttoku i obréci¢ strzykawke,
aby wydzieli¢ niezbedng ilo$¢ sktadnika A paste. Minimalny obrét strzykawki
powinien wynosi¢ pét obrotu.

2. Nalezy wydzieli¢ takie same ilosci sktadnika A paste i sktadnika B paste.

3. lloé¢ pasty wydzielonej podczas ostatniego obrotu strzykawki moze by¢ niedoktadna.

Z tego powodu nalezy wyrzuci¢ strzykawke przed uzyciem ostatniej czesci.
4. llo$¢ pasty potrzebna do typowej aplikaciji to:

Liczba obrotow strzykawki Aplikacje
Pot obrotu Wkiady i naktady
1 obrot Korony

[UWAGA]
1. Jesli pasta zostanie wydzielona przez obrot ttoka o jedng czwartg obrotu, jako$¢
produktu moze ulec pogorszeniu w przypadku utwardzenia pasty.
2. W przypadku nieuzycia natychmiast nalezy przykry¢ ptytkg blokujgcg $wiatto.

2) Mieszanie skfadnikow A paste i B paste

Wymiesza¢ wystarczajacg ilos¢ sktadnika A paste i sktadnika B paste na ptytce do
mieszania przez 20 sekund. Nalezy upewni¢ sig, ze nie ma mgietki wodnej na ptytce do
mieszanej lub szpatutce przed ich uzyciem. Obecno$¢ wody mogtaby skroci¢ czas
pracy wymieszanej pasty.

[OSTRZEZENIE]
1. Czas pracy wymieszanej pasty moze sie rézni¢, jesli mieszanie byto
niewystarczajgce.
2. Paste nalezy zuzy¢ w ciggu 3 minut po wymieszaniu.

[KOMENTARZE]
Czas pracy produktu PANAVIA F 2.0 Paste od wydzielenia do zakoriczenia
cementowania wynosi:

Czas pracy produktu PANAVIA F 2.0

Etapy pracy Czas pracy
1. | Wydzielenie past 15 min
(poprzez obrot strzykawki o takg sama liczbe obrotow)
2. | Mieszanie past (przez 20 s) 3 min
8. | Umieszczenie uzupetnienia protetycznego pod cignieniem | 60s
-+ W przypadku kanatu korzeniowego 40s
4. | Polimeryzacja $wiattem
-+ Konwencjonalne halogenowe, LED *' 20s
L__-C Luk plazmowy, szybkie halogenowe *> | ___5s__
Aplikacja OXYGUARD I| 3 min

Natezenie $wiatta zatwierdzonych lamp polimeryzacyjnych (400~500 nm)
*1) Konwencjonalne halogenowe (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) tuk plazmowy (>2000 mW/cm?), szybkie halogenowe (>550 mW/cm?)

2. Procedura standardowe | (wskazania 1 do 4: do cementowania)
[1] Obrobka powierzchniowa uzupetnienia protetycznego

1. Metale szlachetne (korony, mosty, wkiady i naktady)

1) Piaskowanie (w razie potrzeby)
Wypiaskowa¢ powierzchnig uzupetnienia protetycznego czastkami tlenku ginu o
rozmiarze 30-50 mikronéw i przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 4,2—7 kg/cm?
(60—100 PSI). Zastosowanie przez 2—3 sekundy na cm? usunie potysk i spowoduje
uzyskanie matowego wykoriczenia.

2) Czyszczenie ultradzwigkowe
Czysci¢ powierzchnie uzupetnienia protetycznego w urzadzeniu ultradzwigkowym
przez 2 minuty.

3) Aplikacja ALLOY PRIMER
Nanies¢ cienkg warstwe produktu ALLOY PRIMER na stop metali szlachetnych.

[OSTRZEZENIE]
Jesli powierzchnia adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig po czyszczeniu
ultradzwiekowym, nalezy oczysci¢ powierzchnig adhezyjng w urzadzeniu
ultradzwiekowym przy uzyciu neutralnego detergentu, a nastgpnie my¢ przez 1 minute
pod biezgcg woda.

2. Metale nieszlachetne

1) Piaskowanie (w razie potrzeby).
Wypiaskowa¢ powierzchnie uzupetnienia protetycznego proszkiem tlenku ginu o
rozmiarze 30-50 mikronéw i przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 4,2—7 kg/cm?
(60—100 PSI). Zastosowanie przez 2-3 sekundy na cm? usunie potysk i spowoduje
uzyskanie matowego wykorczenia.

2) Czyszczenie ultradzwiekowe
Czysci¢ powierzchnie uzupetnienia protetycznego w urzgdzeniu ultradzwigkowym
przez 2 minuty.

[OSTRZEZENIE]
Jesdli powierzchnia adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig po czyszczeniu
ultradzwiekowym, nalezy oczysci¢ powierzchnig adhezyjng w urzadzeniu
ultradzwigkowym przy uzyciu neutralnego detergentu i my¢ przez minute pod biezacg
woda.

3. Porcelanowe i utwardzone kompozytowe uzupetnienia protetyczne (wktady, naktady,

1) Piaskowanie
Wypiaskowa¢ powierzchnig uzupetnienia protetycznego czgstkami tlenku ginu o
rozmiarze 30-50 mikronéw i przy niskim ci$nieniu powietrza (1-2 kg/cm? (14-28
PSI)).

2) Wytrawianie kwasem fosforowym
Wytrawi¢ powierzchnie adhezyjng produktem K ETCHANT GEL.

3) Ptukanie i suszenie
Po wytrawieniu kwasem fosforowym wyptukaé powierzchnie adhezyjng wodg i
wysuszy¢.

4) Obrébka silanowym $rodkiem sprzggajacym
Przeprowadzi¢ silanizacje powierzchni adhezyjnej w nastepujacy sposob:
Aplikacja mieszaniny CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR i CLEARFIL SE
BOND PRIMER lub CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER, lub CLEARFIL PHOTO
BOND, lub CLEARFIL NEW BOND.

[UWAGA]
Po obrébce powierzchni uzupetnienia protetycznego nalezy szybko przejé¢ do
cementowania.

[2] Obrobka powierzchni adhezyjnej
1. Czyszczenie ubytku lub powierzchni zegba filarowego
1) Usunag¢ tymczasowy produkt do uszczelnienia lub cement tymczasowy z powierzchni
adhezyjnej.
2) W przypadku cementowania do nieopracowanego szkliwa lub uzywania z mostem
adhezyjnym lub laminowanymi licowkami porcelanowymi nanies¢ produkt K
ETCHANT GEL na powierzchnie adhezyjng na 10 sekund.

2. Obrébka powierzchni adhezyjnej

1) Mieszanie ED PRIMER II
Wydzieli¢ po jednej kropli produktu Liquid A i produktu Liquid B do zagtebienia miski
do mieszania i wymieszac.

2) Aplikacja ALLOY PRIMER
Jesli stosowany jest zgb filarowy z metalu szlachetnego, nalezy nanie$¢ produkt
ALLOY PRIMER na jego metalowg powierzchnie.

[OSTRZEZENIE]
Jesli powierzchnia adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig przed aplikacjg lub
po aplikacji produktu ALLOY PRIMER, nalezy oczysci¢ powierzchnig adhezyjnag
wacikiem zwilzonym alkoholem i ponownie nanie$¢ produkt ALLOY PRIMER.

3) Aplikacja ED PRIMER I
Nanie$¢ produkt ED PRIMER Il na cata powierzchnig zeba (szkliwo i zebina)
powierzchni adhezyjnej lub zeba filarowego wykonanego z metalu lub zywicy
kompozytowej, uzywajgc jednorazowej koricowki szczoteczki lub gabki. Pozostawi¢
produkt na miejscu przez 30 sekund.

4) Suszenie
Gabka lub sgczkiem papierowym usunaé¢ nadmiar primera, aby zapobiec tworzeniu
sie nagromadzenia primera w kanale korzeniowym lub w rogach ubytku. Wysuszy¢
catkowicie primer delikatnym strumieniem powietrza. Nalezy pamigta¢, ze
nagromadzenie si¢ primera spowoduje szybka polimeryzacje cementu adhezyjnego.
Nie nalezy réwniez ptuka¢. Aby unikng¢ rozpryskéw primera, dobrg metodg jest
suszenie przy uzyciu podcisnienia.

[OSTRZEZENIE]
ED PRIMER Il nalezy nanosi¢ na catg powierzchnie struktury zeba. Nie nanosi¢ na
uzupetnienie protetyczne.

[3] Przygotowanie PANAVIA F 2.0 Paste
Przygotowa¢ cement adhezyjny zgodnie z podstawowa procedurg kliniczng. Patrz punkt
IX.1. ,Procedura podstawowa”.

[4] Cementowanie
1. Aplikacja wymieszanej pasty na uzupetnienie protetyczne
Nanie$¢ wymieszang paste na uzupetnienie protetyczne.

[OSTRZEZENIE]
NIE nanosi¢ produktu PANAVIA F 2.0 Paste na powierzchnie zgba, na ktorej
zastosowany byt produkt ED PRIMER I, poniewaz przyspiesza to proces utwardzania
produktu PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementowanie uzupetnienia protetycznego
Przy uzyciu cementu umiesci¢ uzupetnienie protetyczne w ubytku lub na zgbie
filarowym.
Cementowanie nalezy zakoriczy¢ w ciagu 60 sekund.




[OSTRZEZENIE]
Jesli cement adhezyjny ma stycznos$¢ z produktem ED PRIMER I, przyspieszona jest
polimeryzacja cementu adhezyjnego.

3. Usuwanie nadmiaru pasty
Nadmiar produktu PANAVIA F 2.0 Paste pozostajacy na obrzezu mozna usuna¢
eksploratorem lub matym skalerem. Nastepnie mozna wykoriczy¢ uzupetnienie
protetyczne i wypolerowac¢ je pumeksem i woda.

4. Utwardzanie obrzeza cementu

Utwardza¢ wymieszang paste wzdtuz obrzeza cementu, stosujgc jedng z dwoch

ponizszych metod.

(DMetoda polimeryzaciji $wiattem
Jesli mozliwa jest polimeryzacja $wiattem cementu adhezyjnego wzdtuz obrzeza
cementu, jak w przypadku wktadow i naktadow, nalezy polimeryzowa¢ $wiattem
kazdy odcinek obrzeza cementu przez 20 sekund konwencjonalng halogenowg
lampg polimeryzacyjng (>250 mW/cm?) lub lampg polimeryzacyjng LED (>160
mW/cm?). W przypadku stosowania lamp polimeryzacyjnych z tukiem plazmowym
(>2000 mW/cm?) lub szybkich halogenowych lamp polimeryzacyjnych (=550
mW/cm?), kazdy odcinek obrzeza cementu mozna polimeryzowac przez 5 sekund.

[OSTRZEZENIE]
Pasty Opaque nie nalezy polimeryzowa¢ $wiattem, lecz utwardzi€ jg przy uzyciu
produktu OXYGUARD II. Ma on matg gtgbokos$¢ utwardzania.
@OXYGUARD I

Uzy¢ produktu OXYGUARD Il do utwardzenia wymieszanej pasty w nastgpujacy
sposob:
Jednorazowg koricowka szczoteczki nanie$¢ OXYGUARD Il na obrzeze.
Po 3 minutach usungé OXYGUARD Il wateczkiem bawetnianym i strumieniem
rozpylonej wody.

[5] Wykariczanie
Usuna¢ nadmiar cementu przylegajacy do powierzchni zeba poprzez polerowanie.

3. Procedura standardowa Il (Wskazanie 5: odbudowa zrebu)

[UWAGA]
Procedura ta jest przeznaczona do stosowania w przypadku prefabrykowanych
wktadow i materiatéw do odbudowy zrebu na bazie zywicy kompozytowej. W przypadku
cementowania wktadéw metalowych nalezy zapoznac¢ sig z procedurg standardowa 1.
oraz postepowac zgodnie z instrukcjg uzycia wktadu i zywicy kompozytowej.

[1] Obrobka powierzchniowa wktadu
1. Piaskowanie
W razie potrzeby wypiaskowa¢ wktad.

[UWAGA]
Niektore wktady prefabrykowane nie wymagaja piaskowania. Nalezy zapoznac¢ sig z
instrukcjg uzycia stosowanego wkfadu.

2. Aplikacja ALLOY PRIMER
Nanie$¢ ALLOY PRIMER na wktad, jesli jest wykonany ze stopu metali szlachetnych.

[2] Oczyszczenie ubytku i opracowanie kanatu korzeniowego
Usung¢ materiat do tymczasowego uszczelniania z ubytku i materiat wypetniajacy z
kanatu korzeniowego. Przy uzyciu rozwiertaka Pizo opracowac i oczysci¢ otwoér kanatu
korzeniowego.

[3] Obrébka powierzchni zgeba
1. Mieszanie ED PRIMER Il
Wydzieli¢ po jednej kropli produktu Liquid A i produktu Liquid B do miski do mieszania
i wymieszac.

2. Aplikacjia ED PRIMER II
Gabka lub bawetnianym wacikiem natozy¢ mieszaning na kanat korzeniowy,
powierzchnig korzenia i strukture zeba. Pozostawi¢ na miejscu na 30 sekund.

3. Usuwanie nadmiaru primera (ten sam krok jest wymagany w przypadku wktadoéw
metalowych)
Gabka, bawetnianym wacikiem lub sgczkiem papierowym usung¢ nadmiar primera,
aby zapobiec nagromadzeniu sig primera w rogach ubytku i wewnatrz kanatu
korzeniowego.

4. Suszenie
Wysuszy¢ primer delikatnym strumieniem powietrza. Dobrg metodg jest suszenie
przy uzyciu podcisnienia, aby unikngé rozpryskoéw primera.

[OSTRZEZENIE]
Wysuszy¢ catkowicie primer. Nagromadzenie primera w rogach ubytku lub wewnatrz
kanatu korzeniowego spowoduje szybkg polimeryzacje wymieszanej pasty.

[4] Przygotowanie PANAVIA F 2.0 Paste
Przygotowa¢ cement adhezyjny zgodnie z podstawowa procedurg kliniczng. Patrz punkt
IX.1. ,Procedura podstawowa”.

[5] Umieszczenie wktadu
1. Aplikacja wymieszanej pasty na wktad.

[KOMENTARZE]
Wymieszang paste naktada si¢ na wktad metalowy do cementowania.

2. Umieszczenie wktadu w kanale korzeniowym
Po aplikacji wymieszanej pasty na wktad nalezy szybko wprowadzi¢ go do kanatu
korzeniowego. Zaleca sig lekkie wibrowanie wktadu podczas wktadania go do kanatu
korzeniowego, aby zapobiec uwigzieniu pecherzykéw powietrza.

[OSTRZEZENIE]
Jesli kilka wktadéw ma byé wprowadzonych do jednego zeba, nalezy zachowaé
ostrozno$¢, aby zapobiec wyptywowi nadmiaru cementu do innych kanatow
korzeniowych.

[OSTRZEZENIE]
Nigdy nie nalezy uzywac¢ spirali Lentulo do wprowadzenia cementu adhezyjnego do
kanatu korzeniowego. Jesli cement adhezyjny jest wprowadzany do kanatu
korzeniowego strzykawka do zywicy kompozytowej, przyspieszona jest polimeryzacja
cementu. Konieczne jest jak najszybsze dopasowanie wktadu.

3. Rozprowadzenie nadmiaru cementu
Matg szczoteczka rozprowadzi¢ nadmiar cementu po pozostatej czgsci korony i
gtéwce wktadu.

4. Utwardzanie cementu adhezyjnego
Cement adhezyjny nalezy polimeryzowa¢ $wiattem na pozostatej czesci korony lub
gtéwce wktadu przez 20 sekund konwencjonalng halogenowa lampa polimeryzacyjna
(>250 mW/cm?) lub lampa polimeryzacyjng LED (>160 mW/cm?). W przypadku
stosowania lamp polimeryzacyjnych z tukiem plazmowym (>2000 mW/cm?) lub
szybkich halogenowych lamp polimeryzacyjnych (=550 mW/cm?), kazde obrzeze
cementu nalezy polimeryzowaé przez 5 sekund.

[UWAGA]
Jesdli w przypadku stosowania cementu opakerowego polimeryzacja $wiattem jest
trudna, nalezy uzy¢ zywicy kompozytowej do odbudowy zrebu.

[6] Odbudowa zywicg kompozytowg
Zastosowac¢ zywice kompozytowg do przygotowania zgba filarowego zgodnie z
instrukcjg uzycia.

[7] Utwardzanie i wykariczanie Zywicy kompozytowej
Po utwardzeniu zywicy kompozytowej nalezy przygotowac zab filarowy.

4. Procedura standardowa lll (wskazania 6: Wigzanie Ig 1)

[1] Czyszczenie struktury zeba
Czyszczenie ubytku lub powierzchni filara
Usungé tymczasowy materiat do uszczelnienia lub cement tymczasowy z powierzchni
adhezyjnej.

[2] Obrobka powierzchni zeba

Zastosowanie ED PRIMER I

1) Przygotowanie ED PRIMER I
Wydzieli¢ po jednej kropli produktu Liquid A i produktu Liquid B na ptytke do
mieszania i wymieszac.

2) Aplikacja ED PRIMER Il
Nanieé¢ produkt ED PRIMER Il na catg powierzchnie adhezyjng zeba (szkliwo i
zebina), filar wykonany z metalu lub zywicy kompozytowej, uzywajac matej
szczoteczki lub ggbki. Pozostawi¢ produkt na miejscu przez 30 sekund.

3) Suszenie
Gabka lub sgczkiem papierowym usungé nadmiar primera, aby zapobiec
nagromadzeniu sig¢ primera w rogach ubytku. Wysuszy¢ catkowicie primer delikatnym
strumieniem powietrza. Nalezy pamigta¢, ze nagromadzenie sie primera spowoduje
szybkg polimeryzacje cementu adhezyjnego. Aby unikna¢ rozpryskéw primera, dobrg
metodg jest suszenie przy uzyciu podcisnienia.

[3] Przygotowanie cementu adhezyjnego
Przygotowa¢ cement adhezyjny zgodnie z podstawowa procedurg kliniczng. Patrz punkt
IX.1. ,Procedura podstawowa”.

[4] Umi nie amalg tu
1) Aplikacja cementu adhezyjnego do ubytku
Nanie$¢ cienkg, rownomierng warstwe wymieszanego cementu adhezyjnego na catg
powierzchnie ubytku, na ktérej zastosowany byt primer ED PRIMER I, uwazajac, aby
unikng¢ uwiezienia pecherzykéw powietrza.

[OSTRZEZENIE]
Poniewaz produkt ED PRIMER Il przyspiesza utwardzanie cementu adhezyjnego,
cement adhezyjny nalezy szybko nanosi¢ do ubytku, w ktérym byt zastosowany primer.

2) Wypetnienie amalgamatem
Rozdrobniony amalgamat mozna upycha¢ na nieutwardzonym cemencie
adhezyjnym.
Ksztattowanie okluzyjne mozna wykona¢ w normalny sposob.

[5] Usuwanie nadmiaru cementu
Nieznaczny nadmiar produktu PANAVIA F 2.0 Paste pozostajgcy na obrzezu mozna
usung¢ eksploratorem lub matym skalerem.

[6] Utwardzanie cementu adhezyjnego
Utwardza¢ wymieszang paste wzdtuz obrzeza cementu, stosujac jedng z dwoch
ponizszych metod.
(DMetoda polimeryzaciji $wiatlem

Jesli mozliwa jest polimeryzacja $wiattem cementu adhezyjnego wzdtuz obrzeza
cementu, jak w przypadku wktadow i naktadéw, nalezy polimeryzowac¢ $wiattem
kazdy odcinek obrzeza cementu przez 20 sekund konwencjonalng halogenowg
lampg polimeryzacyjng (=250 mW/cm?) lub lampg polimeryzacyjng LED (>160
mW/cm?). W przypadku stosowania lamp polimeryzacyjnych z tukiem plazmowym
(>2000 mW/cm?) lub szybkich halogenowych lamp polimeryzacyjnych (=550
mW/cm?), kazdy odcinek obrzeza cementu nalezy polimeryzowac¢ przez 5 sekund.

[OSTRZEZENIE]
Pasty Opaque nie nalezy polimeryzowa¢ $wiattem, lecz utwardzi¢ jg przy uzyciu
produktu OXYGUARD II. Ma on matg gtgbokos$¢ utwardzania.
(@OXYGUARD Il
Uzy¢ produktu OXYGUARD Il do utwardzenia wymieszanej pasty w nastepujacy
sposob:



Jednorazowg koricowka szczoteczki nanie$¢ OXYGUARD Il na obrzeze.
Po 3 minutach usungé OXYGUARD Il wateczkiem bawetnianym i strumieniem
rozpylonej wody.

[7] Wykariczanie
Usung¢ nadmiar cementu przylegajacy do struktury zgba poprzez polerowanie.

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktéry okazat sig
by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezpos$rednie, wynikowe lub szczegéine, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejgtno$ci korzystania z tych produktéw. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadaja sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialno$é, ktére jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
Powazne wypadki, ktére mozna powigzac z tym produktem, nalezy zgtasza¢
wymienionemu nizej autoryzowanemu przedstawicielowi producenta oraz odpowiednim
organom regulacyjnym kraju, ktérego rezydentem jest uzytkownik i/lub pacjent.

[UWAGA]

LCLEARFIL”, ,PANAVIA” i ,OXYGUARD” sg znakami towarowymi firmy KURARAY CO.,
LTD.
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. INTRODUCERE
PANAVIA F 2.0 este un sistem de ciment pe baza de rasini, radioopac, cu polimerizare
duala (fotopolimerizare si/sau autopolimerizare), pentru restaurarile din metal, compozit
si portelan silanizat.
PANAVIA F 2.0 se compune din ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 Paste, ALLOY
PRIMER si OXYGUARD II.
ED PRIMER Il contine HEMA si 5-NMSA precum si MDP si se compune din liquid A si
liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste elibereaza fluor.
ALLOY PRIMER imbunatateste rezistenta adeziva a aliajului pretios si a produsului
PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il este un agent care blocheaza oxigenul pentru a
permite ca PANAVIA F 2.0 Paste sa polimerizeze atunci cand nu este fotopolimerizata.
Placarea cu staniu nu este necesara.

. INDICATII
PANAVIA F 2.0 este indicat pentru urmatoarele utilizari:
[1] Cimentarea coroanelor si puntilor, a inlay-urilor si onlay-urilor metalice.
[2] Cimentarea coroanelor, a inlay-urilor, onlay-urilor si fatetelor de portelan.
[3] Cimentarea coroanelor, a inlay-urilor si onlay-urilor de rasina compozita.
[4] Cimentarea puntilor adezive.
[5] Cimentarea bonturilor endodontice si a pivoturilor prefabricate.
[6] Aderenta amalgamului.

[OBSERVATIE]
Utilizati nuante de ciment adecvate pentru cazurile individuale.
Nuantele de ciment adeziv si cazurile in care pot fi utilizate:

Restaurare Nuanta de ciment L'II'gCht White |Opaque

Inlay-uri si onlay-uri metalice; coroane si punti o o O

metalice

Inlay-uri, onlay-uri si fatete de portelan sau ®) A A

compozit

Pivoturi prefabricate si bonturi de metal turnat | © O [©)

Punti si sine adezive anterior A O (©)
posterior | O @] O

Restaurari din amalgam adeziv O ©] O

©: RECOMANDAT (O: ADECVAT 4: NERECOMANDAT

IIl. CONTRAINDICATII A
[1] Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii de metacrilat. Pacientii
cu alergie cunoscuta la oricare dintre ingredientele acestui produs.
[2] Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la acetona

IV. EFECTE ADVERSE A
Mucoasa orala poate deveni albicioasa ca urmare a coagularii proteinelor, atunci cand
intrd in contact cu ED PRIMER Il sau ALLOY PRIMER. Acesta este de regula un
fenomen temporar care
va dispérea in cateva zile. in cazuri individuale s-au raportat ulceratii.

V. INCOMPATIBILITATI A

[1] Nu utilizati materiale cu continut de eugenol pentru protectia pulpei si sigilare
temporara, deoarece acestea incetinesc procesul de polimerizare.

[2] Nu utilizati solutii hemostatice care contin compusi ferici, intrucat acestea pot afecta
aderenta si pot provoca decolorarea marginii restaurarii sau a gingiei inconjuratoare
din cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Nu utilizati PANAVIA F 2.0 Paste impreuna cu PANAVIA F Paste; in caz contrar,
pasta amestecata nu va polimeriza complet prin fotopolimerizare.

VI. PRECAUTII A
1. Masuri de siguranta
1. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientii cu alergii cunoscute la monomerii de metacrilat sau la oricare
alte componente.
2. Daca pacientul prezinta o reactie de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate,
eczeme, semne de inflamatie, ulceratii, edem, prurit sau amorteald, intrerupeti
utilizarea produsului si solicitati asistenta medicala.
3. Aveti grija ca produsul sa nu vina in contact cu pielea sau cu ochii. inainte de a utiliza
produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop pentru a-i proteja in cazul
improscarii materialului.
4. Daca produsul vine in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:
<Daca produsul intré in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.

<Daca produsul vine in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu o buleta de bumbac sau cu un tampon de tifon inmuiat in
alcool si clétiti-o cu apa din abundenta.

5. Aveti grija ca pacientul sa nu inghitd produsul in mod accidental.

6. Daca un pacient sau un medic nu se simte bine dupa ce a inhalat acetona continuta
n produs, lasati-l sa se odihneascé si sa inspire aer proaspat.

7. Orice zona de expunere a pulpei sau din apropierea acesteia trebuie acoperita cu un
material cu hidroxid de calciu care se intareste. Pentru protectia pulpei, nu utilizati
materiale cu continut de eugenol.

8. Cand se utilizeaza impreuna cu pivoturi prefabricate din otel inoxidabil, pivotul nu
trebuie sa intre in contact cu restaurérile metalice. Acoperiti pivotul cu rasina
compozita.

9. Evitati sa priviti direct lumina de polimerizare atunci cand polimerizati produsul.

10. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical.

2. Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

1. PANAVIA F 2.0 polimerizeaza cu ajutorul unei lampi de fotopolimerizare dentara
(lungimea de unda a radiatiei: 400-515 nm). Utilizati o placa de protectie impotriva
luminii pentru a evita expunerea materialului la lumina operatorie sau la lumina
naturala (lumina solara de la ferestre).

2. Asigurati-va ca picuratorul de unica folosinta sau varful de unica folosinta pentru
pensula este atasat in mod corect pentru a impiedica inghitirea acestora de catre
pacient.

3. Dupa aplicarea restaurarii pe dinte, cimentul poate polimeriza datorita luminii
operatorii. Aveti grija sa nu lasati lumina operatorie s& se apropie prea mult de
pacient.

3. Masuri de precautie privind depozitarea

1. Nu utilizati produsul dupa data expirarii. A se avea in vedere data expirarii imprimata
pe ambalaj.

2. ALLOY PRIMER este inflamabil. A se feri de flacari.

3. Produsul trebuie pastrat in frigider (2-8°C/36-46°F) atunci cand nu se utilizeaza;
lasati-I sa ajunga la temperatura camerei inainte de a-l utiliza.

4. ALLOY PRIMER trebuie pastrat la 2-25°C/36-77°F atunci cand nu se utilizeaza.

5. Feriti produsul de caldura excesiva sau de lumina directa a soarelui.

6. Capacul flaconului sau al seringii trebuie aplicat din nou de indata ce rasina a fost
distribuita din flacon sau seringa. Aceasta previne evaporarea ingredientelor volatile.

7. Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.

VIl. COMPONENTE
1. Nuante
PANAVIA F 2.0 Paste este disponibil in 4 nuante:
TC, Light, White sau Opaque

2. Componente
Va rugam sa consultati exteriorul ambalajului pentru informatii privind cantitatea.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER Il (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il
5) Accesorii
+ Spatula (Spatula)
*+ Mixing pad (Pad de amestecare)
+ Disposable brush tips (Varfuri de unica folosinta pentru pensula)
+ Brush tip handle (Manerul varfului de pensula)
* Mixing dish (Vas de amestecare)
+ Light blocking plate (Placa de protectie impotriva luminii)
+ Disposable nozzles (Picuratoare de unica folosinta)

3. Ingrediente
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Ingrediente principale

(1) A Paste
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MVDP)
+ Dimetacrilat aromatic hidrofob
+ Dimetacrilat alifatic hidrofob
- Dimetacrilat alifatic hidrofil
+ Material de umplutura cu bioxid de siliciu silanizat
« Siliciu coloidal silanizat
« dl-camforchinona
« Catalizatori
+ Initiatori

(2) B Paste
+ Dimetacrilat aromatic hidrofob
+ Dimetacrilat alifatic hidrofob
- Dimetacrilat alifatic hidrofil
« Material de umplutura din fibra de sticla din bariu silanizat
« Fluorura de sodiu cu tratare la suprafata
+ Catalizatori
« Acceleratori
+ Pigmenti

Cantitatea totala de material de umplutura anorganic este de aprox. 59 vol%.
Dimensiunea particulelor din materialele de umplutura anorganice este intre 0,04 pm
si 19 um.

2) ED PRIMER II

Ingrediente principale

(1) Liquid A
+ 2-hidroxietil metacrilat (HEMA)
* 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP)
« Apa
+ Acid N-metacriloil-5-aminosalicilic (5-NMSA)
« Acceleratori

(2) Liquid B
« Acid N-metacriloil-5-aminosalicilic (5-NMSA)
* Apa
+ Catalizatori
« Acceleratori

3) ALLOY PRIMER
Ingrediente principale
+ Acetona
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-ditiona



4) OXYGUARD I
Ingrediente principale
« Glicerol
+ Polietilenglicol
+ Catalizatori
* Acceleratori
+ Coloranti

VIil. PRODUSE AFERENTE
Urmatoarele produse sunt necesare pentru proceduri specifice.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

% Acest produs contine un agent de cuplare silanic. Prin amestecare cu CLEARFIL SE
BOND PRIMER sau CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER sau CLEARFIL NEW
BOND sau CLEARFIL PHOTO BOND se imbunatéateste rezistenta adeziva fata de
portelan sau compozitul polimerizat.

2) KETCHANT GEL
* Aceasta solutie de acid fosforic se utilizeaza pentru pretratarea smaltului integru si a
portelanului.

IX. PROCEDURI CLINICE
1. Procedura de baza (utilizarea cimentului adeziv)

[OBSERVATIE]
Utilizati pasta amestecata cat mai curand posibil dupé distribuire si amestecare.

1) Distribuirea pastelor
1. Aliniati marcajul de pe piulita cu linia de demarcatie de pe piston si rotiti seringa
pentru a distribui cantitatea necesara de A paste; rotatia minima a seringii trebuie sa
fie o jumatate de rotatie.
2. Trebuie distribuite cantitéti egale de A paste si B paste.
3. Cantitatea de pasta distribuita la ultima rotatie a seringii poate fi inexacta. De aceea,
eliminati seringa inainte de a utiliza ultima portiune.
4. Cantitatea necesara de pasta pentru o aplicare tipica este:
Numarul de rotatii ale seringii Aplicari
Jumaétate de rotatie Inlay-uri si onlay-uri
1 rotatie Coroane

[OBSERVATIE]
1. Dacé pasta este distribuita prin rotirea pistonului cu un sfert de rotatie, performanta
produsului poate fi afectata atunci cand pasta se intareste.
2. Daca nu se utilizeaza imediat, aceasta trebuie acoperitd cu o placa de protectie
impotriva luminii.

2) Amestecarea A paste si B paste

Amestecati o cantitate suficienta de A paste si B paste pe placuta de amestecare timp
de 20 secunde. Asigurati-va ca nu exista vapori de apa pe placuta de amestecare sau
spatuld inainte de a le utiliza; prezenta apei poate reduce

timpul de lucru al pastei amestecate.

[ATENTIE]

1. Timpul de lucru al pastei amestecate poate varia daca amestecarea este insuficienta.

2. Pasta trebuie utilizata in interval de 3 minute dupa amestecare.
[OBSERVATIE]
Timpii de lucru ai produsului PANAVIA F 2.0 Paste de la distribuire pana la finalizarea

cimentarii sunt:

Timpul de lucru al produsului PANAVIA F 2.0

Pasi de lucru Timp
i de lucru
1. | Distribuirea pastelor )
. N R~ . - . 15 min.
(prin rotirea seringii cu o rotatie de aceeasi dimensiune)
2.| Amestecarea pastelor (timp de 20 sec.) 3 min.
3.|Punerea restaurdrii sub presiune_ | 60sec. _
-+ n cazul canalului radicular 40 sec.
4. | Fotopolimerizarea
--* Halogen conventional, LED *' 20 sec.
L Arc de plasma, halogenrapid | __ 5sec. _
Aplicarea produsului OXYGUARD I 3 min.

Intensitatea luminii lampilor de fotopolimerizare aprobate (400~500 nm)
*1) Halogen conventional (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Arc de plasma (>2000 mW/cm?), halogen rapid (550 mW/cm?)

2. Procedura standard | (indicatiile 1-4: pentru cimentare)
[1] Tratarea suprafetei restaurarii
1. Metale pretioase (coroane, punti, inlay-uri si onlay-uri)
1) Sablarea (dupéa necesitati)
Sablati suprafata restaurarii utilizand particule de aluminiu de 30-50 microni, la o
presiune a aerului de 4,2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI) timp de 2-3 secunde per cm?, ceea
ce va indeparta lustrul, rezultand un aspect mat.

2) Curatarea cu ultrasunete
Curatati suprafata restaurarii intr-un dispozitiv cu ultrasunete timp de 2 minute.

3) Aplicarea produsului ALLOY PRIMER
Aplicati un strat subtire de ALLOY PRIMER pe aliajul de metal pretios.

[ATENTIE]
Daca suprafata de aderare este contaminata cu saliva sau sdnge dupa curatarea cu
ultrasunete, curatati suprafata de aderare in dispozitivul cu ultrasunete utilizand un
detergent neutru si apoi spalati-o timp de 1 minut cu apa curenta.

2. Metale nepretioase

1) Sablarea (dupa necesitéti)
Sablati suprafata restaurarii utilizand pudra de aluminiu cu particule de 30-50 microni,
la o presiune a aerului de 4,2-7 kg/cm? (60-100 PSI) timp de 2-3 secunde per cm?,
ceea ce va indeparta lustrul, rezultand un aspect mat.

2) Curatarea cu ultrasunete
Curatati suprafata restaurarii intr-un dispozitiv cu ultrasunete timp de 2 minute.

[ATENTIE]
Dacé suprafata de aderare este contaminata cu saliva sau sange dupa curétarea cu
ultrasunete, curétati suprafata de aderare intr-un dispozitiv cu ultrasunete utilizand un
detergent neutru si spalati-o timp de un minut cu apa curenta.

3. Restaurari din portelan si compozit polimerizat (inlay-uri, onlay-uri, coroane si fatete)
1) Sablarea
Sablati suprafata restaurarii utilizand particule de aluminiu de 30-50 microni, la o
presiune scazuta a aerului. (1-2 kg/cm? (14-28 PSl))
2) Gravarea cu acid fosforic
Gravati suprafata de aderare cu K ETCHANT GEL.
3) Clétirea si uscarea
Dupa gravarea cu acid fosforic, clatiti suprafata de aderare cu apa si uscati-o.
4) Tratarea cu agent de cuplare a silanului
Silanizati suprafata de aderare utilizand instructiunile urmatoare:
Aplicarea amestecului de CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR si CLEARFIL
SE BOND PRIMER sau CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER sau CLEARFIL
PHOTO BOND sau CLEARFIL NEW BOND.

[OBSERVATIE]
Dupa tratarea suprafetei restaurarii, treceti rapid la cimentare.

[2] Tratarea suprafetei de aderare
1. Curatarea cavitatii sau a suprafetei dintelui stalp
1) indepérta;i agentul de sigilare temporara sau agentul de cimentare temporara de pe
suprafata de aderare.
2) Cand se cimenteazé pe smaltul neslefuit sau se utilizeaza cu o punte adeziva sau cu
fatete de portelan laminat, aplicati K ETCHANT GEL pe suprafata de aderare timp de
10 secunde.

2. Tratarea suprafetei de aderare

1) Amestecarea produsului ED PRIMER I
Distribuiti cate o picatura de Liquid A si Liquid B in godeul vasului de amestecare si
amestecati-le.

2) Aplicarea produsului ALLOY PRIMER
Dacé se utilizeaza un dinte stalp din metal pretios, aplicati ALLOY PRIMER pe
suprafata sa metalica.

[ATENTIE]
Daca suprafata de aderare este contaminata cu sange sau saliva dupa aplicarea
produsului ALLOY PRIMER, curatati suprafata de aderare cu un tampon de bumbac
inmuiat in alcool si aplicati ALLOY PRIMER din nou.

3) Aplicarea produsului ED PRIMER I
Aplicati ED PRIMER Il pe toata suprafata dentara (smalt si dentind) care face parte
din suprafata de aderare sau pe dintele stalp din metal sau rasina compozita, cu
varful de unica folosinta pentru pensula sau cu un burete de unicé folosinta si lasati-I
pe loc timp de 30 secunde.

4) Uscarea
Cu ajutorul unui burete sau varf de hartie, indepartati excesul de primer pentru a
preveni formarea unei acumulari de primer in canalul radicular sau in colturile
cavitatii. Uscati complet primer-ul cu un jet usor de aer. Retineti ca o acumulare de
primer va cauza polimerizarea rapida a cimentului adeziv. De asemenea, nu clatiti.
Pentru a evita improscarea primer-ului, se recomanda uscarea cu ajutorul unui
dispozitiv cu vid.

[ATENTIE]
ED PRIMER Il trebuie aplicat pe toata suprafata structurii dintelui. Nu se aplica pe
restaurare.

[3] Pregatirea produsului PANAVIA F 2.0 Paste
Pregatiti cimentul adeziv in conformitate cu procedura clinica de baza. Consultati
IX.1.Procedura de baza.

[4] Cimentarea
1. Aplicarea pastei amestecate pe restaurare
Aplicati pasta amestecata pe restaurare.

[ATENTIE]
NU aplicati PANAVIA F 2.0 Paste pe suprafata dentara tratata cu primer-ul ED PRIMER
Il deoarece acest lucru va accelera priza produsului PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cimentarea restaurarii
Cimentati restaurarea in cavitate sau pe dintele stalp.
Cimentarea trebuie finalizata in interval de 60 secunde.

[ATENTIE]
Atunci cand cimentul adeziv intra in contact cu ED PRIMER I, polimerizarea cimentului
adeziv este accelerata.

3. Indepértarea pastei in exces
Orice exces de PANAVIA F 2.0 Paste care ramane la margini poate fi indepartat cu o
sondé sau cu o chiuretd mica. Apoi restaurarea poate fi finisata si lustruita cu piatra
ponce si apa.

4. Polimerizarea marginii de ciment
Polimerizati pasta amestecata urmand marginea de ciment, utilizand una dintre
urmatoarele doua metode:




(DMetoda fotopolimerizarii
Cand este posibila fotopolimerizarea cimentului adeziv de-a lungul marginii de
ciment, ca de exemplu in cazul inlay-urilor si onlay-urilor, fotopolimerizati fiecare
sectiune a marginii de ciment timp de 20 secunde, cu ajutorul lampilor de
fotopolimerizare conventionale cu halogen (>250 mW/cm?) sau cu lampi de
fotopolimerizare cu LED (>160 mW/cm?). Daca se utilizeaza lampile de
fotopolimerizare cu arc de plasma (>2000 mW/cm?) sau ldampile de fotopolimerizare
rapida cu halogen (>550 mW/cm?), fiecare sectiune a marginii de ciment poate fi
polimerizata timp de 5 secunde.

[ATENTIE]
Pasta Opaque nu se fotopolimerizeaza, ci trebuie lasata sa polimerizeze cu ajutorul
produsului OXYGUARD II. Acesta are o profunzime de polimerizare redusa.

@OXYGUARD I
Utilizati OXYGUARD Il pentru a polimeriza pasta amestecata, dupa cum urmeaza:
Cu un varf de unica folosinta pentru pensula, aplicati OXYGUARD Il pe margine.
Dupé 3 minute indepartati OXYGUARD Il cu un rulou de bumbac si pulverizati apa.

[5] Finisarea
Indepartati prin lustruire excesul de ciment care a aderat de suprafata dentara.

3. Procedura standard Il (Indicatia 5: Constructia bontului)

[OBSERVATIE]
Aceasté procedura se utilizeaza cu un pivot prefabricat si in cazul constructiei bontului
din rasina compozita. Pentru cimentarea bonturilor metalice, consultati procedura
standard 1. Procedati conform instructiunilor de utilizare ale pivotului si rasinii
compozite.

[1] Tratarea suprafetei pivotului
1. Sablarea
Sablati pivotul in functie de necesitati.

[OBSERVATIE]
Unele pivoturi prefabricate nu necesita sablare. Consultati instructiunile de utilizare ale
pivotului respectiv.

2. Aplicarea produsului ALLOY PRIMER
Aplicati ALLOY PRIMER pe pivot daca este din aliaj de metal pretios.

[2] Curatarea cavitatii si pregatirea canalului radicular
Indepartati agentul de sigilare temporara din cavitate si materialul de obturatie din
canalul radicular. Pregatiti si curatati orificiul canalului radicular cu ajutorul unui ac
rotativ Pizo reamer.

[3] Tratarea suprafetei dentare
1. Amestecarea produsului ED PRIMER |1
Distribuiti cate o picatura de Liquid A si Liquid B in vasul de amestecare si
amestecati-le.

N

Aplicarea produsului ED PRIMER I

Cu ajutorul unui burete sau al unei bulete de bumbac, aplicati amestecul in canalul
radicular, pe suprafata radacinii si pe structura dintelui. Lasati-I pe loc timp de 30
secunde.

@

indepartarea excesului de primer (acelasi pas este necesar si in cazul bonturilor
metalice)

Cu ajutorul unui burete, al unei bulete de bumbac sau al unui varf de hartie
indepartati excesul de primer pentru a preveni acumularea sa in colturile cavitatii
interiorul canalului radicular.

4. Uscarea
Uscati primer-ul cu un jet usor de aer. Pentru a evita improscarea primer-ului, se
recomanda uscarea cu ajutorul unui dispozitiv cu vid.

[ATENTIE]
Uscati complet primer-ul. Acumularea de primer in colturile cavitatii sau in interiorul
canalului radicular va cauza polimerizarea rapida a pastei amestecate.

[4] Pregatirea produsului PANAVIA F 2.0 Paste
Pregatiti cimentul adeziv in conformitate cu procedura clinica de baza. Consultati IX.1.
Procedura de baza.

[5] Aplicarea pivotului
1. Aplicati pasta amestecata pe pivot.

[OBSERVATIE]
Pentru cimentare, pasta amestecata se aplica pe pivotul metalic.

2. Aplicarea pivotului in canalul radicular
Dupa aplicarea pastei amestecate pe pivot, introduceti-l rapid in canalul radicular.
Este indicat sa efectuati miscari de vibrare usoara cu pivotul in timp ce il introduceti in
canalul radicular, pentru a preveni inglobarea bulelor de aer.

[ATENTIE]
Daca pe un singur dinte trebuie adaptate mai multe pivoturi, impiedicati curgerea
excesului de ciment in celelalte canale radiculare.

[ATENTIE]
Nu utilizati niciodata un ac Lentullo spiralat pentru a introduce cimentul adeziv in canalul
radicular. in cazul in care cimentul adeziv este incércat in canalul radicular cu ajutorul
unei seringi pentru rasini compozite, polimerizarea cimentului este accelerata. Este
necesar ca pivotul sa fie adaptat cat mai repede posibil.

3. Intinderea excesului de ciment
Cu ajutorul unei pensule mici intindeti excesul de ciment pe restul coroanei si pe
capul pivotului.

4. Polimerizarea cimentului adeziv
Fotopolimerizati cimentul adeziv de pe restul coroanei si capul pivotului timp de 20
secunde, cu ajutorul lampilor de fotopolimerizare conventionale cu halogen (>250
mW/cm?) sau cu lampi de fotopolimerizare cu LED (>160 mW/cm?). Daca se
utilizeaza lampile de fotopolimerizare cu arc de plasma (>2000 mW/cm?) sau lampile
de fotopolimerizare rapida cu halogen (>550 mW/cm?), fiecare sectiune a marginii de
ciment trebuie polimerizata timp de 5 secunde.

[OBSERVATIE]
Fotopolimerizarea este dificila daca se utilizeaza cimentul opac; utilizati rasina
compozita pentru constructia bonturilor.

[6] Rasina compozita pentru reconstituiri
Aplicati rasina compozitd pentru prepararea dintelui stalp conform instructiunilor de

utilizare.

[7] Polimerizarea si finisarea raginii compozite
Dupa polimerizarea rasinii compozite, preparati dintele stalp.

4. Procedura standard lll (Indicatia 6: Aderenta amalgamului)

[1] Curatarea structurii dintelui
Curatarea cavitatii sau a suprafetei bontului
Tndepérta;i materialul de sigilare temporarad sau materialul de cimentare temporara de
pe suprafata de aderare.

[2] Tratarea suprafetei dentare

Tratarea cu ED PRIMER I

1) Pregatirea produsului ED PRIMER Il
Distribuiti cate o picatura de Liquid A si Liquid B pe placuta de amestecare si
amestecati-le.

2) Aplicarea produsului ED PRIMER I
Aplicati ED PRIMER Il pe toata suprafata dentarad de aderare (smalt si dentina), pe
bontul din metal sau rasina compozita, cu o pensula mica sau un burete mic si lasati-I
pe loc timp de 30 secunde.

3) Uscarea
Cu ajutorul unui burete sau al unui varf de hartie, indepartati excesul de primer pentru
a preveni acumularea sa in colturile cavitatii. Uscati complet primer-ul cu un jet usor
de aer. Retineti ca o acumulare de primer va cauza polimerizarea rapida a cimentului
adeziv. Pentru a evita improscarea primer-ului, se recomanda uscarea cu ajutorul
unui dispozitiv cu vid.

[3] Pregatirea cimentului adeziv
Pregatiti cimentul adeziv in conformitate cu procedura clinica de baza. Consultati IX.1.
Procedura de baza.

[4] Aplicarea amalgamului
1) Aplicati cimentul adeziv in cavitate
Aplicati un strat subtire, uniform de ciment adeziv amestecat pe toata suprafata
cavitatii tratate cu primer-ul ED PRIMER Il avand grija sa evitati inglobarea aerului.

[ATENTIE]
Deoarece ED PRIMER Il accelereaza priza cimentului adeziv, cimentul adeziv trebuie
aplicat rapid in cavitatea tratata cu primer.

2) Obturarea cu amalgam
Amalgamul triturat trebuie condensat pe cimentul adeziv care nu a facut priza.
Modelarea ocluzala se poate realiza in maniera obisnuita.

[5] indepartarea excesului de ciment
Orice exces usor de PANAVIA F 2.0 Paste care raméane la margine poate fi indepartat
cu o sonda sau cu o chiuretd mica.

[6] Polimerizarea cimentului adeziv
Polimerizati pasta amestecatd urmand marginea de ciment, utilizand una dintre
urmatoarele doua metode:
(DMetoda fotopolimerizarii

Cand este posibila fotopolimerizarea cimentului adeziv de-a lungul marginii de
ciment, ca de exemplu in cazul inlay-urilor si onlay-urilor, fotopolimerizati fiecare
sectiune a marginii de ciment timp de 20 secunde, cu ajutorul [ampilor de
fotopolimerizare conventionale cu halogen (>250 mW/cm?) sau cu lampi de
fotopolimerizare cu LED (>160 mW/cm?). Daca se utilizeaza lampile de
fotopolimerizare cu arc de plasma (>2000 mW/cm?) sau lampile de fotopolimerizare
rapida cu halogen (>550 mW/cm?), fiecare sectiune a marginii de ciment trebuie
polimerizata timp de 5 secunde.

[ATENTIE]
Pasta Opaque nu se fotopolimerizeaza, ci trebuie lasata sa polimerizeze cu ajutorul
produsului OXYGUARD II. Acesta are o profunzime de polimerizare redusa.
(2OXYGUARD I
Utilizati OXYGUARD Il pentru a polimeriza pasta amestecata, dupa cum urmeaza:
Cu un varf de unica folosintd pentru pensuld, aplicati OXYGUARD Il pe margine.
Dupa 3 minute indepartati OXYGUARD Il cu un rulou de bumbac si pulverizati apa.

[7] Finisarea
Indepartati prin lustruire excesul de ciment care a aderat de structura dintelui.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau
daund, directd, pe cale de consecintd sau speciala, care rezultd din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. inainte de folosire, utilizatorul
va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma toate riscurile
si raspunderea in legatura cu acestea.



[OBSERVATIE]
in cazul in care apare un accident grav care poate fi pus pe seama acestui produs,
raportati-l reprezentantului autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si autoritatilor
de reglementare din tara in care locuieste utilizatorul/pacientul.

[OBSERVATIE]
LCLEARFIL”, ,PANAVIA” si ,OXYGUARD” sunt marci comerciale ale KURARAY CO.,
LTD.
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. UvoD

PANAVIA F 2.0 je dvojno stvrdnjavaju¢i (stvrdnjavanje svjetlom i/ili samostvrdnjavanje)
sustav radioopaktnog cementa na bazi smole za restauracije od metala, kompozita i
silaniziranog porculana.

PANAVIA F 2.0 sastoji se od ED PRIMER I, PANAVIA F 2.0 Paste, ALLOY PRIMER i
OXYGUARD II.

ED PRIMER Il sadrzi HEMA i 5-NMSA te takoder MDP, a sastoji se od Liquid A i Liquid
B.

PANAVIA F 2.0 Paste otpusta fluorid.

ALLOY PRIMER pobolj$ava ¢vrstoéu vezivanja izmedu plemenite legure i PANAVIA F
2.0 Paste. OXYGUARD Il je sredstvo za blokiranje kisika koje omogucuje polimerizaciju
paste PANAVIA F 2.0 Paste kada se ona ne polimerizira svjetlom. Platiranje kositrom
nije potrebno.

. INDIKACIJE

PANAVIA F 2.0 je indiciran za sljede¢e primjene:

[1] cementiranje metalnih krunica i mostova, umetaka i navlaka;
[2] cementiranje porculanskih krunica, umetaka, navlaka i faseta;
[3] cementiranje kompozitnih krunica, umetaka i navlaka;

[4] cementiranje adhezijskih mostova;

[5] cementiranje endodontskih nadogradniji i konfekcijskih kolci¢a;
[6] vezivanje amalgama.

[NAPOMENA]

Za svakog pacijenta upotrijebite prikladne boje cementa.
Boje adhezivnih cemenata i njihova primjena:

- Boja cementa| TC,
Restauracija Light

metalni umeci i navlake; metalne krunice i mostovi
porculanski ili kompozitni umeci, navlake i fasete
konfekcijski kol€iéi i nadogradnje od izlivenih metala
adhezijski mostovi i udlage anteriorne
posteriorne

White |Opaque

O|0|>|0|0|O
O|0[00|>|O
O|0|0|0|>|O

amalgamske restauracije
©:PREPORUCENO O:PRIKLADNO 4:NIJE PREPORUCENO

Ill. KONTRAINDIKACIE A

[1] Pacijenti s poznatom preosjetljivo§¢u na metakrilatne monomere. Pacijenti s
poznatom alergijom na bilo koji sastojak koji se nalazi u ovom proizvodu.
[2] Pacijenti s poznatom preosjetljivo$éu na aceton.

IV. NUSPOJAVE A

Sluznica usne Supljine moze postati bjelkasta u kontaktu s ED PRIMER Il ili ALLOY
PRIMER zbog koagulacije proteina. To je obi¢no privremena pojava koja nestaje za
nekoliko dana. U pojedina¢nim slu¢ajevima prijavljena je ulceracija.

V. NEKOMPATIBILNOSTI A

[1] Za zastitu pulpe i privremeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji sadrze
eugenol jer takvi materijali usporavaju proces stvrdnjavanja.

[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve zeljeza, jer ti materijali mogu
oslabiti adheziju, a preostali ioni Zeljeza mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili
okolne gingive.

[3] Nemojte upotrebljavati PANAVIA F 2.0 Paste s PANAVIA F Paste, jer se pomijeSana
pasta nece u potpunosti stvrdnuti svjetlosnom polimerizacijom.

VI. MJERE OPREZA A

1. Sigurnosne mjere opreza

-

. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. |zbjegavajte
koristenje ovog proizvoda u pacijenata s poznatim alergijama na metakrilatne
monomere ili bilo koje druge komponente.

. Ako pacijent pokazuje reakciju preosjetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale,

¢ira, otekline, svrbeza ili utrnulosti, prestanite koristiti proizvod i potrazite lije¢nicku

pomoc¢.

Budite oprezni kako biste sprije¢ili da proizvod dode u dodir s koZzom ili ude u o¢i.

Prije upotrebe proizvoda prekrijte pacijentove o¢i ruénikom kako biste ih zastitili u

slu¢aju prskanja materijala.

Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivom, poduzmite sljedece radnje:

<Ako proizvod dode u o¢i>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavijetujte se s lije¢nikom.

<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne $upljine>
Odmah obrisite povrsinu pamucnim vaticama ili gazom namoc¢enom u alkohol i
isperite obilnim koli¢inama vode.

Budite oprezni kako biste sprijeéili pacijenta da slu€ajno proguta proizvod.

. Ako pacijent ili rukovatelj osjete muéninu uslijed udisanja acetona sadrzanog u

proizvodu, omogucite im odmor i udisanje svjezeg zraka.

Svako podrudje izloZenosti pulpe ili njene blizine potrebno je prekriti tvrdo

stvrdnjavaju¢im materijalom na bazi kalcijevog hidroksida. Za zastitu pulpe nemojte

upotrebljavati materijale koji sadrze eugenol.

Kada upotrebljavate konfekcijske kol€i¢e od nehrdajuceg celika, kol&i¢ ne smije

dodirivati metalne restauracije. Prekrijte kol¢i¢ kompozitnom smolom.

. Izbjegavajte gledati izravno u polimerizacijsku svjetlost kada stvrdnjavate proizvod.
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10. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprije€ili infekciju.

2. Mjere opreza prilikom rukovanja i manipulacije

. PANAVIA F 2.0 polimerizira se stomatoloskom polimerizacijskom svjetlo$¢u (valna
duljina svjetlosti: 400-515 nm). Upotrijebite plocu za blokiranje svjetlosti kako biste
izbjegli izlaganje materijala radnoj svjetlosti ili prirodnoj svjetlosti (sunéeva svjetlost s
prozora).

. Pobrinite se da su jednokratna mlaznica ili jednokratni ¢etkasti nastavak ¢vrsto

priévr§éeni kako biste sprijecili pacijenta da ih proguta.

Nakon postavljanja restauracije na zub moze se dogoditi stvrdnjavanje cementa

uslijed radne svjetlosti. Pazite da radna svjetlost ne dode preblizu pacijentu.

-
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Mjere opreza pri pohrani

Nemoijte koristiti nakon isteka roka valjanosti. Potrazite rok valjanosti na vanjskoj
strani pakiranja.

. ALLOY PRIMER je zapaljiv. Cuvajte dalje od plamena.

Proizvod se mora ¢uvati u hladnjaku (2-8°C/36-46°F) kada nije u upotrebi i treba
postiéi sobnu temperaturu prije upotrebe.

. ALLOY PRIMER mora se pohraniti na temperaturi od 2-25°C/36-77°F kada nije u
upotrebi

@
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. Zatvarac boce ili Strcaljke potrebno je ponovno staviti i zategnutl ¢im se smola
nanese iz boce ili Strcaljke. To ¢e sprijeciti isparavanje hlapljivih sastojaka.

. Proizvod se mora €uvati na odgovarajuéem mjestu dostupnom samo stomatolo$kim

radnicima.

~

VIl. KOMPONENTE

1. Boje
PANAVIA F 2.0 Paste je dostupna u 4 boje;
TC, Light, White ili Opaque

2. Komponente
Molimo pogledajte vanjsko pakiranje za koli¢inu.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD I
5)

« Spatula (spatula)
+ Mixing pad (podloga za mijeSanje)
« Disposable brush tips (Eetkasti nastavci za jednokratnu upotrebu)
+ Brush tip handle (drska za ¢etkasti nastavak)
+ Mixing dish (posuda za mijeSanje)
« Light blocking plate (plo¢a za blokiranje svjetlost)
- Disposable nozzles (mlaznice za jednokratnu upotrebu)

3. Sastojci
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Osnovni sastojci

(1) A Paste
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfat (MDP)
+ hidrofobni aromatski dimetakrilat
« hidrofobni alifatski dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
+ punilo od silaniziranog silicijevog dioksida
« silanizirani koloidni silicijev dioksid
« dl-kamforkinon
« katalizatori
« inicijatori

(2) B Paste
+ hidrofobni aromatski dimetakrilat
« hidrofobni alifatski dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
« silanizirano punilo od barijevog stakla
+ povrsinski obraden natrijev fluorid
« katalizatori
« akceleratori
* pigmenti

Ukupna koli¢ina anorganskih punila je oko 59 vol%. Veli¢ina Eestica anorganskih
punila je u rasponu od 0,04 pm do 19 pm.

2) ED PRIMER II

Osnovni sastojci

(1) Liquid A
« 2-hidroksimetakrilat (HEMA)
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfat (MDP)
« voda
» N-metakriloil-5-aminosalicilna kiselina (5-NMSA)
« akceleratori

(2) Liquid B
» N-metakriloil-5-aminosalicilna kiselina (5-NMSA)
* voda
« katalizatori
« akceleratori

3) ALLOY PRIMER
Osnovni sastojci
« aceton
+ 10-metakriloiloksidecildihidrogenfosfat (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-dition

4) OXYGUARD I
Osnovni sastojci
« glicerol
« polietilenglikol
+ katalizatori
« akceleratori
« boje



VIil. POVEZANI PROIZVODI
Sljedecdi proizvodi su neophodni za specifiéne postupke.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

s Ovaj proizvod sadrzi silansko sredstvo za vezivanje. MijeSanje s CLEARFIL SE
BOND PRIMER ili CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER ili CLEARFIL NEW BOND ili
CLEARFIL PHOTO BOND pobolj$ava ¢vrstocu vezivanja za porculan ili stvrdnuti
kompozit.

2) KETCHANT GEL

* Ova otopina fosforne kiseline koristi se za predobradu nepreparirane cakline i
porculana.

IX. KLINICKI POSTUPCI
1. Osnovni postupak (primjena adhezivnog cementa)

[NAPOMENA]
Upotrijebite pomije$anu pastu $to je prije moguée nakon nano$enja i mije$anja.

1) NanoS$enje pasti

1. Poravnajte oznaku na izbo¢ini s oznacenim linijama na klipu i okrenite $trcaljku kako
biste istisnuli potrebnu koli¢inu materijala A paste pri ¢emu je potrebno minimalno
zakrenuti trcaljku za pola okreta.

2. Potrebno je nanijeti jednake koli¢ina materijala A paste i B paste.

3. Koli¢ina paste istisnuta pri zadnjoj rotaciji trcaljke moze biti neto¢na. Stoga bacite
Strcaljku prije koristenja zadnjeg dijela materijala.

4. Koli¢ina paste potrebna za tipi¢ne primjene iznosi:

Broj rotacija Strcaljke Primjene
pola okreta umeci i navlake
1 okret krunice

[NAPOMENA]
1. Ako se pasta istisnula okretanjem klipa za Cetvrtinu okreta, izvedba proizvoda moze
biti manjkava kada se pasta stvrdne.
2. Ako se pasta ne upotrijebi odmah, potrebno ju je prekriti plo¢om za blokiranje
svjetlosti.

2) MijeSanje A paste i B paste

MijeSajte dovoljne koli¢ine A paste i B paste 20 sekundi na podlozi za mijeSanje. Pazite
da ne bude ostataka vlage na podlozi za mijeSanje ili spatuli prije no §to ih upotrijebite;
prisutnost vode moze skratiti vrijeme rada pomije$ane paste.

[OPREZ]
1. Vrijeme rada za pomije$anu pastu moze varirati ako mijeSanje nije bilo dostatno.
2. Pasta se mora upotrijebiti unutar 3 minute nakon mijesanja.

[NAPOMENE]
Vremena rada za pastu PANAVIA F 2.0 Paste od istiskivanja do zavrSetka cementiranja
iznose:

Vrijeme rada za PANAVIA F 2.0

Radni koraci Vrijeme rada
1. | Nano$enje pasti 15 min
(okretanjem Strcaljke za isti iznos okreta) :
2.| MijeSanje pasti (u trajanju 20 sek.) 3 min.
3.| Postavijanje restauracije uz primjenu priiska _ _____ | _ 60 sek. __
-+ u slu€aju korijenskog kanala 40 sek.
4. | Stvrdnjavanje svjetlom
-+ konvencionalna halogena lampa, LED *' 20 sek.
|~ - plazmalampa, brza halogena lampa*2 | ¢ 5sek.
|Primjena OXYGUARDII | 3min.

Intenzitet svjetlosti odobrenih polimerizacijskih lampi (400~500 nm)
*1) konvencionalna halogena lampa (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) plazma lampa (>2000 mW/cm?), brza halogena lampa (>550 mW/cm?)

2. Standardni postupak I (indikacije 1 do 4: za cementiranje)
[1] Obrada povrsine restauracije
1. Plemeniti metali (krunice, mostovi, umeci i navlake)
1) Pjeskarenje (prema potrebi)
Ispjeskarite povrsinu restauracije aluminijevim ¢esticama od 30-50 mikrona pri tlaku
zraka od 4,2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3 sekunde po cm? uklonit ¢e sjajan sloj i
rezultirati mat povrsinom.

2) Ultrazvuéno ¢iscenje
Ocistite povrsinu restauracije u ultrazvuénom &istacu u trajanju od 2 minute.

3) Nanos$enje ALLOY PRIMER
Nanesite tanki sloj ALLOY PRIMER na leguru plemenitog metala.

[OPREZ]
Ako se prianjajuéa povrsina nakon ultrazvuénog ¢is¢enja kontaminirala slinom ili krvlju,
ocistite prianjaju¢u povrsinu u ultrazvuénom Eistadu pomocu neutralnog deterdzenta i
potom je ispirite 1 minutu pod tekuéom vodom.

2. Neplemeniti metali

1) Pjeskarenje (prema potrebi)
Ispjeskarite povrsinu restauracije aluminijevim prahom od 30-50 mikrona pri tlaku
zraka od 4,2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3 sekunde po cm? uklonit ¢e sjajan sloj i
rezultirati mat povr§inom.

2) Ultrazvuéno ¢iscenje
Ocistite povrsinu restauracije u ultrazvuénom ¢istacu u trajanju od 2 minute.

[OPREZ]
Ako se prianjajué¢a povrsina nakon ultrazvuénog ¢i§¢enja kontaminirala slinom ili krvlju,
odistite prianjajucu povrsinu u ultrazvuénom ¢istau pomocu neutralnog deterdzenta i
potom je ispirite jednu minutu pod teku¢om vodom.

3. Restauracija od porculana i stvrdnutog kompozita (umeci, navlake, krunice i fasete)
1) Pjeskarenje
Ispjeskarite povrsinu restauracije aluminijevim ¢esticama od 30-50 mikrona pri niskom
tlaku zraka. (1-2 kg/cm? (14-28 PSI))
2) Jetkanje fosfornom kiselinom
Jetkajte prianjajuéu povrsinu sredstvom K ETCHANT GEL.
3) Isperite i osusite
Nakon jetkanja fosfornom kiselinom isperite prianjaju¢u povr§inu vodom i osusite je.
4) Obrada silanskim sredstvom za vezivanje
Silanizirajte prianjajucu povrsinu na sliedeci nacin:
nano$enje smjese CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR i CLEARFIL SE
BOND PRIMER ili CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER ili CLEARFIL PHOTO
BOND ili CLEARFIL NEW BOND.

[NAPOMENA]
Nakon obrade povrsine restauracije brzo nastavite s cementiranjem.

[2] Obrada prianjajuce povrsine
1. Cidéenije kaviteta ili povrsine uporisnog zuba
1) S prianjajuce povrsine uklonite sredstvo za priviemeno pec¢acenje ili sredstvo za
priviemeno cementiranje.
2) Pri cementiranju na neprepariranu caklinu ili pri koriStenju adhezivnog mosta ili
porculanskih faseta nanosite K ETCHANT GEL 10 sekundi na prianjaju¢u povrsinu.

2. Obrada prianjajuce povrsine

1) Mije$anje ED PRIMER I
Nanesite po jednu kapljicu Liquid A i Liquid B u jazicu posude za mijeSanje i
pomijesajte ih.

2) Nano$enje ALLOY PRIMER
Ako se koristi upori$ni zub od plemenitog metala, nanesite ALLOY PRIMER na
metalnu povrsinu.

[OPREZ]
Ako se prianjaju¢a povrsina nakon nanosenja ALLOY PRIMER kontaminirala slinom ili
krvlju, ocistite prianjaju¢u povrsinu pamuénim tamponom natopljenim alkoholom i
ponovo nanesite ALLOY PRIMER.

3) Nano$enje ED PRIMER Il
Cetkastim nastavkom za jednokratnu upotrebu ili spuzvicom nanesite ED PRIMER I
na cijelu povrsinu zuba (caklinu i dentin) prianjajuce povrsine ili upori$ni zub od
metala ili kompozitne smole i ostavite da djeluje 30 sekundi.

4) Susenje
Spuzvicom ili papirnatim $tapi¢em uklonite viSak temeljnog premaza kako biste
sprijecili nakupljanje temeljnog premaza u korijenskom kanalu ili u kutevima kaviteta.
Njeznim mlazom zraka potpuno osusite temeljni premaz. Zapamtite da ¢e nakupina
temeljnog premaza uzrokovati brzu polimerizaciju adhezivhog cementa. Povrh toga,
nemojte ispirati. Za sprjeavanje prskanja temeljnog premaza dobro je osusiti ga
tijekom koristenja vakuuma.

[OPREZ]
ED PRIMER Il potrebno je nanijeti na cjelokupnu povrsinu zubne strukture. Nemojte ga
nanositi na restauraciju.

[3] Priprema PANAVIA F 2.0 Paste
Pripremite adhezivni cement sukladno osnovnom klinickom postupku. Pogledajte
1X.1."osnovni postupak".

[4] Cementiranje
1. Nano$enje pomijeSane paste na restauraciju
Nanesite pomijeSanu pastu na restauraciju.

[OPREZ]
NEMOJTE nanositi PANAVIA F 2.0 Paste na povr§inu zuba obradenu premazom ED
PRIMER Il jer ¢e to ubrzati stvrdnjavanje paste PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementiranje restauracije
Cementirajte restauraciju u kavitet ili na uporigni zub.
Cementiranje je potrebno zavrsiti unutar 60 sekundi.

[OPREZ]
Kada adhezivni cement dode u kontakt s premazom ED PRIMER I, ubrzava se
polimerizacija adhezivnog cementa.

3. Uklanjanje viska paste
Svaki viSak paste PANAVIA F 2.0 Paste koji je ostao na rubu, moze se ukloniti
strugac¢em. Restauracija se potom moze zavréno obraditi i polirati kamenom
plovuécem i vodom.

4. Stvrdnjavanje cementa na rubu

Stvrdnite pomije$anu pastu uzduz ruba koristenjem jedne od sljedecih dviju metoda.

(DMetoda stvrdnjavanja svjetiom
Kada je moguce svjetlom stvrdnuti adhezivni cement uzduz ruba, poput umetaka i
navlaka, stvrdnjavajte svjetlom 20 sekundi svaki dio ruba cementa
konvencionalnom halogenom lampom (>250 mW/cm?) ili LED polimerizacijskom
lampom (>160 mW/cm?). Ako se koristi plazma lampa (>2000 mW/cm?) ili brza
halogena lampa (>550 mW/cm?), svaki dio ruba cementa moze se stvrdnjavati 5
sekundi.

[OPREZ]
Pasta Opaque ne smije se stvrdnjavati svjetlom ve¢ ju treba stvrdnuti pomocu
OXYGUARD II. On ima malu dubinu stvrdnjavanja.
(@OXYGUARD Il
Upotrijebite OXYGUARD Il za stvrdnjavanje pomije$ane paste na sliede¢i nacin:
Cetkastim nastavkom za jednokratnu upotrebu nanesite OXYGUARD Il na rub.
Nakon 3 minute uklonite OXYGUARD Il pomoéu pamuéne rolice i vodenog mlaza.

[5] Zavrsna obrada
Poliranjem uklonite viSak cementa vezanog za povrsinu zuba.



3. Standardni postupak Il (indikacija 5: koronarna nadogradnja)

[NAPOMENA]
Ovaj postupak je namijenjen za koristenje s konfekcijskim kol¢i¢em i koronarnom
nadogradnjom od kompozitne smole. Za cementiranje metalnih nadogradnji pogledajte
standardni postupak 1. | takoder postupajte sukladno uputama za upotrebu koléi¢a i
kompozitne smole.

[1] Obrada povrsine kolcica

1. Pjeskarenje
Prema potrebi ispjeskarite kol&i¢.

[NAPOMENA]
Neki konfekcijski kol€i¢i ne zahtijevaju pjeskarenje. Pogledajte upute za upotrebu za
doti¢an kol¢ié.

2. Nanosenje ALLOY PRIMER
Nanesite ALLOY PRIMER na kol¢i¢ ako se radi o leguri plemenitog metala.

[2] Ciséenje kaviteta i priprema korijenskog kanala
Uklonite sredstvo za privremeno pe€acenje iz kaviteta i materijal za punjenje iz
korijenskog kanala. Peesovim svrdlom preparirajte i o€istite otvor korijenskog kanala.

[3] Obrada povrsine zuba
1. MijeSanje ED PRIMER I
Nanesite po jednu kapljicu Liquid A i Liquid B na posudu za mije$anje i pomijeSajte ih.

2. Nanosenje ED PRIMER Il
Spuzvicom ili pamuénim tamponom nanesite smjesu u korijenski kanal, na povrsinu
korijena i povrsinu zuba. Ostavite da stoji 30 sekundi.

3. Uklonite viSak temeljnog premaza (isti je korak takoder potreban u slu¢aju metalnih
nadogradniji)
Spuzvicom, pamuénim tamponom ili papirnatim Stapi¢em uklonite visak temeljnog
premaza kako biste sprijecili nakupljanje temeljnog premaza u kutevima kaviteta i u
unutradnjosti korijenskog kanala.

4. Su$enje
Njeznim mlazom zraka osusite temeljni premaz. Dobra je praksa osusiti ga tijekom
koristenja vakuuma kako bi se sprijecilo prskanje premaza.

[OPREZ]
Potpuno osusite temeljni premaz. Nakupina temeljnog premaza u kutevima kaviteta ili u
unutradnjosti korijenskog kanala uzrokovat ée brzu polimerizaciju pomijeSane paste.

[4] Priprema PANAVIA F 2.0 Paste
Pripremite adhezivni cement sukladno osnovnom klinickom postupku. Pogledajte IX.1.
"osnovni postupak".

[5] Namjestanje kolc¢i¢a
1. Nanesite pomijesanu pastu na kolci¢.

[NAPOMENE]
Pomije$ana pasta nanosi se na metalni kol¢i¢ radi cementiranja.

2. Namjestanje kolci¢a u korijenski kanal
Nakon nanos$enja pomije$ane paste na kol¢i¢ brzo ga umetnite u korijenski kanal.
Preporucuje se lagano vibrirati kol¢i¢em tijekom umetanja u korijenski kanal kako bi
se sprijecilo nastajanje mjehuri¢a zraka.

[OPREZ]
Ako je potrebno smijestiti vise kol€i¢a u isti zub, nuzan je oprez kako bi se sprijecilo
istjecanje viSka cementa u druge korijenske kanale.

[OPREZ]
Nikada nemojte koristiti lentulo-spiralu za stavljanje adhezivnog cementa u korijenski
kanal. Ako se adhezivni cement stavi u korijenski kanal pomoéu $trcaljke s
kompozitnom smolom, ubrzat ¢e se polimerizacija cementa. Nuzno je namijestiti kol¢i¢
Sto je brze moguce.

3. Razmazivanje suvi§nog cementa
Malom éetkicom razmazite suvisan cement preko preostale krunice i glave kol¢i¢a.

4. Stvrdnjavanje adhezivnog cementa
Stvrdnjavajte svjetlom adhezivni cement na ostatku krunice i glave kol¢i¢a tijekom 20
sekundi pomoc¢u konvencionalne halogene lampe (>250 mW/cm?) ili LED lampe
(>160 mW/cm?). Ako se koristi plazma lampa (2000 mW/cm?) ili brza halogena
lampa (>550 mW/cm?), svaki dio ruba cementa mora se stvrdnjavati 5 sekundi.

[NAPOMENA]
Stvrdnjavanje svjetlom je teSko postici, ako se koristi opaktni cement; koristite
kompozitnu smolu za koronarnu nadogradnju.

[6] Kompozitna smola za nadogradnju
Izradite nadogradnju pomocéu kompozitne smole za preparaciju upori$nog zuba
sukladno uputama za upotrebu.

[7] Stvrdnjavanje i zavrsna obrada kompozitne smole
Nakon stvrdnjavanja kompozitne smole pripremite uporigni zub.

4. Standardni postupak lll (indikacije 6: vezivanje amalgama)

[1] Ciséenje povrsine zuba
Ciséenje kaviteta ili povrsine upornjaka
S prianjaju¢e povrsine uklonite sredstvo za privremeno pec¢acenije ili materijal za
privriemeno cementiranje.

[2] Obrada povrsine zuba

Tretiranje pomo¢u ED PRIMER I

1) Priprema ED PRIMER Il
Nanesite po jednu kapljicu Liquid A i Liquid B na podlogu za mijeSanje i pomijeSajte
ih.

2) Nano$enje ED PRIMER I
Malom ¢etkicom ili spuzvicom nanesite ED PRIMER Il na cijelu prianjajuc¢u povrsinu
zuba (caklinu i dentin) ili upornjak od metala ili kompozitne smole i ostavite da djeluje
30 sekundi.

3) Susenje
Spuzvicom ili papirnatim Stapi¢em uklonite viSak temeljnog premaza kako biste
sprijecili nakupljanje temeljnog premaza u kutevima kaviteta. Primjenom njeznog
mlaza zraka potpuno osusite temeljni premaz. Zapamtite da ¢e nakupina temeljnog
premaza uzrokovati brzu polimerizaciju adhezivnog cementa. Za sprjeGavanje
prskanja temeljnog premaza dobro je osusiti ga tijekom koristenja vakuuma.

[3] Priprema adhezivnog cementa
Pripremite adhezivni cement sukladno osnovnom klini¢kom postupku. Pogledajte IX.1.
"osnovni postupak".

[4] Postavljanje amalgama
1) Nanesite adhezivni cement u kavitet
Nanesite tanki, ravnomjerni sloj pomijeSanog adhezivnog cementa na cjelokupnu
povrsinu kaviteta tretiranu temeljnim premazom ED PRIMER Il pazeéi pritom da
izbjegnete nastajanje mjehuri¢a zraka.

[OPREZ]
Budué¢i da ED PRIMER Il ubrzava stvrdnjavanje adhezivnog cementa, potrebno je brzo
nanijeti adhezivni cement u kavitet obraden temeljnim premazom.

2) Amalgamski ispun

Triturirani amalgam treba kondenzirati na nestvrdnutom adhezivhom cementu.
Okluzijsko oblikovanje moze se posti¢i na uobi¢ajeni nacin.

[5] Uklanjanje viska cementa
Svaki i najmanji viSak paste PANAVIA F 2.0 Paste koji je ostao na rubu moze se ukloniti
strugacem.

[6] Stvrdnjavanje adhezivnog cementa
Stvrdnite pomijeSanu pastu uzduz ruba koristenjem jedne od sljedecih dviju metoda.
(DMetoda stvrdnjavanja svjetiom

Kada je moguce svjetlom stvrdnuti adhezivni cement uzduz ruba, poput umetaka i
navlaka, stvrdnjavajte svjetlom 20 sekundi svaki dio ruba cementa
konvencionalnom halogenom lampom (>250 mW/cm?) ili LED polimerizacijskom
lampom (>160 mW/cm?). Ako se koristi plazma lampa (>2000 mW/cm?) ili brza
halogena lampa (>550 mW/cm?), svaki dio ruba cementa mora se stvrdnjavati 5
sekundi.

[OPREZ]
Pasta Opaque ne smije se stvrdnjavati svjetlom ve¢ ju treba stvrdnuti pomocu
OXYGUARD II. On ima malu dubinu stvrdnjavanja.

@OXYGUARD I
Upotrijebite OXYGUARD || za stvrdnjavanje pomijeSane paste na sljiedeci naéin:
Cetkastim nastavkom za jednokratnu upotrebu nanesite OXYGUARD Il na rub.
Nakon 3 minute uklonite OXYGUARD Il pomoéu pamucne rolice i vodenog mlaza.

[7] Zavrsna obrada
Poliranjem uklonite viSak cementa vezanog za strukturu zuba.

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
ostecen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak ili
Stetu, izravnu, posljediénu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucénosti koristenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za namjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u svezi
s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbiline nezgode koja se moze pripisati ovom proizvodu, prijavite ju
ovlastenom zastupniku proizvoda¢a navedenom u nastavku i nadleznim tijelima drzave
u kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]
LCLEARFIL®, ,PANAVIA®i ,OXYGUARD" su zastitni znakovi tvrtke KURARAY CO.,
LTD.
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. BEVEZETES
A PANAVIA F 2.0 egy dudl kétési (fényre koté és/vagy onkoto), radiopak, mligyanta
alapu cementrendszer, amely fém, kompozit és szilanizalt porcelan restauraciokhoz
hasznalhato fel.
A PANAVIA F 2.0 a kovetkezbket tartalmazza: ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0 Paste,
ALLOY PRIMER és OXYGUARD II.
Az ED PRIMER Il anyag HEMA-t és 5-NMSA-t, valamint MDP-t, tovabba liquid A-t és
liquid B-t tartalmaz.
A PANAVIA F 2.0 Paste fluoridot bocsat ki.
Az ALLOY PRIMER javitja a nemesfém-6tvozet és a PANAVIA F 2.0 Paste kotési
erésségét. Az OXYGUARD Il egy oxigéngatlé anyag, amely fénypolimerizalas
hianyaban is lehet6vé teszi a PANAVIA F 2.0 Paste polimerizalédasat. Onozas nem
szlkséges.

. JAVALLATOK

A PANAVIA F 2.0 a kévetkezé alkalmazési célokra javallott:

[1] Fém koronak és hidak, inlay-ek és onlay-ek cementezése

[2] Porcelan koronak, inlay-ek, onlay-ek és héjak cementezése

[3] Kompozit mligyanta korondk, inlay-ek és onlay-ek cementezése
[4] Adheziv hidak cementezése

[5] Endodontikus csonkok és eléregyartott csapok cementezése

[6] Amalgam bondozas

[MEGJEGYZES]
A cementbdl olyan szineket hasznéljon, amelyek az egyes esetekhez megfeleléek.
Az aldbbiakban megtekintheti az adheziv cementek szineit és az alkalmazéasi eseteket:

Cement szine| TC, | \ypuo

Restauracio Light Opaque

Fém inlay-ek és onlay-ek; fém koronéak és hidak O O O
Porcelan vagy kompozit inlay-ek, onlay-ek és héjak; O PN PN
Elére kialakitott csapok és ontott fém csonkok @) (@) (@)
Adheziv hidak és sinek elllsé AN O (@)
hatso | O ©) ©)

© @) @)

Bondozott amalgam restauraciok
©: AJANLOTT O: MEGFELELO ~A:NEMAJANLOTT

Ill. ELLENJAVALLATOK A
[1] A metakrilat-monomerekre ismerten talérzékeny paciensek. A termék barmely
Osszetevojére ismerten allergias paciensek.
[2] Az acetonra ismerten tulérzékeny paciensek

IV. MELLEKHATASOK A
A szajnyalkahartya az ED PRIMER Il vagy az ALLOY PRIMER anyaggal érintkezve
fehérjekicsapodas miatt fehéresre szinezdédhet el. Ez altalaban atmeneti jelenség,
amely néhany napon beliil eimulik. Egyes esetekben fekélyképzddésrdl szamoltak be.

V. INKOMPATIBILITASOK A

[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabdl ne alkalmazzon eugenoltartalmi
anyagokat, mivel ezek késleltetik a kikeményedési folyamatot.

[2] Ne alkalmazzon vasvegydlet-tartalmi vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziot, és a megmaradé vasionok a fogszél vagy a kérnyezd
gingiva elszinez6dését okozhatjak.

[3] Ne hasznaljon egyttt PANAVIA F 2.0 Paste és PANAVIA F Paste anyagot, mivel a
bekevert pasztat nem lehet fénypolimerizalassal megfeleléen kikeményiteni.

VI. OVINTEZKEDESEK &
. Biztonsdgi 6vintézkedések
. A termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciokat okozhatnak. Ne
hasznélja a terméket olyan paciensek esetében, akik a metakrilat-monomerekre vagy
a termék barmely dsszetevéjére ismerten allergiasak.
2. Ha a paciensnél tulérzékenységi reakcio, példaul kittés, ekcéma, gyulladasi
jelenség, fekély, duzzanat, viszketés vagy zsibbadas Iép fel, hagyja abba a termék
alkalmazasat, és kérje ki orvos véleményét.
Ugyelien arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriljén a szembe. A
termék alkalmazasa el6tt takarja le a paciens szemét egy kend6vel, hogy megvédje a
kifrdccsend anyagtol.
Ha a termék emberi testsz6vetekkel érintkezik, akkor a kévetkez6képpen jarjon el:
<Ha a termék a szembe kerdil>
A szemet azonnal béséges mennyiség(i vizzel 6blitse ki, és forduljon orvoshoz.
<Ha a termék a bérrel vagy a szajnyalkahartyaval érintkezik>
A terlletet azonnal torélje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézzel, és
Oblitse le béséges mennyiségl vizzel.
Ugyelien arra, hogy a paciens ne nyelje le véletleniil a terméket.
Ha a paciens vagy a kezelést végz6 személy a termékben Iévé aceton belélegzése
miatt rosszul érzi magat, akkor pihenést és friss levegét kell a szamara biztositani.
A tényleges és a fogbél kdzelében |évo feltart terlileteket erésen kikeményedd
kalcium-hidroxid készitménnyel kell befedni. Pulpavédelemre ne alkalmazzon
eugenoltartalmu anyagokat.
Elére kialakitott, rozsdamentes csapokkal valé hasznalata esetén tgyeljen arra, hogy
a csap ne érintkezzen fém restauraciokkal. Fedje be a csapot kompozit migyantaval.
. A termék polimerizalasa soran ne nézzen bele kdzvetlenil a polimerizacios lampéaba.
. A fert6zés elkeriilése érdekében a terméket egészségugyi hulladékként
artalmatlanitsa.
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2. A kezelés és a feldolgozas soran alkalmazando dvintézkedések

1. APANAVIA F 2.0 polimerizalasa fogaszati polimerizacios lampaval torténik
(besugarzasi hullamhossz: 400-515 nm). Hasznélja a fényelzar6 lemezt, hogy az
anyag ne legyen kitéve a mitélampa fényének vagy természetes fénynek (az
ablakokon besz(ir6dé napfénynek).

Ugyeljen arra, hogy az eldobhaté fivoka vagy az eldobhaté kefevég stabilan legyen
felerésitve, nehogy a paciens véletlenil lenyelje éket.

Miutan a restauraciot rahelyezte a fogra, a mitélampa fényével polimerizalhatja a
cementet. Ugyelien arra, hogy a miitélampa fénye ne keriiljén tul kézel a pacienshez.

N

@

Ovintézkedések a térolds sordn

Ne hasznalja a terméket a lejarati idén tal. A lejarati id6 a csomagolés kiilsé feluletén
van feltlintetve.

Az ALLOY PRIMER gyulékony anyag. Tartsa a langtél tavol.

. A terméket hasznalaton kivil hiitve kell tarolni (2—-8 °C/36-46°F homérsékleten), és a
felhasznalas el6tt hagyni kell szobahémérsékleten felmelegedni.

Az ALLOY PRIMER anyagot hasznélaton kiviil 2—25 °C/36-77°F hémérsékleten kell
tarolni.

. A terméket tartsa tavol a talzott hétdl és a kdzvetlen napfénytdl.

A palack vagy a keverdcsér kupakjat azonnal vissza kell helyezni, miutan a miigyanta
ki lett adagolva a palackbél vagy a keverécsérbdl. Ezzel megakadalyozhat6 az
illékony 6sszetevok elparolgasa.

. A terméket ugy tarolja, hogy csak fogaszati szakemberek férhessenek hozza.
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ViI. 6SSZETEVOK
1. Szinek
A PANAVIA F 2.0 Paste a kdvetkezd 4 szinben kaphatoé:
TC, Light, White és Opaque

2. Alkotoelemek
A mennyiségre vonatkozo adatok a csomagolas kiilsején talalhatok.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIA F 2.0 OXYGUARD II
5) Kiegésziték
- Spatula (Spatula)
+ Mixing pad (Keverdblokk)
+ Disposable brush tips (Eldobhat6 kefevégek)
- Brush tip handle (Kefevég nyele)
+ Mixing dish (Keverétal)
« Light blocking plate (Fényelzaré lemez)
- Disposable nozzles (Eldobhato favokak)

3. Osszetevék
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

F& 6sszetevok

(1) A Paste
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP)
+ Hidroféb aromés dimetakrilat
« Hidroféb alifas dimetakrilat
- Hidrofil alifas dimetakrilat
« Szilanizalt kovafld téltéanyag
« Szilanizalt kolloidalis kovafold
« dl-kémforkinon
+ Katalizatorok
« Iniciatorok

(2) B Paste
+ Hidroféb aromés dimetakrilat
+ Hidroféb alifas dimetakrilat
- Hidrofil alifas dimetakrilat
+ Szilanizalt barium tveg toltéanyag
- Fellletkezelt natrium-fluorid
+ Katalizatorok
+ Gyorsitoszerek
* Pigmensek

A szervetlen toltéanyag telijes mennyisége mintegy 59 térfogatszazalék. A szervetlen
toltéanyagok részecskemérete 0,04 um-tél 19 pm-ig terjed.

2) ED PRIMER II

F& 6sszetevok

(1) Liquid A
« 2-hidroxietil-metakrilat (HEMA)
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP)
« Viz
+ N-metakriloil-5-aminoszalicilsav (5-NMSA)
- Gyorsitoszerek

(2) Liquid B
+ N-metakriloil-5-aminoszalicilsav (5-NMSA)
- Viz
« Katalizatorok
« Gyorsitoszerek

3) ALLOY PRIMER
F6 dsszetevok
« Aceton
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-dition

4) OXYGUARD II
F6 dsszetevok
« Glicerin
« Polietilén-glikol
« Katalizatorok
- Gyorsitoszerek
+ Festékanyagok



ViIl. KAPCSOLODO TERMEKEK
Az adott eljarasokhoz az alabbi termékek szlikségesek.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

** Ez a termék szilan kotéanyagot tartalmaz. A CLEARFIL SE BOND PRIMER, a
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER, a CLEARFIL NEW BOND vagy a CLEARFIL
PHOTO BOND anyaggal valé dsszekeverése javitja a porcelan vagy polimerizalt
kompozit kbtési erésségét.

2) KETCHANT GEL

** Ez a foszforsavoldat a preparalatlan fogzomanc vagy porcelan elékezelésére
hasznalhato.

IX. KLINIKAI ELJARASOK
1. Alapvetd eljaras (adheziv cement hasznalata)

[MEGJEGYZES]
Az adagolast és a keverést kdvetéen minél hamarabb hasznélja fel a bekevert pasztat.

1) A pasztak kiadagolasa

1. llessze a rogzitéelemen 1évé jeldlést a dugattyin lévé igazodasi vonalhoz, és
forditsa el a keverdcsért az A paste-bél szilkséges mennyiség kinyomasahoz. A
keverécesort legalabb félig el kell forditani.

2. Az A paste-bdl és a B paste-bdl azonos mennyiséget kell kinyomni.

3. A keverdesor utolso elforgatasakor kinyomott paszta mennyisége pontatlan lehet.
Emiatt az utolsé adag felhasznalasa elétt dobja ki a keverdcsort.

4. Normél alkalmazas esetén az alabbi mennyiségekre van sziikség a pasztabol:

Keverécsor elfor inak szama Alkalmazas
Elforgatés félig Inlay-ek és onlay-ek
1 elforgatas Koronak

[MEGJEGYZES]
1. Ha a pasztat 4gy adagolja ki, hogy a dugattyut a negyedéig forgatja el, akkor a
paszta keményedésekor a termék hatékonysaga csdkkenhet.
2. Ha nem haszndlja fel azonnal a terméket, fedje le fényelzard lemezzel.

2) Az A paste és a B paste 6sszekeverése

Keverjen 0ssze elegendd mennyiségli A paste-et és B paste-et a keveréblokkon 20
maésodpercig. Gondoskodjon arrél, hogy a keveréblokkon vagy a spatulan a hasznéalat
el6tt ne legyen vizpara, mivel a viz jelenléte lerdviditheti a bekevert paszta feldolgozasi
idejét.

[FIGYELEM]
1. Ha a bekeverés nem megfeleld, akkor a bekevert paszta feldolgozési ideje eltéré
lehet.
2. A pasztat a bekeverés utan 3 percen belil fel kell hasznalni.

[MEGJEGYZESEK]
A PANAVIA F 2.0 Paste vonatkoz6 feldolgozasi id6k a kiadagolastol a cementezés
befejezéséig az alabbiak:

A PANAVIA F 2.0 feldolgozasi ideje

Feldolgozasi lépések Feldci)(lj%oza&
1.| A pasztak kiadagolasa
(a keverdcsor egyforma szamu elforgatasaval) 15 perc
2.| A paszték bekeverése (20 mp) 3 perc
3.| A restauracio nyomas ala helyezése | _60mp __
-+ a gyokércsatorna esetén 40 mp
4. | Fényre kotés
-+ hagyomanyos halogénlampa, LED *' 20 mp
|~ - plazmaiv, gyors halogénizz6*2 | 5mp
|AzOXYGUARD Il alkalmazasa | 3perc

A jovahagyott polimerizaciés lampak fényintenzitasa (400~500 nm)
*1) Hagyomanyos halogénlampa (=250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Plazmaiv (>2000 mW/cm?), gyors halogén izz6 (550 mW/cm?)

2. |. standard eljaras (1-4. javallat: cementezéshez)
[1] A restaurécio feliileti kezelése

1. Nemesfémek (korondk, hidak, inlay-ek és onlay-ek)

1) Homokfavas (igény szerint)
Végezzen homokflvast a restauracio felliletén 30-50 mikron méretli aluminium-oxid
részecskékkel, 4,2—7 kg/cm? (60—100 PSI) levegényomason. A cm?-enként 2-3
masodpercig térténé homokflvas megsziinteti a csillogast, és matt fellletet
eredményez.

2) Ultrahangos tisztitas
Tisztitsa a restauracio fellletét ultrahangos késztilékkel 2 percig.

3) Az ALLOY PRIMER alkalmazéasa
Vigyen fel egy vékony réteg ALLOY PRIMER anyagot a nemesfém-6tvozetre.

[FIGYELEM]
Ha az ultrahangos tisztitast kévetéen az adheziv felllet nyallal vagy vérrel
szennyezddik, tisztitsa meg az adheziv feluletet az ultrahangos késziilékben semleges
hatésu tisztitdszerrel, majd mossa 1 percig foly6 vizzel.

2. Nem nemesfémek

1) Homokfavas (igény szerint)
Végezzen homokflvast a restauracio fellletén 30-50 mikron méretli aluminium-oxid
részecskékkel, 4,2—7 kg/cm? (60—100 PSI) levegényomason. A cm?-enként 2-3
masodpercig térténé homokflvas megsziinteti a csillogast, és matt fellletet
eredményez.

2) Ultrahangos tisztitas
Tisztitsa a restauracio feluletét ultrahangos készilékkel 2 percig.

[FIGYELEM]
Ha az ultrahangos tisztitast kdvetéen az adheziv feliilet nyallal vagy vérrel
szennyezddik, tisztitsa meg az adheziv fellletet ultrahangos késziilékben semleges
hatasu tisztitdszerrel, majd mossa 1 percig foly6 vizzel.

3. Porcelan és polimerizalt kompozit restauraciok (inlay-ek, onlay-ek, koronak és héjak)
1) Homokfuvas
Végezzen homokfavast a restauracio feliiletén 30-50 mikron méret(i aluminium-oxid
részecskékkel, alacsony levegényomason (1-2 kg/cm? (14-28 PSI)).
2) Savazas foszforsavval
Savazza az adheziv fellletet K ETCHANT GEL anyaggal.
3) Oblités és szaritas
A foszforsavval torténé savazast kovetden oblitse le az adheziv fellletet vizzel, és
szaritsa meg.
4) Szilan kotéanyaggal térténd kezelés
Szilanizélja az adheziv fellletet az alabbiak hasznélataval:
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR és CLEARFIL SE BOND PRIMER vagy
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER vagy CLEARFIL PHOTO BOND vagy
CLEARFIL NEW BOND keveréke.

[MEGJEGYZES]
A restauracio feluletének kezelése utan térjen at gyorsan a cementezésre.

[2] Az adheziv feliilet kezelése
1. A kavitas vagy a pillérfog fellletének megtisztitasa
1) Tavolitsa el az ideiglenes lezaré anyagot vagy az ideiglenes cementezd anyagot az
adheziv fellletrdl.
2) Preparalatlan fogzomanc cementezése, illetve adheziv hidakkal vagy porcelan
rétegzett héjakkal valo hasznalat esetén vigyen fel K ETCHANT GEL-t az adheziv
feluletre, és hagyja hatni 10 masodpercig.

2. Az adheziv fellilet kezelése

1) Az ED PRIMER Il bekeverése
Adagoljon ki egy-egy csepp Liquid A-t és Liquid B-t a keverétalba, és keverje 6ssze
Oket.

2) Az ALLOY PRIMER alkalmazasa
Ha nemesfém pillérfogat hasznal, vigyen fel ALLOY PRIMER-t annak fém fellletére.

[FIGYELEM]
Ha az ALLOY PRIMER alkalmazéasa utan az adheziv felllet nyallal vagy vérrel
szennyezddik, tisztitsa meg az adheziv fellletet egy alkohollal megnedvesitett
vattadarab segitségével, és vigye fel ismét az ALLOY PRIMER-t a fellletre.

3) Az ED PRIMER Il alkalmazasa
Vigye fel az ED PRIMER lI-t az adheziv felllet teljes fogfeliiletére (zomanc és dentin),
illetve a fém vagy kompozit miigyanta pillérfog teljes fogfellletére egy eldobhat6
kefevég vagy szivacs segitségével, és hagyja hatni 30 masodpercig.

4) Széritas
Szivacs vagy papircsucs segitségével tavolitsa el a felesleges alapoz6 anyagot, hogy
megakadalyozza az 6sszegylilését a gydkércsatornaban vagy a kavitas sarkainal.
Széritsa meg teljesen az alapozé anyagot enyhe légarammal. Ne feledje, hogy az
Osszegylilt alapoz6 anyag hatasara az adheziv cement gyorsan polimerizalodik. Ne
alkalmazzon o6blitést. Az alapoz6 anyag kifréccsenésének megel6zése érdekében
érdemes szaritas kdzben vakuumot alkalmazni.

[FIGYELEM]
Az ED PRIMER II-t a fog keményallomanyanak teljes fellletére fel kell vinni. A
restauracion ne alkalmazza.

[3] A PANAVIA F 2.0 Paste el6készitése
Készitse el6 az adheziv cementet az alapvetd klinikai eljaras szerint. Lasd: IX.1.
Lalapveto eljaras”.

[4] Cementezés
1. A bekevert paszta alkalmazésa a restaurécion
Vigye fel a bekevert pasztat a restauraciora.

[FIGYELEM]
NE vigyen fel PANAVIA F 2.0 Paste-et az ED PRIMER lI-vel kezelt fogfeluletre, mivel
ez felgyorsitja a PANAVIA F 2.0 Paste megkdétését.

2. A restauracio cementezése
Cementezze a restauraciot a kavitasig vagy a pillérfogig.
A cementezést 60 masodpercen beliil el kell végezni.

[FIGYELEM]
Ha az adheziv cement érintkezésbe 1ép az ED PRIMER ll-vel, a polimerizalédasa
felgyorsul.

3. A felesleges paszta eltavolitasa
A széleken maradt felesleges PANAVIA F 2.0 Paste egy szonda vagy egy kis méreti
depurator segitségével tavolithato el. A restauraciot ezt kévetéen habkd és viz
hasznalataval finirozhatja és polirozhatja.

4. A cement széleinek polimerizalasa

Polimerizalja a bekevert pasztat a cement szélei mentén az alabbi két médszer

egyikével.

(DFénypolimerizaciés modszer
Ha az adheziv cementet ki lehet keményiteni fénypolimerizalassal a cement szélei
mentén (pl. inlay-ek és onlay-ek esetében), alkalmazzon fénypolimerizalast a
cement széleinek minden egyes szakaszan 20 masodpercig hagyomanyos halogén
polimerizacios lampakkal (>250 mW/cm?) vagy LED-es polimerizacios lampéakkal
(>160 mW/cm?). Plazmaives polimerizacios lampak (>2000 mW/cm?) vagy gyors
halogén izzéval miikédd polimerizaciés lampak (=550 mW/cm?) hasznalata esetén
a cement széleinek minden egyes szakaszan 5 masodpercig lehet
fénypolimerizalast alkalmazni.




[FIGYELEM]

Az Opaque pasztat nem szabad fénypolimerizalassal kikeményiteni, hanem

OXYGUARD Il hasznalata mellett engedni kell, hogy megkdsson. Ez a paszta alacsony

polimerizaciés mélységgel rendelkezik.

(@OXYGUARD Il

OXYGUARD Il hasznalata esetén az alabbiak szerint polimerizélja a bekevert
pasztat:
Vigye fel az OXYGUARD II-t a szélekre egy eldobhat6 kefevég segitségével.
3 perc eltelte utan tavolitsa el az OXYGUARD lI-t egy vattatekercs és vizpermet
hasznélataval.

[5] Finirozas
Tavolitsa el polirozassal a fogfelilethez tapadt felesleges cementet.

3. Il. standard eljaras (5. javallat: csonkfelépités)

[MEGJEGYZES]
Ez az eljaréas el6re kialakitott csapok és kompozit mligyanta csonkfelépitések esetében
alkalmazhaté. A fém csonkok cementezését illetéen tekintse meg az 1. standard
eljarast, illetve a csaphoz és a kompozit miigyantahoz mellékelt hasznalati utasitast.

[1] A csap feliiletkezelése
1. Homokfuvas
Szlikség szerint végezzen homokfivast a csapon.

[MEGJEGYZES]
Egyes el6re kialakitott csapok nem igényelnek homokfivast. Tekintse meg az adott
csaphoz mellékelt hasznalati utasitast.

2. Az ALLOY PRIMER alkalmazasa
Vigyen fel ALLOY PRIMER-t a csapra, ha a csap nemesfém-6tvézetbd! készilt.

[2] A kavitas megtisztitdsa és a gyékércsatorna el6készitése
Tavolitsa el az ideiglenes lezaré anyagot a kavitasbél és a tomdéanyagot a
gyokércsatornabol. Készitse eld és tisztitsa meg a gydkércsatorna bemenetét egy
gyokércsatorna-tagité hasznalataval.

[3] A fogfeliilet kezelése
1. Az ED PRIMER Il bekeverése
Adagoljon egy-egy csepp Liquid A-t és Liquid B-t a keverétalba, és keverje 6ssze
Oket.

2. Az ED PRIMER Il alkalmazasa
Vigye fel a keveréket a gydkércsatornara, a gyokérfellletre és a fog
keményalloméanyara egy szivacs vagy egy vattas végl gyokérkezeld ti segitségével.
Hagyja hatni 30 méasodpercig.

3. A felesleges alapoz6 anyag eltavolitdsa (ugyanezt a Iépést a fém csonkok esetében
is el kell végezni)
Szivacs, vattas végi gyokérkezeld tii vagy papircsics segitségével tavolitsa el a
felesleges alapozé anyagot, hogy megakadalyozza az 0sszegy(ilését a kavitas
sarkainal és a gyokércsatornaban.

4. Széritas
Szaritsa meg az alapoz6 anyagot enyhe légarammal. Az alapozé anyag
kifrdccsenésének megelézése érdekében érdemes szaritas kézben vakuumot
alkalmazni.

[FIGYELEM]
Széritsa meg teljesen az alapozé anyagot. A kavitas sarkainal és a gyokércsatorna
belsejében 6sszegylilt alapoz6 anyag hatasara a bekevert paszta gyorsan
polimerizalodik.

[4] A PANAVIA F 2.0 Paste el6készitése
Készitse el6 az adheziv cementet az alapvet6 klinikai eljaras szerint. Lasd: IX.1.
Lalapveto eljaras”.

[5] A csap behelyezése
1. Vigye fel a bekevert pasztat a csapra.

[MEGJEGYZESEK]
A bekevert pasztat cementezés céljabdl kell alkalmazni a fém csapon.

2. A csap behelyezése a gyokércsatornaba
Miutan felvitte a bekevert pasztat a csapra, helyezze be gyorsan a csapot a
gyokércsatornaba. Azt javasoljuk, hogy mozgassa 6vatosan a csapot ide-oda,
mikdzben behelyezi a gyokércsatornaba, nehogy a csatorna belsejében légbuborékok
maradjanak.

[FIGYELEM]
Ha tdbb csapot készil beilleszteni egyetlen fogba, tgyeljen arra, hogy a felesleges
cement ne ker(ljon bele a tdbbi gydkércsatornaba.

[FIGYELEM]
Az adheziv cement gydkércsatornaba valé betdltéséhez ne hasznaljon Lentulo spiralt.
Ha az adheziv cementet egy kompozit migyanta keverécsoér segitségével tolti be a
gyokércsatornaba, a cement polimerizalédasa felgyorsul. Ebben az esetben a csapot a
lehetd leggyorsabban be kell illeszteni.

3. A felesleges cement eloszlatasa
A felesleges cementet oszlassa el egy kis méret(i kefe segitségével a megmaradt
koronan és a csap fején.

4. Az adheziv cement polimerizalasa
Keményitse ki az adheziv cementet fénypolimerizalassal a megmaradt koronan és a
csap fején 20 masodpercig, hagyoményos halogén polimerizacios lampéakkal (>250
mW/cm?) vagy LED-es polimerizacios lampéakkal (>160 mW/cm?). Plazmaives
polimerizacios lampak (>2000 mW/cm?) vagy gyors halogén izzéval mikodd
polimerizacios lampéak (>550 mW/cm?) hasznalata esetén a cement egyes szélein 5
masodpercig kell fénypolimerizalast alkalmazni.

[MEGJEGYZES]
Ha az opaque szinli cement hasznalata esetén a fénypolimerizalas nehézségekbe
Utkdzik, hasznélja a csonkfelépitésre szolgalé kompozit mligyantat.

[6] A kompozit miigyanta felépitése
Epitse fel a kompozit miigyantat a fogpillér el6készitéséhez a hasznalati utasitas

szerint.

[7] A kompozit miigyanta polimerizaldsa és finirozdsa
A kompozit migyanta polimerizalasa utan készitsen el6 egy pillérfogat.

4. lll. standard eljaras (6. javallat: Amalgam-bondozas)

[1] A fog keményallomanyanak megtisztitasa
A kavitas vagy a pillér fellletének megtisztitasa
Tavolitsa el az ideiglenes lezar6é anyagot vagy az ideiglenes cementezé anyagot az
adheziv fellletrdl.

[2] A fogfeliilet kezelése

Kezelés ED PRIMER Il hasznalataval

1) Az ED PRIMER |l el6készitése
Adagoljon egy-egy csepp Liquid A-t és Liquid B-t a keverélapra, és keverje dssze
Oket.

2) Az ED PRIMER Il alkalmazasa
Vigyen fel ED PRIMER II-t a teljes adheziv fogfelliletre (zomanc és dentin), fém vagy
kompozit mligyanta pillérre egy kis méretl kefével vagy szivaccsal, és hagyja hatni
30 mésodpercig.

3) Szaritas
Szivacs vagy papircsucs segitségével tavolitsa el a felesleges alapoz6 anyagot, hogy
megakadalyozza az 6sszegylilését a kavitas sarkaiban. Szaritsa meg teljesen az
alapozé anyagot enyhe Iégarammal. Ne feledje, hogy az ¢sszegydilt alapozéd anyag
hataséara az adheziv cement gyorsan polimerizalodik. Az alapozd anyag
kifrdccsenésének megelézése érdekében érdemes szaritas kdzben vakuumot
alkalmazni.

[3] Az adheziv cement el6készitése
Készitse el az adheziv cementet az alapvetd klinikai eljaras szerint. Lasd: 1X.1.
Lalapveto eljaras”.

[4] Az amalgam behelyezése
1) Az adheziv cement felvitele a kavitas fellletére
Vigyen fel a bekevert adheziv cementet vékony, egyenletes rétegben az ED PRIMER
Il-vel kezelt teljes kavitasfelletre, és tgyeljen arra, hogy ne maradjon levegé a
kavitas belsejében.

[FIGYELEM]
Mivel az ED PRIMER |l felgyorsitja az adheziv cement megkétését, az adheziv
cementet gyorsan kell felvinni az alapozé anyaggal kezelt kavitasra.

2) Amalgamtémés
Az aprora zuzott amalgamot kondenzalni kell a meg nem kotott adheziv cementen.
Az okkluzalis felszin mintazasa a szokasos médon elvégezhetd.

[5] A felesleges cement eltavolitasa
A széleken maradt kevés felesleges PANAVIA F 2.0 Paste egy szonda vagy egy kis
méretli depurétor segitségével tavolithato el.

[6] Az adheziv cement polimerizalasa
Polimerizalja a bekevert pasztat a cement szélei mentén az alabbi két médszer
egyikével.
(DFénypolimerizacios modszer

Ha az adheziv cementet ki lehet keményiteni fénypolimerizalassal a cement szélei
mentén (pl. inlay-ek és onlay-ek esetében), alkalmazzon fénypolimerizalast a
cement széleinek minden egyes szakaszan 20 masodpercig hagyomanyos halogén
polimerizacios lampakkal (>250 mW/cm?) vagy LED-es polimerizacios lampakkal
(>160 mW/cm?). Plazmaives polimerizacios lampak (>2000 mW/cm?) vagy gyors
halogén izzéval m(ik6dé polimerizacios lampéak (>550 mW/cm?) hasznélata esetén
a cement széleinek minden egyes szakaszan 5 masodpercig fénypolimerizalast kell
alkalmazni.

[FIGYELEM]

Az Opaque pasztat nem szabad fénypolimerizalassal kikeményiteni, hanem

OXYGUARD Il hasznalata mellett engedni kell, hogy megkdsson. Ez a paszta alacsony

polimerizacios mélységgel rendelkezik.

(@QOXYGUARD I

OXYGUARD Il hasznalata esetén az alabbiak szerint polimerizalja a bekevert
pasztat:
Vigye fel az OXYGUARD II-t a szélekre egy eldobhaté kefevég segitségével.
3 perc eltelte utan tavolitsa el az OXYGUARD lI-t egy vattatekercs és vizpermet
hasznalataval.

[7] Finirozas
Tavolitsa el polirozassal a fog keményallomanyahoz tapadoé felesleges cementet.



[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray
Noritake Dental Inc. nem vallal feleldsséget a termékek alkalmazasabdl, hasznalatabol
vagy a hasznalat lehetetlenségébdl eredé kozvetlen, kovetkezményes vagy specialis
veszteségekért vagy karokért. A felhasznal6 a hasznalat elétt koteles megaéllapitani a
termékek szandékolt hasznalatra valé alkalmassagat, és a felhasznalé vallalja az ezzel
kapcsolatos minden kockazatot és felelésséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a terméknek tulajdonithatbéan sulyos baleset kdvetkezik be, jelentse a gyart6 alabb
feltlintetett hivatalos képviseletének és a felhasznald/beteg lakdhelye szerinti orszag
felugyeleti hatésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,CLEARFIL”, a ,PANAVIA” és a ,OXYGUARD” a KURARAY CO., LTD. védjegyei.
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[SLOVENSCINA NAVODILA ZA UPORABO

PANAVIA - 2 0
K. CE

- 0197

. UVOD
PANAVIA F 2.0 je dvojno strjujoCi se (svetlobno in/ali samodejno
strjujoci) smolnati cementni sistem, ki ne prepus€a rentgenskih
Zarkov in se uporablja za kovinske, kompozitne in silanizirane
porcelanaste restavracije.
Sistem PANAVIA F 2.0 vsebuje ED PRIMER Il, PANAVIA F 2.0
Paste, ALLOY PRIMER in OXYGUARD II.
ED PRIMER Il vsebuje HEMA in 5-NMSA ter MDP in je sestavljen iz
izdelkov liquid A ter liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste spro$¢a fluorid.
ALLOY PRIMER izboljSa vezivho mo¢ Zzlahtne Zzlitine in paste
PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il je sredstvo, ki blokira kisik in
omogoca polimerizacijo paste PANAVIA F 2.0 Paste, kadar se ne
uporablja strjevanje s svetlobo. Cinjenje ni potrebno.

1l. INDIKACIJE
Izdelek PANAVIA F 2.0 je indiciran za naslednje uporabe:
[1] cementiranje kovinskih kron in mostickoy, inlejev in onlejev;
[2] cementiranje porcelanastih kron, inlejev, onlejev in lusk;
[3] cementiranje kompozitnih smolnatih kron, inlejev in onlejev;
[4] cementiranje adhezijskih mostic¢kov;
[5] cementiranje endodontskih krnov in predhodno izdelanih sider;
[6] vezava amalgama.

[OPOMBA]
Uporabite take odtenke cementa, ki ustrezajo posameznemu
primeru.
Odtenki adhezivnih cementov in ustrezna uporaba:

Odtenek cementa TC, )
N ) White Opaque

Restavracija Light
Kovinski inleji in onleji, kovinske
krone in mosticki © © ©
Porcelanasti ali kompozitni inleji, ° A A
onleji in luske
Predhodno oblikovana sidra in uliti
kovinski krni © © ©
Adhezijski mosticki in opornice
anteriorno a o ©

posteriorno © © ©
Restavracije z vezavo amalgama © © @)

©:PRIPOROCENO O:USTREZNO A:NI PRIPOROCENO

1Il. KONTRAINDIKACIJE A

[1] Pacienti z anamnezo preobcutljivosti na metakrilatne monomere.
Pacienti, ki imajo znano alergijo na katero od sestavin tega
izdelka.

[2] Pacienti z anamnezo preobgutljivosti na aceton.

IV. NELEZENI UCINKI A

Ustna sluznica lahko po stiku z izdelkom ED PRIMER Il ali ALLOY
PRIMER zaradi koagulacije beljakovin postane belkasta. To je
obi¢ajno zacCasni pojav, ki ¢ez nekaj dni izgine. V posameznih
primerih so porocali o nastanku razjed.

. NEZDRUZLJIVOSTI A

[1] Za za&Cito pulpe ali za zaCasno tesnjenje ne uporabljajte
materialov, ki vsebujejo evgenol, ker lahko evgenol upocasni
postopek strjevanja.

[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo Zzelezove spojine, saj
lahko ti materiali zmanjSajo adhezijo in zaradi preostalih
zelezovih ionov lahko povzrogijo razbarvanje obrobne ali
okoliske dlesni.

[3] Izdelka PANAVIA F 2.0 Paste ne uporabljajte skupaj z izdelkom
PANAVIA F Paste, ker se zmes paste ne bi popolnoma strdila ob
uporabi svetlobnega strjevanja.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A

1. Varnostni ukrepi
1. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzrocijo alergijske reakcije.

Izdelka ne uporabljajte pri pacientih, ki imajo znano alergijo na
metakrilatne monomere ali katero od ostalih sestavin tega izdelka.

2. Ce se pri pacientu pojavi preobéutljivostna reakcija, kot so
izpuS€aj, ekcem, znaki vnetja, razjede, oteklina, srbecica ali
odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka in poiscite zdravniSko
pomoc.

3. Bodite previdni, da izdelek ne pride v stik s koZo ali z o€mi. Pred
uporabo izdelka pokrijte pacientove o€i z brisaco, da jih zascitite
pred morebitnim brizganjem materiala.

4. Ce izdelek pride v stik s ¢loveskim tkivom, ukrepajte takole:
<Ce izdelek pride v o&i>

Oc¢i takoj sperite z veliko vode in se posvetujte z zdravnikom.
<Ce izdelek pride v stik s koZo ali ustno sluznico>
Obmocje takoj obriSite z bombaznim tamponom ali gazo,
navlazeno z alkoholom, in sperite z obilno koli¢ino vode.

5. Pazite, da pacient po nesreci ne zauZije izdelka.

6. Ce se pacient ali operater zaradi vdihavanja acetona poéuti slabo,
naj pocije in diha svez zrak.

7. Morebitno izpostavljenost pulpe ali tako obmocje v bliZini pulpe je
treba prekriti z materialom iz kalcijevega hidroksida. Za za$¢ito
pulpe ne uporabljajte materialov, ki vsebujejo evgenol.

8. Ce uporabljate predhodno izdelana sidra iz nerjavnega jekla,
sidro ne sme priti v stik s kovinskimi restavracijami. Sidro prekrijte
s kompozitno smolo.

9. Med strjevanjem izdelka ne glejte neposredno v svetlobo za
strjevanje.

10. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo.

2. Varnostni ukrepi pri postopanju in manipulaciji

1. PANAVIA F 2.0 se polimerizira z uporabo lu¢ke za svetlobno
strjevanje dentalnih materialov (valovna dolzina: 400-515 nm).
Uporabite ploSco, ki blokira svetlobo, da preprecite izpostavljenost
materiala delovni ali naravni svetlobi (son¢na svetloba skozi
okna).

2. Poskrbite za to, da bo Soba za enkratno uporabo ali konica s
krtacko za enkratno uporabo varno pritriena, in s tem prepredite,
da bi jo pacient pogoltnil.

3. Ko restavracijo postavite na zob, se cement lahko strjuje zaradi
delovne luci. Pazite, da delovna Iu€ ne bo preblizu pacienta.

3. Varnostni ukrepi za shranjevanje

1. Ne uporabljajte po datumu izteka roka uporabnosti. Datum izteka
roka uporabnosti je naveden na zunaniji strani embalaze.

2. Izdelek ALLOY PRIMER je vnetljiv. Hranite pro¢ od plamenov.

3. Kadar izdelka ne uporabljate, ga je treba hraniti v hladilniku (2—
8 °C/36—-46 °F), pred uporabo pa ga je treba segreti na sobno
temperaturo.

4. Kadar izdelka ALLOY PRIMER ne uporabljate, ga shranjuijte pri
temperaturi 2—-25 °C/36-77 °F.

5. I1zdelka ne izpostavljajte izrednim temperaturam ali neposredni
sonéni svetlobi.

6. Takoj, ko smolo iztisnete iz kapalne plastenke ali brizge, je treba
na kapalno plastenko ali brizgo namestiti pokrovéek. Na ta nacin
preprecite izhlapevanje hlapnih snovi.

7. lzdelek je treba shranjevati na ustreznem mestu, do katerega ima
dostop le zobozdravstveno osebje.

VIl. KOMPONENTE

1. Odtenki
Izdelek PANAVIA F 2.0 Paste je na voljo v 4 odtenkih:
TC, Light, White ali Opaque

2. Komponente
Za koli¢ine glejte zunanjo stran embalaze.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Dodatki
* Spatula (lopatica)
» Mixing pad (mesalna podlaga)
« Disposable brush tips (konice s krtackami za enkratno uporabo)
* Brush tip handle (rocaj za konico s krtacko)
* Mixing dish (meSalna posoda)
« Light blocking plate (ploS¢a, ki blokira svetlobo)
* Disposable nozzles (Sobe za enkratno uporabo)

3. Sestavine
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Osnovne sestavine
(1) A Paste
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
« hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat
« hidrofobni alifatski dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat



« silanizirano polnilo iz silicijevega dioksida
« silaniziran koloidni silicijev dioksid

« dl-kamforkinon

* katalizatoriji

« iniciatorji

(2) B Paste

« hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat

» hidrofobni alifatski dimetakrilat

« hidrofilni alifatski dimetakrilat

« silanizirano polnilo iz barijevega stekla
« povrsinsko obdelani natrijev fluorid

* katalizatoriji

* pospesevalci

* pigmenti

Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 59 vol%.
Velikost delcev anorganskih polnil je od 0,04 ym do 19 pm.

2) ED PRIMER I
Osnovne sestavine
(1) Liquid A
« 2-hidroksimetakrilat (HEMA)
* 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
 voda
» N-metakriloil-5-aminosalicilna kislina (5-NMSA)
* pospesevalci
(2) Liquid B
» N-metakriloil-56-aminosalicilna kislina (5-NMSA)
* voda
« katalizatorji
 pospesevalci

3) ALLOY PRIMER
Osnovne sestavine
 aceton
 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-dition

4) OXYGUARD I
Osnovne sestavine
« glicerol
« polietilenglikol
« katalizatorji
* pospesevalci
* barvila

VIil. POVEZANI IZDELKI

Pri dolo¢enih postopkih potrebujete naslednje izdelke:

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

% Ta izdelek vsebuje silansko spojno sredstvo. Ce ga mesate z
izdelkom CLEARFIL SE BOND PRIMER ali CLEARFIL LINER
BOND 2V PRIMER ali CLEARFIL NEW BOND ali CLEARFIL
PHOTO BOND, se izboljSa mo¢ vezave s porcelanom ali
strjenim kompozitom.

2) KETCHANT GEL
*k Ta raztopina fosforne kisline se uporablja za predobdelavo
neobrusene sklenine in porcelana.

IX. KLINICNI POSTOPKI
1. Osnovni postopek (uporaba adhezivnega cementa)

[OPOMBA]
ZmesSano pasto uporabite ¢im prej po iztisu in meSanju.

1) Iztiskanje past

1. Poravnajte oznako na odebeljenem obro¢astem delu brizge z
linjjo na batu brizge in brizgo zasucite, da iztisnete potrebno
koli¢ino paste A; minimalni obrat brizge je pol obrata.

2. Iztisniti je treba enaki koli€ini izdelkov A paste in B paste.

3. Koli¢ina iztisnjene paste pri zadnjem zasuku brizge morda ne bo
to€na. Zato brizgo zavrzite, preden uporabite zadnji del.

4. Koli¢ina paste, ki je potrebna za tipi¢no uporabo:

Stevilo zasukov brizge Uporaba
Pol zasuka Inleji in onleji
1 zasuk Krone

[OPOMBA]
1. Ce pasto iztisnete tako, da bat zasudete za &etrtino obrata, se
lahko u€inkovitost izdelka poslab$a, ko se pasta strdi.
2. Ce paste ne uporabite takoj, jo prekrijte s plo$go, ki blokira
svetlobo.

2) MeSanije izdelkov A paste in B paste
Na mesalni plos¢i zadostno koli€ino izdelka A paste in B paste

meSajte 20 sekund. Poskrbite za to, da pred uporabo na meSalni
plos¢i ali lopatici ne bo vodne meglice, saj prisotnost vode lahko
skrajSa delovni ¢as zmeSane paste.

[POZOR]
1. Delovni ¢as zmeSane paste se lahko razlikuje, ¢e mesanje ni bilo
zadovoljivo.
2. Pasto je treba uporabiti v 3 minutah po meSanju.

[OPOMBE]
Delovni Casi za pasto PANAVIA F 2.0 od iztisa do zakljucka
cementiranja so:

Delovni ¢as za pasto PANAVIAF 2.0

Delovni

Delovni koraki -
¢as

1. | lIztiskanje past 15 min

(z zasukom brizge za enako koli€ino obrata)

2. | MesSanje past (20 sekund) 3 min

3. | Pritiskanje restavracije 60 sekund
...v primeru koreninskega kanala 40 sekund
4. | Svetlobno strjevanje
...obi¢ajna halogenska svetilka, LED *! 20 sekund
...plazemski lok, hitra halogenska *2 5 sekund

Nana$anje izdelka OXYGUARD Il 3 min

Intenzivnost svetlobe odobrenih polimerizacijskih lu¢k (400~500 nm)
*1) obi¢ajna halogenska svetilka (> 250 mW/cm?), LED

(> 160 mW/cm?)

*2) plazemski lok (> 2000 mW/cm?), hitra halogenska (> 550 mW/cm?)

2. Standardni postopek I (indikacije od 1 do 4: za cementiranje)
[1] Povrsinska obdelava restavracije

1. Zlahtne kovine (krone, mosti¢ki, inleji in onleji)

1) Peskanije (po potrebi)
Popeskajte povrsino restavracije z aluminijevimi delci velikosti
30-50 mikronov in pod zra¢nim tlakom 4,2—7 kg/cm? (60—
100 PSI); 2-3 sekunde na cm? odstrani lesk in ustvari matirano
povrsino.

2) Ultrazvocno €is¢enje
Povrsino restavracije Cistite v ultrazvoc€ni enoti 2 minuti.

3) Nanos izdelka ALLOY PRIMER
Na zlitino zlahtne kovine nanesite tanko plast izdelka ALLOY
PRIMER.

[POZOR]
Ce je adhezivna povrsina po ultrazvo&nem gigéenju kontaminirana s
slino ali krvjo, to povrsino v ultrazvoéni enoti oCistite z nevtralnim
detergentom in jo nato 1 minuto spirajte pod teko€o vodo.

2. Nezlahtne kovine

1) Peskanje (po potrebi)
Popeskajte povrsino restavracije z aluminijevim prahom velikosti
30-50 mikronov in pod zra¢nim tlakom 4,27 kg/cm? (60—
100 PSI); 2-3 sekunde na cm? odstrani lesk in ustvari matirano
povrsino.

2) Ultrazvocno c€is¢enje
Povrsino restavracije Cistite v ultrazvo&ni enoti 2 minuti.

[POZOR]
Ce je adhezivna povrsina po ultrazvo¢nem ¢iS¢enju kontaminirana s
slino ali krvjo, to povrSino v ultrazvoéni enoti o€istite z nevtralnim
detergentom in jo nato eno minuto spirajte pod teko€o vodo.

3. Porcelanaste ali striene kompozitne restavracije (inleji, onleji,

krone in luske)

1) Peskanje
Popeskajte povrsino restavracije z aluminijevimi delci velikosti
30-50 mikronov, pod nizkim zracnim tlakom. (1-2 kg/cm? (14—
28 PSI))

2) Jedkanje s fosforno kislino
Adhezivno povrsino jedkajte z izdelkom K ETCHANT GEL.

3) Sperite in osusite
Po jedkanju s fosforno kislino adhezivno povrsino sperite z vodo
in osusite.

4) Obdelava s silanskim spajanjem
Adhezivno povrsino silanizirajte z uporabo naslednjih izdelkov:
Nanos meSanice izdelkov CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR in CLEARFIL SE BOND PRIMER ali CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER ali CLEARFIL PHOTO BOND ali
CLEARFIL NEW BOND.

[OPOMBA]
Po obdelavi povrsine restavracije hitro nadaljujte s cementiranjem.



[2] Obdelava adhezivne povrsine

1.Cis¢enje votline ali povrSine opornega zoba

1) Z adhezivne povrSine odstranite zaCasni tesnilni material ali

zaGasno cementno sredstvo.

2) Pri cementiranju na neobruSeno sklenino ali pri uporabi z
adhezijskim mostickom ali porcelanastimi laminiranimi luskami na
adhezivno povrsino za 10 sekund nanesite izdelek K ETCHANT
GEL.

2. Obdelava adhezivne povrSine

1) Me$anje izdelka ED PRIMER Il
Po eno kapljico izdelka Liquid A in izdelka Liquid B iztisnite v
vdolbinico v meSalni posodi in premeSaijte.

2) Nanos izdelka ALLOY PRIMER
Ce uporabite oporni zob iz Zlahtne kovine, na povrsino kovine
nanesite izdelek ALLOY PRIMER.

[POZOR]
Ce je adhezivna povrsina kontaminirana s slino ali krvjo, potem ko
ste nanesli izdelek ALLOY PRIMER, adhezivno povrsino ocistite z
bombaznim tamponom, navlazenim z alkoholom, in znova nanesite
izdelek ALLOY PRIMER.

3) Nanos izdelka ED PRIMER Il
Izdelek ED PRIMER Il s konico s krtacko ali gobico za enkratno
uporabo nanesite na celotno povrsino zoba (sklenina in dentin)
oziroma na celotno adhezivno povrSino kovinskega opornega
zoba ali opornega zoba iz kompozitne smole in pustite delovati
30 skeund.

4) SuSenje
Z gobico ali konico papirja odstranite odve¢ni osnovni premaz, da
preprecite kopiCenje osnovnega premaza v koreninskem kanalu
ali v kotickih votline. Osnovni premaz popolnoma osusite z
neznim tokom zraka. Ne pozabite, da bi kopi¢enje osnovnega
premaza povzrocCilo hitro polimerizacijo adhezivnega cementa.
Prav tako ne spirajte. Da osnovni premaz ne bi prsil naokoli, je
priporocljivo hkratno suSenje in sesanje.

[POZOR]
Izdelek ED PRIMER Il je treba nanesti na celotno povrsino zobne
strukture. Ne nanesite ga na restavracijo.

[3] Priprava paste PANAVIA F 2.0 Paste

Adhezivni cement pripravite v skladu z osnovnimi klini€nimi postopki.

Glejte IX.1.»Osnovni postopek«.

[4] Cementiranje
1. Nanos zmesi paste na restavracijo
Zmes paste nanesite na restavracijo.

[POZOR]
Paste PANAVIA F 2.0 Paste NE nanesite na povrsino, obdelano z
izdelkom ED PRIMER II, saj bi to pospesilo strjevanje paste
PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementiranje restavracije
Restavracijo zacementirajte v votlino ali na oporni zob.
Cementiranje je treba zakljuciti v 60 sekundah.

[POZOR]
Ce adhezivni cement pride v stik z izdelkom ED PRIMER II, se
polimerizacija adhezivnega cementa pospesi.

3. Odstranjevane odvecne paste
Odvecno pasto PANAVIA F 2.0 Paste, ki ostane na robovih, lahko
odstranite s sondo ali instrumentom za odstranjevanje zobnega
kamna. Restavracijo lahko nato zakljucite in spolirate s polirnim
sredstvom in vodo.

4. Strievanje robov cementa

Zmes paste vzdolz robov cementa polimerizirajte na enega od

teh dveh nacinov:

@ Nacin s svetlobnim strjevanjem
Kadar je mozno adhezivni cement polimerizirati vzdolZ robov
cementa, kot so inleji in onleji, vsak del roba cementa
polimerizirajte 20 sekund z  obi¢ajno halogensko
polimerizacijsko lu¢ko (> 250 mW/cm?) ali polimerizacijsko
LED-lu¢ko (> 160 mW/cm?). Ce uporabljate polimerizacijsko
lutko s plazemskim lokom (> 2000 mW/cm?) ali hitro
halogensko polimerizacijsko lu¢ko (> 550 mW/cm?), je treba
vsak del roba cementa polimerizirati 5 sekund.

[POZOR]
Paste Opaque ne smete polimerizirati, temve¢ naj se strjuje z
uporabo izdelka OXYGUARD II. Ta ima nizko globino strjevanja.

@OXYGUARD I
Izdelek OXYGUARD Il za strjevanje zmesi paste uporabite,
kot je opisano v nadaljevanju:
S konico s krtacko za enkratno uporabo nanesite izdelek
OXYGUARD Il na rob.
Po 3 minutah izdelek OXYGUARD Il odstranite z bombaznim
tamponom in vodno prho.

[5] Poliranje
S poliranjem odstranite odvecni cement, ki se je prilepil na povr§ino
zoba.

3. Standardni postopek Il (indikacija 5: dograditev krna)

[OPOMBA]
Ta postopek se uporablja pri predhodno oblikovanih sidrih in pri
dograjevanju krnov iz kompozitne smole. Za cementiranje kovinskih
krnov glejte standardni postopek 1, upostevajte pa tudi navodila za
uporabo sidra in kompozitne smole.

[1] Povrsinska obdelava sidra

1. Peskanje
Po potrebi sidro popeskajte.

[OPOMBA]
Nekatera predhodno oblikovana sidra ne zahtevajo peskanja. Glede
specifi€nih sider glejte navodila za uporabo.

2. Nanos izdelka ALLOY PRIMER
Ce gre za zlitino Zlahtne kovine, na sidro nanesite izdelek ALLOY
PRIMER.

[2] Ciséenje votline in priprava koreninskega kanala
Iz votline odstranite za¢asni tesnilni material, iz koreninskega kanala
pa polnilni material. S povrtalom Pizo pripravite in ocistite odprtino
koreninskega kanala.

[3] Obdelava zobne povrsine
1. MeSanije izdelka ED PRIMER Il
Po eno kapljico izdelka Liquid A in izdelka Liquid B iztisnite v
mesalno posodo in premesajte.

2. Nanos izdelka ED PRIMER Il
Z gobico ali vatirano pali€ico nanesite zmes v koreninski kanal,
na povrSino korenine in zobno strukturo. Pustite delovati
30 sekund.

3. Odstranitev odveénega osnovnega premaza (enak korak je treba
opraviti, e gre za kovinske krne)
Z gobico, vatirano pali€ico ali konico papirja odstranite odvecni
osnovni premaz, da preprecite kopi¢enje osnovnega premaza v
kotickih votline ali v koreninskem kanalu.

4. Susenje
Osnovni premaz osusite z neznim tokom zraka. Da osnovni
premaz ne bi prsil naokoli, je priporocljivo hkratno suSenje in
sesanje.

[POZOR]
Osnovni premaz popolnoma posusite. Kopienje osnovnega
premaza v koti¢kih votline ali v koreninskem kanalu povzro€i hitro
polimerizacijo zmesi paste.

[4] Priprava paste PANAVIA F 2.0 Paste
Adhezivni cement pripravite v skladu z osnovnimi klini€nimi postopki.
Glejte IX.1. »Osnovni postopek«.

[5] Namescanje sidra
1. Zmes paste nanesite na sidro.

[OPOMBE]
Zmes paste se na kovinsko sidro nanese zaradi cementiranja.

2. Names$¢anije sidra v koreninski kanal
Ko zmes paste nanesete na sidro, sidro hitro vstavite v koreninski
kanal. Priporocljivo je, da sidro med vstavljanjem v koreninski
kanal rahlo stresate, da preprecite zastajanje zra¢nih mehurckov.

[POZOR]
Ce je treba v en zob vstaviti ve& sider, pazite, da odveéni cement ne
bo iztekal v druge koreninske kanale.



[POZOR]
Ne uporabljajte spirale znamke Lentulo, da vstavite adhezivni
cement v koreninski kanal. Ce adhezivni cement vstavite v
koreninski kanal z brizgo za kompozitno smolo, se polimerizacija
cementa pospesi. Sidro je treba namestiti ¢im hitreje.

3. Razmaz odve€nega cementa
Z majhno krtatko odvec¢ni cement razmazite preko ostale krone
in glave sidra.

4. Strievanje adhezivnega cementa
Adhezivni cement na preostali kroni in glavi sidra polimerizirajte
20 sekund z obi¢ajno halogensko polimerizacijsko lu¢ko (> 250
mW/cm?) ali polimerizacijsko LED-lugko (> 160 mW/cm?). Ce
uporabljate polimerizacijsko luéko s plazemskim lokom
(>2000 mW/cm?) ali hitro halogensko polimerizacijsko lu¢ko
(>550 mW/cm?), je treba vsak rob cementa polimerizirati
5 sekund.

[OPOMBA]
Svetlobno strievanje je otezeno, ¢e se uporablja moten cemenrt;
uporabite kompozitno smolo za dograditev krna.

[6] Kompozitna smola za dograditev
Kompozitno smolo za preparacijo opornega zoba dogradite v skladu
z navodili za uporabo.

[7] Strjevanje in poliranje kompozitne smole
Ko strdite kompozitno smolo, pripravite oporni zob.

4. Standardni postopek I (indikacije 6: vezava amalgama)
[1] Cis¢enje zobne strukture
Cis&enije votline ali oporne povrsine
Z adhezivne povrSine odstranite zacasni tesnilni material ali
zaCasno cementno sredstvo.

[2] Obdelava zobne povrsine

Obdelava z izdelkom ED PRIMER II

1) Priprava izdelka ED PRIMER Il
Po eno kapljico izdelka Liquid A in izdelka Liquid B iztisnite na
mesalno plos¢o in premesajte.

2) Nanos izdelka ED PRIMER I
Izdelek ED PRIMER Il z majhno krtacko ali gobico nanesite na
celotno adhezivno povrsino zoba (sklenina in dentin) oziroma na
celotno povrsino kovinskega opornega zoba ali opornega zoba iz
kompozitne smole in pustite delovati 30 sekund.

3) Susenje
Z gobico ali konico papirja odstranite odvecni osnovni premaz, da
preprecite kopiCenje osnovnega premaza v Kkoti¢kih votline.
Osnovni premaz popolnoma osusite z neznim tokom zraka. Ne
pozabite, da bi kopi¢enje osnovnega premaza povzrocilo hitro
polimerizacijo adhezivnega cementa. Da osnovni premaz ne bi
prsil naokoli, je priporocljivo hkratno suSenje in sesanje.

[3] Priprava adhezivnega cementa
Adhezivni cement pripravite v skladu z osnovnimi klini€nimi postopki.
Glejte IX.1. »Osnovni postopek«.

[4] NamesScanje amalgama
1) Adhezivni cement vstavite v votlino.
Nanesite tanko, enakomerno plast zmeSanega adhezivnega
cementa na celotno povrsino znotraj zobne votline, ki ste jo
predhodno premazali z izdelkom ED PRIMER ll, pri tem pa pazite,
da ne ujamete zraka.

[POZOR]
Ker izdelek ED PRIMER Il pospeSuje strjevanje adhezivnega
cementa, je treba adhezivni cement hitro nanesti v votlino, ki je Zze
obdelana z osnovnim premazom.

2) Polnjenje z amalgamom
Triturirani amalgam je treba kondenzirati na nestrjenem
adhezivnem cementu.
Zaporno pripravo brazde lahko izvajate na obi¢ajen nacin.

[5] Odstranjevane odvec¢nega cementa
Morebitno manjSo odvecne paste PANAVIA F 2.0 Paste, ki ostane
na robovih, lahko odstranite s sondo ali majhnim instrumentom za
odstranjevanje zobnega kamna.

[6] Strjevanje adhezivnega cementa
Zmes paste vzdolz robov cementa polimerizirajte na enega od teh
dveh nacdinov:
@ Nagin s svetlobnim strjevanjem
Kadar je mozno adhezivni cement polimerizirati vzdolz roba
cementa, kot so inleji in onleji, vsak del roba cementa

polimerizirajte 20 sekund z  obi¢ajno halogensko
polimerizacijsko lu¢ko (>250 mW/cm?) ali polimerizacijsko
LED-lu¢ko (> 160 mW/cm?). Ce uporabljate polimerizacijsko
lutko s plazemskim lokom (>2000 mW/cm?) ali hitro
halogensko polimerizacijsko luéko (> 550 mW/ccm?), je treba
vsak del roba cementa polimerizirati 5 sekund.

[POZOR]
Motne paste ne smete polimerizirati, temvec¢ naj se strjuje z uporabo
izdelka OXYGUARD II. Ta ima nizko globino strjevanja.
@OXYGUARD I

Izdelek OXYGUARD Il za strjevanje zmesi paste uporabite,
kot je opisano v nadaljevanju:
S konico s krtacko za enkratno uporabo nanesite izdelek
OXYGUARD II na rob.
Po 3 minutah izdelek OXYGUARD Il odstranite z bombaznim
tamponom in vodno prho.

[7] Poliranje
S poliranjem odstranite odvecni cement, ki se je prilepil na strukturo
zoba.

[GARANCIJA]

Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek,
za katerega se dokaze, da je pomanijkljiv. Podjetje Kuraray Noritake
Dental Inc. ne prevzema odgovornosti za kakrsno koli neposredno,
posledi¢no ali posebno izgubo ali 8kodo, ki nastane zaradi aplikacije
ali uporabe oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred
uporabo se mora uporabnik prepriCati o primernosti izdelka za
namenjeno uporabo in uporabnik prevzema vsa tveganja in
odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
V primeru resne nezgode v povezavi s tem izdelkom obvestite
spodaj navedenega pooblas¢enega zastopnika proizvajalca in
nadzorne organe v drzavi, v kateri prebiva uporabnik/bolnik.

[OPOMBA]
»CLEARFIL«, »PANAVIA« in » OXYGUARD« so blagovne znamke
podjetjia KURARAY CO., LTD.
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1. UVvOD
PANAVIA F 2.0 je dualné tuhnouci (svétlem tuhnouci a/nebo
samotuhnouci) radiopakni cementovy systém na bazi pryskyfice pro
kovové, kompozitni a silanizované porcelanové nahrady.
PANAVIA F 2.0 je tvofen slozkami ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0
Paste, ALLOY PRIMER a OXYGUARD II.
ED PRIMER Il obsahuje slozky HEMA, 5-NMSA a MDP a sestava
z tekutin liquid A a liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste uvolriuje fluorid.
ALLOY PRIMER zlep$uje pevnost spojeni slitiny uslechtilého kovu
a pasty PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il brani pfistupu kysliku,
¢imz umozriuje polymerizaci pasty PANAVIA F 2.0 Paste, kdyz neni
polymerizovana svétlem. Cinovani neni nutné.

Il. INDIKACE
Systém PANAVIA F 2.0 je indikovan k nasledujicimu pouziti:
[1] Cementovani kovovych korunek a mustkd, inleji a onleji.
[2] Cementovani porcelanovych korunek, inleji, onleji a fazet.
[38] Cementovani korunek, inleji a onleji z kompozitni pryskyfice.
[4] Cementovani adhezivnich mustku.
[5] Cementovani endodontickych pahylt a prefabrikovanych ¢epu.
[6] Adhezivni amalgamové vyplné.

[POZNAMKA]
Pro individualni pfipady pouzivejte vhodné odstiny cementu.
Odstiny adhezivnich cementu a jejich pouziti:

Qdstin cementu TC, .

Nahrada Light | White | Opaque
Kovové inleje a onleje, kovové
korunky a mastky © © O
_Por_celanov_e nebo kompozitni ° A A
inleje, onleje a fazety
Prefabrikované Cepy a pahyly
z litého kovu © © ©
Adhezivni  mustky a dlahy
anteriorni A © ©

posteriorni © © ©
Adhezivni amalgamové vypIné © © ©)

©:DOPORUCENE O:ADEKVATNi A:NEDOPORUCENE

1Il. KONTRAINDIKACE A
[1] Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty.
Pacienti, ktefi maji potvrzenou alergii na jakoukoli slozku
obsaZzenou v produktu, nebo pacienti, na které se nevztahuji
uvedené indikace.
[2] Pacienti s anamnézou citlivosti na aceton

IV. VEDLEJSI UCINKY A
Ustni sliznice miize pii kontaktu s produkty ED PRIMER Il nebo
ALLOY PRIMER v dusledku koagulace proteini zbélat. Je to
obvykle prechodny jev, ktery béhem nékolika malo dni zmizi.
V individualnich pfipadech byly hlaSeny ulcerace.

V. NEKOMPATIBILITY A

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavieni nepouzivejte
Z&dné materialy obsahujici eugenol, mohly by zpomalit
vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte Zadna hemostatika obsahujici Zelezité slouceniny,
mohla by negativné ovlivnit adhezi a zbytkové zelezité ionty by
mohly zplsobit zbarveni na okraji zubu nebo okolni dasné.

[3] Nepouzivejte pastu PANAVIA F 2.0 Paste v kombinaci s pastou
PANAVIA F Paste, nebot pfi polymerizaci svétlem nedojde
k Uplnému vytvrzeni této smési.

VI. BEZPECNOSTNI OPATRENI A
1. Bezpeénostni pokyny
1. Tento produkt obsahuje latky, které mohou vyvolat alergické
reakce. Produkt nepouzivejte u pacientl s potvrzenou alergii na
monomery metakrylatu nebo jiné slozky.
2. Pokud se u pacientl projevi reakce z precitlivélosti, jako
napfiklad vyrazka, ekzém, zanétlivé projevy, viedy, otoky, svédéni

nebo necitlivost, pfestarite produkt pouzivat a poradte se
s lékarem.

3. Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou
a nezasahl oci. Nez zacnete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi
oci ruénikem pro pfipad, Zze by material nahodou vystfikl.

4. Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno
podniknout nasledujici opatfeni:

<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se
s lékarem.

<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo ustni
sliznici>
Oblast okam?zité otfete vatovym nebo mulovym tampénem
smocenym v alkoholu a oplachnéte velkym mnozstvim vody.

5. Davejte pozor, aby pacient nedopatfenim produkt nespolkl.

6. Pokud pacient nebo osetfujici osoba pocituje nevolnost pfi
vdechnuti acetonu obsazeného v produktu, ponechte ho v klidu
a zajistéte privod Cerstvého vzduchu.

7.V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi ndahodném obnazeni pulpy
pouzivejte na pulpu tuhnouci pfekryvaci prostfedek na bazi
hydroxidu vapenatého. Pro ochranu pulpy nepouZzivejte materialy
obsahuijici eugenol.

8. Pokud pouzijete prefabrikované ¢epy z nerezové oceli, nemélo by
dojit k jejich kontaktu s kovovymi nahradami. Prekryjte Cep
kompozitni pryskyfici.

9. PFi polymerizaci produktu se vyvarujte pfimého pohledu do
polymeriza¢niho svétla.

10. Zlikvidujte tento produkt jako lékarsky odpad, abyste predesli
infekci.

2. Preventivni bezpeénostni opatreni pfi pouZiti a zpracovani

1. PANAVIA F 2.0 se polymerizuje dentalni polymerizani lampou
(vinova délka svétla: 400-515 nm). Pouzijte ochrannou destiCku
nepropous$téjici svétlo, aby material nebyl vystaven pracovnimu
nebo dennimu pfirozenému svétlu (svétlo z oken).

2. Ujistéte se, Ze jednorazova kanyla nebo jednorazovy stétecek
jsou bezpecné pfipevnény, aby je pacient nemohl spolknout.

3. Po nasazeni nahrady na zub by cement mohl tuhnout jiz
pusobenim pracovniho svétla. Zajistéte, aby pracovni svétlo
nebylo pfili§ blizko pacienta.

3. Bezpecnostni opatreni pri skladovani

1. Nepouzivejte produkt po uplynuti jeho doby pouzitelnosti. Vénujte
pozornost datu pouzitelnosti uvedenému na vnéjSim obalu.

2. ALLOY PRIMER je hoflavy. Uchovavejte jej mimo dosah
plamene.

3. Pokud s produktem nepracujete, mél by byt ulozen v chladni¢ce
(2-8 °C/ 36-46 °F). Pred pouzitim jej nechte zahfat na pokojovou
teplotu.

4. ALLOY PRIMER se musi skladovat pfi teploté 2—25 °C / 3677 °F,
pokud se nepouziva.

5. Chrarite pfed extrémnim teplem nebo pfimym slune¢nim svétlem.

6. Ihned po odméreni pryskyfice lahvicku nebo stfikacku znovu
uzavrete vickem. Zabrani se tak odparfovani tékavych slozek.

7. Produkt je nutno uchovavat tak, aby k nému méli pfistup pouze
opravnéni zubni lékafi a zubni technici.

VII. SOUCASTI
1. Barvy
PANAVIA F 2.0 Paste je k dispozici ve 4 odstinech:
TC, Light, White nebo Opaque

2. Soucasti
Udaje o mnozstvi najdete na obalu.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) PrisluSenstvi
* Spatula (Michaci $pachtle)
» Mixing pad (Michaci desticka)
« Disposable brush tips (Jednorazové stétecky)
* Brush tip handle (Drzak na stétecky)
* Mixing dish (Michaci miska)
« Light blocking plate (Ochranna desticka nepropoustéjici svétlo)
» Disposable nozzles (Jednorazové kanyly)

3. SloZzky
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

Hlavni slozky

(1) A Paste

 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP)
» Hydrofobni aromaticky dimetakrylat

* Hydrofobni alifaticky dimetakrylat

* Hydrofilni alifaticky dimetakrylat



« Silanizované kfemicité plnivo

» Silanizovana koloidni silika

« di-kafrchinon

« Katalyzatory

« Inicializatory

(2) B Paste

» Hydrofobni aromaticky dimetakrylat
 Hydrofobni alifaticky dimetakrylat

« Hydrofilni alifaticky dimetakrylat

« Silanizované baryové sklenéné plnivo
» Povrchové oSetfeny fluorid sodny

« Katalyzatory

« Urychlovace

» Pigmenty

Celkové mnozstvi anorganickych plniv €ini pfiblizné 59 obj. %.
Velikost €astic anorganickych plniv se pohybuje v rozmezi od
0,04 um do 19 pm.

2) ED PRIMER I
Hlavni slozky
(1) Liquid A
« 2-hydroxyethyl metakrylat (HEMA)
» 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP)
» Voda
» N-metakryloyl-5-aminosalicylova kyselina(5-NMSA)
* Urychlovace
(2) Liquid B
» N-metakryloyl-5-aminosalicylova kyselina(5-NMSA)
* Voda
» Katalyzatory
* Urychlovace

3) ALLOY PRIMER
Hlavni slozky
* Aceton
» 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP)
* 6-(4-vinylbenzyl-N-propyl)amino-1,3,5-triazine-2,4-dithiol

4) OXYGUARD I
Hlavni slozky
* Glycerol
* Polyethylenglykol
« Katalyzatory
* Urychlovace
* Barviva

VIIl. SOUVISEJiCi PRODUKTY
Nasledujici produkty jsou nezbytné pro konkrétni vykony.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

%k Tento produkt obsahuje silanové vazebné ¢inidlo. Smichanim
s pfipravkem CLEARFIL SE BOND PRIMER nebo CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER nebo CLEARFIL NEW BOND i
CLEARFIL PHOTO BOND se zlepSuje pevnost spojeni
s porcelanem nebo vytvrzenym kompozitnim materialem.

2) KETCHANT GEL
*k Tento roztok kyseliny fosfore€né se pouziva pro Upravu
nepreparované skloviny a porcelanu.

IX. KLINICKE POSTUPY
1. Zakladni postup (pouziti adhezivniho cementu)

[POZNAMKA]
Namichanou pastu pouzijte co nejdfive po odméreni a smichani.

1) Odmé&fovani past
1. Vyrovnejte znacku na matici s ¢arou na pistu stfikacky a otocte

stiikackou tak, aby doSlo k vytlageni potfebného mnozstvi A paste.

Minimalné byste méli stfikackou otocit o pul otacky.

2. Vytlacte stejné mnoZstvi past A paste a B paste.

3. Mnozstvi pasty odméfené pfi poslednim otoceni stfikacky by
mohlo byt nepfesné. Proto stfikaCku zlikvidujte jesté pred
pouzitim posledniho zbytkového mnozstvi.

4. Potfebné mnozZstvi pasty pro typické aplikace je:

2) Michéani past A paste a B paste

Smichejte dostate€né mnozstvi past A paste a B paste na michaci
desti¢ce po dobu 20 sekund. Pfed zacatkem michani se ujistéte, ze
na desti€ce i Spachtli neni voda — jeji pfitomnost by mohla zkratit
dobu zpracovatelnosti namichané pasty.

[POZOR]
1. Doba zpracovatelnosti namichané pasty se midze ménit, pokud je
smiseni nedostatecné.
2. Pastu je nutno pouzit do 3 minut po namichani.

[POZNAMKY]
Doby zpracovatelnosti PANAVIA F 2.0 Paste od odméfeni do
ukonc&eni cementovani jsou:

Doba zpracovatelnosti PANAVIA F 2.0

Doba

Pracovni kroky zpracovatelnosti

1. | Odméfovani past 15 min.

(oto€enim stfikacky o stejny pocet otacek)

2. | Michéani past (po dobu 20 sekund) 3 min.

3. | Nasazovani nahrady pod tlakem 60 sekund
...V pfipadé kofenového kanalku 40 sekund
4. | Svételna polymerizace
...B&Zna halogenova lampa, LED *' 20 sekund
...Plazmova lampa, vysokovykonna 5 sekund

halogenovéa lampa*?
Aplikace OXYGUARD I 3 min.

Pocet otacek stfikacky Aplikace
Pul otacky Inleje a onleje
1 otacka Korunky

[POZNAMKA]
1. Pokud odméfujete pastu otocenim pistu o ¢tvrt otacky, mohlo by
dojit k naruSeni vlastnosti a funkce produktu po vytvrzeni pasty.
2. Pokud smés okamzité nespotfebujete, méli byste ji zakryt
destiCkou nepropoustégjici svétlo.

Svételna intenzita doporu¢enych polymeriza¢nich lamp (400~500 nm)
*1) Bézna halogenova lampa (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Plazmova lampa (>2000 mW/cm?), vysokovykonna halogenova
lampa (>550 mW/cm?)

2. Standardni postup I (indikace 1 azZ 4: pro cementovani)
[1] Uprava povrchu nahrady
1. USlechtilé kovy (korunky, mustky, inleje a onleje)
1) Otryskani (podle potfeby)
Otryskejte povrch nahrady praskovym oxidem hlinitym (30—
50 um) pfi tlaku vzduchu 4,27 kg/cm? (60—100 PSI); 2-3
sekundy na cm? staci ke zmatnéni lesklého povrchu.

2) Ultrazvukoveé cisténi
Cistéte povrch nahrady v ultrazvukovém Gisticim pfistroji po dobu
2 minut.

3) Aplikace ALLOY PRIMER
Aplikujte tenkou vrstvu ALLOY PRIMER na slitinu uslechtilého
kovu.

[POZOR]
Pokud je po ocisténi ultrazvukem adherentni povrch nahrady
kontaminovan slinami nebo krvi, vy€istéte ho znovu v ultrazvukové
lazni za pouziti neutralniho detergentu a poté ho oplachujte
1 minutu pod tekouci vodou.

2. Neuslechtilé kovy
1) Otryskani (podle potfeby).
Otryskejte povrch nahrady praskovym oxidem hlinitym (30—
50 pm) pfi tlaku vzduchu 4,27 kg/cm? (60-100 PSI); 2—
3 sekundy na cm2 staci ke zmatnéni lesklého povrchu.
2) Ultrazvukové cisteni
Cistéte povrch nahrady v ultrazvukovém Eisticim pFistroji po dobu
2 minut.

[POZOR]
Pokud je po o€isténi ultrazvukem adherentni povrch nahrady
kontaminovan slinami nebo krvi, vycistéte ho znovu v ultrazvukové
lazni za pouziti neutralniho detergentu a poté ho oplachujte jednu
minutu pod tekouci vodou.

3. Porcelanové a zpolymerizované kompozitni nahrady (inleje,
onleje, korunky a fazety)
1) Otryskani
Otryskejte povrch nahrady praskovym oxidem hlinitym (30—
50 pm) pfi nizkém tlaku vzduchu. (1-2 kg/cm? (14-28 PSI))
2) Leptani kyselinou fosfore¢nou
Naleptejte adherentni povrch pFipravkem K ETCHANT GEL.
3) Oplachovani a suseni
Po naleptani kyselinou fosforeénou oplachnéte adherentni
povrch vodou a vysuste.




4) Uprava silanovym vazebnym prostfedkem
Silanizujte adherentni povrch s pouzitim nasledujicich pfipravku:
Aplikace smési CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
a CLEARFIL SE BOND PRIMER nebo CLEARFIL LINER BOND
2V PRIMER nebo CLEARFIL PHOTO BOND nebo
CLEARFIL NEW BOND.

[POZNAMKA]
Po upravé povrchu nahrady provedte rychle cementovani.

[2] Uprava adherentniho povrchu

1. OcCisténi povrchu kavity nebo pilifového zubu

1) Odstranite provizorni pecetidlo nebo provizorni cement
z adherentniho povrchu.

2) Pfi cementovani na nepreparované skloviné nebo pfi pouziti
s adhezivnimi  mustky nebo porcelanovymi laminatovymi
fazetami nanasejte K ETCHANT GEL na adherentni povrch po
dobu 10 sekund.

2. Uprava adherentniho povrchu

1) Michani ED PRIMER I
Odmeéfte po jedné kapce Liquid A a Liquid B do dulku michaci
misky a smichejte je.

2) Aplikace ALLOY PRIMER
Pokud je pouzit pilifovy zub z uslechtilého kovu, aplikujte ALLOY
PRIMER na jeho kovovy povrch.

[POZOR]
Pokud dojde po aplikaci ALLOY PRIMER ke kontaminaci
adherentniho povrchu slinami nebo krvi, ocistéte jej pomoci
bavinéného tamponu zvihéeného alkoholem a znovu aplikujte
ALLOY PRIMER.

3) Aplikace ED PRIMER Il
Pomoci jednorazového StéteCku nebo tamponu aplikujte ED
PRIMER Il na cely adherentni povrch zubu (sklovinu i dentin)
nebo na kovovy ¢i kompozitni pilifovy zub a nechte jej plisobit po
dobu 30 sekund.

4) Suseni
S pouzitim houbi¢ky nebo papirové Spicky odsajte prebytek
primeru, aby se zabranilo nahromadéni primeru v kofenovych
kanalcich nebo v rozich kavity. Jemnym proudem vzduchu primer
dokonale vysuste. Uvédomte si, Ze prebytek primeru muze
zpusobit  rychlou  polymerizaci  adhezivniho  cementu.
Neoplachujte. Aby se pfedeslo rozstfikovani primeru, je praktické
provadét suseni pfi sou¢asném odsavani vzduchu.

[POZOR]
ED PRIMER Il by se mél aplikovat na cely povrch zubu. Neaplikujte
ho na nahradu.

[3] Priprava pasty PANAVIA F 2.0 Paste
Pripravte adhezivni cement v souladu se zakladnim klinickym
postupem. Viz IX.1. ,Zakladni postup®.

[4] Cementace
1. Aplikace namichané pasty na nahradu
Aplikujte namichanou pastu na nahradu.

[POZOR]
NEAPLIKUJTE pastu PANAVIA F 2.0 Paste na povrch zubu, na
ktery jiz byla nanesena vrstva pfipravku ED PRIMER I, protoZe by
se tim urychlila polymerizace pasty PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementovani nahrady
Zafixujte nahradu do kavity nebo na pilifovy zub.
Cementovani by mélo byt dokonéeno do 60 sekund.

[POZOR]
Pokud pfijde adhezivni cement do kontaktu s pfipravkem ED
PRIMER I, polymerizace adhezivniho cementu se urychli.

3. Odstranéni prebytecné pasty
PFipadny prebytek pasty PANAVIA F 2.0 Paste muzete odstranit
z okraje sondou nebo malym srpkem. Nahradu pak muzete
dokoncit a vylestit pemzou a vodou.

4. Polymerace okrajového cementu

S pouzitim jedné z nasledujicich dvou metod polymerizujte

namichanou pastu podél okraji cementu.

@ Svételna polymerizace
Pokud je mozZzné pouzit svételnou  polymerizaci
k polymerizovani okraju adhezivniho cementu, napf. podél
inleji nebo onleji, polymerizujte kazdy usek okrajového
cementu po dobu 20sekund béznou halogenovou

polymerizaéni  lampou  (>250 mW/cm?  nebo LED
polymerizaéni lampou (>160 mW/cm?). Pokud pouZijete
plazmovou lampu (>2000 mW/cm?) nebo halogenovou lampu
s vysokym vykonem (>550 mW/cm?), polymerizujte kazdy
Usek okraje cementu po dobu 5 sekund.

[POZOR]
Pasta Opaque by se neméla polymerizovat svétlem, ale za pouziti
OXYGUARD II. Ma totiz nizkou hloubku polymerizace.
(@OXYGUARD Il

K polymerizaci namichané pasty pouzijte OXYGUARD Il
nasledujicim zpGsobem:
Aplikujte  OXYGUARD Il na okraje nahrady pomoci
jednorazového Stétecku.
Po 3 minutach odstrarite OXYGUARD Il smotkem vaty
a vodnim sprejem.

[5] Dokonceni
Odstrarite prebytky ztuhlého cementu, jez pfilnuly k povrchu zubu, a
vylestéte.

3. Standardni postup Il (indikace 5: nastavby pahylii)

[POZNAMKA]
Tento postup je pouzivan pro prefabrikované cepy a nastavby
pahylt z kompozitni pryskyfice. Pro cementovani kovovych pahyll
pouzijte standardni postup 1. Dale se fidte postupy podle navodu
k pouziti pro Eepy a kompozitni pryskyfice.

[1] Uprava povrchu éepu

1. Otryskani
Otryskejte povrch ¢epu podle potieby.

[POZNAMKA] 5
Nékteré prefabrikované c¢epy nevyzaduji otryskani. Ridte se
navodem k pouziti pro konkrétni ¢ep.

2. Aplikace ALLOY PRIMER
Pokud je ¢ep zhotoven ze slitiny uslechtilych kovu, aplikujte na
néj ALLOY PRIMER.

[2] Ocisténi kavity a priprava korenového kanalku
Odstrarite provizorni uzaviraci material z kavity a vyplfiovy material
z korenového kanalku. S pouzitim Pizo rozSifovace vycistéte
a opracujte otevieny kofenovy kanalek.

[3] Uprava povrchu zubu
1. Michani ED PRIMER 1l
Odmeéite po jedné kapce Liquid A a Liquid B do michaci misky
a smichejte je.

2. Aplikace ED PRIMER II
S pouzitim  houbicky nebo vatového tamponu naneste
namichanou smés do kofenového kanalku, na povrch kanalku
a zubnich struktur. Ponechte pusobit 30 sekund.

3. Odstranéni prebyte€ného primeru (stejny krok je také potrebny
v pfipadé kovovych pahyld)
S pouzitim houbicky, vatového tamponu nebo papirové Spicky
odsajte prebytek primeru, aby se zabranilo jeho hromadéni
v rozich kavity nebo uvnitf kofenového kanalku.

4. Suseni
Jemnym proudem vzduchu primer vysuste. Je praktické provadét
suSeni pfi sou€asném odsavani vzduchu, ¢imz se predejde
rozstfikovani primeru.

[POZOR]
Primer dokonale vysuste. Hromadéni primeru v rozich kavity nebo
uvnitf kofenového kanalku zpusobi rychlou polymerizaci smichané
pasty.

[4] Priprava pasty PANAVIA F 2.0 Paste
Pripravte adhezivni cement v souladu se z&kladnim klinickym
postupem. Viz IX.1. ,Zakladni postup®.

[5] Zavedeni cepu
1. Aplikujte namichanou pastu na &ep.

[POZNAMKY]
Namichana pasta se aplikuje na kovovy ¢ep za UCelem
cementovani.



2. Zavedeni €epu do kofenového kanalku
Po aplikaci namichané pasty ¢ep rychle zavedte do kofenového
kanalku. Pfi zavadéni Cepu do kofenového kanalku se
doporu€uje jim lehce vibrovat, aby se =zabranilo tvorbé
vzduchovych bublin.

[POZOR]
Pokud se do jednoho zubu upevnuje vice €epl, dbejte na to, aby
prebyte¢ny cement nezatekl do ostatnich kofenovych kanalku.

[POZOR]
Nikdy nepouzivejte k plnéni kofenového kanalku adhezivnim
cementem lentulo spiralu. Pokud je kofenovy kanalek plnén
adhezivnim cementem ze stfikacky na kompozitni pryskyfici,
polymerizace cementu se urychli. Proto je nezbytné zavést ¢ep co
nejdfive.

3. Rozprostfeni prebytkt cementu
Pouzijte maly StéteCek a rozetfete prebyteny cement pred
zbyvajici korunku a hlavu ¢epu.

4. Polymerizace adhezivniho cementu
Polymerizujte adhezivni cement na zbytku korunky a hlavé ¢epu
po dobu 20 sekund bé&znou halogenovou polymeriza¢ni lampou
(>250 mW/cm?) nebo LED polymerizaéni lampou (>160 mW/cm?).
Pokud pouzijete plazmovou lampu (>2000 mW/cm?) nebo
halogenovou lampu s vysokym vykonem (>550 mW/cm?),
polymerizujte kazdy Usek okraje cementu po dobu 5 sekund.

[POZNAMKA]
Pokud je obtizné polymerovat svétlem opakni cement, pouzijte
kompozitni pryskyfici pro nastavby.

[6] Kompozitni pryskyrice pro nastavby
Podle navodu k pouziti kompozitni pryskyfice pro nastavby
vymodelujte pilifovy zub.

[7] Polymerizace a dokonceni nastavby z kompozitni pryskyrice
Po polymerizaci kompozitni pryskyfice vymodelujte pilifovy zub.

4. Standardni postup Il (indikace 6: adhezivni amalgamové
vypiné)
[1] O¢isténi povrchu zubu
Ocisténi povrchu kavity nebo abutmentu
Odstrarite provizorni uzaviraci material nebo provizorni cement
z adherentniho povrchu.

[2] Uprava povrchu zubu

Uprava pomoci pfipravku ED PRIMER II

1) Ptiprava ED PRIMER ||
Odmeéfte po jedné kapce Liquid A a Liquid B do dulku michaci
destiCky a smichejte je.

2) Aplikace ED PRIMER Il
Pomoci jednorazového Stétecku nebo tamponu aplikujte ED
PRIMER I na cely adherentni povrch zubu (sklovinu i dentin)
nebo na kovovy ¢i kompozitni pilifovy zub a nechte jej plsobit po
dobu 30 sekund.

3) Suseni
S pouzitim houbic¢ky nebo papirové Spicky odsajte prebytek
primeru, aby se zabranilo jeho hromadéni v rozich kavity.
Jemnym proudem vzduchu primer dokonale vysuste. Uvédomte
si, Ze prebytek primeru muze zpUsobit rychlou polymerizaci
adhezivniho cementu. Aby se predeslo rozstfikovani primeru, je
praktické provadét suSeni pfi sou¢asném odsavani vzduchu.

[3] Priprava adhezivniho cementu
Pripravte adhezivni cement v souladu se zakladnim klinickym
postupem. Viz IX.1. ,Zakladni postup®.

[4] Aplikace amalgamu
1) Aplikujte adhezivni cement do kavity
Aplikujte tenkou rovnomeérnou vrstvu namichaného adhezivniho
cementu na cely povrch kavity, upraveny pomoci ED PRIMER Il
a davejte pozor, aby se netvofily vzduchové bubliny.

[POZOR]
ProtoZze ED PRIMER Il urychluje polymerizaci adhezivniho cementu,
mél by se adhezivni cement aplikovat do pfipravené kavity v co
nekratSi dobé.

2) PInéni amalgamem
Rozmélnény a namichany amalgam by mél byt nakondenzovan
na jeSté nezpolymerizovany adhezivni cement.
Okluzni plochu vymodelujte obvyklym zpisobem.

[5] Odstranéni prebyte¢cného cementu

Jakykoliv nepatrny prebytek pasty PANAVIA F 2.0 Paste, patrny
podél okraju vyplné, muize byt odstranén sondou nebo malym
srpkem.

[6] Polymerizace adhezivniho cementu
S pouzitim jedné z nasledujicich dvou metod polymerizujte
namichanou pastu podél okraji cementu.
@ Sveételna polymerizace

Pokud je mozné pouzit svételnou  polymerizaci
k polymerizovani okraji adhezivniho cementu, napf. podél
inleji nebo onleji, polymerizujte kazdy usek okrajového
cementu po dobu 20 sekund béznou halogenovou
polymerizaéni  lampou  (>250 mW/cm?)  nebo  LED
polymerizaéni lampou (>160 mW/cm?). Pokud pouZijete
plazmovou lampu (>2000 mW/cm?) nebo halogenovou lampu
s vysokym vykonem (>550 mW/cm?), polymerizujte kazdy
Usek okraje cementu po dobu 5 sekund.

[POZOR]
Pasta Opaque by se neméla polymerizovat svétlem, ale za pouziti
OXYGUARD II. Ma totiz nizkou hloubku polymerizace.
(@OXYGUARD Il

K polymerizaci namichané pasty pouzijte OXYGUARD Il
nasledujicim zpGsobem:
Aplikujte OXYGUARD I
jednorazového Stétecku.
Po 3 minutach odstrarite  OXYGUARD Il smotkem vaty
a vodnim sprejem.

na okraje nahrady pomoci

[7] Dokon¢éeni
Odstranite pfebytky ztuhlého cementu, jez pfilnuly ke struktufe zubu,
a vylestéte.

[ZARUKA]

Pokud bude mit kterykoliv produkt prokazatelnou vadu nebo
zavadu, spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc. jej vyméni.
Spole¢nost Kuraray Noritake Dental Inc. nepfejima odpovédnost
za zadné pfimé, nasledné nebo specialni ztraty ¢i Skody, které by
byly disledkem aplikace nebo pouziti produktu pfip. nemoznosti
produkt pouzivat. Je véci uzivatele, aby si pfed pouzitim produktu
ovefil jeho vhodnost pro zamysleny ucel, a uzivatel nese veskera s
tim spojena rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Dojde-li k vazné piihodé, kterou Ize pfisoudit tomuto produktu,
nahlaste ji dale uvedenému zmocnénému zastupci vyrobce a
dozor¢im ufadiim v zemi, ve které uzivatel/pacient Zije.

[POZNAMKA]
,CLEARFIL®, ,PANAVIA“ a ,0XYGUARD" jsou ochranné znamky
spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
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1. UvoD

PANAVIA F 2.0 je dualne tvrdnuci (svetlom a/alebo samotuhndci),
rtg-opakny cementovy systém na baze Zivice uréeny pre kovové,
kompozitné a silanizované keramické vypline.

PANAVIA F 2.0 obsahuje ED PRIMER Il, PANAVIA F 2.0 Paste,
ALLOY PRIMER a OXYGUARD II.

ED PRIMER Il obsahuje pripravok HEMA a 5-NMSA, ako aj MDP a
pozostava z tekutin liquid A a liquid B.

PANAVIA F 2.0 Paste uvolmiuje fluorid.

ALLOY PRIMER zdokonaluje vazobnu silu zliatin vzacnych kovov s
pastou PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il je Cinidlo blokujuce
kyslik, ¢im umoznuje pripravku PANAVIA F 2.0 Paste polymerizovat
aj ked nie je vytvrdzovany svetlom. Pocinovanie sa nevyzaduje.

. INDIKACIE

PANAVIA F 2.0 je indikovana pre nasledujuce aplikacie:

[1] Pritmelenie kovovych koruniek a mostikov, inlayi a onlayi.

[2] Pritmelenie keramickych koruniek, inlayi, onlayi a faziet.

[3] Pritmelenie koruniek, inlayi a onlayi z kompozitnej zivice.

[4] Pritmelenie adhéznych mostikov.

[5] Pritmelenie endodontickych
nadstavieb.

[6] Spajanie amalgamu.

jadier a prefabrikovanych

[POZNAMKA]

Pouzivajte rézne farebné odtiene cementu vhodné pre jednotlivé
pripady.
Odtiene adhéznych cementov a aplikovatelné pripady:

Odtier cementu TC,

Néahrad i
ahrada Light White Opaque
Kovové inlaye a onlaye, o
kovové korunky a mostiky
Keramické alebo kompozitné ) A
inlaye, onlaye a fazety
Predtvarované piliere a
odliatky kovovych jadier © © ©
Adhézne mostiky a
dlany......ccoooiiiiiiiiiiie pr A O ©
edné
zadné © © ©

Lepené amalgdmové vypine © © O

©:0DPORUCANE O:PRIMERANE A:NEODPORUCANE

lll. KONTRAINDIKACIE A

[1] Pacienti s precitlivenostou na metakrylatové monoméry v
anamnéze. Pacienti, ktori vedia, Ze su alergicki na niektord zo
ZloZiek obsiahnutych v tomto produkte.

[2] Pacienti s precitlivenostou na aceton v anamnéze

IV. NEZIADUCE UCINKY A

Ustna sliznica sa pri styku s ED PRIMER |l alebo ALLOY PRIMER
mobze v dbsledku koagulacie proteinu sfarbit do belava. Toto je
obvykle prechodny jav, ktory vymizne o niekolko dni. V ojedinelych
pripadoch bola zaznamenana ulceracia.

. NEZNASANLIVOST A

[1] Na ochranu zubnej drene alebo doasné zapeclatenie
nepouzivajte materialy obsahujuce eugenol, pretoze spomaluju
proces vytvrdzovania.

[2] Nepouzivajte hemostatika obsahujuce zluCeniny Zeleza, pretoze
tieto materialy mdézu zhorsit prilnavost a ostavajuce iony Zeleza
modzu sposobit’ zafarbenie okraja zubov alebo okolitych dasien.

[3] Nepouzivajte kombinaciu PANAVIA F 2.0 Paste s PANAVIA F
Paste, lebo mieSana pasta nevytvrdne celkom pri vytvrdzovani
svetlom.

VI. BEZPECNOSTNE OPATRENIA A

1. Bezpec¢nostné upozornenia
1. Tento vyrobok obsahuje latky, ktoré mozu zapricinit alergické

reakcie. Vyhnite sa pouzivaniu tohto vyrobku u pacientov so
znamymi alergiami na metakrylatové monoméry alebo
ktorékolvek iné zlozky.

2. Ak pacient preukaze reakciu z precitlivenosti, ako je vyrazka,
ekzém, znaky zapalu, vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie,
preruste pouzivanie vyrobku a vyhladajte lekarsku pomoc.

3. Budte opatrni, aby ste vyrobku zamedzili styk s koZzou alebo
vniknutie do oka. Pred pouzitim tohto vyrobku zakryte pacientove
oci s uterakom, aby ste ho ochranili v pripade, Ze vySplechnete
material.

4. Ak sa tento vyrobok dostane do styku s tkanivami ludského tela,
vykonajte nasledujuce Ukony:

<Ak sa tento vyrobok dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnozstvom vody a poradte
sa s lekarom.

<Ak sa tento vyrobok dostane do styku s koZou alebo s Ustnou
sliznicou>
Okamzite utrite tuto oblast s vatovym alebo gazovym tampénom
navlh&enym v alkohole a oplachnite s velkym mnozZstvom vody.

5. Budte opatrni, aby ste pacientovi zamedzili neimyselné
prehltnutie tohto vyrobku.

6. Ak pacient alebo chirurg pociti po vdychnuti acetonu

obsiahnutého vo vyrobku nevolnost, umoznite im, aby si

odpocinuli a nadychali sa ¢erstvého vzduchu.

. Akakolvek skutocna alebo expozi¢na oblast blizka dreni by mala
byt zakryta stvrdnutym materialom hydroxidu vapenatého.
Nepouzivajte pre ochranu drene materialy s eugenolom.

. Pri pouziti predtvarovanych nerezovych stipikov by stipik nemal
byt v kontakte s kovovymi vypliiami. Pokryte stipik s kompozitnou
Zivicou.

9. Pocas vytvrdzovania vyrobku svetlom vyhnite sa priamemu

pohladu do svetla.

10. Produkt odstranujte ako zdravotnicky odpad, aby sa prediSlo
infekciam.

~

©

2. Bezpecnostné opatrenia pri manipuldcii a spracovani

1. PANAVIA F 2.0 polymerizuje pri dentalnom vytvrdzovacom svetle
(vyzarovana dizka viny: 400-515 nm). Pouzite dosku blokujtcu
svetlo, aby ste predisli expozicii materialu prevadzkovému svetlu
alebo prirodzenému svetlu (sIne¢né svetlo cez okna).

2. Uistite sa, Ze jednorazova dyza alebo jednorazova Spicka na

kefky je bezpecne pripevnena, aby ste predisli jej prehltnutiu.

Po umiestneni vyplne na zub by sa cement mohol vytvrdit v

dobsledku prevadzkového svetla. Davajte pozor, aby sa

prevadzkové svetlo nedostalo prili$ blizko k pacientovi.

o

3. Bezpecnostné opatrenia pri skladovani

. Nepouzivajte po uplynuti datumu exspiracie. Poznamenajte

datum exspiracie zvonka na obal alebo zasobnik.

2. ALLOY PRIMER je horfavy. Uchovavajte mimo dosahu plameria.

3. Ked sa vyrobok nepouziva, musi sa uchovavat v chladnicke
(2-8 °C) a pred pouzitim sa musi ohriat na teplotu miestnosti.

4. Ked sa ALLOY PRIMER nepouziva, musi sa skladovat pri teplote
2-25 °C /36-77°F.

5. Chrarite pred extrémnou horu¢avou a priamym slne¢nym
svetlom.

6. Nasadte uzaver flaSe alebo injekénej striekacky hned, ako to je
mozné po nadavkovani z flaSe alebo injekénej striekacky. To
zabrani odparovaniu prchavych zlozZiek.

7. Vyrobok sa musi skladovat na vhodnom mieste, kde maju pristup
len zubni lekari.

RN

VIl. KOMPONENTY

1. Farby
Pripravok PANAVIA F 2.0 Paste je dostupny v 4 odtierioch;

TC, Light, White alebo Opaque

2. Komponenty
Pozrite si vonkajsiu stranu obalu kvoli mnozstvu.

1) PANAVIAF 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Prislusenstvo
» Spatula (Spachtla)
» Mixing pad (MieSacia podlozka)
* Disposable brush tips (Jednorazové $picky kefky)
« Brush tip handle (Rukovat sSpicky kefky)
* Mixing dish (MieSacia miska)
« Light blocking plate (Svetlo blokujica doska)
* Disposable nozzles (Jednorazové dyzy)

3. Zlozk
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Hlavné prisady



(1) A Paste

» 10-metacryloyloxydecyl dihydrogén fosfat (MDP)
 Hydrofobny aromaticky dimetakrylat

» Hydrofobny alifaticky dimetakrylat
 Hydrofilny alifaticky dimetakrylat

« Silanizované plnivo oxidu kremicitého

« Silanizovany koloidny kremeri

* DI-gaforchinén

 Katalyzatory

* Iniciatory

(2) B Paste

» Hydrofébny aromaticky dimetakrylat

» Hydrofdbny alifaticky dimetakrylat

« Hydrofilny alifaticky dimetakrylat

» Silanizované plnivo obsahujuce barnaté sklo
* Povrch oSetreny fluoridom sodnym
 Katalyzatory

» Urychlovace

» Pigmenty

Celkové mnozstvo anorganickych plniv je pribl. 59 obj.%.
Velkost' Ciastoiek anorganickych plniv siaha od 0,04 ym po
19 ym.

2) ED PRIMER II
Hlavné prisady
(1) Liquid A
« 2-hydroxyetyl metakrylat (HEMA)
* 10-metacryloyloxydecyl dihydrogén fosfat (MDP)
* Voda
« Kyselina N-methacryloyl-5-aminosalicylova (5-NMSA)
» Urychlovace
(2) Liquid B
« Kyselina N-methacryloyl-5-aminosalicylova (5-NMSA)
» Voda
» Katalyzatory
 Urychlovace

3) ALLOY PRIMER
Hlavné prisady
* Aceton
» 10-metacryloyloxydecyl dihydrogén fosfat (MDP)
* 6-(4-vinylbenzyl-n-propyl)amino-1,3,5-triazin-2,4-dithiol

4) OXYGUARD I
Hlavné prisady
* Glycerol
« Polyetylénglykol
» Katalyzatory
 Urychlovace
* Farbiva

VIIl. SUVISIACE VYROBKY
Nasledujuce vyrobky su potrebné pre Specifické postupy.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

*k Tento vyrobok obsahuje silanové spojovacie C¢inidlo. Jeho
zmieSanie s vyrobkami CLEARFIL SE BOND PRIMER alebo
CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER alebo CLEARFIL NEW
BOND alebo CLEARFIL PHOTO BOND zvySuje pevnost
spojenia s keramikou alebo vytvrdnutym kompozitom.

2) KETCHANT GEL
% Tento roztok kyseliny fosfore€¢nej sa pouziva na predbeznu
Upravu neobrlsenej skloviny alebo keramiky.

IX. KLINICKE POSTUPY
1. Zakladné postupy (pouzivanie adhézneho cementu)

[POZNAMKA]
Pouzivajte zmieSanu pastu ¢o najskér po nadavkovani a zmieSani.

1) Nadavkovanie past

1. Zarovnajte oznaCenie na matici s oddelovacou €iarou na pieste a
otoCte injekénu striekacku, aby ste nadavkovali potrebné
mnozstvo A paste pri minimalnom obrate injekénej striekacky s A
paste, ktoré by malo byt pol otacky.

2. Mali by ste nadavkovat rovnaké mnozstva pasty A paste a B
paste.

3. Mnozstvo pasty nadavkovanej pri poslednom obrate injekénej
strickacky by mohlo byt nepresné. Preto zlikvidujte injekénu
striekacku pred pouzitim poslednej davky.

4. Potrebné mnozZstvo pasty pre typické aplikacie je:

Pocet obratov injek¢nej Aplikacie
striekacky
Pol obratu Inlaye a onlaye
1 obrat Korunky

[POZNAMKA]
1. Ak sa pasta davkuje otoenim piestu o Stvrtinu otacky, ucinnost
vyrobku by sa mohla zhorsit, ked pasta stvrdne.
2. Ak sa nepouzije okamzite, mala by sa prikryt svetlo blokujucou
platrou.

2) MieSanie pasty A paste a B paste

ZmieSajte dostatocné mnozstvo pasty A paste a B paste na
mieSacej doske po dobu 20 sekund. Pred pouzitim sa uistite, Ze na
mieSacej doske alebo stierke nie je Ziadna vodna hmla; pritomnost
vody by mohla skratit pracovny ¢as zmieSanej pasty.

[POZOR]
1. Pracovny Cas zmieSanej pasty méze variovat, ak mieSanie bolo
nedostatocné.
2. Pasta sa musi pouzit do 3 minut po zmie$ani.

[POZNAMKY]
Pracovné ¢&asy PANAVIA F 2.0 Paste od nadavkovania po
ukoncenie pritmelenia su:

Pracovny cas pasty PANAVIAF 2.0

Pracovné kroky Doba .
spracovania
1. | Nadavkovanie péast 15 min
(pri rovnakom pocte otoceni injekénej
striekacky)
2. | MieSanie past (po 20 s) 3 min
3. | Umiestnenie nidhrady pod tlakom 60 s
...V pripade korenového kanalika 40s
4. | Vytvrdnutie svetlom
...Obvykly halogén, LED *' 20's
...Plazmovy obldk, rychly halogén *2 5s
Aplikécia pripravku OXYGUARD I 3 min

Intenzita svetla Uradne schvalenych vytvrdzovacich svetiel (400~500
nm)

*1) Obvykly halogén (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)

*2) Plazmovy obllk (>2000 mW/cm?), rychly halogén (>550 mW/cm?)

2. Standardny postup | (indikdcie 1 aZ 4: pre pritmelenie)
[1] Povrchova uprava nahrady
1. Vzéacne kovy (korunky, mostiky, inlaye a onlaye)
1) Pieskovanie (ak je potrebné)
Opieskujte povrch nahrady pomocou €astic oxidu hlinitého 30-50
mikrénov pri tlaku vzduchu 4,2 - 7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3
sekundy na kazdy cm? odstrania lesk a vytvoria matny povrch.

2) Cistenie ultrazvukom
Cistite povrch nahrady v ultrazvukovej jednotke po dobu 2 minut.

3) Aplikacia pripravku ALLOY PRIMER
Aplikujte tenky povlak pripravku ALLOY PRIMER na zliatinu
vzacnych kovov.

[POZOR]
Ak je prifnavy povrch po Cisteni ultrazvukom znecisteny slinami
alebo krvou, oéistte priliehavy povrch v ultrazvukovej jednotke
neutralnym Cistiacim prostriedkom a potom ho umyte po dobu 1
minuty te¢dcou vodou.

2. Nevzacne kovy
1) Pieskovanie (ak je potrebné).
Opieskujte povrch nahrady pomocou prasku oxidu hlinitého
30-50 mikronov pri tlaku vzduchu 4,2-7 kg/cm? (60-100 PSI); 2-3
sekundy na kazdy cm? odstrania lesk a vytvoria matny povrch.
2) Cistenie ultrazvukom
Cistite povrch nahrady v ultrazvukovej jednotke po dobu 2 minat.

[POZOR]
Ak je prilnavy povrch po Cisteni ultrazvukom znecisteny slinami
alebo krvou, ocistte priliehavy povrch v ultrazvukovej jednotke s
neutralnym cistiacim prostriedkom a potom ho umyte po dobu jednej
minuty tecucou vodou.

3. Keramika a vytvrdnuta kompozitna nahrada (inlaye, onlaye,

korunky a fazety)




1) Praskovanie
Opraskujte povrch nahrady hlinikovymi Casticami o velkosti
30-50 mikronov pri nizkom tlaku vzduchu. (1-2 kg/cm? (14-28
PSI))

2) Leptanie kyselinou fosfore¢nou
Adhézny povrch leptajte s pripravkom K ETCHANT GEL.

3) Oplachnutie a osuSenie
Po leptani kyselinou fosfore€nou oplachnite adhézny povrch
vodou a osuste.

4) OSetrenie silanovym spojivom
Silanizujte adhézny povrch s pomocou nasledujlcich pripravkov:
Aplikujte zmes pripravkov CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR a CLEARFIL SE BOND PRIMER alebo CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER alebo CLEARFIL PHOTO BOND
alebo CLEARFIL NEW BOND.

[POZNAMKA]
Po Gprave povrchu nahrady rychlo prejdite k pritmeleniu.

[2] Uprava adhézneho povrchu
1. Cistenie kavity alebo nastavca zubného povrchu
1) Odstrante doCasné tesniace ¢inidlo alebo docasné tmeliace
¢inidlo z adhézneho povrchu.
2) Pri tmeleni neobrusenej skloviny alebo pouziti s adhéznym
mostikom alebo keramickou laminatovou fazetou aplikujte na
adhézny povrch K ETCHANT GEL po dobu 10 s.

2. Uprava adhézneho povrchu

1) MieSanie pripravku ED PRIMER 11
Dajte po jednej kvapke tekutiny LIQUID A a tekutiny LIQUID B do
jamky v mieSacej miske a zmieSajte ich.

2) Aplikéacia pripravku ALLOY PRIMER
Ak sa pouzije kovovy nastavec, aplikujte na jeho kovovy povrch
pripravok ALLOY PRIMER.

[POZOR]
Ak kovovy adhézny povrch je kontaminovany slinami alebo krvou po
aplikacii ALLOY PRIMER, odistte adhézny povrch vatovym
tamponom navlhéenym etanolom a pripravok ALLOY PRIMER
znovu aplikujte.

3) Aplikéacia pripravku ED PRIMER I
Aplikujte ED PRIMER Il na cely povrch zubu (sklovinu a dentin)
adhézneho povrchu alebo kovového alebo kompozitného
oporného nastavca pomocou jednorazovej Spicky alebo Spongie
a nechajte ho na mieste 30 sekdnd.

4) SuSenie
Pomocou Spongie alebo papierovej $picky odstrarite nadbytocny
primér, aby sa zabranilo vytvoreniu zasoby priméru v korefiovom
kanaliku alebo v rohoch kavity. Primér dokonale vysuste miernym
pradom vzduchu. Nezabudajte, Ze zasoba priméru spdsobi
rychlu polymerizaciu lepidla. Tiez ho neoplachujte. Aby sa
zabranilo rozstrekovaniu priméru, je dobré susit pomocou vakua.

[POZOR]
ED PRIMER Il by sa mal aplikovat’ na cely povrch zubnej Struktury.
Neaplikujte ho na nahradu.

[3] Priprava pasty PANAVIA F 2.0 Paste
Pripravte adhézny cement podla zakladného klinického postupu.
Pozri Cast IX.1."zakladny postup".

[4] Pritmelenie
1. Aplikacia mieSanej pasty na nahradu
Aplikujte zmieSanu pastu na nahradu.

[POZOR]
NEAPLIKUJTE pastu PANAVIA F 2.0 Paste na povrch zuba natrety
primérom ED PRIMER II, nakolko to by urychlilo tuhnutie pasty
PANAVIA F 2.0 Paste.

2. Cementovanie nahrady
Pricementujte nadhradu ku kavite alebo k nadstavbe zuba.
Pritmelenie by malo byt skompletizované v priebehu 60 sekund.

[POZOR]
Ked sa adhézny cement dostane do styku s pripravkom ED
PRIMER I, polymerizacia adhézneho tmelu sa urychli.

3. Odstranenie prebytoénej pasty
Akykolvek zvySok pripravku PANAVIA F 2.0 Paste, ktory ostal na
okraji, sa da odstranit s pomocou sondy alebo malou Skrabkou.
Nahrada sa potom méze dokonéit’ a vylestit pemzou a vodou.

4. Vytvrdzovanie cementového okraja

Vytvrdzujte zmieSanu pastu spolu s cementovym okrajom,

pri€om pouzite jednu z nasledujucich dvoch metéd.

@ Metdda vytvrdzovania svetlom
Ak je mozné vytvrdzovat svetlom adhézny cement spolu s
cementovym okrajom, ako su inlaye a onlaye, svetlom
vytvrdzujte kazdu Cast cementového okraja po 20 sekund
beznymi halogénovymi vytvrdzovacimi svetlami (> 250
mW/cm?) alebo svetelnymi diodami LED (> 160 mW/cm?). Ak
sa pouzivaju plazmové obluky na vytvrdzovanie (> 2000
mW/cm?) alebo rychle halogénové vytvrdzovacie svetla (> 550
mW/cm?), kazda Cast cementového okraja sa mdze vytvrdit
za 5 sekdnd.

[POZOR]

Pasta Opaque by sa nemala vytvrdzovat svetlom, no zato sa smie

vytvrdzovat pouzivanim pripravku OXYGUARD IlI. Vyznacuje sa

nizkou vytvrdzovacou hibkou.

(@OXYGUARD Il

Pouzivajte OXYGUARD Il na vytvrdzovanie mieSanej pasty
nasledovnym spésobom:
Aplikujte OXYGUARD Il na okraj jednorazovou $pic¢kou kefky.
Po 3 mindtach odstrante OXYGUARD Il vatovym val¢ekom a
vodnym sprejom.

[5] Konecnd uprava
Prebyto¢ny cement prichyteny na povrchu zuba odstrarite leStenim.

3. Standardny postup Il (Indikdcia 5: zostavenie jadra)

[POZNAMKA] ]
Tento postup je uréeny na pouzitie s vopred vytvorenym stlpikom a
vstavanym jadrom z kompozitnej Zivice. Pre pritmelenie kovovych
jadier pozri Standardny postup 1. a podla navodu na pouzitie stipika
a kompozitnej Zivice.

[1] Povrchovd tiprava stipika
1. Pieskovanie
Opieskuijte stlpik, ak je to potrebné.

[POZNAMKA] ]
Niektoré vopred sformované stipiky si nevyZaduju pieskovanie.
Pozri navod na pouzitie Specifického stlpika.

2. Aplikécia pripravku ALLOY PRIMER
Aplikujte ALLOY PRIMER na stlpik, ak je vyrobeny zo zliatiny
vzacnych kovov.

[2] Cistenie kavity a preparovanie korefiového kanélika
Z kavity odstrarnte prechodné utesnovacie Cinidlo a z korefiového
kanalika vyplfiovy materidl. S pouzitim vystruznika Pizo
vypreparujte a oCistte otvor korefiového kanalika.

[3] Uprava povrchu zuba
1. MieSanie pripravku ED PRIMER ||
Dajte po jednej kvapke tekutiny LIQUID A a tekutiny LIQUID B do
mieSacej misky a zmieSajte ich.

2. Aplikécia pripravku ED PRIMER I
Pomocou $pongie alebo baviny na korefiovej sonde prelejte
zmes korerovym kanalom, povrchom korena a $truktirou zuba.
Nechajte zmes pdsobit na mieste 30 s.

3. Odstrante prebyto€ny primér (ten isty stuperi je potrebné vykonat
v pripade kovovych jadier)
Pomocou Spongie, korenovej sondy s bavinou alebo papierovej
Spicky odstrarite nadbytoény primér, aby ste zabranili jeho
hromadeniu v kdtoch kavity a vo vnutri koreriového kanalika.

4. SuSenie
Primér kompletne vysuste miernym prudom vzduchu. Aby sa
zabranilo rozstrekovaniu priméru, je dobré susit pomocou vakua.

[POZOR]
Primér dokonale vysuste. Primér nahromadeny v kutoch kavity
alebo vo vnutri korenového kanalika spdsobi rychlu polymerizaciu
zmieSanej pasty.

[4] Priprava pasty PANAVIA F 2.0 Paste
Pripravte adhézny cement podla zakladného klinického postupu.
Pozri €ast’ IX.1. "zakladny postup”.

[5] Umiestnenie stipika )
1 Aplikujte zmieSanu pastu na stipik.




[POZNAMKY] )
ZmieSana pasta je aplikovana na kovovy stlpik pre pritmelenie.

2. Umiestnenie stipika do koreriového kanélika
Po aplikacii zmie$anej pasty na stipik, rychlo ho vioZte do
korefiového kanalika. Odporuga sa stipikom zfahka vibrovat
po€as vkladania do korenového kanalika, aby sa prediSlo
zachytavaniu vzduchovych bublin.

[POZOR] ]
Ak sa viaceré stlpiky maju napasovat do jedného zuba, dbajte na to,
aby nadmerny cement nezatekal do druhych korenovych kanalikov.

[POZOR]
Na vkladanie adhézneho cementu do korefiového kanalika nikdy
nepouzivajte Spiralovy plni¢ — lentulo. Ak sa adhézny cement
zavadza do korefiového kanalika pomocou injekénej striekacky
kompozitnej Zivice, zrychli sa polymerizécia tmelu. Je nutné, aby ste
stipik napasovali tak rychlo ako sa len da.

3. Roztieranie nadmerného cementu
Nadbyto€ny cement rozotrite pomocou malej kefky po zvySnej
korunke a hlave stipika.

4. Vytvrdzovanie adhézneho cementu
Vytvrdzujte svetlom adhézny cement na ostavajucej korunke a
hlave stipika po 20 sekind beznymi halogénovymi
vytvrdzovacimi svetlami (> 250 mW/cm?) alebo svetelnymi
diédami LED (> 160 mW/cm?). Ak sa pouziju plazmové obliky na
vytvrdzovanie (> 2000 mW/cm?) alebo rychle halogénové
vytvrdzovacie svetla (> 550 mW/cm?), kazda ¢ast cementového
okraja sa musi vytvrdit za 5 sekund.

[POZNAMKA]
Ak je vytvrdzovanie opakneho cementu svetlom spojené s
tazkostami, pouzite jadro vybudované z kompozitnej Zivice.

[6] Vytvorenie kompozitnej Zivice
Vytvorte kompozitnu Zivicu pre pripravu zubného nastavca podla
navodu na pouzitie.

[7] Vytvrdzovanie a konecna uprava kompozitnej Zivice
Po vytvrdnuti kompozitnej Zivice pripravte zubny nastavec.

4. Standardny postup Il (indikdcie 6: tmelenie amalgdmu)
[1] Cistenie Struktury zuba
Cistenie kavity alebo povrchu nastavca
Z adhézneho povrchu odstrante docasny tesniaci material alebo
do&asny material na pritmelenie.

[2] Osetrenie povrchu zubov

Osetrenie s pripravkom ED PRIMER 1l

1) Mie$anie pripravku ED PRIMER I
Nadavkujte po jednej kvapke tekutiny LIQUID A a tekutiny
LIQUID B do mieSacej misky a zmieSajte ich.

2) Aplikacia pripravku ED PRIMER Il
Aplikujte ED PRIMER Il na cely adhézny povrch zuba (sklovinu a
dentin), kovového alebo kompozitného oporného nastavca
pomocou jednorazovej Spicky alebo Spongie a nechajte ho
pbsobit 30 sekund.

3) Susenie
Pomocou Spongie alebo papierovej $pi¢ky odstrarnte nadbytocny
primér, aby ste zabranili jeho hromadeniu v rohoch kavity. Primér
dokonale vysu$te miernym priudom vzduchu. Nezabudajte, Ze
zasoba priméru spbdsobi rychlu polymerizaciu adhézneho
cementu. Aby sa zabranilo rozstrekovaniu priméru, je dobré susit
pomocou vakua.

[3] Priprava adhézneho cementu
Pripravte adhézny cement podla zakladného klinického postupu.
Pozri ¢ast' IX.1. "zékladny postup".

[4] Umiestnenie amalgamu
1) Aplikujte adhézny cement do kavity
Aplikujte tenku, hladku vrstvu zmieSaného adhézneho cementu
na cely povrch kavity natrety primérom ED PRIMER I, pricom
budte opatrny, aby ste sa vyhli zachytenym vzduchovym
bublinam.

[POZOR]
Kedze ED PRIMER Il urychluje tuhnutie adhézneho cementu,
musite ho rychlo aplikovat do kavity natretej primérom.

2) Amalgamova vypli
Rozotrety amalgam by mal byt zahusteny na nestvrdnutom
adhéznom cemente.

Oklazne oskrabavanie sa moze vykonat obvyklym spdsobom.

[5] Odstranenie prebyto¢ného cementu
Akykolvek drobny zvySok pripravku PANAVIA F 2.0 Paste, ktory
ostal na okraji, sa da odstranit s pomocou sondy alebo malou
Skrabkou.

[6] Vytvrdzovanie adhézneho cementu
Vytvrdzujte zmieSanu pastu spolu s cementovym okrajom, pricom
pouzite jednu z nasledujucich dvoch metéd.
@ Metdda vytvrdzovania svetlom

Ak je mozné vytvrdzovat svetlom adhézny cement spolu s
cementovym okrajom, ako su inlaye a onlaye, svetlom
vytvrdzujte kazdu Cast cementového okraja po 20 sekdnd
beznymi halogénovymi vytvrdzovacimi svetlami (> 250
mW/cm?) alebo svetelnymi diodami LED (> 160 mW/cm?). Ak
sa pouzivaju plazmové obluky na vytvrdzovanie (> 2000
mW/cm?) alebo rychle halogénové vytvrdzovacie svetla (> 550
mW/cm?), kazda Cast cementového okraja sa musi vytvrdit za
5 sekdnd.

[POZOR]

Pasta Opaque by sa nemala vytvrdzovat svetlom, no zato sa smie

vytvrdzovat pouzivanim pripravku OXYGUARD IlI. Vyznacuje sa

nizkou vytvrdzovacou hibkou.

(@OXYGUARD Il

Pouzivajte OXYGUARD Il na vytvrdzovanie mieSanej pasty
nasledovnym spésobom:
Aplikujte OXYGUARD Il na okraj jednorazovou Spickou kefky.
Po 3 mindtach odstrarite OXYGUARD Il vatovym val¢ekom a
vodnym sprejom.

[7] Konec¢na uprava
Prebytoény cement prichyteny na povrchu zubnej Struktary
odstranite lestenim.

[ZARUKA]
Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné
produkty. Kuraray Noritake Dental Inc. neprebera nijaké ru€enie za
nepriame, priame alebo Specialne straty alebo Skody, ktoré vyplynu
z aplikacie alebo pouzitia resp. nepovoleného pouZzitia produktov.
Pouzivatel musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost
pre planovany ucel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika
rucenia.

[POZNAMKA]
Ak dbjde k zavaznej poruche, ktoru je mozné spajat s tymto
produktom, nahlaste to nizSie uvedenému splnomocnenému
zastupcovi vyrobcu a dozornym uUradom v krajine, v ktorej ma
pouzivatel/pacient svoje trvalé bydlisko.

[POZNAMKA]
LCLEARFIL", ,PANAVIA* a ,O0XYGUARD" su registrované obchodné
znacky spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.
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BEBIITAPCKWU UHCTPYKLIMKM 3A YNOTPEBA

PANAVIA 20

|. O6BLLUA UH®OPMALIUA
PANAVIA F 2.0 npeacraBnsiBa gsonHononumepuanpaila (cgoto-
n/vnn camononumepusnpalla), peHTreHOKOHTpacTHa cucTema 3a
LUMMEHTUpaHe Ha KOMMO3WTHa OCHOBa 3a Bb3CTAHOBSIBAHWS OT
MeTar, KOMMO3UT U CUNaHU3MpaH nopLenaH.
PANAVIA F 2.0 ce cbetom ot ED PRIMER 1I, PANAVIA F 2.0 Paste,
ALLOY PRIMER 1 OXYGUARD II.
ED PRIMER Il cbabpxa HEMA n 5-NMSA, kakto u MDP, u ce
cbeTom ot liquid A m liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste ocoboxaasa dnyopua.
ALLOY PRIMER nopobpsiBa cBbp3BaHETO Mexay OmaropogHu
cnnasn n PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il npeacraBnsisa
6nokvpallo Kucrnopoda CpeAcTBO, MO3BOMABALLO BTBbPASABaHE Ha
PANAVIA F 2.0 Paste 6e3 doTtononumepusauus. okputue ot
Karnawv He e Heobxoanmo.

1. MTOKA3AHUA

PANAVIA F 2.0 e nokasaH 3a crnegHute nNpurnoxeHus:

[1] LiumeHTpaHe Ha MeTanHM KOPOHKN U MOCTOBE, UHIIEN U OHIIEW.

[2] UnmeHTvpaHe Ha nopuenaHoBW KOPOHKW, WHIEW, OHMen wu
daceTu.

[3] LiumeHTUpaHe Ha KOMMO3UTHWN KOPOHKU, UHIEN U OHMEN.

[4] LinmeHTpaHe Ha agXxe3noHHN MOCTOBE.

[5] LnmeHTupaHe Ha €HOOAOHTCKM wu3rpaxgaliy martepuann u
npeaBapuTenHO N3rOTBEHW LLMADTOBE.

[6] CBbp3BaHe Ha amanrama.

[BABEJIEXKA]
M3nonseante LuBeToBe
VHAMBUAYyanNHUTE cryyau.
LiBeTOBE agxe3mBEH LIMMEHT U MPUNOXUMW CIyYaun:

LMMEHT, CbOTBETCTBALUM Ha

BAT UMMEHT TC, .
4 u ) White Opaque
Bb3cTaHoBsiBaHe Light
MeTanHn  KOpPOHKM,  MOCTOBE,
P [ [ o
WHIIEN N OHNEuN
MopuenaHoBM WA KOMMO3UTHM ° A A
WHIEW, oHnen u gacety;
MpenBaputenHo N3roTBEHU
wmcptoBe M MeTanHu - netu ©) ©) o
nbHYeTa
XE3MOHHM MOCTOBE U  LLUWHK
Apxesno ocToBe A o o
aHTEPUOPHU
NocTepuopHU © © ©
CBbp3aHu amanraMmeHu
P © © o
Bb3CTAHOBSABAHWS

©:MPEMOPBYMNTENHO  O:NOAXOOALO
A:HE CE NPEMNOPBYBA

1. TIPOTUBONOKA3AHUA A
[1] NaumeHTV ¢ aHaMHEeCTUYHN AaHHK 3@ CBPbXHYYBCTBUTENHOCT KbM
MeTakpunaTHu MoHomMepu. lMaumeHTn ¢ n3BecTHa aneprus Kbm
AafeH KOMMOHEHT, CbAbpXall, Ce B HAaCTOALLMSA NPOAYKT.
[2] MauneHTn ¢ aHaMHECTUYHN [aHHW 3@ CBPbX4YYBCTBUTENHOCT KbM
aLeToH

IV. CTPAHUYHU E®PEKTU A
JlvuraBuuaTa Ha ycTHaTa KyxuHa moxe aa nobenee npu koHTakT ¢ ED
PRIMER Il unn ALLOY PRIMER B pesyntar Ha koarynauusita Ha
npotenH. OBMKHOBEHO TOBa € BPEMEHHO SBMEHMe, KOeTo M34yesBa
cnep Hakonko AHW. Mma cbobuieHns 3a obpasyBaHe Ha 53BM B
OTAEMHM Crnyyawu.

V. HECbBMECTUMOCTH A

[1] He nanonaeanTte matepuanu, Cbabpxallm eBreHorn, 3a ga
3awmMTiTe Nynnara unv 3a BpeMeHHO 3anevarsaHe, Tbi KaTo Te
3abaBAT npoueca Ha nonMmepusauus.

[2] He n3nonseavite xemocTaTMLM, ChObpXaLLM XenesHn
CbeaMHEHUs!, TbIA KaTo Te MoraT [a BrowaTt agxesvsta 1 aa
NPUYMHAT NPOMSHA Ha LBETa Ha rpaHuuaTa mexay 3vba un
BeHeLia Un1 Ha oKonHaTta rMHrvBa BCreACTBME Ha OCTaTbYHN

XKENE3HN NOHWN.

[3] He nanonseante PANAVIA F 2.0 Paste c PANAVIA F Paste, B
NPOTUBEH Cryyaln cMeceHaTa nacTta He ce BTBbpAsiBa NpaBUITHO
npu doTononumepmsauusTa.

vi. nPEANA3HA Mepkn /N

1. [lpedna3Hu Mmepku 3a 6e3onacHocm
1. HacTosiumsaT npoayKT cbabpxa BeLecTBa, KOUTo Morat Aa
npeaunsBukaT anepruyHu peakummn. Msbsareaite ynorpeba Ha
npogykTa npy naumneHTn ¢ M3BecTHa aneprus KbM MeTakpunaTHu
MOHOMEPYV UMK APYr KOMMOHEHTU.
2. AKO NaumeHTbT NPOSIBU peaKLmsi Ha CBPbXYyBCTBUTENHOCT, KaTo
06puB, ek3ema, NpUsHaLUM Ha Bb3nareHve, S3Bu, NoAyBaHe,
cbpbex unu n3TpbneaHe, NpeycTaHOBETE U3MOM3BaHETO Ha
npoaykTa v NoTbpceTe MeAMLMHCKA NOMOLL.
3. MNopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NPeAoTBPaTUTE KOHTaKT Ha
npoayKTa C Koxara unv nonagaHeto my B ouute. MNpeam aa
n3nonaeaTe NpPoAyKTa, NOKpUMTE o4MTe Ha naumeHTa C Kbpna, 3a
[a rv 3almTnTe B Cryyaii Ha pasnpbCkBaHe Ha MaTepuar.
4. AKo NpoayKTbT NonagHe BbpXy YOBELLKM TEMECHU ThKaHW,
B3EMeTe CNefHUTE MepKu:
<AKO NMpoAyKTbT NonagHe B o4nTe>
HezabaBHo npomuiiTe ounte ¢ 0BUIHO KONMMYECTBO BOAA U Ce
KOHCYNTUpanTe C nekap.

<AKO NpoAyKTbT NonagHe BbpXy KoxaTta Unu nurasuuata Ha
yCTHaTa KyxuHa>
HeszabaBHO n3bbpLUeTe y4acTbKa C HaMoeH CbC CAUPT Namy4eH
Tyndep unm maprneH TamroH 1 U3nnakHeTe ¢ 0bunHo
KONUYeCTBO BoAa.

5. MNopxopeTe BHUMATENHO, 3a Aa NpefoTBpaTuTe HEBOSTHO
normbLlyaHe Ha NpoAykTa OT nauueHTa.

6. AKO NaUMeHTbT UM NEPCOHANBbT YCETAT ANCKoMOopT cres
MHXanMpaHe Ha aLeToHa, CbAabpXKall ce B NpoaykTa, Te Tpsibea
[a Cv noudvHaT 1 Aa BAMLWAT 0OUMHO KONMYECTBO CBEX Bb3OyX.

7. Bceku genctBuTENeH Unu npubnusnteneH KOHTaKkT ¢ nynnata
TpsibBa fa ce NoKpue CbC CUIMHO BTBbPASABALL, Ce MaTepuan ¢
KanuueB xugpokcud. He nsnonseavite Matepuanu, Cbabpxallum
€eBreHor, 3a a 3almTurte nynnara.

8. KoraTo n3nonssare npeaBapuTeNHO N3rOTBEHW HepBbXXAaeMm
wmdToBe, WNGTLT He TpsabBa Aa nonaza B KOHTAKT C METanHu
Bb3CTaHOBsBaHWS. MokpuiTte WwudTa ¢ KOMMNO3WT.

9. MNpu nonumepusaumsaTa Ha NPOAYKTa He rnefanTe AUPEKTHO KbM
CBeTNMHaTa.

10. N3xBbpnete T03M NPOAYKT KaTo MEAMLIMHCKM OTNaAbK, 3a Aa
npefoTBpaTmMTe MHAPEKLUMS.

2. [lpedna3Hu mepku npu 6opageHe U MaHunynayuu

1. PANAVIA F 2.0 ce nonvmepusupa 4pes geHTtaneH
doTononumepusaTop (Obmk1Ha Ha BbnHaTa: 400 — 515 nm).
M3nonasBalite cBeTnov3onupalyaTta nrnoyka, 3a fa npegorspature
nsnaraHe Ha Matepuarna Ha U3KyCTBeHa Unm ectecTBeHa
CBETNMHA (CITbHYEBa CBETMMHA OT NPO30pLn).

2. YBeperTe ce, Ye Alo3arta 3a egHokpaTHa ynotpeba munu
HaKpavHUKbT-4eTKa 3a eqHoKpaTHa yrnotpeba ca 3akpeneHu
cTabunHo, 3a Aa npefoTBpaTuTe MorbliaHe OT nauneHTa.

3. Cnep noctaBsiHe Ha Bb3CTAHOBSIBAHETO BbpXy 3bba, LUMEHTBLT
MOXe Aa nonmmepusnpa Ha U3KycTBeHaTa cBeTnvHa. MskyctBeHa
cBeTNMHa He TpsibBa oa ce AobnwkaBa NpPekoMepHo A0
nauveHTa.

3. [lpedna3Hu MepKU Npu cbxpaHeHue

1. He n3nonasgavite crieq ustndaHe Ha cpoka Ha rogHocT. O6bpHeTe
BHUMaHVe Ha CpoKa Ha rofHOCT Ha BbHLUHATa CTpaHa Ha
onakoBkarta.

2. ALLOY PRIMER e Bb3nnameHum. JpbxTe ganey ot nnaMmbuu.
3. MNpoaykTbT TpsbBa Aa ce cbxpaHsBa B xnagunHuk (2 — 8 °C/36 —
46 °F), koraTo He ce 13nornaea, 1 TpsabBa Aa NpecTon Ha cTanHa

TemnepaTtypa npeau ynotpeba.

4. ALLOY PRIMER TpsibBa fa ce cbxpaHsiBa npu Temnepartypa 2 —
25 °C/36 — 77 °F, koraTto He ce u3ron3aBsa.

5. MNaseTe OT eKCTPeMHa TOMMMHA UK Npsika CibHYeBa CBETNNHA.

6. Kanaukata Ha conakoHa unu wnpuuaTa Tpsibea HezabaBHO Aa ce
nocrasu obpaTHO cnep go3vpaHe Ha KOMMO3UT OT doflakoHa Unm
wnpvuaTta. ToBa npedoTBpaTsBa U3napsisaHe Ha NeTnmem
CbCTaBKW.

7. MNpopykTbT TpsbBa Aa ce CbxpaHsiBa Ha NOAX0oAsLLO MSCTO,
OOCTBIMHO CaMo 3a CTOMATomno3u.

VIl. CbCTABKM

1.Pa3ysemka
PANAVIA F 2.0 Paste ce npegnara B 4 UBSTa;

TC, Light, White unn Opaque

2. KomnoHeHmu
KonunyectBata ca NocoveHu Ha BbHLUHATa CTpaHa Ha onakoBKaTa.



1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) MpuHagnexHocTn
* Spatula (LWWnatyna)
» Mixing pad (CmecwuTenHo bnokye)
» Disposable brush tips (HakpanHuum-yeTka 3a epHoKpaTHa
ynotpeba)
* Brush tip handle (Opbxka 3a HakpaiHWK-4eTKa)
 Mixing dish (CmecuTenHo nerenue)
« Light blocking plate (CBeTnounsonupatya nnodyka)
« Disposable nozzles ([Jio3u 3a egHokpaTHa ynorpeba)

3. Crcmasku
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
OCHOBHU CbCTaBKM
(1) A Paste
 10-meTakpunounokcmgeunn guxugporeH gpoccdat (MDP)
* XugpocobeH apomaTteH avmeTtakpunat
» XugpodobeH anudateH gumetakpunar
* XvgpocuneH anudarteH aumerakpunar
* [MbRHWUTEN OT CUNaHU3NpaH CUMULMEB ONOKCUA
» CunaHuampaH kornouganeH cunuuues AMOKCUz
* dl-kamOpKBNHOH
» Katanusatopu
* Mlhuumatopu
(2) B Paste
* XugpodobeH apomaTeH AMMeTakpunar
* XugpocobeH anudarteH gumeTtakpunat
* XvapoduneH anudarteH agumerakpunar
* [MbnHWTEN OT CUNaHn3npaHo 6apneBo CTHKIO
* [MoBBPXHOCTHO TPETUPAH HaTpueB dryopua
» Katanusatopu
* Yckoputenu
* MurmeHTH

OOLOTO KONMMYECTBO Ha HEOPraHWYHWUS MbIHUTEN € npuobn.
59 06emMHU %. Pa3mepbT Ha 4YacTMUMTE Ha HeEOopraHW4HUTE
nbnHUTENM e B ananasoxa ot 0,04 ym go 19 uym.

2) ED PRIMER I
OCHOBHM CBCTaBKW
(1) Liquid A
* 2-xvppokcuetun metakpunat (HEMA)
* 10-meTakpunounokeugeumn guxugporeH dpocdar (MDP)
* Boga
* N-meTakpunoun-5-ammHocanvumunosa kucenuHa (5-NMSA)
* Yckoputenu
(2) Liquid B
* N-metakpunoun-5-ammHocanuuunosa kucenvHa (5-NMSA)
* Bopa
» Katanusatopu
* Yckoputenu

3) ALLOY PRIMER
OCHOBHU CbCTaBKM
* AueToH
* 10-meTakpunounokcugeumn auxuaporeH gocdat (MDP)
* 6-(4-BuHUNG6eH3nN-N-nponun)amuHo-1,3,5-Tpuasun-2,4-oUTUOH

4) OXYGUARD I
OCHOBHU CbCTaBKM
* MMuuepon
* MNonueTuneHrnukon
» Katanusartopu
* Yckoputenu
* Ouetutenu

VIIIl. U3NON3BAHU MPOAYKTU
CriegHvTe NPOAyKTH ca HeoBXoaMMM 3a crneumdryHUTE NpoLeaypu.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* HacTosiwmaT npoAayKT Cbabpxa CUMaHOB CBbp3Ball areHT.
CwmecBaHe ¢ CLEARFIL SE BOND PRIMER unun CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER, vnu CLEARFIL NEW BOND, wnu
CLEARFIL PHOTO BOND nogobpsiBa 3gpaBvHaTta Ha Bpb3kata
KbM MopLenaH unv BTBbpAeH KOMMNO3WT.

2) KETCHANT GEL
* Tosn pastBop Ha dhocopHa KuUCenMHa ce M3non3ea 3a
npeaBapuUTenHO TPeTMpaHe Ha HeusnureH emaiin 1 nopuenax.

IX. KNMMHWYHU NMPOLIEOYPU
1. OcHogHa npouedypa (ynompeba Ha adxe3ueeH UuMmeHm)

[BABEJIEXKKA]
M3nonaBaite cmeceHaTa nacrta HenocpeacTBeHo cnen aosunpaHe n
cMecBaHe.

1) [lo3vpaHe Ha nacTtute

1. NogpaBHeTe MapkMpoBKaTa Ha rankata ¢ pedepeHTHaTa NMHUsS
Ha ©OyTanoto W 3aBbpTeTe lWMpuuaTta, 3a fa A[osvpare
HeobXoAMMOTO  KOMMYEeCcTBO Nacta. 3aBbpTere Linpuuata
MWHUMYM C MOJSIOBUH 0GOPOT.

2. TpsibBa fa ce Jo3upaT paBHU KonmvyecTBa nacta A u nacta B.

3. Bb3mMOXHO e OTnycHaTtoTo npu MNOCNEAHOTO 3aBbpTaHe Ha
LunpuuaTa KonMyecTBO NacTa Aa € HeToYHo. 3aToBa U3XBbpIieTe
LinpuuaTa npeau nocriegHata ynorpeba.

4. Heobx04MMOTO KONMMYECTBO NacTa 3a TUMUYHO NMPUITOXKEHWE e:

Bpon 3aBbpTaHus Ha Mpunoxexus
wnpuyara
[MonoBwH o6opoT VHnewn n oHnen
1 obopot KopoHku

[BABENEXKA]

1. Mpwn fo3vpaHe Ha nacta camo C YeTBbPT 06OPOT 3aBbpTaHe Ha
ByTanoTo, eheKTUBHOCTTA Ha NpoaykTa Moxe Aa 6bae HapyLleHa,
KoraTo nacrtata ce BTBbpAM.

2. Ako He ce m3nonsBa He3abaBHO, Ts TpsibBa Ja ce MOKpue CbC
cBeTnounsonmpallata nrnoyka.

2) CmecBaHe Ha A paste n B paste

CmeceTe poctatbyHO KonmyecTBo A paste m B paste Bbpxy
cMecuTenHoto 6rnokye B npoabimkeHne Ha 20 cekyHaw. lNpeam
ynotpeba ce yBepete, 4e No CMeCUTENHOTO Brokye unu wnartynara
HAMa Brara, Tbil KaTo HanM4MeTo Ha BOAa MOXe Aa CbKpaTtu
BpemeTo 3a paboTa cbC cMeceHaTa nacTta.

[BHUMAHWE]
1. BpemeTo 3a paboTa cbC CMeceHaTa nacta Moxe fa Bapupa npu
HEO0CTaTb4YHO CMecBaHe.
2. MacTaTa TpaGea Aa ce M3non3Ba B paMKkUTe Ha 3 MUHYTW crieq
cMmecBaHe.

[BABEIEXKKN]
BpemeHarta 3a pabota ¢ nactata PANAVIA F 2.0 oT fo3npaHeTo fo
3aBbpLUBaHe Ha LMMeHTauusaTa ca:

Bpeme 3a paboma c PANAVIA F 2.0

PaboTHu cTbnkn Bpewe 3a
pabota
1. | JosupaHe Ha nacTute 15 min
(4pes 3aBbpTaHe Ha Wnpvuara ¢ egHakbB bpon
obopoTn)
2. | CmecBaHe Ha nactuTe (3a 20 s) 3 min
3. | MNocTaBsiHe 1 NpUTUCKaHe Ha Bb3CTAHOBSIBAHETO 60 s
...B cnyyait Ha kopeHoB KaHan 40's
4. | dotononumepusnpaHe
...KoHBeHUMoOHanHa xanoreHHa namna, LED
* 20s
...NnasmeHo-gbroBa, BYcOoKoeEKTUBHA 5s
xarioreHHa *2
Hanacsarne Ha OXYGUARD I 3 min

WHTEH3UTET Ha CBEeTNMHATa Ha paspeLueHuTe oTononnMmMepmsnpaLLy
namnm (400~500 nm)

*1) KoHBeHUMOHanHa xanoreHHa namna (>250 mW/cm?), LED (>160
mW/cm?)

*2) MnasmeHo-abroea (>2000 mW/cm?), BUCOKOE(EKTUBHA XarioreHHa
(>550 mW/cm?2)

2. CmaHdapmHa npouedypa I (nokasaHus 1 do 4: 3a
uumMeHmupare)
[1] TpemupaHe Ha No8bPXHOCMMa Ha 8b3CMaHoO8sI8aHEMO

1. BnaropoaHv metanu (KOPOHKW, MOCTOBE, UHIEN W OHMEN)

1) ObpaboTka c nacbYHa CTpys (cnopen HeobxognmocTTa)
ObpaboTeTe ¢ NSACHKOCTPYEHE NMOBbPXHOCTTA Ha
Bb3CTAHOBSBAHETO NOCPEACTBOM YaCTULM arnyMUHWEB OKCUT, C
pa3mep 30 — 50 MrkpoHa Npu Bb3AYLIHO HanaraHe ot 4,2 — 7
kg/cm? (60 — 100 PSI); 2 — 3 cekyHam Ha cm? oTcTpaHsiBaT
rmaHua v reHepupar MaTvpaH uHULLL

2) YnTpa3ByKOBO MoYMCTBaHe
MoyncTeTe NOBBLPXHOCTTA HA Bb3CTAHOBABAHETO C YNTPa3ByKOBO
MOYNCTBALLO YCTPOMCTBO B NPOABLIMKEHNE HA 2 MUHYTW.

3) HanacsaHe Ha ALLOY PRIMER
HaneceTe TbHBK cnot ALLOY PRIMER no 6naropogHata cnnas.




[BHUMAHUE]

AKO npuneneaLlaTa NoBbPXHOCT € 3aMbPCeHa CbC CIIOHKA Uni
KpbB Cref ynTpa3ByKOBOTO MOYNCTBAHE, MOYMCTETE NpuriensallaTa
NOBBLPXHOCT B YNTPa3ByKOBOTO MOYMCTBALLO YCTPOWCTBO C
HeyTpareH noYMcTBaLL Npenapat U crief ToBa ro U3muiiTe nog
Tevalla BoAa B NpoAbikeHne Ha 1 MuHyTa.

2. Hebnaropoghu metanu

1) O6paboTka ¢ nsicbyHa cTpys (cnopes HeobxoaMMocTTa).
ObpaboTeTe ¢ NACHKOCTPYEeHe NOBbPXHOCTTA Ha
Bb3CTaHOBSIBAHETO NOCPEACTBOM YacTULM Npax OT anymMuH1eB
okempg ¢ pasmep 30 — 50 MUKpoHa Mpy Bb3AYLUHO HansiraHe ot
4,2 — 7 kg/cm? (60 — 100 PSI); 2 — 3 cekyHau Ha cm2
OTCTpaHsBaT rmaHua u reHepupart matmpaH uHuL.

2) YNTpa3ByKOBO MOYMCTBaHE
[MouncreTe NOBBPXHOCTTA Ha Bb3CTAHOBSABAHETO C YNTPa3ByKOBO
NOYMCTBALLO YCTPONCTBO B NPOABLIMKEHNE HA 2 MUHYTU.

[BHUMAHUE]

AKO npuneneaLlaTa NoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC CIOHKa Unu
KpbB Cref ynTpas3ByKOBOTO MOYNCTBAHE, MOYMCTETE NpuriensallaTa
NOBBPXHOCT B YNTPa3ByKOBOTO MOYMCTBALLO YCTPOWCTBO C
HeyTpareH noYMcTBalL npenapart U crief ToBa ro U3muiiTe nog
Tevalla Boa B NPOAbIKEHNE Ha eHa MUHYTa.

3. MopLienaHoBu 1 KOMMNO3UTHU Bb3CTAHOBSABAHMS (MHIIEW, OHIIEW,

KOPOHKM 1 caceTn

1) O6paboTka ¢ nsicbYHa CTpys
Obpabotete c NSAICbKOCTPyEHE NOBbPXHOCTTA Ha
Bb3CTaHOBSIBAHETO MOCPEACTBOM YacTULM anyMUHUEB OKCUA C
pa3mep 30 — 50 MukpoHa npu cnabo Bb3gyLIHO HansraHe. (1 — 2
kg/cm? (14 — 28 PSI)).

2) EuBaHe ¢ dpocdopHa kmucenmHa
Eugaiite npunenealuata noebpxHocT ¢ K ETCHANT GEL.

3) annaksaHe v noacyluasaHe
Cnen euBaHe C  docdopHa  KucenuHa,  MU3NNakHeTe
npuneneallara NOBbPXHOCT C BOAA U NOACYLLETE.

4) CvnaHusupaHe
CunanusunpanTe npunensaiiara noBbpPXHOCT Ypes:
HaHnacaHe Ha cmecta ot CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR n CLEARFIL SE BOND PRIMER wnu CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER, nnu CLEARFIL PHOTO BOND wnu
CLEARFIL NEW BOND.

[BABENEXKA]

Cnepn TpeTMpaHe Ha MOBBPXHOCTTA HA Bb3CTaHOBSBAaHETO
npemmHeTe GbP30 KbM LMMeHTauusTa.

[2] TpemupaHe Ha npunensaujama NO8bPXHOCM

1. MouyncTBaHe Ha KaBMTETa UMW NOBLPXHOCTTA HA ONOPHUA 366
1) OrtcTpaHeTe MaTepuana 3a BpPEMEHHO 3arnevaTtBaHe Wnu
BPEMEHHO LMMEHTMpaHe OT npusensaliarta NoBbPXHOCT.

2) Korato uumeHTMpaTe KbM HEusnureH emann unu usnonasare c
aXe31OoHHN MOCTOBE WNK NopLEenaHoBM NamuHupaHu daceTw,
HaHeceTe K ETCHANT GEL no npunensaiiara nosbpxHocT 3a 10
CeKyHau.

2. TpeTvpaHe Ha npunensaliara NOBbPXHOCT

1) CmecBaHe Ha ED PRIMER Il
[osupanTe CbOTBETHO Mo efHa kanka ot Liquid A u Liquid B BbB
BANbOHATMHA HA CMECUTENHOTO JIereHye 1 rv cMeceTe.

2) HaHacsiHe Ha ALLOY PRIMER
Ako ce usnonsea onopeH 3bb OT BnaropogeH meTarn, HaHeceTe
ALLOY PRIMER no metanHaTta NoBbpXHOCT Ha 3bba.

[BHUMAHUE]

AkO npuneneBawiata MeTanHa MOBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC
CrntoHKa Unu KpbB crieq HaHacsiHe Ha ALLOY PRIMER, noynctete
npuneneaLiara noBbPXHOCT C NaMy4deH Tyndep, HanoeH CbC CNUPT,
1 HaHeceTe ALLOY PRIMER oTtHoBO.

3) HanacsiHe Ha ED PRIMER |l
Hanecete ED PRIMER Il no yanarta 3b6Ha noBbPXHOCT (emann n
OEHTUH) Ha npunensaLyarta NOBLPXHOCT unm
METanHNA/KOMMO3UTHNA OmnopeH 3b6 C HakpaWHWK-4eTka 3a
efHokpaTHa ynotpeba nnun r-buyka n octasete Aa nogencraa 30
CeKyHAaun.

4) NacylwaBaHe
[MocpeactBom rvbuyka unu  xaptmeH WndT  OTCTpaHeTe
U3NWLLHOTO KOMWYecTBO Mpawmep, 3a Jda npegoTepaTuTe
HaTpyrnBaHe Ha Mpanmep B KOPEHOBUS KaHanm MNu B bIMUTE Ha
kaBuTeTa. M3cyLlere n3Lsno npanMepa ¢ neka BbagyLlHa CTpys.
OObpHeTe BHWMaHWe, Ye HaTpynBaHe Ha npaviMep BOAU [0

6'bp36 nonvmMepu3aumsa Ha agxesvBHUA LMMeHT. He nannakeanTe.

[okato nopcywasaTte, M3non3sanTe CrAHOCMyKaTens, 3a Aa

npefoTBpaTuTe NPBLCKM OT NpanmMep.

[BHUMAHUE]
ED PRIMER Il TpsbBa ga ce HaHece no usanara NOBbPXHOCT Ha
3bbHaTa cTpyKkTypa. He ro HaHacsanTe No Bb3CTaHOBSABAHETO.

[3] Modzomoeka Ha PANAVIA F 2.0 Paste
[MogroTBeTe agxe3vBHUS LUMMEHT CbIMAacHO OCHOBHaTa KIMHUYHA
npoueaypa. Bx. pasgen 1X.1. ,OcHoBHa npoueaypa“.

[4] QumeHnmupaHe
1. HaHacsaHe Ha cmeceHaTa nacTta No Bb3CTaHOBABAHETO
HaHeceTe cmeceHaTa nacta no Bb3CTaHOBSBAHETO.

[BHUMAHUE]
HE HaHacsiite PANAVIA F 2.0 Paste no Tpetupanata ¢ ED PRIMER
Il 3b6Ha NMOBBLPXHOCT, Thil KAaTo TOBa OU YCKOPUIO BTBbPASBAHETO
Ha PANAVIA F 2.0 Paste.

2. LinmeHT1paHe Ha Bb3CTaHOBABAHETO
LinmeHTrpanTe Bb3CTAHOBSIBAHETO B KaBUTETA MMM MO OMOPHMSA
3b0.
LinmeHTpaHeto TpsibBa Aa € 3aBbpLUEHO B pamkute Ha 60
CeKyHAW.

[BHUMAHWE]
Mpn KoHTakT Ha agxe3mBHus ummeHT ¢ ED PRIMER I
nonvmMepusaumaTa Ha agxe3viBHUSI LUMEHT Ce ycKopsiBa.

3. OTCcTpaHsBaHe Ha U3MMLIHOTO KONWYECTBO nacTa
Ocmambuyu om PANAVIA F 2.0 Paste no prboseme mozam da
ce omcmpaHsm CcbC coHOa UnU  MalbK  cKanep.
Bw3cmaHossigaHemo moxe O0a ce ¢uHupa u nonupa ¢ nemsa u
sola.

4. BTBbpAsiBaHe Ha LUMMeHToBaTta rpaHuua

lMonumepusupante cMmeceHata nacta MO Ab/KMHATaA Ha

LMMeHTOoBaTa rpaHuLa Ypes eauH oT criedHuTe ABa MeToAa.

@ ®oTononumepuanpaHe
Korato e Bb3MOXHO hoTOMonMMepusnpaHe Ha aaxesvBHUA
LUMMEHT MO AbMKMHATa Ha LUMMeHTOoBaTa rpaHuua, Kato npu
VHNEen n oHnewn, PoTonoNMMepusnpanTe BCEKU Y4acTbK OT
UMMeHToBaTa rpaHuua B npoabrkeHne Ha 20 cekyHau C
obukHOBEHa XxanoreHHa choTononumepuanpalla namna (>250
mW/cm?) unu ceetoguogHa dhoTononuMepusnpaiia namna
(>160 mW/cm?). Ako ce uaron3asa nnasmeHo-gbrosa (>2000
mW/cm?) nnm BMCOKOE(EKTUBHA xanoreHHa
doTononumepuampaia namna  (>550 mW/cm?), Bcekm
yyacTbK OT LMMeHTOBaTa rpaHuLia MoXe fia ce nonuMmepusmpa
3a 5 cekyHaw.

[BHUMAHUWE]
Mactata Opaque He TpsbBa ga ce doTononMMepusnpa, a ga ce
BTBbpAN nocpeactsom OXYGUARD II. Ts nma manka gbntodvHa
Ha BTBbpAsiBaHe.

(@OXYGUARD Il
Manonssante OXYGUARD |Il, 3a pa nonumepusmpare
cMeceHaTa nacTa KakTo crneaBa:
Hanecete OXYGUARD Il no rpaHuuyata nocpeactsoM

HaKpalHuK-YeTka 3a efHokpaTHa ynotpeba. Cned 3 MUHYTU
otrctpaHete OXYGUARD Il ¢ namyyeH Tyndep 1 BogHa CTpys.

[5] MonupaHe
OTcTpaHeTe u4pe3 nonvpaHe W3NUWHWUSA UMMEHT Mo 3bbHaTta
NOBBPXHOCT.

3. CmandapmHa npouedypa Il (nokasaHue 5: uszpaxdaHe Ha

MbH qemaz

[BABENEXKA]
Tasu npouefypa ce wW3Mon3Ba npW MpeaBapuTenHO W3roTBEeHU
WMTOBE M KOMMO3UTHM MbHYeTa. 3a LMMEHTUpaHe Ha MeTarHu
MbHYETa BX. CTaHAapTHa npoueaypa 1. n CbOTBETHO MHCTPYKUMNTE
3a ynoTpeba Ha WudTta 1 KoMnoauTa.

[1] TpemupaHe Ha NoebpxHOCMMa Ha wiugpma
1. O6bpaboTka ¢ nacb4Ha CTpyH
ObpaboTeTe ¢ nsicbyHa CTpys WudTa cnopes HeobxoauMocTTa.

[BABENEXKA]
Hakon npegBapuTenHo  UM3roTBeHM WMATOBE He  M3WCKBaT
necbKoCTpyHa obpaboTka. HanpaseTe cnpaBka ¢ UHCTPYKUUMTE 3a
yrnotpeba Ha cneumduaHNs WnudT.



2. HanacsHe Ha ALLOY PRIMER
HaHecete ALLOY PRIMER no wudTa, ako e oT GrnaropogHa
cnnae.

[2] MoyucmeaHe Ha kasumema u npernapupaHe Ha KOPeHos8usl
KaHan
OTcTpaHeTe MaTepuana 3a BPeMeHHO 3anevatBaHe OT kaBuTeTa u
3anbfBalmMa  maTtepuan oOT KopeHoBus KkaHan. [locpencTteom
KaHanopasLmpuTen NoAroTBeTe 1 NOYNCTETE OTBOPA Ha KOPEHOBUS
KaHan.

[3] TpemupaHe Ha 3b6Hama No8bPXHOCM
1. CmecBaHe Ha ED PRIMER I
[o3npante cbOTBETHO NO efHa kanka oT Liquid A n Liquid B Ha
CMECUTENHOTO NEreHYe 1 r'm CMeceTe.

2. HanacaHe Ha ED PRIMER 11
MocpeacTtBom rbOMYKa unu namy4veH Tyndep HaHeceTe cmecTa
Mo KOPEHOBUSI KaHar, KOpeHoBaTa MOBBbPXHOCT U 3bbHaTa
cTpykTypa. OcTaBeTe Aa nogevictea 30 cekyHaW.

3. OT1cTpaHsBaHe Ha M3NWULIHOTO KONMMYecTBO MpariMep (cbliata
CTbIKa e Heobxoamma Cbllo B cryyar ¢ MeTanHu nbHYeTa)
[MocpeacTtBom rebuyka, namyyveH Tyndep UM xapTueH LWudT
OTCTpaHeTe  M3NWLIHOTO  KONMMYecTBO MpanMep, 3a Ada
npefoTBpaTuTe HaTpyrnBaHe Ha npanmMep B KOPEHOBWS KaHarn
UNN B bIMWTE Ha KaBUTeTa.

4. N3cywaBaHe
Moacywerte nparivepa C neka Bb3gywHa cTpys. [okarto
noacywaearte,  W3Non3BanTe  ClOHOCMyKaTens, 3a  da
npenoTepaTuUTe NPbLCKM OT Npanvep.

[BHUMAHUE]
M3cyweTe n3uano npanmepa. HatpynsaHe Ha npavimep B brimTe Ha
KaBuTETa UM B KOPEHOBWSA KaHan BoAu A0 Obp3a nonumepusaums
Ha cmeceHata nacra.

[4] Modzomoeka Ha PANAVIA F 2.0 Paste
MoprotBeTe aAxe3VBHWUA LMMEHT CbIMACHO OCHOBHATa KMWHWYHA
npoueaypa. Bx. pasgen 1X.1. ,OcHoBHa npoueaypa‘“.

[5] MocmaesiHe Ha wjugpma
1. HaHeceTe cmeceHaTa nacrta no wudrTa.

[BABENEXKW]
CwmeceHaTa nacTta ce HaHacs Mo MeTanHus WUdT 3a LMMeHTauus.

2. NocTaBsiHe Ha WndTa B KOPEHOBUS KaHan
Bkapaiite 6bp30 WwudTa B KOPEHOBUSI KaHan Crief HaHacsiHe Ha
cMmeceHata nacra. [NpenopbunTenHo e aa knatute neko wudrta
npu BKapBaHETO B KOPEHOBWS KaHar, 3a Aa npegoTBpatuTe
obpasyBaHeTo Ha Bb3AyLUHM Mexyp4yeTa.

[BHUMAHWE]
AKO B €QuH eduHCTBEH 3b0 e ce HanacBaT HSAKOMKO LudTa,
6baeTe BHUMATENHY, 3a Aa NpenoTBpaTuTe NoTudaHe Ha UMULLIHUA
LIMMEHT B ApYrvi KOPEHOBM KaHasu.

[BHUMAHME]
He nsnonssaiTe NEeHTYNo NMbNHUTEN 3a BKapBaHe Ha agxe3vBHUA
LIMMEHT B KOPEHOBUS KaHarn. AKO aaXe3uBHUSIT LYMEHT ce BKapsa B
KOpeHOoBUA KaHan nocpeancTtesom wnpuua 3a KOMMNO3MUT,
nonvMepusauMsiTa Ha LyMeHTa ce yckopsia. HanmacHete wwdrta
Bb3MOXHO Hal-6bp30.

3. PasnpegensiHe Ha OCTaTb4HUS LMMEHT
C nomoluTa Ha Maska YeTka pasnpeaenere ocTaTbYyHUs LUMEHT
Mo OCHOBaTa Ha kopoHaTa ¥ Bbpxa Ha LWwudTa.

4. BTBbpasiBaHe Ha afXe3vBHUSA LMMEHT

doTononUMepusnpanTe aaxesnBHUA LMEMHT Mo ocTaBaliaTa
KOpoHa 1 rmaBata Ha wwudTta 3a 20 cekyHoM € OOWMKHOBEHA
XarnoreHHa ¢poTononMmepuampatia namna (>250 mwW/cm?) unu
csetoavoaHa otononumMepusvpala navna (>160 mW/cm?).
Ako ce wusmonssa nnasMeHo-gbrosa (>2000 mW/cm?) unu
BUCOKOE(hEKTBHA XanoreHHa doTononMmepuampatla namna
(>550 mW/cm?), Bceku y4acTbk OT LMeHTOBaTa rpaHuua Tpsioea
[a ce nonumMepusupa 3a 5 cekyHau.

[BABENEXKKA]
Ako (poTononuMepusaumsTa e TpyaHa npu  ynotpeba Ha
HEMpO3paYHnA LIMMEHT, U3MOM3BaiTe KOMMO3WT 3a U3rpaxgaHe Ha
nbHYeTa.

[6] Komno3um 3a uszpaxdaHe Ha NbHYema
M3rpagete komnosuta 3a NoarotoBka Ha OMOPHMS 3b6 CbrMacHo
WHCTpyKUMKTE 3a ynoTpeba.

[7] Monumepu3upaHe u puHUpPaHe Ha KOMMo3uma
Cnep BTBbpAsiBAHE Ha KOMMNO3WTa NpenapupanTe ONopHNS 3b0.

4. CmaHOapmHa npouedypa lll (nokasaHus 6: Cebp3saHe Ha
amanzama)
[1] Mo4ucmeaHe Ha 3L6HamMa NMoO8bLPXHOCM
[NouncTBaHe Ha kaBUTETA MW MNOBBPXHOCTTA HA ONOPHUSA 3b6
OTcTpaHeTe MaTepvana 3a BpeMeHHO 3arnedyaTBaHe Wnu
BPEMEHHO LIMMEHTMPaHe OT npurensaiiaTta NoBbPXHOCT.

[2] TpemupaHe Ha 3b6Hama MoebLPXHOCM
Tpetupane ¢ ED PRIMER I
1) Mogrotoeka Ha ED PRIMER |1
[o3npante CbOTBETHO NO efHa kanka ot Liquid A n Liquid B Ha
CMEeCUTENHOTO Brokye 1 rm cMeceTe.
2) HanacsHe Ha ED PRIMER I
Hanecete ED PRIMER Il no usnaTta npuneneawa 3bbHa
MOBBPXHOCT (emMann 1 [eHTUH) W MEeTanHWUsA/KOMNO3UTHUS
ornopeH 3b6 € Manka 4eTka unu rbbrvdka U octaBeTe [Aa
nogencrea 30 cekyHau.
MacywaBaHe
[MocpeactBom rbbuyka unu  xaptueH WWM@T OTCTpaHeTe
M3NULLHOTO KOMWYeCTBO MpalMep, 3a [a npenoTBpatute
HaTpynBaHe Ha npanWmep B bIMuUTe Ha KaBuTeTa. W3acylerte
U3LSMo nparmMepa c rneka BbagyluHa cTpys. O6bpHeTe BHUMaHWeE,
Ye HaTpynBaHe Ha npaviMep BoAM A0 Obp3a nonvmMepusaums Ha
agxesmBHMSA  uUMMeHT. [lokaTo noacywasaTte, u3nonssante
CroHOCMYyKaTens, 3a Aa NpefoTBpaTuTe NpbCKu OT nNpavimMep.

L

[3] Modzomoeka Ha aGxe3ueHUSsT UUMEHM
MoaroteBeTe aaxesnBHUA LWMMEHT CbINAacHO OCHOBHATa KIMHUYHA
npoueaypa. Bx. pasgen 1X.1. ,OcHoBHa npoueaypa“.

[4] NMocmasesiHe Ha amanzama
1) HaHacsiHe Ha agxe3nBHUS LIMMEHT MO kaBuTeTa
HaHeceTe TbHbK, paBHOMEPEH CIOV CMECEH afXxe3vBeH LUMEHT
no usanara noBbpPXHOCT Ha kaBuTeTa, obpaboTteHa ¢ npavimep ED
PRIMER Il, kato BHUMaBaTe fga He ce ob6pasyBaT Bb3AyLUHU
Mexyp4erTa.

[BHUMAHUE]
Tvn kato ED PRIMER |l yckopsiBa BTBbpAABAHETO Ha aAXe3vBHUSA
LMMEHT, € HeOOX0OUMO aaXe3VBHUAT LUMMEHT Ada ce HaHece 6bp3o
no TPeTUpaHus c npaiMep KaBUTET.

2) 3anbnBaHe ¢ amanrama
[MynBepusmpaHata amanrama TpsibBa [a ce YNnbTHU BbPXY
HEBTBbPAEHUSI aAXe3UBEH LIUMEHT.
OdopMSAHETO Ha OKMy3usTa MOXe Aa Ce U3BbPLUM Mo 0bnyaHus
HaYuH.

[5] OmcmpaHsieaHe Ha U3nUWHUSI YUMeHmM
W Han-manku octatbum OT manuwHo konmdectso PANAVIA F 2.0
Paste no pvboBeTe mMoraT ga ce OTCTpaHAT CbC COHAA UMK Mamnbk
ckanep.

[6] BmebpdsieaHe Ha aOxe3ueHuUsI YUMEHM
Monumepusupante cmeceHata nacta MO AbfKMHATA  Ha
LMMeHTOBaTa rpaHuLa Ype3 efiuH OT crieHUTe ABa MeToAa.
@ dotononumepuanpaHe

Korato e Bb3MOXHO hoTOnonuMepusnmpaHe Ha aaxesvBHUSA
LMMEHT MO AbIKMHATa Ha LMMeHToBaTa rpaHuua, kato npu
VHMeN 1 OHnewn, oTononumepusnpanTe BCEKN y4acTbK OT
LMMeHTOBaTa rpaHvua B npogbrkeHne Ha 20 cekyHau ©
0buKHOBEHa xarnoreHHa doTononuvepusmpaiya namna (>250
mW/cm?) unu ceetoguogHa dhoTononuMepuaunpaiia namna
(>160 mW/cm?). Ako ce u3ron3sa nnasmeHo-abrosa (>2000
mW/cm?) mnu BUCOKOEdEKTUBHA XanoreHHa
doTononumepusmpaia  namna  (>550 mW/cm?), Bcekm
y4acTbk OT UMMeHTOBaTa rpaHuua Tpsbea p[a ce
nonmMmepuamnpa 3a 5 cekyHau.

[BHUMAHME]
Mactata Opaque He TpsibBa ga ce coTononuMepusunpa, a ga ce
BTBbpAM nocpeactBom OXYGUARD Il. Ts uma manka gbnbovnHa
Ha BTBbpAsBaHe.
@OXYGUARD I
Manonseaite OXYGUARD Il, 3a pa nonumepusupare
CMeceHaTa nacTa KakTo crnejsa:



HaHecete OXYGUARD |l no rpaHuuata nocpeactsoM
HakpaviHVK-4YeTKa 3a efHokpaTHa ynoTtpeba.Cnep 3 MuHyTH
otctpaHeTe OXYGUARD Il ¢ namyyeH Tyndep n BogHa cTpys.

[7] MonupaHe
OTcTpaHeTe 4pe3 MonupaHe W3NWLLIHWA UMMEHT Mo 3bbHaTa
CTPyKTYypa.

[FTAPAHLINA]

Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHun Bceku NpodyKT ¢ AokasaH
nedpekt. Kuraray Noritake Dental Inc. He Hocu OTroBOpHOCT 3a
3aryba mnu weta, 6uno To npska, nocnegsaiia unv cneuuanHa,
npousTMyalla oOT npunaraHeto unu ynotpebatra Ha, unu oT
HEBB3MOXHOCTTa [a ce u3non3esat Te3u npoayktu. [peam
ynotpeba notpebutensT e AnbXeH Aa onpeaenu npurogHocTTa
Ha MPOAYKTUTE 3a CbLOTBETHUS HAYMH Ha W3Non3BaHe, KaTo
noTpebuTensaT noema BCWYKM PUCKOBE W OTFOBOPHOCTTA BbLB
Bpb3ka C ToBa.

[BABEJIEXKKA]
AKO TO3V MPOAYKT NPUYUHUN TEXBK MHUMAEHT, AOKMNaABaTe ro Ha
OTOpU3NpaHUa MpeAacTaBuUTEN Ha MPOM3BOAUTENS, MOCOYEH
no-gony, W Ha perynatopHuTe OpraHn Ha [AbpxaBata Ha
npebuBaBaHe Ha noTpebuTens/nauneHTa.

[BABEJNEXXKA]
,CLEARFIL”, ,PANAVIA” n ,O0XYGUARD” ca TbproBckv# Mapku Ha
KURARAY CO., LTD.
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1. BCTYN

PANAVIA F 2.0 — ue peHTereHokoHTpacTHa cuctema [Aans
LleMeHTYyBaHHSA NoABINHOro TBepAiHHSA (CBITNOBOro TBepAiHHA Ta/abo
camoTBepdHyYa) Ha  OCHOBi  KOMMO3UTY AN MeTaneBuX,
KOMMO3WTHUX Ta CUINaHi30BaHMX KepamiyHNX pecTaBpaLiiii.

[o cknagy PANAVIA F 2.0 Bxogsats ED PRIMER Il, PANAVIA F 2.0
Paste, ALLOY PRIMER Ta OXYGUARD II.

ED PRIMER Il mictute HEMA Ta 5-NMSA, a Takox MDP i
cknapaetbes 3 liquid A i liquid B.

PANAVIA F 2.0 Paste BuBinbHoe dptopua.

ALLOY PRIMER noninwye miyHicTe agresii 6naropogHux cnnaeis i
PANAVIA F 2.0 Paste. OXYGUARD Il € areHTom ansi 6rokyBaHHs
KUCHIO, 3aBOSAKM SKOMYy MoxnvBa nonimepu3sadis PANAVIA F 2.0
Paste 6e3 poTononimepusadii. JlymxeHHs He noTpibHe.

NOKA3AHHA

PANAVIA F 2.0 nokasaHui [Ons BKasaHUX HWKYe BUNaakis

3aCTOCYBaHHS.

[1] LiemeHTyBaHHA MeTaneBMX KOPOHOK i MOCTOMOAIOHMX MpOTesiB,
BKIaJoK i Haknagok.

[2] LiemeHTyBaHHA KepaMiyHMX KOPOHOK, BKMaAoK, Haknagok Ta
BiHipiB.

[3] LiemeHTyBaHHS1 KOMMO3UTHUX KOPOHOK, BKMAAOK i HAKaaoK.

[4] LiemeHTyBaHHs1 aAre3vBHMX MOCTONOAiIGHNX NpoTE3iB.

[5] LieMeHTyBaHHSI eHAOAOHTUYHUX LTUTIB | FOTOBMX LUTUATIB.

[6] BoHaMHr amanbramu.

[MPUMITKA]
3acTocoByBaTH BiATIHKM LIEMEHTY BiAMOBIAHO A0 OKPEeMOi cuTyallii.
BiaTiHkv  agresavBHMX  LEMEHTIB i BMNagkM  3aCTOCYBaHHS
npeacTaBeHo HUKYE.

BigTiHOK LemMeHTy TC

Ligr;t White Opaque

PectaBpauis

MeTaneBi BKnagku i Haknagkw,
mMeTtanesi KOPOHKM Ta © © O
MOCTOnoAibHI NpoTesn

KepamiyHi  abo  KOMMO3UTHI
BKIagKu, Haknagku Ta BiHipn

[oTOBI WTWUTM Ta MUTI KyKCOBI
BKNagKku

AnresnBHi MmocTonoaibHi
npoTe3n Ta LUWHK nepegHi
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©: PEKOMEHOOBAHO O: JOCTATHBO
A: HE PEKOMEHOOBAHO

NMPOTUNOKA3AHHA A

[1] MNauieHTn 3 rinepyyTNMBICTIO 40 METaKpUNaTHUX MOHOMEPIB Y
aHamHesi. [lauieHTn 3 Bigomow aneprieto o Oyab-siKoro
KOMMOHEHTY Liboro BUpoOy.

[2] MaujieHTn 3 rinepyyTNMBICTIO 4O aLETOHY B aHaMHeSi.

IV. NOBIYHI PEAKLIT A

Yepe3 koarynsuito 6inky MoxnuBe 3abapBrneHHs  Crn30BOI
060MOHKM POTOBOI MOPOXHUHM Yy Binui Konip npu KoHTakTi 3 ED
PRIMER Il a6o ALLOY PRIMER. Ak npaBuno, ue TMM4acoBe
sBMLIE, SKe MWHAE 3a [ekinbka AHiB. B okpemnx Bunagkax
MOBIAOMMNSANOCS NPO BUHUKHEHHS BUPA3OK.

V. HECYMICHICTb A

[1] He 3acTocoByBaTtu matepianu ansi 3axvucTy nynbnu Ta
TMM4YacoBOI repmeTusaulii, siki MiCTATb €BreHos, OCKiNbKM BiH
YMOBINbHIOE NPOLIEC 3aTBEPAIHHS.

[2] He 3acTocoByBaTu remocTaTunyHi 3acobu, siki MicTATb
TpvBaneHTHe 3ani3o, OCKIiNbKM BOHW MOXYTb nocrnabutu aaresito,
a ioOHM TPMBANEHTHOrO 3arniza MOXyTb 3yMOBUTU 3HEGapBeHHS
KpanoBuX AinNsHOK abo Npunernmx sicex.

[3] He 3acTtocoByBatn PANAVIA F 2.0 Paste pasom 3 PANAVIA F

Paste, ockinbku 3amillaHa nacta NOBHICTIO He 3aTBepAHe nig
nieto ceiTna.

VI. 3AMOBIKHI 3AX0aOun A

1. Bkasieku uj00o mexHiku 6e3neku
1. Liev BMpi® MiCTUTb pe4OBUHU, SIKi MOXYTb CMIPUYMHUTY anepriyHi
peakuii. Cnig yHMkaTu 3acTocyBaHHs BUpPOOY Yy naLjieHTiB 3
BiZOMUMW anepriyHNMKN peakuisiMn Ha MeTakpunaTHi MOHOMepU
abo Oyab-SiKi iHLi KOMMNOHEHTW.
2. AKwo y nauieHTa 3'BRATLCA peakLii rinepyyTnmnBOCTi, Taki 9K
BMCUM, €K3eMa, O3HaKM 3anarieHHs, BUpasku, Habpsikn, cBepOiHHS
ab0o OHIMIHHS, MPUNUHUTY BUKOPUCTaHHS BUpoOy Ta 3BEpHYTUCS
3a MeU4HOK [0MNOMOroH.
3. ByTn obepexHnmu, Wwob 3anobirtn noTpannsHHI BMpoby Ha
wikipy abo B oui. [Nepen 3acTocyBaHHAM BUPOOY crif 3akpuTy oui
naujieHTa pyLUHYKOM 3 METOI 3aXMCTY Ha BUMagokK
po36pu3KyBaHHsa MaTepiany.
4.Y BMNagKy KOHTakTy BUpoOy 3 TKaHUHaMW NIOACHKOrO Tina BXUTK
HIDKYE3a3HAYEHMX 3ax0fiB:
<Y BMNapKy noTpannsHHS BMpoby B o4i>
HeranHO NpoMUTK OYi BENMKOHO KiNbKICTIO BOAM Ta 3BEPHYTUCH A0
nikapsi.

<Y BMnagKy noTpannsiHHa BUpoby Ha Lwkipy abo cnv3oBy
0BOMNOHKY POTOBOI MOPOXHUHW>
HeraiiHo npoTepTu QinsHKy BaTHUM abo MaprneBuM TaMrnoHOM,
3MOYEHUM Y CMUPTI, i NPOMUTK BENMKOLO KiNbKICTIO BOAM.

5. ByTn 0bepexHnmMm, wob 3anobirt1 BUNagkoBOMY NMPOKOBTYBAHHIO
BMPOBY navieHToM.

6. Akwwo nauieHToBi abo nikapesi cTano 3ne B pe3ynsTati BAWXaHHS
aLETOHY, Lo MIiCTUTbCA Yy BUPOLi, AaTu iM nepenounTn Ta
NoAanxaTn CBIXKMM NOBITPSAM.

7. KoxHy chakTnyHy abo MOXnmMBY AiNsiHKY OroneHHs nynbnu cnig
NOKPMBATUN CUMBHO B’SHXKYYMM Matepianom 3 rigpokcuay KanbLito.
[ns 3axvcTy nynbnu He BUKOPUCTOBYBaTU MaTepiany, Lo MiCTATb
€BreHor.

8. AKLLO BV BUKOPUCTOBYETE rOTOBI LUTUTM 3 HEPXKaBIOYOI cTani, To
LUTUTU HE MOBUHHI KOHTaKTyBaTV 3 MeTarieBMMU pecTaBpauisMu.
[MoKpUTU LWITUPT KOMMO3UTHUM LIEMEHTOM.

9. Nig yac doTononimepusadii BUpoby yHVMKaTh AUBUTUCS NPSIMO Ha
cBiTno.

10. YTunisyBaTu Lei BUPIO Sk MEANYHI BigXoam 3 METOK YHUKHEHHSI
iHdpekuii.

2. 3anobixHi 3axodu nid Yac euKopucmMaHHs Mma MaHinynsayid

. PANAVIA F 2.0 nonimepusyeTbca nif Aieto CTOMaToNoriyHoro
doTononimepusadiiHoro npunagy (GOBXWHa XBUNi
BUNpoMiHtoBaHHs: 400-515 Hm). BukopuctoByBaTu nnactTuHy Ans
6rnokyBaHHs CBiTNa, Wo6 YHWUKHYTW NOTpannsiHHA poboyoro abo
NPUPOAHOrO CBIiTNa (COHAYHUX NPOMEHIB 3 BikHa) Ha maTtepiar.

2. MNepekoHaTucs, Wo ofHopa3oBa opcyHka abo LiiTka-annikatop
HaAiNHO 3aKpinmneHi, Wwob 3anobirTu iX NPOKOBTYBAHHIO MALLIEHTOM.

. Micns BcTaHOBNEHHSs pecTaBpalii Ha 3y6i 3aTBepAiHHSA LEMEHTY
MOXe BigbyBaTuca nig gieto onepadinHoi namnu. CTexuTn 3a TUMm,
o6 onepadiiHa namna He Gyna po3TalloBaHa 3aHaaTo 6nmM3bko
[0 nauieHTa.
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3. 3ano6ixHi 3axo0u nid Yac 36epicaHHsA

1. He 3acTocoByBaTu nicns 3akiH4eHHs CTPOKY npuaatHocTi. [aty
CTPOKY NPUAATHOCTI MOXHa 3HAWTU 330BHI Ha yNakoBLi.

2. ALLOY PRIMER nerkosanmuctuin. 36epiraT nogani Big BOrH.

3. Bupib HeobxigHo 36epiratu B xonoaunbHuky (2—8 °C/36—-46 °F),
KON BiH HE BUKOPUCTOBYETLCS; ane Noro cnig Harpitv oo
KIMHaTHOI TemnepaTypu nepes 3acToCyBaHHSM.

4. 36epiratn ALLOY PRIMER npu Temnepatypi 2—25 °C/36—77 °F,
KON BiH HE BUKOPUCTOBYETHCS.

5. 36epiratu Big BUCOKOI TEMMepaTypu Ta NPSIMOro COHSIYHOTO
cBitTna.

6. 3akpuTun koBnayvok drnakoHa abo Wnpuua, LWOoWHO LeMeHT Byno
BMAaBneHo 3 conakoHa abo wnpuua. Lle 3anobiratnme
BMMNapOBYBaHHIO NETKUX KOMMOHEHTIB.

7. 36epirat BUpIO y HaneXxHoMy MicCLi, 4OCTYN A0 SKOro MaloTb
nYiLLEe NPaKTUKYoYi CTOMATOoru.

ViIl. CKnALQ

1. BiomiHku
PANAVIA F 2.0 Paste HagaeTbcs B 4 BigTiHKax:
TC, Light, White abo Opaque.

2. Cknadosi
[uB. KiNbKiCTb KOXXHOIO KOMMOHEHTA Ha 30BHILLHIN ynakoBLij.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER II (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) [onomixHi maTepianu



* Spatula (lWnatenb;)

» Mixing pad (nnacTtvHa ans 3aMilyBaHHs;)

« Disposable brush tips (ogHopa3osi LiTku-annikatopu;)

* Brush tip handle (pykosiTka ans witkn-annikatopa;)
 Mixing dish (nnaHweT 3 nyHKamu Ans 3millyBaHHs;)

« Light blocking plate (nnactura gnsa 6nokyBaHHs cBiTna;)
« Disposable nozzles (oaHopa3osi hopCyHKH.)

3. KomnoHeumu
1) PANAVIAF 2.0 Paste (A Paste/B Paste)

OCHOBHi KOMMOHEHTU
(1) A Paste
 10-meTakpunoinokcuaeunny avrigpogocdart (MDP);
* rigpodobHUIA apoMaTUYHMIA UMEeTaKkpunar;
* riapooBHMI anidaTU4HUIN AUMEeTakpunar;
* rigpodinbHUIA anichaTUYHUA gUMeTakpunar;
* CUNaHi30BaHUIN CUNIKaTHUA HAMOBHIOBAY;
* CUNaHI30BaHWI JiOKCUA, KPEMHIIO KOMOILHWUIA;
* dl-kamPOpPOXiHOH;
* KaTanisaTopu;
* iHiLiaTopwn.
(2) B Paste
* riApoOBHMI apoMaTUYHUIA AUMEeTakpunar;
* rinpodo6HMI anidaTU4HMN AMMeTakpunar;
* rigpodinbHUIA anichaTMyHUM guMeTakpunar;
* CUNaHi30BaHMI HanoBHOBaY 3 6apieBoro ckna;
* MoAMIKOBaHUI HaTpito ddTOpUA;
* KaTanisaTopu;
* MpuUcKoptoBavi;
* MirMeHTw.

3aranbHa KinbKiCTb HEOpraHiyHOro HamnoBHIOBada Ckragae
npuénusHo 59 % 06. Po3mip  4acTok  HeopraHi4YHuX
HaMOBHIOBaYiB KONMMBaETbCcs B AianasoHi Big 0,04 mkm Oo
19 MKM.

2) ED PRIMER II
OCHOBHi KOMMOHEHTK
(1) Liquid A
* 2-rigpokcietunmetakpunar (HEMA);
» 10-meTakpunoinokeugeuuny gurigpodgocdar (MDP);
* BOAa;
» N-meTakpunoin-5-amiHocaniumnosa kucnota (5-NMSA);
* MpYCKOptoBaYi.
(2) Liquid B
» N-meTakpunoin-5-amiHocaniumnosa kucnota (5-NMSA);
* BOAa;
* KaTanisaTopu;
* pUcKoptoBavi.

3) ALLOY PRIMER
OCHOBHi KOMMOHEHTU
* AueTOH;
« 10-meTakpunoinokeugeunny aurigpodgocdar (MDP);
* 6-(4-BiHin6eH3un-N-nponin)-amiHo-1,3,5-TpnasnH-2,4-AnTioH.

4) OXYGUARD I
OCHOBHi KOMMOHEHTU
* [Miuepon;

* NonieTUNeHrnikonk;
* KaTanisatopu;

* MpUcKoptoBaui;

* GapBHUKN.

VIIl. CNOPIOHEHI BUPOBM
B3a3HauyeHi Aani Bupoby HeobxigHi Ans NeBHMX Npoueayp.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Uewn Bupi6 mictutb cunaHoBuin anperT. lNpu Moro 3millyBaHHi 3
CLEARFIL SE BOND PRIMER, a6o CLEARFIL LINER BOND
2V PRIMER, a6o CLEARFIL NEW BOND, a6o CLEARFIL
PHOTO BOND noninwwyeTbcs MilHiCTb agresii Ao kepamiku abo
noniMmepu3oBaHoOro KOMNo3unTa.

2) KETCHANT GEL
% Llen po3dnmH octhOpHOi KUCNOTM 3aCTOCOBYETLCS  Ans
nonepenHeLoi 06pobKM HeMpenapoBaHoi eMani Ta Kepamiku.

IX. KNIHIYHI NPOLIEAYPU
1. OcHogHa npouedypa (3acmocyeaHHs ad2e3u8HO20 UeMeHmy)

[MPUMITKA]
3acTocoByBaTV  3MillaHy nacty — sKomora
BMaBMNOBAHHSA Ta 3MiLLyBaHHS.

wBuawe  nicns

1) BugasnioBaHHs nact

1. BupiBHATM MapKyBaHHsi Ha rauvui 3 MapKyBanbHOI TiHi€
nrAyHxepa Ta MOBEPHYTM LINpPUL, LWOO BMAaBUTU HeobXigHy
KinbKicTb mactn A paste, MiHiManbHuin 06epT Lwnpuua NOBUHEH
CcTaHOBUTU niBobGepTa.

2. Cnig BMOaBUTK 0QHAaKOBY KinbKicTb nacT A paste Ta B paste.

3. KinbkicTb nactu, sika BUAABMIETLCSH MPU OCTaHHLOMY O6epTi
Lwnpuua, Moxe 6yTn HeTo4Ho. ToMy Crif yTumi3yBaTu LNpuL, Ao
BMKOPUCTaHHS OCTaHHbOI NopLii.

4. HeobxigHa KinbKiCTb MacTu Ans CTaHgapTHUX 3acTocyBaHb
BKasaHa nani.

Yucno obepTiB Wnpuua 3acTocyBaHHA
HaniBoGept Bknagku Ta Haknagku
1 0bepT KopoHku

[MPUMITKA]

1. Akwo BuaasnioBatTM nacty, obepTalyM MNAYHXEp Ha 4BepTb
obepTy, Le HeraTMBHO BNMMBATUME Ha XapaKTepUCTUKU BUPOODY
nicnsa 3aTBepAiHHS NacTu.

2. Akwo nacty He BUKOpUCTanu Bigpasy, 3akpuT ii nnacTMHow Ans
GrnokyBaHHsi cBiTna.

2) 3miwyBaHHa A paste Ta B paste

3milyBaTN 4OCTaTHIO KiNbKiCTb A paste Ta B paste Ha nnacTuHi ans
3miwyBaHHA  npotarom 20 cekyHa.  [lepeg  3millyBaHHSAM
nepekoHaTucs, WO Ha nnacTuHi abo wwnaTeni BiACYTHA BoOrora;
HasBHICTb BOAN MOXe 3MEHLUUTU poboymii Yac 3millaHoi nacTu.

[OBEPEXHO!]
1. Pobounin 4yac 3MmiWwaHOi MmacTm MoXe BIAPI3HATUCH, SKLO
3amilyBaHHsi 6yno HegocTaTHIM.
2. BukopucTatu nacty npoTarom 3 XBUMWH NICNSA 3MillyBaHHS.

[MPUMITKN]
Po6oumn yac nactm PANAVIA F 2.0 Paste 3 wmomeHTy
BMIABMIOBAHHS 1O 3aBePLUEHHS LLEMEHTYBaHHS BKa3aHo Aari.

Po6o4uti yac PANAVIA F 2.0

. Po6ounit
Po6ounii etan
yac
1 | BugasntoBaHHsA nacT 15 xB
(obepTatoum WwnpuLy Ha ogHakoBuii 0bepT)

2 | 3miwysaHHs nact (npotsrom 20 ¢) 3 xB
3 | BcraHoBneHHs pectaBpalii 3 HAaTUCKOM 60 c

...Y BMMagKy KOPEHeBOro kaHany 40 c
4 | doTtononimepusadis

...3BMyariHa ranoreHHa namna, ceitnogiogHa

namna*’ 20 ¢

...INnaamoBa namna, ranoreHHa fnamna BUCOKOI 5c¢

NOTY>KHOCTI*?

HaHneceHHsi OXYGUARD || 3 xB

[MOTYXHICTb CBITNOBOroO MOTOKY PEKOMEHA0BAaHNX
doTononimepusadiiHnx npunagis (400~500 Hm).

*1) 3BuyaiiHa ranoreHHa namna (> 250 mBt/cm?), ceitnogiogHa namna
(> 160 mBT1/cm?).

*2) MNnasmosa namna (> 2000 MB1/cM?), rarnoreHHa namna BUCOKOT
noTy>HocTi (> 550 MBT/cm?).

2. CmaHOdapmHa npouedypa | (nokaszaHHsA 1-4: onsa
uyemeHmyeaHHs1)
[1] O6pobka noeepxHi pecmaepauii
1. BnaropogHi meTanu (KOPOHKW, MOCTONOAIOHI NPoTe3n, BKNaakM Ta
Haknagkm)
1) MickocTpymMrHHa 06pobka (3a noTpedbn).
[MpoBecTn nickocTpymMyHHY 06p0o6Ky NOBEPXHi pecTaBpalLii
OKCWAOM antoMiHito (4actkm poamipom 30—50 MKM) 3 TUCKOM
no.iTps 4,2—7 kr/cm? (60-100 PSI); 2-3 cekyHaW Ha KoxeH cMm?
YCYHYTb BnncK, i NOBEPXHSI CTaHe MaToBOIO.
2) YnbTpa3ByKOBE OYMLLEHHS.
OuuLati NoBepxHI0 pecTaspaLllii B npunagi Ans
yNbTPa3BYKOBOTO OYULLIEHHSI MPOTSATOM 2 XBUMWH.

3) HaneceHHsi ALLOY PRIMER.
HanecTn ToHkui wap ALLOY PRIMER Ha cninae 6naropogHumx
meTanis.

[OBEPEXHO!]
AKLLO nicnsA ynsTPa3ByKOBOIO OYMLLIEHHS KOHTaKTHa MOBEPXHS
KOHTaMiHOBaHa CrniMHoo abo KpoB'to, MPOBECTU YNbTPa3ByKkoBe
OYMLLEHHS KOHTAKTHOI MOBEPXHI HEWTPanbHUM MUNHUM 3acobom, a
noTiM NPOMMBATY NMPOTOYHOIO BOAOD MPOTAroM 1 XBUMUHW.



2. HebnaropogaHi metanu

1) MickocTpymyHHa o6pobka (3a noTpebdn).
[MpoBecTu nickocTpymMrHHY 06pobKy NOBEpPXHi pecTaBpalLii
MOPOLLKOM okcuay antomiHito (30-50 MKM) 3 TUCKOM MOBITPSA 4,2—
7 kr/cm? (60—100 PSI); 2—-3 cekyHaM Ha KOXeH CM2 YCyHYTb
6nu1ck, i NoOBEPXHSI CTaHe MaToBOIO.

2) YnbTpasByKoBe OYULLIEHHS.
Ounwati NoBepxHIo pecTaBpadii B npunagi ans
YNbTPa3BYKOBOIO OYULLIEHHSI MPOTSArOM 2 XBUMWH.

[OBEPEXHO!]

AKLWO nicns ynbTpa3ByKOBOrO OYULLIEHHS! KOHTAKTHA NMOBEPXHS
KOHTaMiHOBaHa CrnvHo abo KpoB'to, MPOBECTU YrbTPa3ByKOBE
OYMLLIEHHSI KOHTAKTHOT MOBEPXHi HEUTparibHUM MUNHKMM 3acobom, a
noTiM NPOMMBATK NPOTOYHOK BOAOK NPOTSArOM OOHIET XBUNNH.

3. KepamiyHi abo koMNo3uTHI pecTaBpalLlii (BkNaakW, HakNaaku,

KOPOHKW Ta BiHipW)

1) MickocTpymunHHa obpobka.
[MpoBecTn mickocTpyMUHHY 06poOKy noBepxHi pecTaBpadii
OKCMAOM arntoMmiHito (4acTkn posmipom 30-50 MKM) 3 HU3bKUM
Tuckom noBiTps. (1-2 kricm? (14-28 PSI)).

2) TpaBneHHs oCHOPHOIO KNCIOTOHO.
[MpoTpaBuTK KOHTaKTHy noBepxHio 3a gornomoroo K ETCHANT
GEL.

3) NpomMuBaHHs Ta BUCYLLYBaHHS.
Micna TpaBneHHsi POCKHOPHOK KUCMOTOK MPOMUTU KOHTaKTHY
NMOBEPXHIO BOAOK Ta BUCYLLUTU.

4) O6pobka cMnaHOBMM anpeToMm.
CuvnaHisyBaTu KOHTaKTHY MOBEPXHIO 3@ OMOMOrOH0:
HaHeceHHs1 cymiwi CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
Ta CLEARFIL SE BOND PRIMER, a6o CLEARFIL LINER BOND
2V PRIMER, a6o CLEARFIL PHOTO BOND, a6o
CLEARFIL NEW BOND.

[MPUMITKA]

Micna o6pobkM noOBepxHi  pecTaBpaLii  LWBMAKO MNPOBECTU
LieMeHTYBaHHS.

[2] O6po6bka koHMakKmMHoI NoeepxHi

1.04MLLEHHSI NOBEPXHI MOPOXHUHM ab0 onopHOoro 3yba

1) Bupanutn TrM4acoBui repMeTuk abo LEeMEHT 3 KOHTaKTHOI
NMOBEPXHI.

2) Mig 4ac uemeHTyBaHHA [0 HenpenapoBaHoi emani abo
KepaMiyHmx namiHaTHux BiHipiB HaHocuTn K ETCHANT GEL Ha
KOHTaKTHY noBepxHto Ha 10 cekyHA.

2. O6pobka KOHTaKTHOI NOBEPXHi

1) 3miwyBanHa ED PRIMER 1.
BHecTun no ogHiv kpanni Liquid A Ta Liquid B B nyHKky nnaHweta
0N 3MillyBaHHS Ta nepemMiaTy ix.

2) HaHeceHnHa ALLOY PRIMER.
Y BuNagKy 3acTocyBaHHA abaTmeHTy 3 GnaropogHoro metany
HaHecTn ALLOY PRIMER Ha 1oro metaneBy NoBepXHHO.

[OBEPEXHO!]

AKLO KOHTaKTHa MOBEPXHS KOHTaMiHOBaHa CrMHOK abo KpoB'lo
nicng 3actocyBaHHa ALLOY PRIMER, ouMctuUTM KOHTakTHy
NMOBEPXHI0 BaTHUM TaMMOHOM, 3MOYEHVMM B COWPTi, Ta 3HOBY
HaHecTn ALLOY PRIMER.

3) HanecenHs ED PRIMER |1I.
Hanectn ED PRIMER |l Ha Bcio nosepxHio 3yba (emanb i
[OEHTWH) KOHTaKTHOI NoBepxHi abo meTaneBuit abo KOMNO3UTHWIA
abaTMeHT 3a [OOMOMOrol OAHOPa3oBOI LiTkM-annikatopa abo
ry6kv Ta 3anuwmTu noro Ha 30 cekyHA.

4) BucyluyBaHHs.
3a poromoroto rybku abo nanepoBoro wTudTa BUMAANUTU
HaanuwKkn npanmMepa, Wwob 3anobirtv HakonMYeHHo npanvepa B
KopeHeBOMYy kaHami abo B KyTkax MOPOXHWHW. [lOBHICTIO
BMCYLLUTN NpaviMep ferkuMm cTpymeHem nosiTpsa. Matu Ha yBasi,
O HaKOMUYEHHA npanMepa MOXe CMPUHMUHWUTK  LUBUOKY
noniMepusauiio agre3aviBHOroO LEeMeHTy. Takox He npomuBaTtu. 3
MeTol  3anobiraHHsi  po3bpusKyBaHHIO MpaimMepa  AOLiNbHO
BMCYLLYBaTKN, 3aCTOCOBYHOUM NPU LIbOMY acnipaito.

[OBEPEXHO!]

ED PRIMER Il cnig HaHOCKTY Ha BCto NOBEPXHIO CTPYKTYpy 3yba. He
HaHOCUTK Ha pecTaBpaLlito.

[3] Mpue2omyeanHsi PANAVIA F 2.0 Paste

MpurotyBaTy aaresvBHUN LEMEHT 3riAHO 3 OCHOBHOI MPOLIEAYPOIo
KniHiYHOro 3actocyBaHHs. [ue. nyHKT IX.1.«OcHOBHa npouenypa.

[4] LlemenmyeaHHs1
1. HaHeceHHs 3MmillaHoi nacTy Ha pecTaBpauito
HaHecTu 3miliaHy nacty Ha pecTaBpalLito.

[OBEPEXHO!]
HE HAHOCUTW PANAVIA F 2.0 Paste Ha noBepxHio 3yba,
nokputoro npavimepom ED PRIMER |Il, ockinbku ue Moxe

npuckopuTn 3atBepaiHHsa PANAVIA F 2.0 Paste.

2. LlemeHTyBaHHA pecTaBpallii
BukoHatu dpikcauito pectaBpauii 4O NMOPOXHUHM abo OMOpHOro
3y6a LeMeHTOM.
3aBepLumnTn LeMeHTyBaHHs npoTsarom 60 cekyHA.

[OBEPEXHQ!]
Akwo agresvBHUIA UemeHT BeTynmB B koHTakT 3 ED PRIMER I,
nonimMepusauis aareaMBHOroO LLEMEHTY NPUCKOPKETHLCS.

3. BuoaneHHs HaaonuLwikiB nacTu
Byap-aki Hagnuwkn nactm PANAVIA F 2.0 Paste, ski
3anMWalTbC B KpaWoBMX [fiNsiHKax, MOXHa BuAanutu 3a
nornomoroto 3oHAa abo HeBenukoro ckanepa. lMicns uporo MoxHa
3pincHioBaTN  DiHilLHY 0GpOoGKy Ta nonipyBaHHs pecTaBpauil
Nemsoto Ta BOZOH0.

4. Monimepur3auia KkpaiB LeMeHTy

MonimepuayBaTu 3miluaHy NacTy B3AOBX KpaiB LEMEHTY OAHVUM 3

[ABOX HYDKYe3a3Ha4YeHNX METOLB.

@ Mertoa doTononimepusavi
3a moxnuBocCTi doTononimepusyBatu afre3avBHUA LEMEHT
B3[0BX Kpato LEMEHTY, Hanpuknag, Ans BKNagoK i Haknagok,
doTononiMeprayroumn KOXHy AinsHKY Kpato LeMeHTY NpoTAarom
20 cekyHA 3BUYAHOIO rarnoreHHo nammnot (> 250 mBT/cm?)
abo cBiTnogiogHUM nonimepusawiiium NPUCTPOEM
(> 160 MBT/cM?). SIKWO 3acTOCOBYETHCA MNnasMoBa famna
(> 2000 mMBT/cm?) abo rasnoreHHa fiamna BUCOKOT MOTYXXHOCTI
(> 550 MBT/cM?), TO KOXHY AiNSHKY Kpaw LEMEHTY MOXHa
nonimepuayBaTyi MPOTArOM 5 CekyHA.

[OBEPEXHO!]

He dotononimepusysatn nacty Opaque, a 3acTocoByBaTu

OXYGUARD Il ans nonimepu3sauii. BoHa mae Hu3bKy rmumbuHy

nonimepusadii.

@OXYGUARD lI

BukopuctoByBatn OXYGUARD |l 3 meToro nonimepu3adii
3MillaHOoi NacTu 3a3HadYeHuM aani cnocobom.
Hanectn OXYGUARD |l ogHOpa3oBoto LUiTKOK-anikatopom
Ha KpanoBy AiNsHKY.
Yepes 3 xsunuHu suganutun OXYGUARD Il BaTHOWO TypyHAOHO
Ta CTpyMeHeM BOoAM.

[5] ®iHiwHa 06pobka
Bupanutn 3anviikn uemMeHTy 3 MNOBepxHi 3yba 3a [ornomMorow
nonipyBaHHs.

3. CmaHdapmHa npouedypa Il (noka3aHHSA 5: eiOHO8/eHHs

Kykcu 3y6a)

[MPUMITKA]
Lisa npouepypa npuaaTHa AnNs BUKOPUCTaHHA MPU BCTAHOBMEHHI
roTOBMX LUTUTIB i BiAHOBMEHHS KyKCU KOMMO3UTHUM Marepianiom.
Ona  uemeHTyBaHHA MeTaneBux LITUMTIB  3BEpPHYTUCA OO
CTaHAapTHOI npoueaypy 1 i MpoBOANTU 3riQHO 3 IHCTPYKUiE ANns
3acTocyBaHHSA WTMdTa ab0 KOMMO3UTHOIO LIEMEHTY.

[1] O6pobka nosepxHi wmugma
1. NickocTpymuHHa 06pobka
3a notpebu 3aiNCHUTH NiCKOCTPYMUHHY 06pobKy LTUdTa.

[MPUMITKA]
3pivicHoBaTK MiICKOCTPYMUHHY 0OPO6KY AESKMX rOTOBUX LUTUMTIB He
noTpibHo.  3BepHyTMCA A0  IHCTPYKUii Onsi  3acToCyBaHHS
BignoBigHoro wtudTa.

2. HaHeceHHs ALLOY PRIMER
Hanectn ALLOY PRIMER Ha wTtudT, sKWo Ue He cnnas
OnaropogHvx meTanis.

[2] O4yuweHHs1 MOPOXXHUHU Ma npenapysaHHsI KOPeHeao20 KaHaJsly
Bupanut TM4acoBuin repMeTrK 3 MOPOXKHUHM Ta NnomOyBarnbHUM
martepian 3 KOpeHeBOro kaHamny. 3acTtocoBytoun pumep Pizo,
npenapyBaTi Ta OYMCTUTM OTBIP KOPEHEBOTO KaHarny.



[3] O6pobka nosepxHi 3yba
1. 3miwysanHa ED PRIMER I
BHecTn no ogHin kpanni Liquid A Ta Liquid B Ha nnaHwet ans
3MilLyBaHHA Ta nepemiluaTtiu ix.

2. Hanecenns ED PRIMER I
[ybkoio abo BaTHMM TaMMOHOM BHECTU CyMill B KOPEHEBWW
KaHan, Ha MoBEpXHI0 KOPEeHs Ta CTPYKTypy 3yba. 3anuwmutn Ha
30 cekyHA.

3. BupaneHHs 3anuuikie _npaviMepa (HeobxioHo 3ailicHioBaTh
aHanoriyHi Kpoku y BUNagKky MeTanesBoro wtundTa)
3a ponomoroto rybku, BaTHOro TamrnoHa abo nanepoBoro
wtnudTa BUOAANMTU HagnUWKM npavMepa, wWob 3anobirtn
HaKOMWYeHHI0 MpariMepa B KyTkax MOPOXHWUHM abo BcepeauHi
KOpEeHeBOro KaHany.

4. BueyuiysaHHs
BucywmnTtn npavimep nerkum cTpymeHeMm nosiTpsA. [ouinbHo
BMCYLLYBaTW, 3aCTOCOBYIOHM MNPU LbOMY acnipaudito, 3 MeTo
3anobiraHHs po3bpu3KyBaHHs NpanmMepa.

[OBEPEXHO!]
MoBHicTIO BUCYLLINTW NpaiiMep. HakonuuyeHHs npaniMepa B KyTkax
NMOPOXHMHM abo BcepeduHi KOPEHEBOTO KaHary MOXe CrpUYUHUTY
LIBMAKY NnoniMepu3adiio 3millaHoi nacTu.

[4] NMpuzomyeaHHsi PANAVIA F 2.0 Paste
MMpurotyBatn agre3avBHUIA LIEeMEHT 3rigHO 3 OCHOBHOK MPOLEAYPOIo
KniHiYHoro 3actocyBaHHsi. [ine. nyHKT IX.1. «OcHoBHa npouenypay.

[5] BcmaHoeneHHs1 wumughma
1. HaHeceHHs 3milaHoi nacTu Ha WTndT

[MPUMITKIN]
HaHecTn 3miwaHy nacty Ha MeTanesui WTUPT 3  METOK
LleMEHTYBaHHS.

2. BcTaHoBNeHHS WTndTa B KOPEHEBUI KaHan
[icns HaHeceHHsA 3MiaHol nacTn Ha WTUT LWBMAKO BBECTU
Noro B KopeHeBui KaHarn. [louinbHO Tpoxu poskadyBatu WTUdT
nig 4ac BBEOEHHsT B KOPEHEBUW kaHam, wob 3anobirtn
BKJTIOYEHHIO NOBITPSIHMX Bynb6alLok.

[OBEPEXHO!]
Akwo B ognH 3y6 HeobOXigHO BCTAHOBWUTWU [eKinbka LWITUATIB,
BUABMATN 0BEPEXHICTb, W06 HaANULIKM LEMEHTY He MpoTikanu B
iHLWIi KOpeHeBi KaHanw.

[OBEPEXHO!]
Y ~ XogHOMYy  BUMAAKy He  3acTocoByBaTu  criparnbHWii
KaHarnoHanoBHIOBaY M4 YaC BHECEHHS aAre3avBHOMO LEeMEHTY B
KOpeHeBWI KaHan. AKLO aare3viBHUN LEMEHT BHOCATb Y KOPEHEBUN
KaHan 3a [JOMNOMOrol WWMpuUa 3 KOMMO3UTHUM  LIEMEHTOM,
nonimepusauis UeMeHTy npuckoproeTbes. HeobxigHo sikomora
LBMALLE NpunacyBaTy LWTNMT.

3. Po3nogineHHs HaanumLikie LeMeHTy
Po3noginutn Hagnmwkn LeMeHTY HEBENMKOHO LLIITKOK MO KOPOHL,
sKa 3anuwnnacs, Ta ronosuj WtudTa.

4. MNonimepu3sallia aaresMBHOro LEMEHTY
doTononimepusyBat agresavBHUM LEMEHT Ha KOPOHLi, fKa
3anuwwunacs, Ta ronoBui wTudTta npotarom 20 cekyHA
3BMYaliHOK  ranoreHHow  namnow (> 250 mBt/cm?)  abo
CBITMOAIOAHMM MOfliMepusaLiiHiM npuctpoem (> 160 MBT/cm?).
Ko 3acTocoByeTbCS Mnasmosa Namna (> 2000 mBt/cm?) abo
ranoreHHa fnammna BUCOKOI NOTYXXHOCTI (> 550 MBT/cM?), TO KOXeEH
Kpal LeMeHTy HeobXiAHO nomniMepuayBaTh MPOTSIrOM 5 CeKyHA.

[MPUMITKA]
Axwo BaXXKO 3[jrcHIoBaTU doTononimepu3aatiito, Konm
3aCTOCOBYETHCS OMAKOBUIA LIEMEHT, 3aCTOCOBYBAaTWM KOMMO3WUTHUM
LIEMEHT ansl BiHOBMEHHS KYKCHU.

[6] Komno3umHuti yemeHm Ansi eiOHO8/eHHS KyKcu 3y6a
HapbynoByBaTyt KOMMNO3UTHUIA LIeMeHT Ans MigroTyBaHHS ONOpHOro
3yba BiANOBIAHO A0 IHCTPYKUIT AN 3aCTOCYBaHHS.

[7] Monimepu3sayis ma ¢iHiwHa 06pobka KOMMO3UMHO20
uemeHmy
Micna nonimepu3aauii KOMNO3UTHOTO LieMEHTY NiAroTyBaTV OMOPHUIA
3y6.

4. CmaHdapmHa _npouedypa Il _(noka3zaHHsi 6: 60HOUH2
amasb2amu)
[1] O4uweHHs1 3y6HOT cmpykmypu
QuunLLEHHS NOBEPXHI NOPOXHUHM ab0 abaTMeHTY
Bupanutn TumMyacoBuii repmMeTvk abo LEeMEHT 3 KOHTaKTHOI
NOBEPXHI.

[2] O6po6ka nosepxHi 3yba

O6pobka 3a gonomoroto ED PRIMER I

1) MNpurotyBanHa ED PRIMER II.
Brectn no ogrin kpanni Liquid A Ta Liquid B Ha nnaHwet ans
3MillyBaHHS Ta nepemiwarm ix.

2) HaneceHnHsa ED PRIMER 1.
Hanectv ED PRIMER Il Ha BClO KOHTaKTHy MOBEpxHi0 3y6a
(emanb i OeHTWH), mMeTanesBuin abo KOMMNO3UTHUI abaTMEHT 3a
[OMOMOrol0 HeBeNnuWKOI LWiTkn abo ryoku Ta 3anuwmTi horo Ha
30 cekyHA.

3) BucylyBaHHs.
3a ponomorot rybku abo namnepoBoro LWTUTA BMOANUTU
HaanMLWKN npanmMepa, Wwob 3anobirtin HakonNMYeHHI Npavivepa B
KyTKax MOPOXHUHWU. [TOBHICTIO BUCYWUINTW Npanmep nerkum
CTpyMeHeM noBiTps. MaTtu Ha yBasi, Lo HaKonM4eHHs npavMepa
MOXe CMPUYUHUTY LIBMAKY NoniMepur3aaLiito aaresnBHOro LIEMEHTY.
3 MeTol0 3anobiraHHs po30pM3KyBaHHIO MpaiMepa AOLifbHO
BMCYLUYBaTW, 3aCTOCOBYIOYM NPU LibOMY acripaLito.

[3] MpuzomyeaHHs aO2e3u8HO20 uemMeHmy
Mpurotysatu aareavBHUIA LIEMEHT 3ri4HO 3 OCHOBHOKO MpoLeaypoto
KniHiYHOro 3actocyBaHHs. [uB. nyHKT IX.1. «OcHoBHa npoueaypa.

[4] BHeceHHs1 amanba2amu
1) BHECEHHS are3auBHOro LIEMEHTY B NMOPOXHUHY
OBepexHO HaHeCcTU TOHKUA Liap 3aMillaHoro aare3vBHOro
LileMEHTY Ha BCIO NMOBEPXHIO NMOPOXHMHK, 06pobneHy npaimepom
ED PRIMER I, yHukato4m yTBOPEHHS BKIIOYEHb MOBITPS.

[OBEPEXHO!]
Ockinbkn ED PRIMER |l npuckoptoe 3aTBeppiHHS afre3vBHOro
LEeMeHTY, HeobOXiAHO LIBMOKO BHOCWUTU afre3vBHWUMA LEMEHT B
NMOPOXHUHY.

2) MNnombyBaHHs amansraMmor
[MoapibHeHy amanbramy cnig yLWinbHUTW Ha He3aTBepAinoMy
afre3avBHOMY LIEMEHTI.
MopentoBaHHst  OkMHO3il
METOLOM.

MOXHa npoBoAuUTU  CTaHOAAPTHUM

[5] BudaneHHs Hadnuwkie yemeHmy
Byob-aki He3HauHi Hagnuwkn nactn PANAVIA F 2.0 Paste, ski
3anvwaTbCs Yy  KpawoBUX AinsiHKax, MOXHa Buganuitu 3a
[ornomoroto 3oHAa abo HEBENUKOro ckanepa.

[6] Monimepu3auyisi adze3ueHo20 uemeHmy
MonimepudyBaTn 3millaHy nacTy B3[OBX KpaiB LEMEHTY OAHUM 3
ABOX HIKYe3a3Ha4YeHNX MeToAIB.
@ MeToa doTononimepmaaii
3a MoxnMBOCTI boTononimepusyBatn afre3vBHUNA LEeMEHT
B3[0BX Kpato LeMeHTY, Hanpuknag, Ansa BKNafok i Haknagok,
OTONONIMEPU3YIOHN  KOXKHY — KpawioBy  LiNSAHKY LEMEHTY
npotarom 20 CekyHA, 3BMYAMHOIO  ranoreHHow  Nammno
(>250 mBt/cm?)  abo  cBiTRnogiogHUM  MoniMepusauinHim
npucTpoem (> 160 MBT/cM?). SIKLLIO 3aCTOCOBYETLCS NiasMoBa
namna (> 2000 mBTt/cm?) abo raroreHHa namna  BMCOKOI
MOTYKHOCTI (> 550 MBT/CM?), TO KOXHY AiNSAHKY Kpato LeMeHTY
HeobXxigHO nonimepuayBaTi MPOTATOM 5 CEKyHA.

[OBEPEXHO!]

He dotononivepudysatn nacty Opaque, a 3acTocoByBaTu

OXYGUARD Il ana nonimepusauii. BoHa mae Hu3bKy rmubuHy

nonimepusadii.

@OXYGUARD Il

BukopuctosyBatn OXYGUARD Il 3 metor nonimepusadii
3MilLaHOol NacTu 3a3Ha4YeHUM Aani cnocobom.
Hanectn OXYGUARD |l ogHopa3oBoto LiTKOK-anmikatopom
Ha KpawvioBy AiNSAHKY.
Yepes 3 xaunuHu suganutu OXYGUARD Il BaTHOW TypyHAO0H
Ta CTpyMeHeM BoaMu.

[7] ®iHiwHa o6pobka
Bvpanut 3anuwikn uemeHTy 3i CTpykTypu 3yba 3a [0nomoroto
nonipyBaHHs.



[TAPAHTIA]

Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHuTe Oyap-sikuin BUpIG, SKkvi
ob6rpyHToBaHO BuUsiBMBCS aedektHuM. Kuraray Noritake Dental Inc.
He Hece BiANoBifanbHOCTI 3a Byab-AKi NpsiMi, Henpsimi abo ocobnuBi
36KTKM, abo BTpaTW, SiKi BUHMKAIOTb Y pesyrbTaTi 3acTocyBaHHsi abo
HEMOXITMBOCTi BMKOPUCTaHHSA Lux BUpoGiB. MNepen BUKOPUCTaHHAM
KOpUCTYBay MOBWHEH MEepeBipuUTU nNpupaTtHicTb  BUpoOBy Ao
3acTOCyBaHHs BIAMNOBIAHO OO MOCTaBMEHWX 3aBAaHb i Hece BCi
NnoB'A3aHi i3 UMM pU3nK1 Ta BiANOBIAANbHICTb.

[MPUMITKA]
Y pasi cepyio3HOro iHUMOEHTY B 3B’A3KY 3 BUKOPUCTaHHAM AaHOro
BMpoOYy MNOBIJOMWUTM MNpPO LEe YNOBHOBAXKEHOrO MNpeacTaBHUKA
BMPOGHMKa, BKA3aHOro HIKYe, a TaKoX PerynaTopHi opraHu KpaiHu,
y SIKi NIPOXMBAE KOPUCTyBaY/NaLlieHT.

[MPUMITKA]
«CLEARFIL», «PANAVIA» i «OXYGUARD» € 3apeecTpoBaHUMU
ToprosenbHumn mapkamum KURARAY CO., LTD.
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[EEST] KASUTUSJUHEND

PANAVIA - 2 0
K. CE

- 0197

I. SISSEJUHATUS

PANAVIA F 2.0 on topeltkdvastuv (valgus- ja/voi isekdvastuv)
rontgenkontrastne  vaigupbhine  tsemendistusteem  metallist,
komposiitmaterjalist ja silaanitud keraamiliste restauratsioonide
jaoks.

PANAVIA F 2.0 koosneb toodetest ED PRIMER II, PANAVIA F 2.0
Paste, ALLOY PRIMER ja OXYGUARD II.

ED PRIMER |l sisaldab aineid HEMA ja 5-NMSA, samuti MDP ning
koosneb vedelikest liquid A ja liquid B.

PANAVIA F 2.0 Paste vabastab fluoriidi.

ALLOY PRIMER parandab vaarismetallsulami ja toote PANAVIA F
2.0 Paste vahelist nakketugevust. OXYGUARD Il on hapnikku
blokeeriv aine, mis voimaldab tootel PANAVIA F 2.0 Paste
polimeriseeruda, kui see pole valguskdvastatud. Tinatamine pole

vajalik.

Il. NAIDUSTUSED
PANAVIA F 2.0 on néidustatud jargmistes olukordades.
[1] Metallist kroonide, sildade, inlay’de ja onlay’de tsementimine.

[2] Keraamiliste kroonide, inlay’de, onlay’'de ja laminaatide

tsementimine.
[3] Komposiitvaigust kroonide, inlay’de ja onlay’de tsementimine.
[4] Liimitavate sildade tsementimine.
[5] Kéntpanuste ja eelvalmistatud tihvtide tsementimine.
[6] Amalgaami limimine.

[MARKUS]
Kasutage konkreetsele patsiendile sobivaid tsemenditoone.
Adhesiivisemendi toonid ja nende kasutamine.

Tsemendi toon TC, .
Restauratsioon Light White Opaque
Metallist inlay'd ja onlayd,
metallkroonid ja -sillad © © O
Keraamilised VOi
komposiitvaigust inlay’d, onlay’d © A A
ja laminaadid
Eelvalmistatud tihvtid ja ° ° °
metallisulamist kéntpanused
Liimitavad sillad ja liistud
anterioorsed A © ©
posterioorsed © © ©
Liimitud
amalgaamrestauratsioonid © © ©

©:SOOVITATAV  O:PIISAV A:POLE SOOVITATAV

lil. VASTUNAIDUSTUSED A

[1] Patsiendid, kes on metakrilaadi monomeeride suhtes
Ulitundlikud. Patsiendid, kellel on méne selle toote koostisosa

vastu allergia.
[2] Atsetooni suhtes Ulitundlikud patsiendid

IV. KORVALTOIMED A

Suu limaskest voib tootega ED PRIMER Il v6i ALLOY PRIMER
kokkupuutumisel muutuda valgu koagulatsiooni tGttu valkjaks. See
on tavaliselt ajutine néhe, mis kaob mé&ne paevaga. Uksikutel
juhtudel on teatatud haavanditest.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage eugenooli sisaldavaid materjale pulbi kaitseks
ega ajutiseks tihendamiseks, kuna see voib kdvastumisprotsessi
parssida.

[2] Arge kasutage rauatihendeid sisaldavaid hemostaatikume, kuna
need voivad vahendada naket ja pohjustada jarelejadnud
rauaioonide tGttu hambapiiri véi Gimbritseva igeme varvimuutust.

[3] Arge kasutage toodet PANAVIA F 2.0 Paste koos tootega
PANAVIA F Paste, muidu ei kdvastu segatud pasta
valguskdvastamisel taielikult.

VI. ETTEVAATUSABINOUD A
1. Ohutusnéuded

1. See toode sisaldab aineid, mis voivad pdhjustada allergilisi
reaktsioone. Valtige toote kasutamist patsientidel, kellel on
teadaolev allergia metakrilaadi monomeeride voi mis tahes
muude koostisosade suhtes.

2. Kui patsiendil iimnevad allergilised reaktsioonid, nagu I66ve,
ekseem, poletikundhud, haavandid, paistetus, stgelus voi
tundetus, I6petage toote kasutamine ja pé6rduge arsti poole.

3. Jélgige, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks patsiendile
silma. Katke patsiendi silmad pritsmete eest kaitsmiseks enne
toote kasutamist kateratiga kinni.

4. Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb votta
jargmised meetmed.

<Kui toode satub silma>
Loputage silma kohe rohke veega ja pidage ndu arstiga.
<Kui toode satub nahale voi suu limaskestale>
Puhkige see piirkond kohe alkoholiga niisutatud vatikuuli voi
marlilapi abil puhtaks ja loputage rohke veega.

5. Jélgige, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.

6. Kui patsiendil voi operaatoril hakkab pérast tootes sisalduva
atsetooni sissehingamist halb, laske tal puhata ja varsket 6hku
hingata.

7. Taielikult voi peaaegu paljastunud pulp tuleb katta kvastuva
kaltsiumhudroksiidmaterjaliga. Arge kasutage pulbi kaitseks
eugenoolmaterjale.

8. Eelvalmistatud roostevabade tihvtide kasutamisel ei tohi tihvt
metallrestauratsiooniga kokku puutuda. Katke tihvt
komposiitvaiguga.

9. Véltige toote kdvastamisel otse kdvastamisvalgusse vaatamist.

10. Toote kdrvaldamine toimub infektsioonide véltimiseks

meditsiiniliste jaatmete kaitlemise pdhimdtete kohaselt.

2. Ettevaatusabinéud késitsemisel ja té6tlemisel

1. PANAVIA F 2.0 polimeriseerub hambaravis kasutatava
kdvastamisvalgusega (valguskiirguse lainepikkus: 400-515 nm).
Kasutage valgusetokkeplaati, et véltida materjali kokkupuudet
téovalguse voi loomuliku valgusega (akendest tuleva
paikesevalgusega).

2. Veenduge, et Uhekordselt kasutatav otsak voi harjaotsak oleks
kindlalt kinnitatud, et patsient seda alla ei saaks neelata.

3. Parast restauratsiooni paigaldamist hambale voib tsement
tédvalguse tottu kdvastuda. Jalgige, et tdévalgus ei oleks
patsiendile liiga 1ahedal.

3. Ettevaatusabinéud séilitamisel

1. Arge kasutage péarast aegumiskuupéeva. Aegumiskuupéev on
néidatud pakendi valiskuljel.

2. ALLOY PRIMER on tuleohtlik. Hoidke eemal lahtisest tulest.

3. Toodet tuleb sailitada kilmikus (2—8 °C / 36—46 °F), kui seda ei
kasutata, ja viia enne kasutamist toatemperatuurile.

4. Toodet ALLOY PRIMER tuleb sailitada temperatuuril 2-25 °C /
36-77 °F, kui seda ei kasutata.

5. Hoidke eemal kdrgest temperatuurist ja otsesest
paikesevalgusest.

6. Pudeli voi sUstla kork tuleb peale panna kohe, kui vaik on pudelist
vOi sustlast dispenseeritud. See véldib lenduvate koostisainete
aurustumist.

7. Toodet tuleb hoolikalt séilitada ja seda tohivad kasutada tiksnes
volitatud hambaarstid ja hambatehnikud.

VIl. KOOSTISOSAD

1. Vérvid
PANAVIA F 2.0 Paste on saadaval neljas toonis:
TC, Light, White vdi Opaque

2. Koostisosad
Kogus on toodud pakendi valiskuljel.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Tarvikud
* Spatula (Spaatel)
* Mixing pad (Segamisalus)
« Disposable brush tips (Uhekordselt kasutatavad harjaotsakud)
* Brush tip handle (Harjaotsaku pide)
* Mixing dish (Segamisndu)
* Light blocking plate (Valgusetdkkeplaat)
* Disposable nozzles (Uhekordselt kasutatavad otsakud)

3. Koostisained

1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Pdhikoostisained
(1) A Paste
 10-metakrilotiloksudetsudldihidrogeenfosfaat (MDP)
» Hidrofoobne aromaatne dimetakrilaat



« Hidrofoobne alifaatne dimetakrilaat
» Hidrofiilne alifaatne dimetakrilaat

« Silaanitud ranidioksiidtaidis

« Silaanitud kolloidrani

« dl-kamperkinoon

 Katallisaatorid

« Initsiaatorid

(2) B Paste

« Hidrofoobne aromaatne dimetakrilaat
» Hiidrofoobne alifaatne dimetakrilaat
« Hudrofiilne alifaatne dimetakrilaat

« Silaanitud baariumklaastaidis

* Pindtéddeldud naatriumfluoriid
 Katallisaatorid

« Kiirendid

» Pigmendid

Anorgaanilise taiteaine koguhulk on umbes 59 mahuprotsenti.
Anorgaaniliste taiteainete osakeste suurus on 0,04—19 um.

2) ED PRIMER II
Pd&hikoostisained
(1) Liquid A
« 2-hudroksuulettutimetakrilaat (HEMA)
+10-metakrilolitlokslidetsulldihiidrogeenfosfaat (MDP)
* Vesi
» N-metakrilolil-5-aminosalitsttilhape (5-NMSA)
« Kiirendid
(2) Liquid B
* N-metakrilotl-5-aminosalitstitilhape (5-NMSA)
* Vesi
« KatalUsaatorid
« Kiirendid

3) ALLOY PRIMER
Pd&hikoostisained
* Atsetoon
» 10-metakruloluloksldetsudldihiidrogeenfosfaat (MDP)
* 6-(4-vinullbensudl-N-propuil)amino-1,3,5-triasiin-2,4-ditioon

4) OXYGUARD I
Pdhikoostisained
* Glutserool
* Poluetuleenglikool
« Katallisaatorid
« Kiirendid
* Varvained

VIIl. SEOTUD TOOTED
Kindlate protseduuride jaoks on vajalikud jargmised tooted.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* See toode sisaldab silaan-sideainet. Selle segamine tootega
CLEARFIL SE BOND PRIMER, CLEARFIL LINER BOND 2V
PRIMER, CLEARFIL NEW BOND vbi CLEARFIL PHOTO BOND
parandab  nakketugevust  keraamilise  vb6i  kdvastunud
komposiitmaterjaliga.

2) KETCHANT GEL
* Seda fosforhappe lahust kasutatakse |6ikamata emaili ja
keraamilise materjali eeltdétluseks.

IX. KLIINILISED NAIDUSTUSED
1. Péhiprotseduur (adhesiivtsemendi kasutamine)

[MARKUS]
Kasutage segatud pasta ara voimalikult kohe péarast dispenseerimist
ja segamist.

1) Pastade dispenseerimine

1. Joondage mutril olev tahis kolvi méarkejoonega ja pddrake sustalt,
et dispenseerida vajalik kogus toodet A paste. Sustalt tuleb
pdorata vahemalt poole pddrde vorra.

2. Tooteid A paste ja B paste tuleb dispenseerida vordne kogus.

3. Sustla viimase pd6rdega dispenseeritava pasta kogus ei pruugi
olla tépne. Seetdttu visake sustal enne viimase portsjoni
kasutamist &ra.

4. Vajalik pastakogus tavaparasel kasutamisel on jargmine.

2. Kui te pastat kohe ei
valgusetdkkeplaadiga.

kasuta, tuleb see Kkatta

2) Toodete A paste ja B paste segamine

Segage piisavat kogust tooteid A paste ja B paste segamisplaadil 20
sekundi jooksul. Veenduge enne segamisplaadi ja spaatli
kasutamist, et neil ei oleks veeauru, sest see voib lihendada
segatud pasta t66tlemisaega.

[HOIATUS]
1. Segatud pasta toétlemisaeg voib olla erinev, kui segamine on
ebapiisav.
2. Pasta tuleb ara kasutada 3 minuti jooksul parast segamist.

[MARKUSED]
Toote PANAVIA F 2.0 Paste to6tlemisajad alates dispenseerimisest
kuni tsementimise I6pulejdudmiseni on jargmised.

PANAVIA F 2.0 téétlemisaeg

Todetapid Tobtlemis-
aeg
1. | Pastade dispenseerimine 15 min
(pborates sustalt sama pddrdehulga vorra)
2. | Pastade segamine (20 s) 3 min
3. | Restauratsiooni surve alla panemine 60 s
... juurekanali puhul 40 s
4. | Valguskdvastamine
... tavaline halogeen, LED *' 20s
... plasmakaar, kiire halogeen *2 5s
OXYGUARD |l pealekandmine 3 min

Ststla pddrete arv Kasutuskoht
Pool p6oret Inlay’d ja onlay'd
Uks pddre Kroonid

[MARKUS]
1. Kui pastat dispenseeritakse sustla péddramisel veerandi pdorde
vorra, voib toote kvaliteet pasta kdvenemisel vaheneda.

Heakskiidetud kdvastamisvalgustite valgustugevus (400~500 nm)
*1) Tavaline halogeen (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Plasmakaar (>2000 mW/cm2), kiire halogeen (>550 mW/cm?2)

2. Standardprotseduur | (ndidustused 1 kuni 4 tsementimiseks)
[1] Restauratsiooni pinnatéétius
1. Vaarismetallid (kroonid, sillad, inlay’d ja onlay’d)
1) Lihvimine (vajaduse korral)
Lihvige restauratsiooni pinda 30-50-mikroniliste
alumiiniumoksiidi osakestega 6husurvel 4,2—7 kg/cm? (60—100
PSI), 2-3 s/cm? eemaldab laike ja annab mati viimistluse.

2) Ultrahelipuhastus
Puhastage restauratsiooni pinda ultrahelipuhastis 2 minutit.

3) Toote ALLOY PRIMER pealekandmine
Kandke dhuke kiht toodet ALLOY PRIMER vaarismetallisulamile.

[HOIATUS]
Kui kinnituspind saastub pérast ultraheliga puhastamist sulje voi
verega, puhastage see ultrahelipuhastis, kasutades neutraalset
puhastusainet, ja seejarel peske 1 minuti jooksul voolava veega.

2. Mittevaarismetallid

1) Lihvimine (vajaduse korral)
Lihvige restauratsiooni pinda 30—50-mikronilise alumiiniumoksiidi
pulbriga husurvel 4,2-7 kg/cm? (60—100 PSI), 2-3 s/cm?
eemaldab laike ja annab mati viimistluse.

2) Ultrahelipuhastus
Puhastage restauratsiooni pinda ultrahelipuhastis 2 minutit.

[HOIATUS]
Kui kinnituspind saastub pérast ultraheliga puhastamist silje voi
verega, puhastage see ultrahelipuhastis, kasutades neutraalset
puhastusainet, ja seejérel peske tGhe minuti jooksul voolava veega.

3. Keraamilised ja kévastunud komposiitrestauratsioonid (inlay’d,

onlay’d, kroonid ja laminaadid)

1) Lihvimine
Lihvige restauratsiooni pinda 30—-50-mikronilise alumiiniumoksiidi
pulbriga ndrgal 6husurvel (1-2 kg/cm? (14-28 PSI)).

2) Soovitamine fosforhappega
Sodvitage kinnituspinda tootega K ETCHANT GEL.

3) Loputage ja kuivatage
Pérast sddvitamist fosforhappega loputage kinnituspinda veega
ja kuivatage.

4) Silaan-sideainega t66tlemine
Silaanige kinnituspinda jargmiselt.
Kandke peale toodete CLEARFIL PORCELAIN BOND
ACTIVATOR ja CLEARFIL SE BOND PRIMER, CLEARFIL
LINER BOND 2V PRIMER, CLEARFIL PHOTO BOND vbi
CLEARFIL NEW BOND segu.




[MARKUS]
Péarast  restauratsiooni  pinna
tsementimisega.

tootlemist  jatkake  kiiresti

[2] Kinnituspinna té66tlemine
1. Kaviteedi v6i abutmendi pinna puhastamine
1) Eemaldage kinnituspinnalt ajutine tihendusaine voi ajutine
tsement.
2) Tsementides I6ikamata emaili voi kasutades koos liimitava silla
vOi keraamiliste laminaatidega, kandke toodet K ETCHANT GEL
10 sekundi jooksul kinnituspinnale.

2. Kinnituspinna téétlemine

1) ED PRIMER Il segamine
Dispenseerige (ks tilk tooteid Liquid A ja Liquid B segamisndu
stivendisse ning segage.

2) Toote ALLOY PRIMER pealekandmine
Vaarismetallist abutmendi kasutamisel kandke toodet ALLOY
PRIMER selle metallpinnale.

[HOIATUS]
Kui nakkepind saastub péarast toote ALLOY PRIMER pealekandmist
sulje voi verega, puhastage pind alkoholiga niisutatud vatipadjaga ja
kandke toodet ALLOY PRIMER uuesti peale.

3) ED PRIMER Il pealekandmine
Kandke toodet ED PRIMER |l (hekordselt kasutatava
harjaotsaku voi kdsnaga kogu nakkepinna hambapinnale (email
ja dentiin) voi metallist voi komposiitvaigust abutmendile ja jatke
30 sekundiks peale.

4) Kuivatamine
Eemaldage liigne praimer kasna voéi paberipulga abil, et valtida
praimeri kogunemist juurekanalisse voi kaviteedi nurkadesse.
Kuivatage praimer téielikult kerge 6huvooluga. Pidage meeles, et
kogunenud  praimer pdhjustab  adhesiivisemendi  Kiiret
polimeriseerumist. Arge ka loputage. Praimeri pritsimise
véltimiseks on moistlik seda kuivatada imemise ajal.

[HOIATUS] .
ED PRIMER Il tuleb kanda kogu hambastruktuuri pinnale. Arge
kandke seda restauratsioonile.

[3] Toote PANAVIA F 2.0 Paste ettevalmistamine
Valmistage adhesiivisement ette, jargides Kkiliinilist pdhiprotseduuri.
Vt jaotist IX.1.Pdhiprotseduur.

[4] Tsementimine
1. Segatud pasta kandmine restauratsioonile
Kandke segatud pasta restauratsioonile

[HOIATUS]
ARGE kandke toodet PANAVIA F 2.0 Paste praimeriga ED PRIMER
11 td6deldud hambapinnale, kuna see kiirendab toote PANAVIAF 2.0
Paste kdvenemist.

2. Restauratsiooni tsementimine
Tsementige restauratsioon kaviteeti voi abutmendile.
Tsementimine peab toimuma 60 sekundi jooksul.

[HOIATUS]
Adhesiivtsemendi kokkupuutel tootega ED PRIMER Il kiireneb
adhesiivtsemendi polumeriseerumine.

3. Liigse pasta eemaldamine
Piirile jaénud liigse toote PANAVIA F 2.0 Paste saab eemaldada
eksplooreri  vdi vaikese skaaleri abil. Seejarel saab
restauratsiooni viimistleda ja poleerida pimsi ning veega.

4. Tsemendipiiri kdvastamine

Kovastage segatud pasta médda tsemendipiiri Uhel kahest

jargmisest meetodist.

@ Valguskdvastamine
Kui adhesiivisementi saab piki tsemendipiiri valguskdvastada
(nt inlay'de ja onlay’de puhul), valguskovastage iga
tsemendipiiri  16iku u 20 sekundit, kasutades tavalist
halogeen-kbvastamisvalgust (>250 mW/cm?) el
LED-kovastamisvalgust (>160 mW/cm?).
Plasmakaar-kdvastamisvalguse (>2000 mW/cm?) voi Kiire
halogeen-kdvastamisvalguse (=550 mW/cm?) kasutamisel
voib iga tsemendipiiri 16iku kdvastada 5 sekundit.

[HOIATUS]
Pastat Opaque ei tohi valguskdvastada, vaid sel tuleb lasta
kovastuda toote OXYGUARD Il abil. Sellel on madal
kévastumissligavus.

@OXYGUARD I
Kasutage segatud pasta kdvastamiseks toodet OXYGUARD ||
jargmiselt.
Kandke Uhekordselt kasutatava harjaotsaku abil OXYGUARD
Il piirile.
3 minuti parast eemaldage OXYGUARD Il vatitampooni ja
veepihuse abil.

[5] Viimistlemine
Eemaldage hambapinnale kinnitunud liigne tsement poleerimise
teel.

kéntpanuse

3. Standardprotseduur Il (ndidustus __5:

lilesehitamine)

[MARKUS]
Seda protseduuri  kasutatakse  eelvalmistatud tihvti ja
komposiitvaigust kéntpanuse ulesehitamisel. Metallist kéntpanuste
tsementimiseks vaadake standardprotseduuri 1, jargides tihvti ja
komposiitvaigu kasutusjuhiseid.

[1] Tihvti pinnat66tlus
1. Lihvimine
Lihvige tihvti vajaduse korral.

[MARKUS]
Koik eelvalmistatud tihvtid ei vaja lihvimist. Vaadake konkreetse
tihvti kasutusjuhiseid.

2. Toote ALLOY PRIMER pealekandmine
Kandke toodet ALLOY PRIMER tihvtile, kui see on valmistatud
vaarismetallisulamist.

[2] Kaviteedi puhastamine ja juurekanali ettevalmistamine
Eemaldage ajutine tihendusmaterjal kaviteedist ja téitematerjal
juurekanalist. Kasutades Pizo hdodritsat, valmistage ette ja
puhastage juurekanali ava.

[3] Hambapinna té66tlemine
1. ED PRIMER |l segamine
Dispenseerige (ks tilk tooteid Liquid A ja Liquid B segamisndule
ning segage.

2. ED PRIMER Il pealekandmine
Kandke segu késna voi vatipadja abil juurekanalile, juurepinnale
ja hambastruktuurile. Laske seista 30 sekundit.

3. Liigse praimeri eemaldamine (sama etapp on vajalik ka metallist
kéntpanuste puhul
Eemaldage liigne praimer késna, vatipadja voi paberipulga abil,
et véltida praimeri kogunemist Kkaviteedi nurkadesse ja
juurekanalisse.

4. Kuivatamine
Kuivatage praimer kerge 6huvooluga. Maistlik on seda kuivatada
imemise ajal, et valtida praimeri pritsimist.

[HOIATUS]
Kuivatage praimer taielikult. Kaviteedi nurkadesse  Vvoi
juurekanalisse kogunenud praimer pohjustab segatud pasta kiiret
polimeriseerumist.

[4] Toote PANAVIA F 2.0 Paste ettevalmistamine
Valmistage adhesiivisement ette, jargides kliinilist pdhiprotseduuri.
Vt jaotist IX.1. PShiprotseduur.

[5] Tihvti paigaldamine
1. Kandke segatud pasta tihvtile.

[MARKUSED]
Segatud pasta kantakse metalltihvtile tsementimiseks.

2. Tihvti paigaldamine juurekanalisse
Pérast segatud pasta tihvtile kandmist sisestage see Kiiresti
juurekanalisse. Soovitatav on tihvti sisestamise ajal kergelt
véristada, et véltida 6humullide sissejéamist.

[HOIATUS]
Kui Uhte hambasse tuleb paigaldada mitu tihvti, olge ettevaatlik, et
ligne tsement ei voolaks teistesse juurekanalitesse.



[HOIATUS]
Arge kunagi kasutage adhesiivisemendi panemiseks juurekanalisse
lentulot. Kui panete adhesiivtsementi juurekanalisse
komposiitvaigusustalt kasutades, kiireneb tsemendi
polimeriseerumine. Tihvt tuleb paigaldada véimalikult kiiresti.

3. Liigse tsemendi laotamine
Laotage liigne tsement vaikese harja abil ulejaédnud kroonile ja
tihvtipeale.

4. Adhesiivtsemendi kbvastamine
Valguskovastage adhesiivtsement Ulejaanud kroonil ja tihvti peal
20 sekundit tavalise halogeen-kdvastamisvalgusega (>250
mW/cm?) voi LED-kdvastamisvalgusega (>160 mW/cm?).
Plasmakaar-kdvastamisvalguse (>2000 mW/cm?) voi  kiire
halogeen-kdvastamisvalguse (>550 mW/cm?) kasutamisel tuleb
iga tsemendipiiri kdvastada 5 sekundit.

[MARKUS]
Kui labipaistmatu tsemendi kasutamisel on valguskdvastamine
keeruline, kasutage kéntpanuse llesehitamise komposiitvaiku.

[6] Komposiitvaigu iilesehitamine
Ehitage komposiitvaik Ules abutmendi ettevalmistamiseks, jargides
kasutusjuhendit.

[7] Komposiitvaigu kévastamine ja viimistlemine
Pé&rast komposiitvaigu kdvastamist valmistage abutment ette.

4. Standardprotseduur lll (ndidustus 6: amalgaami liimimine)
[1] Hambastruktuuri puhastamine
Kaviteedi v6i abutmendi pinna puhastamine
Eemaldage kinnituspinnalt ajutine tihendusmaterjal voi ajutine
tsement.

[2] Hambapinna té6tlemine

To6tlemine tootega ED PRIMER I

1) ED PRIMER Il ettevalmistamine
Dispenseerige Uks tilk tooteid Liquid A ja Liquid B
segamisplaadile ning segage.

2) ED PRIMER Il pealekandmine
Kandke toodet ED PRIMER Il véikese harja voi késnaga kogu
hamba nakkepinnale (email ja dentiin), metallist voi
komposiitvaigust abutmendile ja jatke 30 sekundiks peale.

3) Kuivatamine
Eemaldage liigne praimer k&sna voi paberipulga abil, et véltida
praimeri kogunemist kaviteedi nurkadesse. Kuivatage praimer
taielikult kerge Ohuvooluga. Pidage meeles, et kogunenud
praimer pdhjustab adhesiivtsemendi kiiret pollimeriseerumist.
Praimeri pritsimise valtimiseks on madistlik seda kuivatada
imemise ajal.

[3] Adhesiivtsemendi ettevalmistamine
Valmistage adhesiivtsement ette, jargides Kkiliinilist pdhiprotseduuri.
Vi jaotist IX.1. PShiprotseduur.

[4] Amalgaami paigaldamine
1) Adhesiivtsemendi kandmine kaviteeti
Kandke 6huke ja Uhtlane kiht segatud adhesiivisementi kogu
kaviteedi pinnale, mis on praimitud tootega ED PRIMER II,
véltides 6humullide sissejaamist.

[HOIATUS]
Kuna ED PRIMER Il kiirendab adhesiivisemendi kdvenemist, tuleb
adhesiivtsement praimitud kaviteeti kanda kiiresti.

2) Amalgaamiga téitmine
Tritureeritud amalgaam tuleb kondenseerida kovastumata
adhesiivtsemendil.
Oklusaalse l6ikamise saab teha tavaparasel viisil.

[5] Liigse tsemendi eemaldamine
Piirile jaanud liigse toote PANAVIA F 2.0 Paste saab eemaldada
eksplooreri voi vaikese skaaleri abil.

[6] Adhesiivtsemendi kbvastamine
Kovastage segatud pasta modda tsemendipiiri Uhel kahest
jargmisest meetodist.
@ Valguskdvastamine

Kui adhesiivisementi saab piki tsemendipiiri valguskdvastada
(nt inlay'de ja onlay'de puhul), valguskdvastage iga
tsemendipiiri  16iku u 20 sekundit, kasutades tavalist
halogeen-kbvastamisvalgust (>250 mW/cm?) el
LED-kovastamisvalgust (>160 mW/cm?).
Plasmakaar-kdvastamisvalguse (>2000 mW/cm?) voi Kiire
halogeen-kdvastamisvalguse (>550 mW/cm?) kasutamisel

tuleb iga tsemendipiiri 16iku kdvastada 5 sekundit.

[HOIATUS]

Pastat Opaque ei tohi valguskdvastada, vaid sel tuleb lasta

kdvastuda toote OXYGUARD Il abil. Sellel on madal

kdvastumissiigavus.

@OXYGUARD I

Kasutage segatud pasta kdvastamiseks toodet OXYGUARD ||
jargmiselt.
Kandke Uhekordselt kasutatava harjaotsaku abil OXYGUARD
11 piirile.
3 minuti parast eemaldage OXYGUARD Il vatitampooni ja
veepihuse abil.

[7] Viimistlemine
Eemaldage hambastruktuurile kinnitunud liigne tsement poleerimise
teel.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab koik defektseks tunnistatud
tooted. Kuraray Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest
vOi kasutamise mittevdimalikkusest johtuva kaudse, otsese voi
erakordse kahjumi voi kahju eest. Toote kasutaja peab enne toodete
kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel
kasutamiseks ja vastutab koigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Palun teatage kéesoleva tootega seotud tdsisest dnnetusjuhtumist
tootja allpool nimetatud volitatud esindajale ja selle riigi
jarelevalveasutustele, kus toote kasutaja/patsient elab.

[IMARKUS]
,CLEARFIL", ,PANAVIA® ja ,OXYGUARD" on KURARAY CO., LTD.
registreeritud kaubamargid.
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LATVIESU| LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PANAVIA - 2 0
K. CE

- 0197

I. IEVADS
PANAVIA F 2.0 ir dualas cieteSanas (gaismas ietekmé un/vai
pascietgjoSs), rentgenstarojumu necaurlaidigs sveku bazes
cements metala, kompozitu un silanizéta porcelana atjaunosanai.
PANAVIA F 2.0 sastav no ED PRIMER I, PANAVIA F 2.0 Paste,
ALLOY PRIMER un OXYGUARD II.
ED PRIMER Il satur HEMA un 5-NMSA, ka ari MDP un sastav no
liquid A un liquid B.
PANAVIA F 2.0 Paste izdala fluoridu.
ALLOY PRIMER uzlabo dargmetalu sakauséjuma un PANAVIA F
2.0 Paste sasaistes stipribu. OXYGUARD Il ir skabekli bloké&josa
viela, kas |lauj PANAVIA F 2.0 Paste polimerizéties, kad ta netiek
apstradata ar gaismu. Alvas uzklasana nav nepiecieSama.

. INDIKACIJAS
PANAVIA F 2.0 ir indicéta izmantoSanai talak noraditajos gadijumos.
[1] Metala kronu un tiltu, restauracijas inleju un onleju cementésana.
[2] Porcelana kronu, inleju, onleju un uzliku cementéSana.
[3] Kompozitsveku kronu, inleju un onleju cementésana.
[4] Adhezivo tiltu cementéSana.
[5] Endodontisko kodolu un iepriek§ sagatavotu implantu skrivju
cementéSana.
[6] Amalgamas sasaiste.

[PIEZIME]
Izmantojiet cementa tonus, kas ir pieméroti individualajiem
gadijumiem.
LiméjoSo cementu toni un piemérojamie gadijumi.

Cementa tonis TC, .
Restauracija Light White Opaque
Metala inlejas un onlejas;
metala kroni un tilt © © o
Porcelana  vai  kompozita
inlejas, onlejas un zobu uzlikas
Iepgeks v_elc_iotas ) |mplantu ° o o
skrives un lietie metala kroni
Aqhe'ZlJES tilti  un  kapes A o o
priek§€jas

aizmuguréjas © © ©
Piesaistitas amalgamas
restauracijas © © o

©:IETEICAMS O:PIEMEROTS A:NAV IETEICAMS

lll. KONTRINDIKACIJAS A
[1] Pacientiem ar zindmu paaugstinatu jutibu pret metakrilata
monomériem. Ja ir zinams, ka pacientam ir alergija pret jebkuru
8T produkta sastavdalu.
[2] Pacientiem ar zinamu paaugstinatu jutibu pret acetonu

IV. NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS A
Proteinu koagulacijas dé| mutes glotada péc saskares ar ED
PRIMER Il vai ALLOY PRIMER var iekrasoties balta krasa. Tacu tas
parasti notiek Tslaicigi un daZzu dienu laika pazudis. AtseviSkos
gadijumos ir zinots par ¢alu raSanos.

V. NESADERIBA A

[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plomb&Sanai neizmantojiet
eigenolu saturoSus materialus, jo eigenols var paléninat
cietéSanas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos lidzeklus, kas satur dzelzs
savienojumus, jo Sie [Tdzekl|i var ietekmét adhéziju un atlikuSo
dzelzs jonu dé| var izraisTt zoba malas vai pieguloSo smaganu
krasas izmainas.

[3] Nelietojiet PANAVIA F 2.0 Paste kopa ar PANAVIA F Paste, jo
samaisita pasta pilniba nesacietés gaismas ietekme.

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI A

1. DroSibas pasakumi
1. Sis produkts satur vielas, kas var izraisTt alergiskas reakcijas.

Produktu nav ieteicams lietot pacientiem ar zinamu paaugstinatu

jattbu pret metakrilata monomeériem vai citam sastavdalam.
2. Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem.,
izsitumi, ekzéma, iekaisuma pazimes, cllas, pietdkums, nieze vai
nejatigums, partrauciet produkta lietoSanu un konsultgjieties ar
arstu.
3. levérojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai
iekliSanu acts. Pirms produkta lietoSanas parklajiet pacienta acis
ar dvieli, lai aizsargatu tas pret izS|lakstito materialu.
4. Ja ir radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem,
veiciet talak noraditos pasakumus.
<Ja produkts iek|ust acis>
Nekavéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu tGdens un
konsultéjieties ar arstu.

<Ja produkts nonak saskaré ar adu vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet skarto vietu ar spirtd samitrinatu vates
tamponu vai marli un péc tam skalojiet ar lielu daudzumu
adens.

5. levérojiet piesardzibu, lai novérstu risku, ka pacients nejausi norij
produktu.

6. Ja péc produkta sastava eso$a acetona ieelpoSanas pacients vai
operators stidzas par nelabuma sajatu, laujiet viniem atpusties
ieelpot svaigu gaisu.

7. Jebkura faktiska vai tuvu eso$a pulpas iedarbibas zona japarklaj
ar sacietéjoSu kalcija hidroksida materialu. Neizmantojiet eigenolu
saturoSus materialus pulpas aizsardzibai.

8. Izmantojot iepriek$ sagatavotas nerlséjosa térauda implantu
skraves, tas nedrikst saskarties ar zoba restauracijas metala
materialiem. Parklajiet skravi ar kompozitsvekiem.

9. Veicot produkta cietinaanu ar gaismu, izvairieties no tieSas
skatiSanas uz gaismu.

10. Lai izvairitos no infekcijam, produkts ir pienacigi jalikvidé ka
mediciniskie atkritumi.

2. Ar lietoSanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

1. PANAVIA F 2.0 polimeriz&jas ar dentalo cietinaSanas gaismu
(izstarota vilna garums: 400-515 nm). Izmantojiet gaismu
aizturoSu plaksni, lai izvairitos no materiala paklauSanas darba
gaismai vai dabiskajam apgaismojumam (saules gaismai no
logiem).

2. Parliecinieties, vai vienreizéjas lietoSanas sprausla vai
vienreizéjas lietoSanas birstes uzgalis ir stingri nostiprinats, lai
noveérstu risku, ka pacients to varétu nortt.

3. Péc restauracijas novietoSanas uz zoba cements var sacietét
darba gaismas ietekmé. Uzmanieties, lai darba gaisma
nenonaktu parak tuvu pacientam.

3. Ar uzglabasanu saistiti piesardzibas pasakumi

1. Nelietojiet produktu, ja ir beidzies ta deriguma termins. levérojiet
uz iepakojuma noradito deriguma terminu.

2. ALLOY PRIMER ir viegli uzliesmojo$s. Turiet pietiekama attaluma
no uguns.

3. Ja produkts netiek lietots, tas jaglaba 2—8 °C/36—46 °F
temperatara, un pirms lietoSanas tam jabdt istabas temperatdra.

4. ALLOY PRIMER, ja netiek lietots, jauzglaba 2—25 °C/36-77 °F
temperatara.

5. Nepaklaujiet parmériga karstuma vai tieSas saules gaismas
iedarbibai.

6. Uzlieciet atpakal pudelites vai $lirces vacinu, tiklidz sveki no
pudelites vai $lirces ir izspiesti. Tas novers gaistoSo sastavdalu
iztvaikoSanu.

7. Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var piek|at tikai
sertificéti zobarsti.

VII. SASTAVDALAS
1. Krasas
PANAVIA F 2.0 Paste ir pieejama 4 tonos:
TC, Light, White vai Opaque

2. Komponenti
Lai iegdtu informaciju par daudzumu, lidzu, skatiet iepakojuma
etiketi.
1) PANAVIAF 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Piederumi
* Spatula (Lapstina)
» Mixing pad (Sajauk$anas plaksne)
« Disposable brush tips (Vienreizlietojami birstes uzgali)
* Brush tip handle (Birstes uzgala turétajs)
» Mixing dish (SajaukSanas trauks)
» Light blocking plate (Gaismas blokéSanas plaksne)
* Disposable nozzles (Vienreizéjas lietoSanas sprauslas)



3. Sastavdalas
1) PANAVIAF 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Pamatsastavdalas
(1) A Paste
» 10-metakriloiloksidecil dihidrogénfosfats (MDP)
* Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats
« Hidrofobais alifatiskais dimetakrilats
« Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats
« Silanizéta silicija dioksida pildviela
« Silanizéts koloidalais silicija dioksids
« dl-kamforkinons
« Katalizatori
« Iniciatori
(2) B Paste
« Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats
« Hidrofobais alifatiskais dimetakrilats
« Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats
« Silanizéta barija stikla pildviela
* Virsmas apstradats natrija fluorids
 Katalizatori
* Akceleratori
* Pigmenti

Kopéjais neorganiskas pildvielas daudzums ir apm. 59 tilp.%.
Neorganisko pildvielu dalinu izmérs ir no 0,04 ym Iidz 19 um.

2) ED PRIMER Il
Pamatsastavdalas
(1) Liquid A
« 2-hidroksietilmetakrilats (HEMA)
* 10-metakriloiloksidecil dihidrogénfosfats (MDP)
+ Udens
» N-metakriloila-5-aminosalicilskabe (5-NMSA)
* Akceleratori
(2) Liquid B
* N-metakriloila-5-aminosalicilskabe (5-NMSA)
« Udens
« Katalizatori
* Akceleratori

3) ALLOY PRIMER
Pamatsastavdalas
* Acetons
» 10-metakriloiloksidecil dihidrogénfosfats (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-N-propil)amino-1,3,5-triazin-2,4-ditions

4) OXYGUARD I
Pamatsastavdalas
* Glicerins
« Polietilénglikols
» Katalizatori
* Akceleratori
» Pigmenti

VIII. SAISTITIE PRODUKTI
Noteiktadm proceddram ir nepiecieSami talak noraditie produkti.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

* Sis produkts satur silana savienotajvielu. Sajaucot to ar CLEARFIL
SE BOND PRIMER vai CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER, vai
CLEARFIL NEW BOND, vai CLEARFIL PHOTO BOND, tiek
uzlabota sasaiste ar porcelanu vai sacietéjuso kompozitu.

2) K ETCHANT GEL
% Sis fosforskabes Skidums tiek izmantots neslipétas emaljas un
porcelana iepriek§€jai apstradei.

IX. KLINISKA IZMANTOSANA
1. Pamata procediira (limes cementa izmantoSana)

[PIEZIME]
Izmantojiet sajaukto pastu péc iesp€jas atrak péc izspieSanas un
sajaukSanas.

1) Pastu izspieSana

1. Savietojiet markéjumu uz uzgriezna ar [hiju uz virzula un
pagrieziet $lirci, lai izspiestu nepiecieS8amo daudzumu A paste;
minimalajam Slirces pagriezienu skaitam ir  jabat
puspagriezienam.

2. Jaizspiez vienads daudzums A paste un B paste.

3. Pasta daudzums, ko izspiez Slirces pédéja pagrieziena, var bt
neprecizs. Tapéc izmetiet Slirci pirms pédejas devas izspieSanas.

4. NepiecieSamais pastas apjoms parastam lietojumam ir noradits
tabula.

Slirces pagriezienu skaits Lietojums

Puspagrieziens Inlejas un onlejas

1 apgrieziens Kroni

[PIEZIME]
1. Ja pasta tiek izspiesta, pagriezot virzuli ceturtdalu pagrieziena,
produkta veiktspé&ja var pasliktinaties, kad pasta sacieté.
2. Ja tos neizmanto nekavéjoties, ta japarklaj ar gaismu bloké&josu
plaksni.

2) A paste un B paste sajaukSana

Samaisiet pietieckamu daudzumu A paste un B paste uz maisiSanas
plaksnes 20 sekundes. Pirms izmantojat maisiS8anas plaksni vai
lapstinu, parliecinieties, ka uz tam nav tGdens kondensata; tdens
klatbdtne var samazinat samaisitas pastas lietoSanas laiku.

[UZMANIBU!]
1. Samaisitas pastas lietoSanas laiks var atSkirties, ja samaisiSana
ir nepietiekama.
2. Pasta ir jaizlieto 3 minGSu laika péc samaisiSanas.

[PIEZIMES]
PANAVIA F 2.0 Paste lietoSanas laiks no izspieSanas Iidz
cementéSanas pabeigSanai ir noradits tabula.

PANAVIA F 2.0 lietosanas laiks

Darbibas Lieto$anas
laiks
1 Pastu izspieSana 15 min
(pagriezot Slirces vienadu pagriezienu
skaitu)
2 Pastu sajauk$ana (20 sekundes) 3 min
3 Restauracijas novietoSana zem spiediena 60 s
... saknu kanala gadijuma 40's
4 SacietéSana ar gaismu
... Parasta halogéna, LED *! 20's
... Plazmas loks, atrais halogéns ** 5s
OXYGUARD Il uzklasana 3 min

Apstiprinato gaismeklu gaismas intensitate (400~500 nm)
*1) Parastais halogéns (>250 mW/cm?), LED (>160 mW/cm?)
*2) Plazmas loks (>2000 mW/cm?), atrais halogéns (>550 mW/cm?)

2. Standarta proceddra | (sadala “Indikacijas” cementésanai, 1-
4. punkts)
[1] Restauracijas virsmas apstrade
1. Dargmetali (kroni, tilti, inlejas un onlejas)
1) Apstrade ar smilSu striklu (péc nepiecieSamibas)
Restauracijas virsmu apstradajiet ar smilSu strdklu, izmantojot
30-50 mikronu aluminija oksida dalinas, ar gaisa spiedienu 4,2—
7 kg/cm? (60—100 PSI); 2-3 sekundes uz cm?, lai nonemtu
spidumu un raditu matétu apdari.
2) Ultraskanas ierices tirisana
Notiriet restauracijas virsmu ultraskanas iericé 2 minates.

3) ALOY PRIMER uzklasana
Dargmetalu sakauséjumam uzklajiet planu ALLOY PRIMER
kartu.

[UZMANIBU!]
Ja péc ultraskanas ierices tiriSanas piestiprinata virsma ir
piesarnota ar siekalam vai asinim, notiriet adhézijas virsmu
ultraskanas iericé, izmantojot neitralu mazgasanas Iidzekli un péc
tam mazgajiet to 1 minati ar tekoSu tdeni.

2. Materiali, kas nav dargmetali

1) Apstrade ar smil$u striklu (péc nepiecieSamibas).
Restauracijas virsmu apstradajiet ar smilSu striklu, izmantojot
30-50 mikronu aluminija oksida pulveri, ar gaisa spiedienu 4,2—
7 kg/cm? (60—100 PSI); 2-3 sekundes uz cm?, lai nonemtu
spidumu un raditu matétu apdari.

2) Ultraskanas ierices tirisana
Notiriet restauracijas virsmu ultraskanas iericé 2 minates.

[UZMANIBU!]
Ja péc ultraskanas tiriSanas piestiprinata virsma ir piesarnota ar
siekalam vai asinim, notiriet adhézijas virsmu ultraskanas ierice,
izmantojot neitralu mazgasanas lidzekli un mazgajiet to vienu minati
ar tekoSu tdeni.

3. Porcelana un sacietéjusa kompozitmateriala restauracija (inlejas,

onlejas, kroni un uzlikas)

1) Apstrade ar smilSu striklu
Apstradajiet restauracijas virsmu ar smilSu striklu, izmantojot
30-50 mikronu aluminija oksida dalinas ar zemu gaisa spiedienu.
(1-2 kg/cm? (14-28 PSI))




2) Kodinasana ar fosforskabi
Kodiniet piegulo$o virsmu ar K ETCHANT GEL.

3) Noskalojiet un nozavéjiet
Péc kodinasanas ar fosforskabi noskalojiet pieguloSo virsmu ar
Gdeni un nozavejiet.

4) Silana savienojuma apstrade
Silanizgjiet piegulo$o virsmu, izmantojot:
CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR un CLEARFIL SE
BOND PRIMER vai CLEARFIL LINER BOND 2V PRIMER, vai
CLEARFIL PHOTO BOND, vai CLEARFIL NEW BOND
maisijuma uzklasanu.

[PIEZIME]
Péc restauracijas virsmas apstrades atri parejiet pie cementésanas.

[2] Piegulosas virsmas apstrade
1. Kavitates vai piegulo8as zoba virsmas tiriSana
1) Nonemiet pagaidu blivéSanas Ilidzekli vai pagaidu cementésanas
[T[dzekli no piegulosas virsmas.
2) Cementéjot uz neslipétas emaljas vai izmantojot ar lmé&jamu tiltu
vai porcelana laminata uzlikam, uzklajiet K ETCHANT GEL uz

piegulo$as virsmas 10 sekundes.

2. Piequlo$as virsmas apstrade

1) ED PRIMER Il sajauk$ana
lepiliniet pa vienam pilienam Liquid A un Liquid B maisiSanas
trauka iedobé un samaisiet.

2) ALOY PRIMER uzklasana
Ja tiek izmantots dargmetala balsta zobs, uzklajiet ALLOY
PRIMER uz ta metala virsmas.

[UZMANIBU!]
Ja piegulosa virsma péc ALLOY PRIMER uzkla$anas ir piesarnota
ar siekalam vai asinim, notiriet pieguloSo virsmu ar spirta
samitrinatu vates tamponu un vélreiz uzklajiet ALLOY PRIMER.

3) ED PRIMER Il uzklasana
Uzklajiet ED PRIMER |l visas zoba virsmas (emaljas un
dentina) pieguloSajai virsmai vai metala vai kompozitmateriala
sveku zobam ar vienreizlietojamo birstes uzgali vai sdkli un
atstajiet to 30 sekundes.

4) Zavésana
Izmantojot sukli vai papira uzgali, nonemiet lieko praimeri, lai
novérstu praimera baseina veidoSanos saknes kanala vai
kavitates stdros. Praimeri pilnibd nozavéjiet ar maigu gaisa
plidsmu. Atcerieties, ka praimera baseins izraisis [imes cementa

atru polimerizaciju. Neskalojiet. Lai nepielautu praimera
izSlakstiSanos, ir ieteicams zavét, vienlaikus izmantojot
atstkSanu.

[UZMANIBU!]

ED PRIMER Il jalieto uz visas zoba struktlras virsmas. Neuzklajiet
to restauracijai.

[3] PANAVIA F 2.0 Paste sagatavosana
Sagatavo limes cementu saskana ar pamata klinisko procedaru.
Skatiet IX. sadalas 1. punktu‘Pamata procedara”.

[4] Cementésana
1. Samaisitas pastas uzklasana restauracijai
Uzklajiet samaistto pastu restauracijai.

[UZMANIBU!]
NEUZKLAJIET PANAVIA F 2.0 Paste uz zobu virsmas, kas
apstradata ar ED PRIMER I, jo tas paatrinas PANAVIA F 2.0 Paste
sacietésanu.

2. Restauracijas cementéSana
Cementéjiet restauraciju pie kavitates vai balsta zoba.
Cementésana japabeidz 60 sekunzu laika.

[UZMANIBU!]
Kad lméjoSais cements nonak saskaré ar ED PRIMER II, limes
cementa polimerizacija tiek paatrinata.

3. Liekas pastas nonems$ana
Jebkuru PANAVIA F 2.0 Paste parpalikumu, kas palicis gar
malam, var nonemt ar sirpjveida zondi vai mazu skaleri. Péc tam
restauracija var tikt pabeigta un puléta ar pumeku un Gdeni.

4. Cementa malas apstrade
Apstradajiet sajaukto pastu gar cementéSanas malam, izmantojot
kadu no talak noraditajam divam metodém.
(@ Sacietésanas ar gaismu metode
Ja ir iespéjams apstradat ar gaismu Ilimes cementu gar

cementéSanas malam. pieméram, inlejam un onlejam,
apstradajiet ar gaismu katru cementa posma malu
20 sekundes ar parasto halogénu apstrades gaismu
(>250 mW/cm?) vai LED apstrades gaismu (>160 mW/cm?).
Ja tiek izmantotas plazmas loka apstrades gaisma
(>2000 mW/cm?) vai  atra halogéna apstrades gaisma
(>550 mW/cm?), katru cementa malas dalu var apstradat
5 sekundes.

[UZMANIBU!]
Opaque pastu nedrikst apstradat ar gaismu, tai jalauj sacietét pasai,
izmantojot OXYGUARD II. Tai ir zems sacietéSanas dzilums.
@OXYGUARD I

Izmantojiet OXYGUARD I, lai apstradatu samaisitu pastu, ka
noradits talak.
Ar vienreizlietojamo birstes uzgali uzklajiet OXYGUARD Il uz
malas.
Péc 3 minatém nonemiet OXYGUARD Il ar vates tamponu un
adens stroklu.

[5] Pécapstrade

Nonemiet lieko cementu, kas pielipis zoba virsmai, veicot puléSanu.

3. Standarta procedira Il (sadala “Indikéacijas”, 5. punkts:

kodola sagatavosana)

[PIEZIME]
ST procediira ir paredzéta izmanto$anai ar iepriek$ veidotu implanta
skrivi un kompozitsveku kodola veidoSanu. Metala kronu
cementéSanai skatiet 1. standarta procediru; veiciet to saskana ar
skraves un kompozitsveku lietoSanas instrukciju.

[1] Skriives virsmas apstrade
1. Apstrade ar smilSu straklu
Péc nepiecieSamibas apstradajiet ar smilSu striklu.

[PIEZIME]
Dazam iepriek$ veidotam implantu skrivém nav nepiecieSama
apstrade ar smilSu stroklu. Skatiet noradijumus par konkrétas
skriives izmantoSanu.

2. ALOY PRIMER uzklasana
Uzklajiet ALLOY PRIMER uz skrives, ja ta ir dargmetalu
sakausé&juma.

[2] Kavitates tiriSana un saknu kanala sagatavosana
Iznemiet pagaidu hermetizéjoSo vielu no kavitates un uzpildes
materialu no saknu kanala. Izmantojot Pizo rimeri, sagatavojiet un
notiriet saknu kanala atvérumu.

[3] Zobu virsmas apstrade
1. ED PRIMER |l sajaukSana
Uzpiliniet pa vienam pilienam Liquid A un Liquid B uz maisiSanas
trauka un samaisiet.

2. ED PRIMER Il uzklasana
Izmantojot sUkli vai vates kocinu, uzklgjiet maisijumu uz saknu
kanala, saknes virsmas un zoba struktlras. Atstdjiet to
30 sekundes.

3. Parpalikuma praimera nonem$8ana (t& pati darbiba ir
nepiecieS§ama arf metala kroniem)

Izmantojot sUkli, vates kocinu vai papira uzgali, nonemiet lieko
praimeri, lai novérstu praimera savakSanos kavitates un saknu

kanala iekSpusé.

4. Zavésana

izmantojot atstkSanu, lai novérstu praimera izSlakstisanos.

[UZMANTBU!]

saknu kanala izraists ~atru  samaisitas

polimerizaciju.

iekSpusé pastas

[4] PANAVIA F 2.0 Paste sagatavosSana
Sagatavo limes cementu saskana ar pamata klinisko proceddru.
Skatiet IX. sadalas 1. punktu “Pamata proceddra”.

[5] Skriives ievietosana
1. Uzklajiet samaisito pastu skrivei.

[PIEZIMES]
Samaisita pasta tiek uzklata metala skrives cementésanai.



2. Skraves ievietoSana saknes kanala
Péc tam, kad uzklajat skrivei samaisito pastu, atri ievietojiet to
saknes kanala. levietojot to saknu kanala, ieteicams skravi viegli
vibrét, lai novérstu gaisa burbulu ieslégSanu.

[UZMANIBU!]
Ja viena zoba ir jauzstada vairakas skrives, jaievéro piesardziba,
lai novérstu liekd cementa iepldsanu citos saknu kanalos.

[UZMANIBU!]
Nekad nelietojiet lentveida spirali, lai ievietotu [imes cementu saknu
kanala. Ja limes cements tiek ievietots saknes kanala, izmantojot
kompozitsveku §lirci, cementa polimerizacija tiek paatrinata. Skravi
ir nepiecieSams ievietot péc iespéjas atrak.

3. Cementa parpalikuma izkliedéSana
Izmantojot nelielu birsti, parpalikuma cementu izkliedé par
atlikusa krona vai skrives galvu.

4. Liméjosa cementa apstrade
Apstradajiet limes cementu ar gaismu uz atlikusa krona un
skrives galvas 20 sekundes, izmantojot parasto halogénu
gaismu (>250 mW/cm?) vai LED gaismu (>160 mW/cm?). Ja tiek
izmantotas plazmas loka apstrades gaisma (>2000 mW/cm?) vai
atra halogéna apstrades gaisma (>550 mW/cm?), katru cementa
malu ir jaapstrada 5 sekundes.

[PIEZIME]
Ja ir grati apstradat ar gaismu, ja tiek izmantots necaurspidigais
cements; izmantojiet kompozitsvekus.

[6] Kompozitsveku veidoSana
Izveidojiet kompozitsvekus, lai sagatavotu balsta zobu saskana ar
lietoSanas instrukciju.

[7] Kompozitsveku cietinasana un apstrade
Péc kompozitsveku sacietéSanas sagatavojiet balsta zobu.

4. Standarta procedira Il (sadala “Indikiacijas”, 6. punkts:
amalgamas piesaistiSana)

[1] Zobu struktiiras tiriSana
Kavitates vai atbalsta virsmas tiriSana

Nonemiet  pagaidu ves

blivéSanas materialu  vai
cementéSanas materialu no piegulosas virsmas.

pagaidu

[2] Zobu virsmas apstrade

Apstrade ar ED PRIMER |l

1) ED PRIMER Il sagatavoSana
Uzpiliniet pa vienam pilienam Liquid A un Liquid B uz maisiSanas
plaksnites un samaisiet.

2) ED PRIMER Il uzklasana
Uzklajiet ED PRIMER I visai pieguloSajai zoba virsmai (emaljai
un dentinam), metala vai kompozitsveku balsta zobam ar mazo
birstes uzgali vai stkli un atstajiet to 30 sekundes.

3) Zavésana
Izmantojot sukli, vates tamponu vai papira uzgali, nonemiet lieko
praimeri, lai novérstu praimera savak$anos kavitates stlros.
Pilnigi nozavéjiet praimeri, izmantojot maigu gaisa plismu.
Atcerieties, ka praimera baseins izraisis limes cementa atru
polimerizaciju. Lai nepielautu praimera izSlakstiSanos, ir

ieteicams zavet, vienlaikus izmantojot atstkSanu.

[3] Liméjosa cementa sagatavosana
Sagatavo limes cementu saskana ar pamata klinisko proceddru.
Skatiet IX. sadalas 1. punktu “Pamata proceddra”.

[4] Amalgamas ievietoSana
1) leklajiet ITmes cementu kavitaté
Uzklajiet planu, vienmérigu sajauktd cementa slani uz visas
kavitates virsmas, kas gruntéta ar ED PRIMER II, ievérojot
piesardzibu, lai izvairitos no gaisa iesprostoSanas.

[UZMANIBU!]
Ta ka ED PRIMER Il paatrina limes cementa cietéSanu, limé&joSais
cements gruntétaja kavitate ir jaieklaj atri.

2) Amalgama pildijums
Pulverizéta amalgama japresé uz vél nesacietéjusas limes
cementa.
Sakodiena pielago$anu var veikt parasta veida.

[5] Cementa parpalikuma nopnemsana
Jebkuru nelielu PANAVIA F 2.0 Paste parpalikumu, kas palicis gar
malam, var nonemt ar sirpjveida zondi vai mazu skaleri.

[6] Liméjosa cementa apstrade

Apstradajiet sajaukto pastu gar cementéSanas malam, izmantojot
kadu no talak noradrtajam divam metodém.
@ Sacietésanas ar gaismu metode

Ja ir iespéjams apstradat ar gaismu limes cementu gar
cementéSanas malam. pieméram, inlejam un onlejam,
apstradajiet ar gaismu katru cementa posma malu
20 sekundes ar parasto halogénu apstrades gaismu
(>250 mW/cm?) vai LED apstrades gaismu (>160 mW/cm?).
Ja tiek izmantotas plazmas loka apstrades gaisma
(>2000 mW/cm?) vai  atra halogéna apstrades gaisma
(>550 mW/cm?), katru cementa malas dalu ir jaapstrada
5 sekundes.

[UZMANIBU!]
Opaque pastu nedrikst apstradat ar gaismu, tai jalauj sacietét pasai,
izmantojot OXYGUARD |II. Tai ir zems sacietéSanas dzilums.
@OXYGUARD I

Izmantojiet OXYGUARD I, lai apstradatu samaisitu pastu, ka
noradits talak.
Ar vienreizlietojamo birstes uzgali uzklajiet OXYGUARD Il uz
malas.
Péc 3 minatém nonemiet OXYGUARD Il ar vates tamponu un
adens stroklu.

[7] Pécapstrade
Nonemiet lieko cementu, kas piestiprinats pie zobu struktaras,
veicot puléSanu.

[GARANTIJA]

Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus,
kas ir izradijusies bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc.
neatbild par tieSiem, netieSiem vai TpaSiem zaud&jumiem vai
bojajumiem, kas raduSies saistiba ar $o produktu uzklasanu vai
izmantoSanu, vai arl nespéjas tos izmantot. Pirms produktu
izmantoSanas lietotdjam ir japarbauda to piemérotiba planotajam
izmantoSanas mérkim, un lietotajs uznemas visus ar tiem saistitos
riskus un atbildibu.

[PIEZIME]
Ja 81 izstradajuma dél ir radies nopietns negadijums. zinojiet par to
talak  noraditajam  pilnvarotajam razotaja  parstavim  un
lietotaja/pacienta dzives vietas valsts uzraudzibas iestadei.

[PIEZIME]
L,CLEARFIL”, ,PANAVIA” un ,OXYGUARD” ir KURARAY CO., LTD.
pre€u zimes.
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LIETUVISKAI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

PANAVIA - 2 0
K. CE

- 0197

I. VADAS
PANAVIA F 2.0 yra dvigubo kietéjimo (kietinama Sviesa ir (arba)
savaime kietéjanti), rentgenokontrastiSka cementavimo sistema
derviniu pagrindu, skirta metalui, kompozitams ir silanuotoms
keraminéms restauracijoms.
PANAVIA F 2.0 sudaro ED PRIMER II, ,PANAVIA F 2.0 Paste®,
ALLOY PRIMER ir OXYGUARD II.
ED PRIMER II sudétyje yra HEMA ir 5-NMSA bei MDP ir jg sudaro
LLiquid A“ir ,Liquid B
LPANAVIA F 2.0 Paste" i§skiria fluoridus.
ALLOY PRIMER pagerina tauriyjy metaly ir ,PANAVIA F 2.0
Paste” sukibimo stipri. OXYGUARD Il yra deguonies inhibitorius,
suteikiantis ~ galimybe  polimerizuoti  ,PANAVIA F 2.0
Paste” nekietinant Sviesa. Dengti alavu nereikia.

Il. INDIKACIJOS
PANAVIA F 2.0 indikuota tokioms taikmenoms:
[1] Metaliniy vainikeéliy ir tilty, jkloty ir uzkloty cementavimas.
[2] Keraminiy vainikeéliy, jkloty, uzkloty ir venyry cementavimas.
[3] Derviniy kompozity vainikeéliy, jkloty ir uzkloty cementavimas.
[4] Adheziniy tilty cementavimas.
[5] Endodontiniy kul€iy ir gatavy kais€iy cementavimas.
[6] Amalgamos suriSimas.

[PASTABA]
Naudokite konkrec¢iam atvejui tinkamo atspalvio cementa.
Kibiojo cemento atspalviai ir taikymo atvejai:

Cemento atspalvis TC, .
Restauracijos Light White Opaque
Metaliniai jklotai ir uzklotai,
metaliniai vainikéliai ir tiltai © © ©
Keraminiai arba kompozitiniai
; e - > A
jklotai, uZklotai ir venyrai;

Gatavi kai$ciai ir metalo lydyniy o o °

kultys

Adheziniai tiltai ir sijos

priekinés A © ©
galinés © © ©

Klijuotos amalgamos

restauracijos © © ©

©:REKOMENDUOJAMA  O:GALIMA
A:NEREKOMENDUOJAMA

1. KONTRAINDIKACIJOS A
[1] Pacientai, kuriems prieS tai pasireiSké per didelis jautrumas
metakrilaty monomerams. Pacientai, kurie yra alergiski bet kuriai
i$ Sio produkto sudedamuyjy daliy.
[2] Pacientai, kuriems anksc¢iau yra pasireiSkes padidéjes jautrumas
acetonui

IV. SALUTINIAI POVEIKIAI A
Kontakte su ED PRIMER |l arba ALLOY PRIMER burnos gleiviné
dél baltymy koaguliacijos gali pabalti. Paprastai tai laikinas reiskinys,
praeinantis per kelias dienas. Yra zinoma apie atskirus opos
susidarymo atvejus.

V. NESUDERINAMUMAS A

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam sandarinimui nenaudokite
medZiagy, kuriy sudétyje yra eugenolio, nes jis létina kietéjimo
procesg.

[2] Nenaudokite hemostatiky su geleZies junginiais, nes Sios
medziagos gali pakenkti sukibimui ir dél likusiy gelezies jony gali
atsirasti danties pakra$¢iy ar aplinkiniy danteny spalvos
pakitimy.

[3] Nenaudokite ,PANAVIA F 2.0 Paste“ su ,PANAVIA F Paste®, nes
kietinant Sviesa toks pasty misinys iki galo nesukietés.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A
1. Saugos nurodymai
1. Sio produkto sudétyje yra medziagy, galin&iy sukelti alerginiy

reakcijy. Nenaudokite produkto, jei yra Zinomas paciento didelis
jautrumas metakrilato monomerams arba kitiems komponentams.
2. Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz.,
bérimas, egzema, uzdegiminiai reiskiniai, pdliniai, patinimai,
nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite produkto ir
pasikonsultuokite su gydytoju.
3. Saugokités, kad gaminio nepatekty ant odos arba j akis. Prie$
naudodami produkta, uzdenkite paciento akis ranksluosciu, kad
apsaugotumeéte nuo tiskaly.
4. Jei produktas susilie€ia su zmogaus audiniais, reikia imtis Siy
priemoniy:
<Jei produkto pateko j akj>
AKj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir
pasikonsultuokite su gydytoju.

<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés>
Tuoj pat nusluostykite sritj alkoholiu sudrékintu vatos tamponu
arba marle ir nuskalaukite dideliu kiekiu vandens.

5. Bikite atsargds ir pasirGpinkite, kad pacientas netycia nepraryty
gaminio.

6. Jei pacientui nuo acetono, kurio yra produkte, jkvépimo ima
darytis bloga, padékite pacientui pakvépuoti dideliu Sviezio oro
kiekiu.

7. Atvirg pulpg arba netoli pulpos esancias sritis reikia padengti
kietai sandarinancia kalcio hidroksido medziaga. Pulpai apsaugoti
nenaudokite medziagy su eugenoliu.

8. Jei naudojami gatavi nerddijancio plieno kaisciai, kaistis turi
nesiliesti prie metalinés restauracijos. Kaistj padenkite derviniu
kompozitu.

9. Kietindami produktg nezitrékite tiesiai j kietinimo Sviesa.

10. Salinkite $j produktg kaip medicinines atliekas, kad iSvengtuméte
infekcijos.

2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

1. PANAVIA F 2.0 polimerizuojasi odontologinéje kietinimo Sviesoje
(spinduliuojamas bangos ilgis: 400-515 nm). Naudokite Sviesg
uzstojancig plokstele, kad apsaugotuméte medZiagg nuo darbo
Sviesos arba natdralios Sviesos (saulés Sviesos pro langa)
poveikio.

. Isitikinkite, kad vienkartinis antgalis ar vienkartinis Sepetélio
antgalis buty gerai pritvirtinti, taip apsaugodami, kad pacientas jy
netyCia nenuryty.

. Uzdéjus restauracijg ant danties, cementas gali sukietéti darbo
Sviesoje. Saugokite, kad nepriartintume darbo lempos per arti prie
paciento.

N

w

3. Atsargumo priemonés sandéliuojant
. Nenaudokite po tinkamumo naudoti datos. Zr. ant pakuotés
nurodytg tinkamumo naudoti data.

2. ALLOY PRIMER yra degus. Saugokite nuo ugnies.

3. Nenaudojama produkta reikia laikyti Saldytuve (2—-8 °C / 36—
46 °F) temperatdroje ir prieS naudojima susildyti iki kambario
temperattros.

4. Nenaudojamg ALLOY PRIMER reikia laikyti 2—25 °C / 36-77 °F
temperataroje.

5. Saugokite nuo itin didelio kars¢io ar tiesioginiy saulés spinduliy.

6. ISstume i$ buteliuko arba SvirkSto derva, kuo greiciau vél uzdékite
ant buteliuko arba 3virksto dangtelj. Taip apsaugosite, kad
neiSgaruoty lakdis komponentai.

7. Gaminj batina laikyti saugioje, tik danty gydytojams pasiekiamoje
vietoje.

N

VIl. KOMPONENTAI

1. Atspalviai
JPANAVIA F 2.0 Paste” galima jsigyti 4 atspalviy;
TC, ,Light*, ,White" arba ,Opaque*”

2. Komponentai
Kiekio informacija pateikta ant pakuotés iSorés.
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste / B Paste)
2) ED PRIMER I (Liquid A/Liquid B)
3) ALLOY PRIMER
4) PANAVIAF 2.0 OXYGUARD I
5) Priedai
* Spatula (Mentelé)
» Mixing pad (MaiSymo plokstelé)
* Disposable brush tips (Vienkartiniai Sepetélio antgaliai)
* Brush tip handle (Sepetélio antgalio kotas)
* Mixing dish (Mai$ymo indas)
« Light blocking plate (Sviesa uzstojanti plokstelé)
« Disposable nozzles (Vienkartiniai antgaliai)

3. Sudedamosios dalys
1) PANAVIA F 2.0 Paste (A Paste/B Paste)
Pagrindinés sudedamosios dalys
(1) A Paste




» 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP)
« Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas
« Hidrofobinis alifatinis dimetakrilatas

« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas

« Silanuotas silicio dioksido uzpildas

« Silanuotas koloidinis silicio dioksidas
« dl-kamparchinonas

« Katalizatorius

« Iniciatorius

(2) B Paste

« Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas
« Hidrofobinis alifatinis dimetakrilatas

« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas

« Silanuotas bario stiklo uzpildas

» Apdoroto pavirSiaus natrio fluoridas

« Katalizatorius

* Spartintuvai

» Pigmentai

Bendras neorganiniy uzpildy kiekis apie 59 tdr.%. Neorganiniy
uzpildy daleliy dydis nuo 0,04 um iki 19 pm.

2) ED PRIMER II
Pagrindinés sudedamosios dalys
(1) Liquid A
« 2-hidroksietilo metakrilatas (HEMA)
» 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP)
* Vanduo
» N-metakriloil-5-aminosalicilo ragstis (5-NMSA)
* Spartintuvai
(2) Liquid B
» N-metakriloil-5-aminosalicilo rigstis (5-NMSA)
 Vanduo
« Katalizatorius
* Spartintuvai

3) ALLOY PRIMER
Pagrindinés sudedamosios dalys
* Acetonas
 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP)
* 6-(4-vinilbenzil-n-propil)Jamino-1,3,5-triazine-2,4-ditionas

4) OXYGUARD I
Pagrindinés sudedamosios dalys
* Glicerolis
* Polietileneglikolis
« Katalizatorius
* Spartintuvai
» Dazai

VIIl. SUSIJE PRODUKTAI
Tam tikroms proceddroms reikalingi toliau nurodyti produktai.

1) CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR

% Sio produkto sudétyje yra silany suriSiklio. Jj sumaisius su
CLEARFIL SE BOND PRIMER arba CLEARFIL LINER BOND
2V PRIMER arba CLEARFIL NEW BOND arba CLEARFIL
PHOTO BOND padidéja sukibimo su keramika arba kietinamu
kompozitu stipris.

2) K ETCHANT GEL
% Sis fosforo riigsties skystis naudojamas pirminiam nepjauto
emalio ir keramikos apdorojimui.

IX. KLINIKINIS NAUDOJIMAS
1. Pagrindiné procedira (kibiojo cemento naudojimas)

[PASTABA]
Pastos misinj po dozavimo ir maiSymo sunaudokite kuo greiciau.

1) Pasty dozavimas

1. Sulygiuokite Zyme ant verzlés su atitinkama linija ant stdmoklio ir
pasukite SvirkStg, kad iSspaustuméte reikalingg A paste kiekj;
minimalus Svirk§to pasukimas turéty bati pusé apsukos.

2. ISstumtos ,A paste” ir ,B paste” dozés turi biti vienodo dydzio.

3. Paskutiniu 3virkSto pasukimu iSstumta pastos dozé gali bati
netiksli. Todél Svirkstg iSmeskite dar prie$ iSnaudodami paskuting
porcija.

4. Tipinéms taikmenoms reikalingas pastos kiekis yra toks:

Svirksto apsuky skaicius Taikmenos
Pusé apsukos |klotai ir uzklotai
1 apsuka Vainikéliai

[PASTABA]
1. Jei pasta buvo dozuota pasukus stimoklj tik per ketvirtj apsukos,

pastai sukietéjus produkto savybeés gali bati blogesnés.
2. Jei nenaudojate tuojau pat, jj reikia uzdengti Sviesg uzstojancia
plokstele.

2) ,A paste” ir ,B paste” maiSymas

Pakankama ,A paste® ir ,B paste” kiekj 20 sekundziy maiSykite ant
maisSymo plokstelés. PrieS naudodami maiSymo plokstele ir mentele
isitikinkite, ar jie neaprasoje; dalyvaujant vandeniu gali sutrumpéti
sumaisytos pastos apdirbimo laikas.

[DEMESIO]
1. Dél nepakankamo maiSymo sumaiSytos pastos apdirbimo laikas
gali skirtis.
2. Pastg reikia sunaudoti per 3 minutes nuo maiSymo.

[PAPILDOMOS PASTABOS]
PANAVIA F 2.0 Paste apdirbimo laikas nuo jos dozavimo iki
cementavimo pabaigos yra:

PANAVIA F 2.0 apdirbimo laikas

Darbo etapai Apld!rblmo
aikas
1. Pasty dozavimas 15 min
(sukant SvirkStus vienodg apsuky skaiciy)
2. Pasty maiSymas (20 s) 3 min
3. Restauracijos jstatymas j vietg spaudziant 60 s
... Danties kanalo atveju 40 s
4. Kietinimas Sviesa
...Tradiciné halogeniné lempa, LED *' 20s
...Plazmos lankas, greitoji halogeniné 5s
lempa *?
OXYGUARD Il déjimas 3 min

Aprobuotos kietinimo Sviesos intensyvumas (400~500nm)

*1) Tradiciné halogeniné lempa (>250 mW/cm?), LED (> 160mW/cm?)
*2) Plazmos lankas (> 2000mW/cm?), greitoji halogeniné lempa
(>550 mW/cm?)

2. Standartiné procedira I (1 iki 4 cementavimo indikacijos)
[1] Restauracijos pavirsiaus apdirbimas
1. Taurieji metalai (vainikéliai, tiltai, jklotai ir uZklotai)
1) Sméliavimas (jei reikia)
Nusmeéliuokite restauracijos pavirsiy 30—50 mikrony aliuminio
dalelémis ir 4,2-7 kg/cm? (60—100 PSI) oro slégiu; 2-3 sekundés
vienam cm? pasalina blizgesj ir suformuoja matinj pavirsiy.

2) Valymas ultragarsu
Valykite restauracijos pavirSiy ultragarsiniame jrenginyje
2 minutes.

3) ALLOY PRIMER déjimas
Ant tauriojo metalo lydinio uztepkite plong ALLOY PRIMER
sluoksnj.

[DEMESIO]
Jei sukibimo pavirSius po valymo ultragarsu uzsitersé seilémis ar
krauju, nuvalykite sukibimo pavir$iy ultragarsiniame valymo
prietaise, naudodami neutraly detergentg, ir 1 minute plaukite po
tekanciu vandeniu.

2. Netaurieji metalai

1) Sméliavimas (jei reikia).
Nusmeéliuokite restauracijos pavirsiy 30—50 mikrony aliuminio
milteliais ir 4,27 kg/cm? (60—100 PSI) oro slégiu; 2-3 sekundés
vienam cm? pas$alina blizgesj ir suformuoja matinj pavirsiy.

2) Valymas ultragarsu
Valykite restauracijos pavirSiy ultragarsiniame jrenginyje
2 minutes.

[DEMESIO]
Jei sukibimo pavirSius po valymo ultragarsu uzsitersé seilémis ar
krauju, nuvalykite sukibimo pavirsiy ultragarsiniame valymo
prietaise, naudodami neutraly detergentg, ir vieng minute plaukite
po tekanciu vandeniu.

3. Keraminés ir kietintos kompozitinés restauracijos (jklotai, uzklotai,
vainikéliai ir venyrai)
1) Sméliavimas
Nusmeéliuokite restauracijos pavirsiy 30—50 mikrony aliuminio
dalelémis ir mazu oro slégiu. (1-2 kg/cm? (14—-28 PSI))
2) Esdinimas fosforo ragstimi
Nuésdinkite sukibimo pavirsiy su K ETCHANT GEL.
3) Skalavimas ir dZiovinimas
Po ésdinimo fosforo ragstimi nuskalaukite sukibimo pavirSiy
vandeniu ir nudziovinkite.




4) Silany suriSimas
Silanuokite sukibimo pavirsiy taip:
Uzdékite misinio i§ CLEARFIL PORCELAIN BOND ACTIVATOR
ir CLEARFIL SE BOND PRIMER arba CLEARFIL LINER BOND
2V PRIMER arba CLEARFIL PHOTO BOND arba
CLEARFIL NEW BOND.

[PASTABA]
Apdoroje restauracijos pavirSiy, greitai pereikite prie cementavimo.

[2] Sukibimo pavirsiaus apdorojimas
1. Ertmés arba danties atramos pavirSiaus valymas
1) PaSalinkite nuo sukibimo pavirSiaus laikingjg sandarinimo
priemone arba laikingjg cementavimo priemone.
2) Cementuodami prie neSlifuoto emalio arba naudodami su
adhezyviniais tiltais arba venyrais i§ keraminiy ploksteliy, ant
sukibimo pavirSiaus 10 sekundziy uztepkite K ETCHANT GEL.

2. Sukibimo pavirSiaus apdorojimas

1) ED PRIMER Il maiSymas
|laSinkite | maiSymo indg po vieng lasg ,Liquid A* ir ,Liquid B* ir
juos sumaisykite.

2) ALLOY PRIMER déjimas
Jei naudojama tauriojo metalo danties atrama, ant jos metalinio
pavirSiaus uztepkite ALLOY PRIMER.

[DEMESIO]
Jei uztepus ALLOY PRIMER sukibimo pavirSius uzZsiterSia seilémis
arba krauju, nuvalykite sukibimo pavirsiy alkoholiu sudrékintu vatos
tamponu ir uzdékite ALLOY PRIMER i$ naujo.

3) ED PRIMER Il déjimas
Vienkartiniu Sepetélio antgaliu arba kempinéle uztepkite ED
PRIMER Il ant viso sukibimo ploto danties pavirSiuje (emalio ir
dentino) arba ant metalinés ar dervinio kompozito danties
atramos ir palikite veikti 30 sekundziy.

4) Dziovinimas
Kad Saknies kanale arba ertmés dugne nesusidaryty grunto
balute, kempinéle arba popieriaus gabaléliu pasalinkite grunto
pertekliy. Svelnia oro srove visiSkai iSdziovinkite grunta.
Nepamirskite, kad grunto baluté sukels greitg kibiojo cemento
polimerizacijg. Taigi neskalaukite. Kad gruntas nesitaskyty,
patogu dZiovinti, naudojant nusiurbima.

[DEMESIO]
ED PRIMER II reikia déti ant viso danties struktlros pavirSiaus.
Nedékite j restauracija.

[3] ,,PANAVIA F 2.0 Paste“ paruosimas
Paruoskite kibyjj cementa, vadovaudamiesi pagrindine klinikine
proceddra. Zr. IX.1 skirsnj ,Pagrindiné proceddra®“.

[4] Cementavimas
1. Sumaisytos pastos déjimas j restauracijg
|dékite sumaiSytos pastos j restauracija.

[DEMESIO]
NEDEKITE ,PANAVIA F 2.0 Paste® ant danties pavirSiaus,
nugruntuoto su ED PRIMER I, nes tai pagreitins ,PANAVIA F 2.0
Paste” kietéjima.

2. Restauracijos cementavimas
Pricementuokite restauracijg prie ertmés arba danties atramos.
Cementavima reikia uzbaigti per 60 sekundziy.

[DEMESIO]
Jei kibusis cementas susilie¢ia su ED PRIMER I, kibiojo cemento
polimerizacija pagreitéja.

3. Perteklinés pastos paSalinimas
Visg ,PANAVIA F 2.0 Paste” pertekliy, likusj ant krasty, galima
pasalinti zondu arba mazu skaleriu. Tada restauracijg galima ir
baigti tvarkyti ir nupoliruoti su pemza ir vandeniu.

4. Cemento krasto kietinimas

Sukietinkite pastos misinj palei cemento krasta, naudodami vieng

i$ Siy dviejy metody.

@ Kietinimo $viesa metodas
Jeigu kibyjj cementg palei krastg galima sukietinti Sviesa,
pavyzdZziui, jkloty ir uzkloty atveju, kiekvieng cemento krasto
atkarpg kietinkite Sviesa po 20 sekundziy, naudodami
jprastine halogenine kietinimo lempg (>250 mW/cm?) arba
LED kietinimo lempa (>160 mW/cm?). Jei naudojama plazmos
lanko lempa (>2000 mW/cm?) arba greitoji halogeniné
kietinimo lempa (>550 mW/cm?), kiekvieng cemento krasto

atkarpa galima kietinti 5 sekundes.

[DEMESIO]
,Opaque“ pastos kietinti Sviesa nereikéty, bet jg galima kietinti
naudojant OXYGUARD II. Jos kietéjimo gylis yra mazas.
(@OXYGUARD lI

Kietinkite pastos miSinj, naudodami OXYGUARD I, taip:
Vienkartiniu Sepetélio atgaliu uztepkite OXYGUARD Il ant
krasto.
Po 3 minuciy paSalinkite OXYGUARD |l vatos ritinéliu ir
vandens purkstuku.

[5] UZzbaigimas
Poliruodami pasalinkite prie danties pavirSiaus prilipusj cemento
pertekliy.

3. Standartiné procediira Il (5 indikacija: kulties atstatymas)

[PASTABA]
Si procedira skirta naudojimui su gatavu kai$&iu ir dervinio
kompozito kulties antstatu. Apie metaliniy kul€iy cementavimg Zr. 1
standarting procedirg. Taip pat laikykités kaiSCio ir dervinio
kompozito naudojimo instrukcijy.

[1] Kaiscio pavirSiaus apdirbimas
1. Sméliavimas
Jei reikia, kaistj nusméliuokite.

[PASTABA] }
Kai kuriy gatavy kai8Ciy sméliuoti nereikia. Zr. konkretaus
naudojamo kais¢io naudojimo instrukcijg.

2. ALLOY PRIMER déjimas
Jei kaistis yra i$ tauriojo metalo, uztepkite ant jo ALLOY PRIMER.

[2] Ertmés valymas ir Saknies kanalo paruosimas
Pasalinkite laikingja sandarinimo priemone i ertmés ir Saknies
uzpildo medziagg. Endodontiniu rimeriu paruoskite ir iSvalykite
Saknies kanalo anga.

[3] Danties pavirsiaus apdorojimas
1. ED PRIMER Il maiSymas
Jlasinkite | maiSymo indg po vieng lasg ,Liquid A* ir ,Liquid B* ir
juos sumai8ykite.

2. ED PRIMER Il déjimas
Kempinéle arba vatos pagaliuku uzdékite misinj j Saknies kanala,
ant Saknies pavirSiaus ir danties struktdros. Palikite veikti 30
sekundziy.

3. Grunto pertekliaus pasalinimas (tas pats veiksmas, koks
reikalingas ir metalinés kulties atveju)
Kad ertmés dugne arba Saknies kanale nesusidaryty grunto
baluté, kempinéle, vatos pagaliuku arba popieriaus gabaléliu
pasalinkite grunto pertekliy.

4. Dziovinimas
Svelnia oro srove i§dZiovinkite gruntg. Kad gruntas nesitaskyty,
patogu dziovinti, naudojant nusiurbima.

[DEMESIO]
VisiSkai iSdZiovinkite gruntg. Grunto baluté ertmés dugne ar $aknies
kanale sukels greitg pastos misinio polimerizacija.

[4] ,,PANAVIA F 2.0 Paste“ paruoSimas
Paruoskite kibyjj cementa, vadovaudamiesi pagrindine klinikine
proceddra. Zr. IX.1 skirsnj ,Pagrindiné procedira®“.

[5] Kaiscio jdéjimas
1. UZdékite sumaiSytos pastos ant kaiscio.

[PAPILDOMOS PASTABOS]
Cementavimui pastos miSinys dedamas ant metalinio kais¢io.

2. Kaiscio jstatymas j Saknies kanalg
UZtepe pastos miSinio ant kaisio, nedelsdami jstatykite jj |
Saknies kanalg. Patartina kiSant j Saknies kanalg kaistj Svelniai
vibruoti, kad ten nelikty oro burbuliuky.

[DEMESIO]
Jeigu j vieng dantj reikia jstatyti kelis kai$Cius, saugokite, kad
cemento perteklius nenutekéty j kitus Saknies kanalus.



[DEMESIO]
Niekada nedékite kibiojo cemento j Saknies kanalg lentulo spirale.
Jei kibusis cementas | Saknies kanalg jdedamas dervinio kompozito
Svirkstu, cemento polimerizacija pagreitéja. Batina tinkamai jstatyti
kaistj kuo greiciau.

3. Cemento pertekliaus i§skirstymas
Mazu Sepetéliu iSskirstykite cemento pertekliy per visg vainikelj ir
kaiscio galvute.

4. Kibiojo cemento kietinimas
Kibyjj cementg palei krastg likusiame vainikélyje ir ant kaiscio
galvutés 20 sekundziy kietinkite Sviesa, naudodami jprastine
halogenine kietinimo lempg (>250 mW/cm?) arba LED kietinimo
lempa (>160 mW/cm?). Jei naudojama plazmos lanko lempa
(>2000 mW/cm?) arba greitoji halogeniné kietinimo lempa
(>550 mW/cm?), kiekvieng cemento krasto atkarpg reikia kietinti
5 sekundes.

[PASTABA]
Jeigu kietinti Sviesa sunku, nes buvo naudojamas matinis cementas,
naudokite dervinj kulties atstatymo kompozitg.

[6] Dervinis atstatymo kompozitas
Formuokite dervinj kompozita danties
vadovaudamiesi naudojimo instrukcija.

atramai  paruosti,

[7] Kietinimas ir dervinio kompozito uzbaigimas
Derviniam kompozitui sukietéjus, paruoskite danties atrama.

4. Standartiné procedira Il (6 indikacija: amalgamos
surisimas)
[1] Danties struktiiros valymas
ISvalykite ertme arba atramos pavirSiy
Pasalinkite nuo sukibimo pavirSiaus laikingjg sandarinimo
medziaga arba laikinajg cementavimo medziaga.

[2] Danties pavirsiaus apdorojimas

Apdorojimas su ED PRIMER ||

1) ED PRIMER Il paruos$imas
Ant maiSymo plokstelés uZlaSinkite po vieng lasg ,Liquid A* ir
,Liquid B* ir sumaisSykite.

2) ED PRIMER Il déjimas
Mazu Sepetéliu arba kempinéle uztepkite ED PRIMER Il ant viso
sukibimo danties pavirSiaus (emalio ir dentino) metalinés ar
dervinio kompozito atramos ir palikite veikti 30 sekundziy.

3) Dziovinimas
Kad ertmés dugne nesusidaryty grunto baluté, kempinéle arba
popieriaus gabaléliu pa$alinkite grunto pertekliy. Svelnia oro
srove visiSkai iSdziovinkite gruntg. NepamirSkite, kad grunto
baluté sukels greitg kibiojo cemento polimerizacijg. Kad gruntas
nesitaskyty, patogu dZiovinti, naudojant nusiurbima.

[3] Kibiojo cemento paruoSimas
Paruoskite kibyjj cements, vadovaudamiesi pagrindine klinikine
proceddra. Zr. IX.1 skirsnj ,Pagrindiné procedira®“.

[4] Amalgamos jdéjimas
1) Kibiojo cemento déjimas j ertme
Uztepkite plona, lygy sumaiSyto kibiojo cemento sluoksnj ant viso
ED PRIMER Il gruntuoto ertmés pavirSiaus; bikite atsargus, kad
nejterptuméte oro burbuliuky.

[DEMESIO]
Kadangi ED PRIMER II greitina kibiojo cemento kietéjima, |
gruntuotg ertme kibyjj cementg reikia déti greitai.

2) Amalgamos pildymas
Sutrintg amalgamg reikia suspausti ant nesukietéjusio kibiojo
cemento.
Sakandj Slifuoti galima jprastiniais badais.

[5] Cemento pertekliaus pasalinimas
Nedidelj ,PANAVIA F 2.0 Paste” pertekliy, likusj ant krasty, galima
pasalinti zondu arba mazu skaleriu.

[6] Kibiojo cemento kietinimas
Sukietinkite pastos misinj palei cemento krastg, naudodami vieng i$
Siy dviejy metody.
@ Kietinimo $viesa metodas

Jeigu kibyjj cementg palei krastg galima sukietinti Sviesa,
pavyzdziui, jkloty ir uzkloty atveju, kiekvieng cemento krasto
atkarpg kietinkite 3viesa po 20 sekundziy, naudodami
jprastine halogenine kietinimo lempg (>250 mW/cm?) arba
LED kietinimo lempg (>160 mW/cm?). Jei naudojama plazmos
lanko lempa (>2000 mW/cm?) arba greitoji halogeniné

kietinimo lempa (>550 mW/cm?), kiekvieng cemento krasto
atkarpa reikia kietinti 5 sekundes.

[DEMESIO]
,Opaque” pastos kietinti Sviesa nereikéty, bet jg galima kietinti
naudojant OXYGUARD IlI. Jos kietéjimo gylis yra mazas.
@OXYGUARD I

Kietinkite pastos misinj, naudodami OXYGUARD I, taip:
Vienkartiniu Sepetélio atgaliu uztepkite OXYGUARD II ant
krasto.
Po 3 minuciy paSalinkite OXYGUARD |l vatos ritinéliu ir
vandens purkstuku.

[7] Uzbaigimas
Poliruodami pasalinkite prie danties struktdros prilipusj cemento
pertekliy.

[GARANTIJA]

.Kuraray Noritake Dental Inc.” pakeiCia visus produktus su
jrodomais trikumais. ,Kuraray Noritake Dental Inc.” neprisiima
atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir specialius nuostolius
arba zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo paskirciai,
kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prieS naudodamas
produktus, privalo patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties
tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo susijusios atsakomybés
rizikos.

[PASTABA]
Jeigu jvykty su Siuo gaminiu susijes sunkus incidentas, praneskite
apie tai toliau nurodytam gamintojo jgaliotajam atstovui ir Salies,
kurioje yra naudotojas / pacientas, saugos kontrolés jstaigoms.

[PASTABA]
L,CLEARFIL", ,PANAVIA®, ir ,OXYGUARD" yra registruoti KURARAY
CO., LTD. prekiy zenklai.
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